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YBaxaemu KnmeHTu,

Eknnbt Ha TESY cbpaeyHo Bu yecttn HoBaTa nokynka. Hapasame ce,
e HOBUAT Bi ypey Lije AonprHece 3a NofobpaBaHe Ha KoMpopTa BbB
Bawwma gom.

HacToAL0TO TEXHMYECKO ONKCaHIe N MHCTPYKLWA 3a eKcnioaTaLma
1Ma 3a Lien ia Bi 3ano3Hae ¢ 13AenneTo 1 yCnoBmaATa 3a HEroBoTo
NPaBUIHO MOHTVPaHe 1 ekcnnoatauus. HCTpyKumsATa e
npefHa3HayeHa 11 3a NPaBOCMOCOGHNTE TEXHULW, KOUTO LLe MOHTMPAT
MTbPBOHAYAIHO YPe/a, AMOHTIPAT 1 PEMOHTIPAT B CAyyali Ha
nospepa.

Mons, maliTe NpefBIA, Ye Cna3BaHeTo Ha YKa3aHMATA B HACTOALLATa
VIHCTPYKLNA € NPey BCUYKO B MHTEPEC Ha KynyBaya. 3aefHo C ToBa
€ 1 e[JHO OT rapaHLYIOHHWTE YCNIOBMA, MOCOYEHN B rapaHLIMOHHaTa
KapTa, 3a f1a MoXe KyrnyBaybT fia Nofi3Ba 6e3nnaTHo rapaHLMOHHO
obcnyxsaHe. MPOVN3BOANTENAT He OTrOBapPA 3a MOBPEAM B ypena,
MPWYMHEHN B PE3YNTaT Ha eKCrNoaTaLma /Ui MOHTaX, KOUTO He
CbOTBETCTBAT Ha YKa3aHNATA U NHCTPYKLMITE B TOBA PbKOBOACTBO.

EnekTpunueckuat 6oinep oTroBaps Ha M3nckBaHuATa Ha EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

|. MPEAHA3HAYEHUE

ypel:l'bT enpefHa3HayveH fa obe3neyasa ¢ ropewia Boaa 6uToBN
06ekTn, 1MaLLM BOJONPOBOAHA MpeXa C HanAraHe He noeeye oT 6 bars
(0.6 MPa).

Toit e NpeHa3HayeH 3a eKCraoaTaLya Camo B B 3aKPUTV 1 OTONNAEMI
noMmeLLeHNs, B KOUTO TemnepaTypaTa He naja noa 4°C v He e
npepHa3sHayeH fa paboTi B HeNPeKbCHATO MPOTOUEH PEXIM.

YpenbT e npefHasHaueH fa paboTu B PerMoHi C TBbPAOCT Ha BofjaTa
10 10°dH (Hemcku rpagyca). B cnyyait, ye 6bae MOHTUPaH B pernoH
€,Mo-TBbPAa” BOfA € Bb3MOXHO MHOFO 6bP30TO HaTpyMBaHe Ha
BaPOBMKOBM OT/araHus, KOUTO NPeAn3BUKBAT XapaKTepeH Lym

npv 3arpABaHe, a 1 6bP30 NOBPEX/1aHe Ha eN1.4acT. 3a PervioH ¢ no
TBbP/AV BOAY Ce NPenopbyBa NOYNCTBAHE Ha ypefa OT HaTpynaHuTe
BaPOBMKOBU OTNIaraH!A BCAKA FOAVHA, KaKTO U 13M0N3BaHETo Ha
MOLLHOCTI Ha HarpeBatens 4o 2 kW.

I. TEXHAWYECKU XAPAKTEPUCTUKI
1. HomuHanHa BMeCTVMOCT, IMTpK - BUX TabenkaTta BbpXy ypesa
2. HomuHanHo HanpexeHue - BIxX Tabenkara BbpXy ypeaa

3. HomuHamnHa MOLLHOCT - B Tabenkata Bbpxy ypeaa

4. HomuHarnHo HansraHe - BUX Tabenkata Bbpxy ypesa
Tosa He e 8000NPOBOOHO HanAzaHe. To e 06s8eHo 3a ypeda
U ce omHacs 00 U3UCK8AHUAMA Ha cMaxHdapmume 3a
6esonacHocm.

5. Tun Ha 6oiinepa - 3aTBOPEH aKyMy/MpaLy BOJOHarpesater, ¢
TonNoN3oNaums

6. BbTpelwHo nokpute - 3a mogenu: GC-CTbKo-Kepammka; SS-
Hepbxaaema ctomaHa EV - emaiin

7. Temnepatypa Ha BofaTa /e U3K/ouBaHe Ha TepmocTara: ot 60°C
no 75°C.

3a modesnu ¢ peaysupyem mepMocmam nocoyeHusm
A memnepamype+ duanasoH ce OMHACA 3a Clly4aume, 8
KOUMO MepMocmama e Ha NO3UYUS 3a MAKCUMAJIHA MeMnepamypa
Ha 3azpasaHe Ha 8o0ama (8ux no-0osty napazpag Vii).

2 UHcTpyKuwma 3a ynoTtpeba n nopApbKKa

1Il. BAXXHU NPABUJIA

® BoiinepbT 4a Ce MOHTVPa Camo B MOMELLEHIs C HOPMaIHa NoXapHa
o6e30maceHoCT.

® He BknioyBaiiTe Goiinepa 6e3 aa cTe ce y6eaunu, ye e mMbeH ¢ Boga.

® (CBbp3BaHeETO Ha 6oiinepa KbM BOJONPOBOAHATA 1 €NeKTpruYeckaTa
Mpexa (Mpy MoAeny 6e3 WHYP C Lemncen) ia ce U3BbPLLBa OT
npaBocnocobHm BuK n En. TexHmum. MpaBocnocobeH TeXHUK e nuLe,
KOETO VIMa CbOTBETHUTE KOMMETEHLMM CbINACcHO HOpPMaTUBHaTa
ypen6a Ha CbOTBETHaTa AbpKaBa.

® [lpu cBbp3BaHe Ha boiinepa Kbm eneKTpuyeckara Mpexa a ce
BHIMaBa 3a NPaBUIHOTO CBbP3BaHE Ha 3aLLUTHWA MPOBOAHNK (Mpw
mogenu 6e3 WHyp ¢ wencer).

® [lpy BePOATHOCT TemMepaTyparTa B NoMeLLeHeTo Aa cragHe nog 0°C,
6GoiinepbT TpAGBa Aa Ce M3TouY (CleaBaiiTe NpoLiefypaTa onvcaHa B T,
nopTouka 2 “Cebp3BaHe Ha bolnepa KbM BOAONPOBOAHATA Mpexa”).

® [lpu exkcnnoataLys (PeXUM Ha HarpABaHe Ha BOaTa), € HopManHo
/ia Karle Bofia OT OTBOpa 3a 3T0UBaHe Ha NPeAnasHA KnanaH.
ColumAT TpabBa fa GbAe ocTaBeH OTKPUT KbM aTMocheparta. TpAbBa Aa
6bjaT B3eTU NpefBapUTENHI MEPKI 3a OTBEXAaHe NN CbbrpaHe Ha
V3TEKSI0TO KOMIMYECTBO 3a 130ArBaHe Ha LUETH, KaTo He TpAbBa Aa ce
HapyLLIaBaT 13MCKBaHVATa OMCaHM B T.2 OT naparpad V

© [lo Bpeme Ha 3arpsiBaHe OT ypeja MoXe Aia IMa LyM OT CBUCTEHe
(3aBupatya Boga). ToBa € HOPMAHO 1 He MHAVKYPa noBpepa. LLymbt ce
3aCKNBa C BPEMETO U NPUYNHATA € HATPYMaHWs BapOBUK.

® 33 6e3onacHata paboTa Ha 6oiinepa, Bb3BPaTHO-NPeANasHUA
KnanaH pefloBHO f1a Ce MOYNCTBa W Npernexaa Aanu GyHKUMOHMpa
HOPMaHO /Aa He e 6NIOKNPaH/, KaTo 3a PalioHUTE CbC CUIHO BapOBMUTa
BOZa fa Ce MOYNCTBA OT HaTPyMaHMsA BapoByK. Ta3u ycnyra He e
npeameT Ha rapaHLMOHHOTO 0BC/YXBaHe.

3abparssam ce 8CAKAKBU NPOMeHU U NpeycmpoLicmaa 8

KOHCMPYKUUAMA U esiekmpudeckama cxema Ha 6olsepa.
Mpu KoHCMamupaxe Ha makuead 2apaxHyusma sa ypeda
omnada. Kamo npomeHu u npeycmpoticmed ce pasbupa 8csko
npemaxeaHe Ha 8/I0XeHuU oM NPoU3800UMes efleMeHmu,
82paxdaHe Ha 00NBIHUMESTHU KOMNOHeHMU 6 60liepd, 3amsHA Ha
e/ieMeHmu ¢ aHaso2u4YHU HeodobpeHu om npou3eodumets.

® HacroswaTa MHCTPYKLWA Ce OTHAcA 1 3a 6oANepu € TOMNOOGMEHHVIK.

® Ako 3axpaHBawua WHyp (I'Ipl/l MOAENMTE OKOMM/IEKTOBAHM C TaKbB)
enospeaeH Ton TpﬂﬁBa na 6bae 3ameHeH ot CepBu3eH NpefcTaBuUTen
unn nnue ¢ nopobHa KBaJ'IVId)I/IKaLlMFI 3a fla ce u3berHe BcAKakbB puCK.

® Tosu ypef e npeaHasHayeH Aa Gbfe 13N0n3BaH OT Aela Ha 8 1 Hap
8 roANLLHa Bb3PACT 1 XOPa C HamasneHn GU3NYeCK, YyBCTBUTENHI W
YMCTBEHY CNIOCOBHOCTM, MM XOPa C IMCA Ha OMUT W MO3HAHNS, aKO Ca
oA HabNIoAEHE U MHCTPYKTUPAHM B CbOTBETCTBYE € Ge3onacHaTa
ynoTpebara Ha ypesa v pasbrpar OnacHoOCTUTE KOMTO MOraT a
Bb3HUKHAT

® [leuara He TpsiGBa Aa C1 UrpanT € ypeaa

® [louncTBaHeTO U 06CKy>KBaHeTO Haypeaa He TpﬂﬁBa Aace
M3BbpLUBaA OT AiEL|a KOUTO He Ca NoA HaA30p

IV. ONUCAHUE U MPUHLNM HA AENCTBUE

YpebT ce CbCTou 0T Kopryc, $naHeL, B foIHaTa cv YacT /npu Goinepu
3a BepTMKAseH MOHTax/ W1 B CTPaH /npy 6oinepy 3a Xopu3oHTaneH
MOHTX/, NpeanaseH NnacTMacoB NaHen v Bb3BPaTHO-NpeanaseH KnanaH.

1. KopnycbT ce CbCToOM OT CTOMaHeH pe3epBoap (BOAOCHAbpXKaTEN) 1
KOXyX (BbHLUIHa 06BMBKa) C TOMNNION30M1aLMA MEXAY TAX OT EKONOMMYHO
UNCT BUCOKOMTBTEH NMEHOMONNypeTaH, U ABe Tpbbou ¢ pesba G 2" 3a
NofiaBaHe Ha CTyfieHa Bofia (CbC CUH MPbCTEH) 1 13MycKaHe Ha Tomna (C
UepBeH NPbCTeH).



BbTpeluHya pe3epBoap B 3aBUCUMOCT OT MOZieNa MoXe Aia Obe ABa
BUda:

® Or YepHa CTOMaHa 3alMTeHa CbC CneumasnHo CTbK10-KepaMnyHo
UM emaitnioBo nokputne

® Ot HepbXKaaema CTOMaHa

BepTvkanHuTe Goinepw moraTt Aa 6baaT ¢ BrpafieH Tonnoo6MeHHNK
(cepneHTMHa). BXOABT 1 M3XOABT Ha CEpreHTUHATa Ca Pa3noNoXeH!
CTPaHMNYHO 1 NpeaCTaBABaT TpbbY ¢ pe3da G 34"

2. Ha ¢dnaHeua e MOHTVPaH eneKTpuyecki Harpesaten. Mpn
6oiinepuTe CbC CTHKNO-KEPAMUUHO NOKPUTUE € MOHTVPaH 1
MarHesveB NpoTeKTop.

ENeKTpuiecknAT HarpeBaten ClyXm 3a HarpABaHe Ha BojaTa B
pe3epBoapa 1 ce ynpas/ABa oT TePMOCTaTa, KOMTO aBBTOMATUYHO
nopAbpXa onpeaesneHa Temneparypara.

YpepbT pasnonara ¢ BrpafieHo YCTPOICTBO 3a 3allyTa OT
nperpsABaHe (TePMOM3KIOUBATEN), KOETO U3KII0UBa HarpeBaTens ot
eneKTpuyeckaTa Mpexa, Korato Temnepatypata Ha BofjaTa JOCTUIHe
TBbP/Ie BICOKM CTOMHOCTM.

3. Bb3BpaTHO-MPeANasHNAT KNanaH NpeAoTBPaTABA MbIHOTO

13npasBaHe Ha ypeaa npu CpaHe Ha NopaBaHeTo Ha CTy/jeHa Boaa

OT BOAONPOBOAHaTa MpeXa. Toi 3allyTaBa ypepa oT NoBuLUaBaHe

Ha HanAraHeTo BbB BOAOCHAbPXKATENA O CTOMHOCT MO-BICOKA

OT lonyCTMMaTa Ny pexum Ha 3arpasate (! npy noBuLwasaHe Ha

Temneparypara Bogara ce pasLuMpsBa v HalAraHeTo ce NoBuLLaBa),

upe3 W3MycKaHe Ha U3NNLIbKA Npe3 ApeHaXKHNA OTBOP.

Bw38pamHo-npednasHUAM KN1anaH He MoXe 0d 3auumu

A ypeda npu nodasaHo om 8000NpoBOOA HANA2aHe NO-BUCOKO
om 0658eHomo 3a ypeda. [lodasaHemo Ha no-8UCOKO oM
0068HOMO 8 MA3U UHCMPYKLUA 8000NPOBOOHO HANA2AHE KoM
ypeda Moxe 0a 20 y8pedu, npu Koemo 2apaHyuama my omnaoa u

npouseoaumenﬂm He HOCU 0mMe08opHOCM 3a e8eHmyanHu
npuyuHeHU wemu.

~N

J
V. MOHTAX U BK/TIOYBAHE
N
Bcuyku mexHUYecKU U es1ekmpoMOHMaxHu paéomu
mpA68a 0a ce U3N®BAHAM OM NPABOCNOCOOHU MEXHUYU.
[MpasocnocobeH mexHUK e luue, KOemo uma cbomeemHume
KOMnNemeHyuu Cv2a1acHo HopmamueHama ypedba Ha
CbomeemHama 0spxasa. )

1. MonTtax

MpenopbyBa ce MOHTUPAHETO Ha Ypeaa Aa € MaKCUMarnHo 613Ko 0
MecTaTa 3a M3Mon3BaHe Ha ToM/a BOA], 3a Aa Ce HaMANAT TOMNNHHNTE
3ary6u B Tpb6onposoga. Mpy MoHTax B 6aHs Toii TpAGBa Aa 6bae
MOHT/PaH Ha TakoBa MACTO, Ye Ja He Gbe 06nMBaH € BOZA OT AyLU Uin
OyL-CyLanKa.

TMpy MOHTaX KbM CTeHa - ypebT ce OKauBa 3a HocellaTa niaHka
MOHTMpaHa KbM Kopryca My. OkauBaHeTo cTaBa Ha Age kyku (min. @ 10
mm) 3aKpeneHn HaAeXaHO KbM CTeHaTa (He Ca BK/IOYEHM B KOMMIEKTa
3a OKauBaHe). KOHCTPyKLWATa Ha HocelaTa nnaHka, npu 6oinepu

3a BePTVKaeH MOHTaX e yH/BepCasHa 1 No3BONABa Pa3CTOAHNETO
mexay KykuTe fa 6bae ot 220 0 300 MM - dur. Ta.

Mpw 6oiinepuTe 3a XOPU3OHTaNEH MOHTAX Pa3CTOAHUATA MEXAY
KyKWTe Ca pasfIMyHu 3a PasfinyH1Te 06eMM 1 Ca NocoyeHM B Tabnuua
1 KbM dur. 1c.

Mpv MogenuTe 3a NOAOB MOHTaX 3aXBaLLAHETO MOXeE Aa CTaHe C
60nTOBE KbM MOAia. Pa3cTOAHMETO MeX Y NNaHKUTE 3a 3axBallyaHe 3a
pasnuyHuTe 06em1 e NocoyeHo B Tabnuua 1 Kbm ¢ur.1b.

Bbarapckn

-
3a u3bszeaHe npuyUHABAHEMO HA 8pedu HA

A nompe6Gumerns u HG MpPemu UYA 8 CJIy4au Ha
Heu3npasHocm 8 cucmemama 3da cHabdseaHe ¢ monsa 600d e
Heobxo0uMo ypeda 0a ce MOHMUPA 8 NOMeWeHUs UMAayu
Nn0008a xudpou301ayus U OpeHax 8 KaHanuzayusma. B
HUKAK®8 Cly4au He cigeatime nod ypeda npedMemu, Koumo He
ca 8odoycmouiyusu. [Tpu MOHMUpPAHe HA ypedd 8 nomeweHus
6e3 N0008a xudpou3onayus e Heobxod0umo 0d ce Hanpasu

L 30WUMHA 8aHA NOO He20 C APeHAX KbM KaHAu3ayusma.

J

3abenexka: 3aWumHaMa 8aHa He 8/1U3A 8 KOMNJIEKMA U ce
ubupa/zakynysa om nompebumens.

npOVIBBO[J,VITEJ'IﬂT He HOCK OTFOBOPHOCT 3a €BEHTYasTHW LWEeTN Npn
Hecrna3BaHe Ha yC/I0BMATa, ONncaHy no-rope.

-
Ha p

2. CBbf

Onr.3: a-3a BepTMKaneH; b - XOpU3oHTaneH MOHTax; C - 3a NOA0B
MOHTaX

KbM Ta

(ol (ol P

Kbpeto: 1-Bxopsiua Tpbba; 2 - npenaseH knanaw; 3-pesyump BeHTun
(npw HanAraHe BbB BofonpoBoAa Hag 0.6 MPa); 4- cnupateneH KpaH;
5 - GyHWA C BPb3Ka KbM KaHanu3auuaTa; 6-Mapkyy; 7 — KpaH 3a
13TOYBaHe Ha boinepa

Mpw cBbP3BaHETO Ha 6oinepa KbM BOAONPOBOAHaTa Mpesa TpAbBa
[1a ce MMaT Npe/iBUy yKasaTenHuTe LBETHN 3HaLW /NpbeTenn/ Ha
TpbOUTE: CUH - 3a CTyAeHa /BXofALaTa/ BOAa, YepBeH - 3a ropeLya /
n3xopALLaTa/ Bofa.

3agb/mKNTENIHO € MOHTUPAHETO Ha Bb3BPaTHO-NpeAnasHuA
Knana, ¢ KoiiTo e 3aKyneH 6oiinepa. Toii ce NocTaBA Ha BXOfia 3a
CTy[ieHa BO/ja, B CbOTBETCTBME CbC CTPENIKaTa Ha Kopryca My, KOATO
yKa3Ba MoCOKaTa Ha BXOAALLaTa BOAA.

Vi3kntoueHne: AKo MeCTHUTe perynauum (Hopmi) N3MCKBAT N3NON3BaHETO
Ha ApYr NpefAnaseH KnanaH unw ycTpoicTeo (otroapaLy Ha EN 1487 nnn
EN 1489), To Toi TpsA6Ba Aa ObAe 3aKyneH AOMbAHNTENHO. 3a YCTPOIACTBA

oTroBapALy Ha EN 1487 MakcrmanHoTo 06aBeHO paboTHO HanAraHe
TpA6Ba Aa 6bae 0.7 MPa. 3a Apyri NpeAnasHu KnanaHu, HanAraHeTo Ha
KoeTo ca Kanubpuparu Tpadea Aa Gbae ¢ 0.1 MPa noa MapkupaHoTo
Ha Tabenkata Ha ypesia. B Te3u cnyuan Bb3BpaTHO NpeanasHiA KnanaH

70CTaBeH C ypefa He TpAGBa Aa ce 13Mon3Ba.
-
He ce donycka Opyza cnupamesnHa apmamypa mexoy
8538pAMHO-NPeONAzHUA KNanaH (npednasHomo

L ycmpoticmeo) u ypeda.
-
Hanuyuemo Ha dpyau (cmapu) 8s38pamHo-npednasHu
Kknanaru moxe 0a dosede 00 Nospedd HA 8awius yped u me
S mpabea da ce npemaxHam.

_J

Ve
Hece aOnyCKG HasusaHemMo HA KJ1anaHa Kem p€36U C

O®/IKUHA HAO 10 MM., 8 N(pOMUBEH C/Ty4ali mosa Moxe 0a
0osede 00 nospedama My Ha 8AWIUA KIANAH, KOEMO € ONACHO 3a
sawus ypeo.

.

( .
[pu 6otinepume 3a 8epmukasneH MOHMAX NPedNAHUAM
Knanax mpA68a 0a 6v0e C8vP3aH KuM 8X00AWamMa mpvba

\_/1PU ceanies n1acmmacos naen Ha ypeoa.
~

Bw3spamHo-npednasHusm knanax u mps6onpogoda om

A He20 k&M 6oliiepa mpsabea 0a 6s0am 3awumeHu om

3ampw3eate. [lpu OpeHUpaHe ¢ Mapkyy — ce0600HUAM My Kpali
mps6ea 8uHdzu 0a e omeopeH KM ammochepama (0a He e
nomoneH). Mapky4a cvwo mpab6ea 0a e ocuzypeH cpeusy
3aMpBb3BaHe.

(&

VIHCTpyKuma 3a ynoTpeba v noaapbKKa



3a fia HanbaHUTe ypeZa C BoAa, MbpBO OTBOPETE CaMO KpaHa 3a Tonna
BOfja Ha CMecuTeNHaTta 6aTep|/|;| cnep Hero. Cnep ToBa oTBOpETE
KpaHa 3a CTyleHa BOAa Npean Hero. YpepawT e HambiHeH, Korato oT
cmecuTenHata 6aTepVIﬂ noteye HenpekbCcHata CTpyA BoAa. 3aTBopeTe
KpaHa 3a Tonna Boja.

Korato ce Hanara n3npassaHe Ha 6oiinepa e 3abMKUTENHO MbPBO
[la NpeKbCHeTe eNeKTPUYECKOTO 3axpaHBaHe KbM Hero. Cnipete
nofaBaHeTo Ha Bofa KbM ypepia. OTBOpeTe KpaHa 3a Tornna Boja

Ha cmecuTenHata batepus. OTBopeTe KpaHa 7 (dur. 3a v 3b) 3a fa
13TOUNTE BOAiaTa OT 6oiinepa. AKO B MHCTanauusATa He e MHCTanmpaH
TaKbB, 6oiNepbT MoXe Aa bbje U3ToUeH, KakTo Cnefjga:

® npu MofeNy OKOMMNIEKTOBaHY C NPeANaseH KamnaH ¢ 1ocTye —
MNOBAUTHETE NOCTYETO W BOAATA LLUe n3Teye npes ApeHaKHNA OTBOP Ha
KnanaHa

® npy MOAENW OKOMNEKTOBAHY C KnanaH 6e3 noctye - 6oinepst
MOe Aia 6bfie M3TOUeH IMPEKTHO OT BXOAALLATa My TPbGa, KaTo
npeABapuTenHo Gbje paskayeH oT BOJONpPOBoAa

|-|pVI CBaIAHETO Ha ¢naHeL(a € HOPMaJTHO ia U3TeKaT HAKOJMIKO NTpa
BOAa OCTaHa/v BbB BOAOCHbAbPXaTeNA.

A

B cnyuait, ye HanAraHeTo BbB BOAOMPOBOAHATA MPeXa HaABMILaBa
nocoyeHara CTOHOCT B naparpad | no-rope, To e HeobxopnMO Aa ce
MOHTIPa PefyLmp BEHTU, B NPOTUBEH Clyyai Goiinepa Hama Aa 6bae
eKCMNoaTpaH npasuaHo. MPOU3BOANTENAT He Moema OTTOBOPHOCT 3a
npou3TeKnnTe Npobaemy OT HeMpaBIUIHa eKCMIoATaLMA Ha ypeaa.

[pu usmousare mps68a da ce 83eMam MepKu 3a
npedomepamsagaHe Ha wiemu om Usmu4awama éood.

3. CBbp3BaHe KbM efleKTpu4eckaTta Mpexa.

[Mpedu 0a ek04YUMe elekMpuUYecKomo 3axpaHsaHxe,
ysepeme ce Ye ypedd e N/ieH ¢ 800d.

3.1. Tpu MopenuTe CHabAEH!N CbC 3aXPaHBaLL LIHYP B KOMMIEKT
C Lencen CBbP3BaHETO CTaBa, KaTo Toii Gb/ie BKMIOUYEH B KOHTAKT.
PasefyHABaHETO OT efleKTpryecKaTa MpeXxa CTaBa, KaTo U3KnoumTe

Luercena oT KOHTaKTa.
Kosmakm mps6ea 0a 6v0e NpasusiHo c8bP3aH KoM
omadesieH MOKOB kpb2 0cuzypeH ¢ npednasumern. Toti

mps6ea 0a 6v0e 3a3emeH.

3.2. BopoHarpeBaTenyt OKOMMNEKTOBAHY CbC 3aXpaHBaL WHyp 6e3
wencen

YpeqbT TpA6Ba Aa GbAe CBbP3aH KbM OTAENEH TOKOB KPbF OT
CTaUMOHapHaTa eneKkTpryeckaTa MHCTanaLys, ocurypeH c
npepnasuten ¢ 06s8eH HoMUHaNeH Tok 16A (20A 3a MOLLHOCT >
3700W). CBbp3BaHeTo TPAbBa fia € NOCTOAHHO — 6e3 WencenHun
cbefyHeHns. TOKOBUAT Kpbr TpAbBa ja 6bfie ocUrypeH ¢ npeanasuten
1 C BrPafieHo YCTPOIICTBO, KOETO OCUrypsBa paseanHABaHe Ha BCUYKM
NONKOCU B YCNOBUATA Ha CBPbXHanpexeHune kateropua lll.

CBbP3BAHETO Ha MPOBOAHNLIATE HA 3aXPaHBALLMA LWHYP HA Ypeaa
Tpsi6Ba fa Gbe U3MbAHEHO KaKTO CefBa:

® TIpOBOAHMK C KahsB LBAT Ha M30M1ALMATA — KbM (a3oBIst
NPOBOAHMK OT efIeKTpUYecKara UHcTanaums (L)

® [pOBOAHWK CbC CVH LIBAT HA U30MaLMATA — KbM HEYTPaNHWA
NPOBOAHWK OT eneKkTpuyeckata nHctanauma (N)

® TIpoBOAHMK CbC XKbTO-3eNeH LBAT Ha M30MaunaTa — KbM 3alLUTHUA
NPOBOAHWK OT eneKTpuyeckaTa HCTanaums (@)
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3.3. TMpu Mopenu, KOUTO HAMAT MOHTVPaH 3aXpaHBaLL LWHYP C LWercen.

YpepnnT TpAbBa fia 6bAe CBbP3aH KbM OTAENEH TOKOB Kpbr OT
CTaLMOHapHaTa enekTpuYeckaTa NHCTanawys, ocurypeH c
npeanasuten ¢ 065BeH HoMUHaneH Tok 16A (20A 3a MOLLHOCT >
3700W). CBbP3BaHETO CE€ OCHLUECTBABA C MEAHMN EAHOXWIHY (TBBPAK)
npoBoaHNLY - Kaben 3 x 2,5 mm? 3a obwa mowHoct 3000W (kaben 3
x 4.0 mm? 3a molHocT > 3700W).

B enekTpuueckna KOHTYp 3a 3axpaHBaHe Ha ypesja Tpabsa fia Gbge
BrPajieHo YCTPOIICTBO KOETO OCUryPsABa Pa3eANHABAHE Ha BCUYKN
MONIOCK B YCNOBIATA Ha CBPbXHanpexeHne Kateropus |l

3a f1a ce MOHTIPA 3aXPaHBALLVA eNIeKTPUYECKN MPOBOAHMK KbM
6Goinepa e HEOGXOAMMO Aa Ce CBaNM MNIacTMACoBNA Kanak

CB'bpSBaHeTO Ha 3axpaHBallu1Te NpoBoAHNLMN TpﬂﬁBa hfaes
CbOTBETCTBME C MAPKNPOBKNTE Ha KNeMUTe, KakTo CriefBa:

®  ($a3oBuA KbM 03HaueHre A unm AT van L nnm L1
® HeyTtpanHnA KbM o3HaueHue N (B unn B1 unn N1)

© 3afb/IKUTENHO € CBbP3BAHETO Ha 3aLUTHNAT MPOBOAHVK KbM
BMHTOBOTO CbeAVNHEHME, 03HAYEHO CbC 3HAK .

Cnep MOHTaX, NN1aCTMACOBKAT Kanak ce NocTasA OTHOBO!

MoAcHeHue KoM ¢pu2.3:
TS — mepmousksoysamern;

TR - mepmopezynamop; S - koY (npu modesnume ¢ maxwe); R -
Hazpesamer; IL - cueHanHa namna; F - gnarey; KL -nycmop knema

VI. AHTUKOPO3VNOHHA 3ALUVUTA - MATHE3WEB AHOJ (MPU
BOWIEPU C BOJOCHABPKATEN CbC CTHK/I0-KEPAMUYHO
WAN EMAI0BO NOKPUTHUE)

MarHe3neBunAT aHogeH NPOTEKTOP AOMb/IHUTENHO 3aLlMTaBa
BbTpeLlHaTa MOBbPXHOCT Ha BOAOCHAbPXKATESA OT KOPO3KA. Tonne
V3HOCBALL Ce eNIeMEHT, KOWUTO MOANEX Ha nepunoAnyHa noamaHa,
KOATO € 3a CMEeTKa Ha I'IOTpe6I/ITeﬂﬂ.

C orne Ha AbArOCPOYHaTa 1 6e3aBapuiiHa ekcrnoataums Ha Bawms
6olinep NPOM3BOAUTENAT NPENOPbYBA NEPUOANYEH NPErnes Ha
CbCTOAHMETO Ha MarHe3neBIsA aHOf OT NPAaBOCMOCOBEH TEXHIK 1
nogMsiHa Npu HEOBXOAMMOCT, KaTo TOBA MOXE Ja CTaHe Mo Bpeme Ha
neproanyHaTa npodpUNaKTIKa Ha ypesa. 3a N3BbplLuBaHe Ha nogMsHaTa
ce 06bpHeTE KbM OTOPU3MPAH CEPBIA3 UMY MPABOCTIOCOBEH TEXHIK!

VIl. PABOTA CYPEA.

1. BknlouBaHe Ha ypepa.

Mpenv MbpBOHaYaNHO BKMIOYBAHE Ha ypepa ce yBepeTe, ye GoinepsT e
BK/TIOYEH MPABUITHO B IEKTPUYECKATa MPEXa 1 e MbJeH C BOfa.

BkniouBaHeTo Ha 6oiinepa ce oCbLyecTBABa NOCPEACTBOM
YCTPOICTBOTO BrpafieHo B MHCTanaLyATa OnmcaH B NOATOUKa 3.2 OT
naparpad V nnv cBbp3BaHe Ha Lencena ¢ KOHTaKTa (ako mogena e
LWHYP C Wwencen).

2. bon

Qur. 2 KbpeTo:

C eJIeKTp y

1 - ByTOH Ha eneKTpUYecKm KoY (Mpu MOAENH C Kntoy)

2 - CBET/MHHM VHANKaTOPK

3 - PbKoxBaTKa 3a TepMoperynaTop (camo npu MOENM € Bb3MOXHOCT
3a perynupaxe Ha Temneparypata)

2.1. TMpu mopenuTe ¢ BrpafieH B boiinepa Kitou e HeobxoaMMO fa
BK/KOUMTE U HEro.

ByTOHBT Ha eneKTpruuecKns KNou Ha ypepa e 03HaueH C 3Hak (D.Toﬁ
e penedeH.



® 3a fa BKIIOUMTE ENIEKTPUYECKUAT KIIOY HaTVCHETe By TOHa [0

ynop u otnycHeTe. Tol CBETBA, KOETO 03HAYABa, Ue € BKIIOYEH U

CBETU MOCTOAHHO JOKATO He Gbje U3KIIOUEH Ui Gbe U3KIIUEHO
3axpaHBaHeTo KbM ypepa (1.1 no-rope). CBETNMHHUTE NHANKATOPN
CblLO CBETBAT (BUX ClefBallaTa T.2.2)

® 33 Ja U3KII0UNTE eNEKTPUYECKNA KIIoY HaTUCHeTe GyToHa Ao ynop,
Cnef KOeTo ro oTnycHeTe. ByTOHBT TpsiGBa fia M3racHe, KOETO O3HauaBa,
ue e n3knoyeH. CBETINHHITE UHAMKATOPU CbLLO U3racBaT

2.2, KoHTponHwu namnu (MHamKatopy)

CBETAT B YepBEH LIBAT — YPEABT € B PEXVM Ha 3arpsiBaHe Ha BOJaTa

CBETAT B CYH LBAT — BOfjATa B yPEeAa € 3arpsTa 1 TepMoperynatopa e
W3KIIOYIA 3aXPaHBAHETO Ha Harpesarens

/HpuKaTopuTe He CBETAT, KoraTo:

®  eNeKTPUYECKNAT KIIOY Ha YPEAa € U3KIIoUeH, Uiu

® HAMa NOAAAEHO ENEKTPINYECKO 3axpaHBaHe KbM YPeaa, unn

® TemnepaTypHara 3alL1Ta Ha ypepa e U3KMoUnIa - BUX T.3 no-gony
2.3. Hacrpoiika Ha Temnepatypata — npy MOLENH C perynnpyem
Tepmoperynatop (Tepmoctar)

Ta3u HacTpoI1Ka NO3BONABA MNABHO 3afaBaHe Ha enaHata
TeMNepaTypa, KOeTo ce OCbLIECTBABA NOCPEACTBOM PbKOXBATKA Ha
naHesa 3a ynpasneHvie. 3a NoBuLaBaHe Ha TeMrnepaTypara 3aBbprere
B MOCOKA KbM Bb3XOALLO O3HAYEHNE.

BedHwbX MecedHo nocmassiime pbKoxeamkama Ha no3uyust
A 30 MaKcumasnHa memnepamypa, 3a nepuod om edHo
0OeHoHowjue (ocseH ako ypeda pabomu NOCMOAHHO 8 MO3U PeXUM).
Taka ce ocueyps8a no-8UCOKA XUUeHd HA 3a2pAsaHama 8oaad.

BAXHO: [pu modenu, Koumo HAMam peKOX8amka 3a
ynpassieHue Ha mepmocmama, Hacmpoukama 3a
asmomMamuyHo pezysiupaqe Ha memMnepamypama Ha 600ama e
¢habpuyHo 3a0adeHa.

Pexxum npomue 3ampa3eate (¢pue.2). lpu masu Hacmpotika

ypeda noddspxa memnepamypa Kosmo He N0380/198a
800ama 8 Hezo 0a 3aMpw3He. Enekmpuyeckomo 3axpaHsaHe Ha ypeda
mpsbea 0a 6v0e 8kntO4eHO. [pednasHus K1anaH u Mps6onpoeoda
0M Hez0 KoM ypeda 3a0b/1XuMesHo mpA6ea 0a ca ocuzypeHu cpewy
3ampw38aHe

3. 3awura no Temnepatypa (Baxu 3a BCUYKM Mofienn).

YpeanT e 060pyABaH CbC CrelyanHo yCTPonNCTBO (TepmonsKniouBaten)
3a 3aLyMTa OT NperpABaHe Ha BOAaTa, KOeTo U3KNoYBa HarpeBaTens

OT eNneKTpKYecKaTa Mpexa, Korato Temnepatypara JOCTUTHe TBbpae
BUCOKM CTONHOCTW.

Cned 3adeticmeaHe moga ycmpolicmeo He ce
CamMoB8v3CcMaHoeA8a u ypedsm Hama oa pabomu. O6vpHeme
ce KoM 0MopuU3UPaH cepeu3 3a OMCMpPaHABaHe Ha npobema.

VIIl.MOAENU C TOMTOOBMEHHUK (CEPMEHTUHA) -OUI.1D
NTABN.2

Tesn 60171nepv1 No3B0JIABAT Npe3 OTONIUTE/THNA NePUOA Ha rognHaTa Aa

e peann3npa MKOHOMMA Ha eNneKTpuyecka eHepriia. Tosa ce nocTura
6narogapeHuie Ha BrpafieHua TonnoobMeHHNK (cepnenTuHa). C Herosa
rnomolL, BogaTa B 6oiinepute MoXe Aa ce 3arpsasa 11 6e3 KOHCymaLns
Ha eneKTPUYeCTBO, KaTo Ce U3MOM3Ba JIOKANIHO UMW LIEHTPaNHO BOAHO

TonnocHabasBaHe. MakcmanHara Temneparypa Ha TonnoHocuTens 80°C.

Bbarapckn

BOVI!'IEPVITE C TOMNO06MEHHNK [aBaT Bb3MOXHOCT 3a HarpsABaHe Ha
BOAaTa no Tpu MeToAa:

1. Ypes eneKTpuyecku Harpesaren
2. Ype3 TonnoobMeHHNK

3. KoM6nHMpaHo HarpsiBaHe- Ypes ceprieHTIHa 1 eNeKTprYeckn
Harpesaren

MoHTax:

OcBeH No-Tope ONMCaHNA HauVH Ha MOHTax, 0COGEHOTO NPy Te3n
MOZENH, e Ue e HEOOXOAVMO TOMNOOOMEHHIKa fia Ce CBbPXKe KbM
oTonnnTenHata nHcTanayya. CBbp3BaHeTo CTaBa, KaTo ce CrasaT
NOCOKNTe Ha cTpenkuTe oT ¢ur.1d.

lMpenopbuBame By f1a MOHTMpATE CMpaTENHI BEHTUAN Ha BXOAA

1 13X0fia Ha TonnoobMeHHWKa. Mpu CnpaHeTo Ha NoToKa Ha
TOMOHOCUTENA Ype3 JONHUAT (CNupaTeneH) BeHTWN e n3berHete
HeXenaHaTa My LMpKynaLms B neproauTe, KoraTo U3non3sare camo
€eeKTPHYECKN Harpesates.

[Mpy BeMOHTaX Ha BaLMAT 6oiAnep ¢ Tonnoo6MeHHIK e HeOBXOANMO
/ABaTa BeHTWNa fja GbaT 3aTBOPEHI.

3adwmxkumento e 0a 6v0am u3No/38aHU dueNeKMPUYHU
8MY/IKU NPU CBBP3BAHE HA MONIO0GMEHHUKA KoM
uHcManayus ¢ MeoHu mpw6u.

30 02paHuyasaHe Ha KoOpo3UAMa, 8 UHCManayuama
mpa6sa 0a 6s0am u3non38aHu Mpv6U C 02PaHUYeHA
Ougby3us Ha 2azoee.

IX. NEPUOANYHA NOAAPDBKKA

IMpy HopmanHa paboTta Ha 6oinepa, NoA Bb3AENCTBMETO Ha BICOKaTa
TemnepaTypa Ha MOBbPXHOCTTa Ha HarpeBaTeNA ce oT/ara BapoBuK
/TH.KOTNIEH KambK/. ToBa BNIOLLABa TOMNOOOMEHa MeXy HarpeBaTens
1 BoaTa. TemnepaTypata Ha NOBbPXHOCTTa Ha HarpeBaTena v B
30HaTa OKOJIO Hero ce noBuLaBa. [oABABa e XapaKTepeH LyM /Ha
3aBupalla Boga/. Tepmoperynatopa 3ano4sa fja BKNOYBa 1 U3KMOUBA
no-4ecTo. Bb3MOXHO e “NbxnnBo" 3aeicTBaHe Ha TemnepaTypHata
3awyyta. Mlopaam ToBa NPOU3BOAUTENAT Ha TO3W Ypes Npenopbysa
npounaKTIKa Ha BCEKI [Be FOAMHM Ha BawmAT 6oiinep ot
0TOPW3MPaH CePBI3EH LIEHTBP UM CepBU3Ha 6a3a, KaTo ycnyraTa
€33 CMeTKa Ha KnieHTa. Tasn npogunakTika TpAGBa ia BKNIOYBA
nouncTBaHe 1 Npernes Ha aHoAHUA NPOTeKTOp (Npu Gorinepu cbe
CTbK/OKePaMUUYHO MOKPUTIE), KOWTO NPY HEOBXOANMOCT J1a Ce 3aMeHM
CHOB.

3a fla nouncTUTe ypeaa 13nonsgaiite BnaxHa Kbpna. He usnonssaitte
abpa3svBHN UM CbAbPXKALLM Pa3TBOPUTEN MOYUNCTBALLY BELECTBa.
Mp AUTENAT He HOCK OTT T 32 BCMYKW NoCneauuy,
BC/Ie/iCTBME Hecna3BaHe Ha HacToALaTa MHCTPYKUMA.

Vi

Y 3a Ha

Ta cpepa
CrapuTe enekTpoypeau CbabpaKaT LIEHHU MaTepuanu 1 nopaau
TOBa He TpﬂﬁBa Aa Ce N3XBbPNAT 3aeAHO C 6uToBata cmet!
Monum Bu ia cbaelicTBaTe C aKTUBHIA CV MPUHOC 3a OMa3BaHe
Ha pecypcuTe 1 OKofHaTa CPefja 1 fa NpeaocTaBuTe ypesa B
I (aHv3vpaHVITe M3KYNBATENHIA NYHKTOBE(aKO UMa TakuBa).

WHCcTpyKuma 3a ynoTpeba v nogapbxka 5



Dear Clients,

The TESY team would like to congratulate you on your new purchase. We
hope that your new appliance shall bring more comfort to your home.

This technical description and instructions manual was prepared in
order to acquaint you with the product and the conditions of proper
installation and use. These instructions were also intended for use
by qualified technicians, who shall perform the initial installation, or
disassembly and repairs in the event of a breakdown.

The observance of the instructions contained herein is in the interest
of the buyer and represents one of the warranty conditions, outlined in
the warranty card.

Please consider that following the current instructions will primarily
be of interest to the consumer, but along with this, it is also one of
the warranty conditions, pointed out in the warranty card, so that the
consumer can benefit from the free warranty services. The producer
is not responsible for damages in the appliance that have appeared
as a result of operation and/or installation not corresponding to the
instructions here.

The electric water heater complies with the requirements of EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

|. INTENDED USE

The appliance is intended to supply hot water to household sites
equipped with a piping system working at pressure below 6 bar (0,6
Mpa).

Itis designed to operate only in closed and heated premises where the
temperature is not lower than 4°C and it is not designed to operate in a
continuous protracted regime.

The appliance is designed to operate in regions where the water
hardness is not more than 10°dH. In case that it is installed in a region
where the water is harder it is possible that limestone precipitation
accumulate very fast. This can cause a specific noise during heating,
as well as fast damaging of the electrical part. For regions with harder
water yearly cleaning of the limestone precipitation in the appliance
is recommended, as well as usage of not more than 2 kW of heating
power.

TECHNICAL PARAMETERS

1. Nominal volume V, liters - see the appliance’s rating plate

2. Nominal voltage - see the appliance’s rating plate

3. Nominal power consumption - see the appliance’s rating plate
4

Nominal pressure - see the appliance’s rating plate

This is not the water mains pressure. This is the pressure
that is announced for the appliance and refers to the
requirements of the safety standards.

5. Water heater type - closed type accumulating water heater, with
thermal insulation

6. Inner coating - for models: GC-glass-ceramics; SS-stainless steel;
EV - email

7. Water temperature after turning off of the thermostat: from 60°C
to 75°C.

For models with a regulated thermostat, the specified
temperature range refers to the cases when the thermostat is
set at maximum water heating temperature (see below).

6 Instructions for use and maintenance

lIl. IMPORTANT RULES

® The water heater must only be mounted in premises with normal
fire resistance.

® Do not switch on the water heater unless you established it was
filled with water.

® Qualified P&P specialists and Electricians must only perform the
connecting of the water heater to the water and electric mains. A
qualified technician is a person who has the competence according the
regulations of the country in question.

® Upon connecting the water heater to the electric mains care must
be taken to connect the safety lead.

® |If the probability exists for the premise’s temperature to fall below
0°C, the water heater must be drained (observe the procedure outlined
in section V, subsection 2 “Water heater’s piping connection”).

® During operation - regime of heating the water — water drops
through the drainage opening of the protection valve are usual.

® The protection valve should be left open to the atmosphere.
Measures should be taken to lead and collect the leakages in order
to prevent damages, ensuring that this is in conformation with the
requirements described in p. 2 in paragraph V.

® The valve and the elements linked to it must be protected from
freezing.

® During the heating the appliance could produce a hissing noise
(the boiling water). This is common and does not indicate any damage.
The noise gets higher with the time and the reason for this is the
accumulation of limestone. To remove the noise the appliance must
be cleaned from limestone. This type of cleaning is not covered by the
warranty.

® |norder to secure the water heater’s safe operation, the safety
return-valve must undergo regular cleaning and inspections for normal
functioning /the valve must not be obstructed/, and for the regions
with highly calcareous water it must be cleaned from the accumulated
lime scale. This service is not provided under warranty maintenance.

All alterations and modifications to the water heater’s
A construction and electrical circuitry are forbidden. If such
alterations or modifications are established during inspection, the
appliance’s warranty shall be null and void. Alterations and
modifications shall mean each instances of removal of elements
incorporated by the manufacturer, building in of additional
components into the water heater, replacement of elements by similar
elements unapproved by the manufacturer.

® These instructions shall also apply to water heaters equipped with
a heat exchanger.

® Ifthe power supply cord (of models that have one) is damaged, it
must be replaced by a service representative or a person with similar
qualification, to avoid any risk.

® This appliance can be used by children aged from 8 years and above
and persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge if they have been given supervision
or instruction concerning use of the appliance in a safe way and
understand the hazards involved.

® Children shall not play with the appliance.

® (leaning and user maintenance shall not be made by children
without supervision.



|V. DESCRIPTION AND PRINCIPLE OF WORK

The appliance consists of a body, flange at the bottom side /for water
heaters intended for vertical mounting/ or at the sides /for water
heaters intended for horizontal mounting/, protective plastic panel
safety-return valve.

1. The body consists of a steel reservoir (water tank) and housing
(outer shell) with thermal insulation placed in-between made of
ecologically clean high density polyurethane foam, and two pipes with
thread G 2" for cold water supply (marked by a blue ring) and hot
water outlet pipe (marked by a red ring).

The inner tank may be of two types depending on the model:

® Made of steel protected form corrosion by a special glass-ceramics
coating

® Made of stainless steel

The vertical water heaters may be outfitted with a built in heat
exchange unit (boiler tube). The boiler tube’s entrance and exit are
located at the sides and represent pipes with thread G %",

2. Theflange is outfitted with: electric heater and thermostat.
The water heaters with glass-ceramics coating are outfitted with a
magnesium protector.

The electric heater is used for heating the water in the tank and is
managed by the thermostat, which automatically maintains the set
temperature.

The thermostat has a built in overheating safety device, which switches
of power to the heater when the water temperature reaches excessive
values.

3. The safety-return valve prevents the appliance’s complete
emptying in the event the cold water supply is interrupted. The
valve protects the appliance from pressure increases higher than the
allowed value during heating (! pressure increases upon an increase
of temperature), via release of excess pressure during the drainage
opening.

The safety-return valve cannot protect the appliance in the
event of water mains pressure in excess of the acceptable
pressure stated for the appliance.

V. MOUNTING AND SWITCHING ON

Qualified technicians must perform all technical and electrical
assembly works. A qualified technician is a person who has
the competence according the regulations of the country in question.

1. Mounting

We recommend the mounting of the device at close proximity to
locations where hot water is used, in order to reduce heat losses during
transportation. In the event the device is mounted in a bathroom, the
selected location must exclude the possibility of water spray contact
from the showerhead or portable showerhead attachment.

The appliance is affixed to a wall via the mounting brackets attached to
the unit's body (if the brackets are not attached to the unit’s body, they
must be affixed in place via the provided bolts). Two hooks are used

for suspending the appliance (min. @ 10 mm) set firmly in the wall (not
included in the mounting set). The mounting bracket’s construction
designed for water heaters intended for vertical mounting is universal
and allows a distance between the hooks of 220 to 310 mm (fig. 1a). For
water heaters intended for horizontal mounting, the distances between
the hooks vary for the different models and are specified in the table

1 to Fig. 1c. For water heaters intended for floor installation - table 1

to Fig. 1b.

English

In order to prevent injury to user and third persons in the
A event of faults in the system for providing hot water, the
appliance must be mounted in premises outfitted with floor hydro
insulation and plumbing drainage. Don’t place objects, which are
not waterproof under the appliance under any circumstances. In
the event of mounting the appliance in premises not outfitted
with floor hydro insulation, a protective tub with a plumbing
drainage must be placed under the appliance.

y Notice: the set does not include a protective tub and the user must
select the same.

2. Water heater connection to the pipe network.

Fig. 3: a) - for vertical; b) - for horizontal installation; c) - for floor
installation

Where: 1-Inlet pipe; 2 - Safety valve; 3 - reducing valve (for water main
pressure > 0,6 MPa); 4 - Stop valve; 5 - Funnel connected to the sewer
network; 6 — Hose; 7 - Drain water tap.

Upon connecting the water heater to the water mains you must consider
the indicative color markings /rings/ affixed to the pipes: blue for cold /
incoming/ water, red for hot /outgoing/ water.

The mounting of the safety return-valve supplied with the water heater
is obligatory. The safety return-valve must be mounted on the cold water
supply pipe, in observance of the direction arrow stamped on its body,
indicating the incoming water’s direction. Additional stopcocks must not
be mounted between the safety return-valve and the water heater.

Exception: If the local regulations (norms) require the usage of another
protection valve or mechanism (in accordance with EN 1487 or EN
1489), then it must be bought additionally. For mechanisms operating in
accordance with EN 1487 the announced operational pressure must be
no more than 0.7 MPa. For other protection valves, the pressure at which
they are calibrated must be 0.1 MPa lower than the one marked on the
appliance’s sign. In these cases the safety valve which the appliance is
supplied with should not be used.

( 1\
The presence of other /old/ safety return-valves may lead to a
breakdown of your appliance and they must be removed.

S >
Other type of stopping armature is not allowed between the
protection return valve (the protective device) and the appliance.
- J
( 1\
A The attaching of the safety return-valve to threads longer than

10 mm is not allowed, otherwise this may damage the valve
and poses danger for your appliance.
- J
( )
With boilers for vertical assembly, the safety valve has to be
A connected to the ingoing pipe with the safety plastic panel of
the appliance being taken off.

J
( )
The safety valve and the pipe between the valve and the water
heater must be protected from freezing. During hose draining
- its free end must be always open to the atmosphere (not to be

immersed). Make sure that the hose is also protected from freezing.
- J

Opening the cold-water stopcock of the water supply piping network
and opening the hot-water stopcock of the water-mixing faucet
carries out the filling of the water heater with water. After the filling

is complete, a constant stream of water must begin to flow from the
water-mixing faucet. Now you can close the hot water stopcock.
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In the event you must empty the water heater, first you must cut off

its power supply. The inflow of water from the water mains must first
be terminated and the hot water tap of the mixing-faucet must be
opened. The water tap 7 (fig 3a and 3b) must be opened to drain the
water from water tank. If there is no such tap build in the pipe line, than
the water can be drain as follow:

® Models equipped with safety valve with lever - You can drain the
water from the water heater by lifting the safety return-valve's lever.
Water will drain from the safety return-valve's drainage opening

® Models equipped with safety valve without lever - water can be
drain directly from inlet pipe of water tank after when you disconnect
it from water main

In the event of removing the flange, the discharge of several liters of
water, which remain in the water tank, is normal.

Measures must be undertaken to prevent damage from
discharging water during draining.

In case that the pressure in the water mains is over the value
pointed out in the above paragraph |, then it is necessary to
assemble a pressure reduce valve, otherwise the water heater
would not function properly. The Manufacturer does not assume
any liability for problems arising out of the appliance’s improper
use.

3. Water heater connection to the electrical network

Make sure the appliance is full of water prior to switching on
the electrical mains power.

3.1. Models with power cord with a plug are connected by
inserting the plug into a contact. They are switched off the power
supply by drawing the plug out of the contact.

The wall-plug must be properly connected to a separate electrical
circle that is provided with a protector. It must be earthed.

3.2. The appliance has to be connected to a separate electricity
circuit of the stationary electrical wiring. The connecting has to be
constant- with no plug contacts. The circuit has to be supplied with
a safety fuse (16A) and with inbuilt device to ensure disconnection
of all pole pieces in the conditions of over-voltage from category lll.

The connecting of the conductors of the supply cord of the
appliance has to be carried out as follows:

® conductor with brown insulation - to the phase conductor of
the electrical wiring (L)

® conductor with blue insulation- to the neutral conductor of the
wiring (N)

® conductor with yellow-green insulation - to the safety
conductor of the wiring (&))

3.3. Models without power cord

The appliance has to be connected to a separate electricity circuit of
the stationary electrical wiring. The circuit has to be supplied with a
safety fuse 16A (20A for power > 3700W). Copper single core (rigid
- non stranded) conductor shall be used for the connection - cable
3 x2.5mm? (cable 3 x 2.5 mm? for power > 3700W).

The electrical circuit supplying the appliance must have an in-built
device ensuring the splitting of all terminal poles under conditions
of super-voltage of category Ill.
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To install the power supply wire to the boiler, remove the plastic
cover.

Connect the power wires in compliance with the marks on the
terminals, as follows:

® the phase-tomark A, A1, LorlL1;
® the neutral-toN (BorB1orN1)

® The safety wire must be obligatory connected to the screw joint
marked with @

After the installation, put the plastic cover back in its place!

Explanations to Fig. 3:
TS - thermal switch; TR - thermal regulator; S - switch (for models that
have one); R - heater; IL - light indicator; F - flange; KL - luster terminal;

VI.RUST PROTECTION MAGNESIUM ANODE (FOR WATER
HEATERS WITH WATER TANKS COVERED BY GLASS-CERAMICS
COATING)

The magnesium anode protects the water tank’s inner surface from
corrosion.

The anode’s term of use is up to five years. The anode element is
an element undergoing wear and tear and is subject to periodic
replacement.

In view of the long-term and accident free use of your water heater, the
manufacturer recommends periodic inspections of the magnesium
anode’s condition by a qualified technician and replacement whenever
required, and this could be performed during the appliance’s technical
preventive maintenance.

For replacements, please contact the authorized service stations!
VIl. OPERATION

1. Switchon:

Before switching on the appliance for first time, make sure that the
boiler is properly connected to the power supply network and full with
water.

The boiler is switched on by a switch integrated into the installation,
described in item 3.2 of Section V, or upon connecting the plug to the
electrical contact (in the case of an extension cable with plug).

2. Water heaters with electromechanical control

Fig. 2 where:

1 - Electrical switch button (for models with a switch)

2 - Light indicators

3 - Thermostat control knob (only for models with adjustable
thermostat)

2.1.
There is an embossed marking on the button of the electrical switch (D

Models with a built-in switch

® Push and release the button in order to switch on the electrical
switch. If it lightens, this means that it is switched on. The button lights
constantly unless the switch is switched off or the appliance power
supply from electrical main is switched off (see item 1 above). The light
indicators lighten too (see item 2.2. below).

® |norder to switch off the electrical switch, push and release
the button again. It must stop to light if it is switched off. The light
indicators stop lighting too.

2.2. Lightindicators

The indicators light in red color - means that the appliance is in heating
mode

The indicators light in blue color - means that water is warmed and the
thermostat is switched off, because the set temperature is reached



The light indicators do not light when:

® The electrical switch of the appliance is switched off

® The appliance power supply from electrical main is switched off

® Protection according to the temperature is switched off - see item
3 below

2.3. Temperature setup (for models with adjustable thermostat)

This setup allows the gradual setting of the desired temperature,
achieved by using a handle on the control panel. Turn the knob to the
upward indication, in order to increase the temperature of the hot
water.

Mounting:

In addition to the mounting manner outlined above, especially for
the latter models, it shall be required to connect the heat exchanger
to the heating installation. The connections are to be carried out in
observance of the direction indicated by the arrows on Fig. 1d.

We recommend you mount stopcocks at the heat exchanger’s entry
and exit points. By stopping the flow of the thermophore via the
lower (stopcock) you shall avoid the unnecessary circulation of the
thermophore during periods of use only of the electric heating
element.

Upon disassembly of you water heater equipped with a heat exchanger
you must close both stopcocks.

Place the thermostat knob in position for maximum

temperature (unless it is on this position constantly), for period
of one day each month. This ensures higher hygiene of the used hot
water.

y IMPORTANT: Models that do not have thermostat control
knobs have automatic water temperature preset by the
manufacturer.

ANTI-FREEZE MODE (fig.2). With this setup the device
A maintains temperature that does not allow the water freeze in
it. The electrical supply of the appliance should be turned on and so
must be the appliance. The safety valve and the pipe between the valve
and the appliance must be protected from freezing. In case that for
some reason the electrical supply is cut off, there is a risk of freezing of
the water in the water tank. For this reason we recommend draining the
water out of the appliance before long absences (longer than a week).

3. Protection according to the temperature (valid for all models).

The appliance is equipped with a special facility (thermal circuit-
breaker) for protection against over-heating of the water, which
is switching off the heater from the electricity network, when the
temperature reaches too high values.

When this device operates, it does not self-reset and the
appliance will not work. Please call an authorized service for
solving the problem.

VIIl.MODELS EQUIPPED WITH A HEAT EXCHANGER
(SERPENTINE TUBE) - FIG.1D AND TABLE 2.

These water heaters allow energy savings during the year’s heating
season. This is achieved by the built in heat exchanger (boiler tube).
With its assistance, the water heaters may heat water without
consuming electricity, by using local or central water heating.
Maximum temperature of the heat carrier: 80°C.

The water heaters equipped with a heat exchanger offer three
possibilities for water heating:

1. Viaan electric heating element
2. Viaa heat exchanger /boiler tube/

3. Combined heating - via boiler tube and electric heating element

English

The usage of dielectric bushings for connecting the heat
exchanger to an installation of copper pipes is obligatory.

For ensuring minimal corrosion, pipes with a limited diffusion
of gasses must be used in the installation.

IX. PERIODIC MAINTENANCE

Under normal use of the heater, under the influence of high
temperature, lime scale /the so-called lime scale layer/ is deposited
upon the heating element’s surface. This worsens the heat exchange
between the heating element and water. The heating element’s surface
temperature increases along /of boiling water/. The thermoregulator
begins to switch on and off more frequently. A “deceptive” activation of
the thermal protection is possible. Due to these facts, the manufacturer
recommends preventive maintenance of your water heater every two
years by an authorized service center or service base. This protective
maintenance must include cleaning and inspection of the anode
protector (for water heaters with glass-ceramic coating), which shall be
replace with a new one if need arises.

In order to clean the appliances use a damp cloth. Do not clean with
abrasive or solvent content detergents. Do not pour water over the
appliance.

THE MANUFACTURER DOES NOT BARE THE RESPONSIBILITY
FOR ALL CONSEQUENCES CAUSED BY NOT OBEYING THE
INSTRUCTIONS, GIVEN HEREBY.

Instructions for protecting the environment

Old electric appliances contain precious materials and thus
should not be thrown together with the household litter. We
kindly ask you make your active contribution for protecting the
resources and the environment by handing over the appliance in
the authorized buy-back stations (if such exist).

Instructions for use and maintenance 9



YBaxaemble KNneHTbl,

KonnexTus TESY ceppeuHo nosapasnset Bac ¢ HOBOI MOKyMNKOM.
Hapeemcs, uTo 3T0T NpUb0OP NOBLICKT KOMPOPT Baluero Aoma.

HactoAwan VHCTPYKUMA O3HAKOMUT Bac cusgenvemu yCnosuAMU ero
MPaBUIbHOTO MOHTaXa 1 3KCnyaTauuun. MHCprKL[I/Iﬂ npefHa3HayeHa
TaKXe AnA TEXHUYECKNX CneunanncTos, KoTopble 6yﬂyT BbINONHATL
nepBOHaYasbHbI MOHTaX yCTpOl;lCTBa, €0 AEMOHTAX U PEMOHT B
Cylyyae Henonagok.

CobnioaeHne HaCTOALLEN UHCTPYKLMN HEOGXOANUMO B MHTEpecax
MOKyMaTens, a TakxKe ABNAETCA OfHUM U3 YCIIOBUI, yKa3aHHbIX B
rapaHTuu.

MpoLwuy Bac, umeliTe BBIAY, YTO COBMIOAEHME YKa3aHil B HACTOALLEN
VHCTPYKLN NpeXpe BCero B MHTepece NoKymnatens, Ho BMecTe C
3TVIM OfJHO U3 YCNOBWIA FapaHTui, yKa3aHHbIX B KapTe rapaHTuu,
uT06bI MOKyNaTeNb Mor 6bl NONb30BaTh 6ECNNATHO rapaHTUiiHOe
obcnyxuBaHue. MponssoauTenb He HeceT OTBETCTBEHOCTb /1A
YBPEXAEHMI NPUBOpa 11 BOIMOXKHbIX YBPEXAEHUIA, IPUUMHEHHDIX
B pe3ynbTaTe 3KCrTyaTaLui u/unn yCTaHOBKM, KOTOpble He
COOTBETCTBYIOT Ha YKa3aHWA 1 MHCTPYKLMU B 3TOM PyKOBOACTBE.

neKkTpuyeckuit boinep oteeyaet TpebosaHuam EN 60335-1, EN
60335-2-21.
|. MPEAHA3HAYEHUE

YCTpOIACTBO NpefHa3HaueHo Ana obecneyeHus ropayeil Bogoi
6bITOBbIX 0GBEKTOB, @ TaKXe BOAOMNPOBOAHON CET C IaBNIEHNEM HE
6onee 6 atm. (0,6 Mpa).

OH npeaHasHaveH 4nA sKcnayataluy ToNbKO B 3aKPbITbIX U
OTannnBaeMblX NOMeLLEHNAX, B KOTOPbIX TEMNEPaTypa He NafjaeT nog

4°C 1 He NpeHa3HayeH paboTaTb B HENPEPbIBHOM NPOTOYHOM PeXME.

Mprbop npeaHasHaueH paboTaTtb B palioHaXx C KeCTKOCTbIO BOAI
10 10°dH. B cnyyae ycTaHOBKY B paiioHe ¢ 6onee,)ecTKol Bofoi",
BO3MOXHO OUYeHb BbICTPOE HAKOMNEHE HAKUMI, KOTOPbIE BbI3bIBAKOT
XapaKTepHbIiA LYM Mpu HarpeBaHUM, a TaK Xe 1 BbICTPoe YBPeXAeHU
INEKTPUYECKIX YacTel. [ina paitoHax c bonee XecTKol BOAOK
peKoMeHZyeTCA 0unCTKa NPUGopa OT HAKOMAEHHOrO HaKuMMa Kax/bli
rof, @ TaK e 1 CMo/b30BaHNe MOLHOCTbIO HarpeBatens Ao 2 kW.

I. TEXHAYECKUE XAPAKTEPUCTUKI

1. HomnHanbHbii 06bem V, UTpbl cM. TabAMYKY Ha yCTpOiicTBe
2. HomuHamnbHoe HanpseHMe - CM. TabMuKy Ha yCTpoIiCTBe
3. HomuHanbHas MOLLHOCTb - CM. TaBAMUKY Ha yCTponcTBe

4. HomuHanbHoe AaBneHye - CM. Tabnnuky Ha ycTponcTee

Omo He 0asnieHue 8000NPoBOOHOU cembto. OHO
omHocumca K npubopy u cobiodaem mpe6o8aHus
cmaHoapmos besonacHocmu.

5. Tun 6oinepa - 3aKpbITbIN aKKyMynMpYIOLMiA BOBOHArpesatenb, ¢
Tennousonsauuen

6. BHyTpeHHee nokpbiTue, mopen: GC - cTeknokepamuka; SS -
Hepxasetowas ctanb; EV - smanb

7. TemnepaTypa BOAbl NOCNE BbIKMOYEHNA TepmocTaTa: ot 60°C o
75°C.

/[Ina modeneli c 8HewHe peaysupyemMbiM mepMocmamom

YKA3aHHbIU meMnepamypHbiti OuanasoH kacaemcs
CJly4aes, 8 KOMOPbIX MEPMOCMAM NOCMAB/IEH HA NOKA3AHUE
memnepamypbl 071 MAKCUMAsIbHO20 N0O02PeBaHUSA 800bI (CM. HUXe)

10 WHctpykuna no ynotpe6nenmio o6cnyxBaHmio

IIl. BAXHBIE NPABUJIA

® Boiinep cnepyet ycTaHaBAMBaTb TONbKO B MOMELLEHUAX C
HOPMaIbHOW NOXapHON 6e30MacHOCTbO.

® He BkntovariTe boinep He y6eaUBLLIC, Y4TO OH HAMOMHEH BOAOA.

® [logknioueHue 6oiinepa K BOJONPOBOAHON 1 SNEKTPUYECKOI
CETI OCYLYECTBNACTCA TONBKO KBANMOULIMPOBAHHBIMUI TEXHUYECKUMA
nmuamu. KBanuuumpoBaHHbIil (KOMMETEHTHbII) TEXHWK - 3TO L0, Y
KOTOPOro eCTb COOTBETHYIO KOMMETEHTHOCTb COrMACHO HOPMATUBHbIX
npaBIN COOTBETHOTO FOCYapCTBa.

® [lpy nogkntoueHnn Goiinepa B INEKTPUYECKYIO CETb HEOOXOANMO
06paTuTb BHYMaHIE Ha NPaBIUIbHOE MOAKIOYEHIe 3aLUTHOrO
NPOBOAHMKA.

® EC/m eCTb BEPOAHTOCTb, UTO TemrnepaTypa B NOMeLyeHnn
NOHWXNTCA HUKe 0°C, U3 6oiinepa HYXXHO BbINETb BOAY CEAYIOLIM
o6pasom (MpupaepXmMBaiiTeC NpoLieAypbl ONvcaHas B T.V, NOANYHKT 2
“CoepHeHwe boiinepa K BOLONPOBOAHON ceTn”).

® [lpu 3KcnNyaTaLum - (PeXMM HarpeBaHia BOAbl) - HOPMaNbHO
KanaTb BO/a 13 ipeHaHOro 0TBePCTUA KnanaHa. ToT e MOXHO
0CTaBUTb OTKPbITbIM K aTMOChepe. Hao NpuHATb Mepbl A yaaneHus
1N cbopa oTTOKa BO 136exaHA yiLepOOB, a Tak e Hanb3A HapyLLaTb
Tpe6oBaHus, OnucaHHble B T.2 naparpad V. KnanaH v ceAsaHHble K Hemy
3M1EMEHTbI HY>KHO ObITb 3aLLMLLEHBIMI OT 3aMOPaXKM1BaHNA.

® Bo Bpems HarpeBaHuA NPUGOP MOXETe YCTbILLaTb CBACTALYNI LyM
(BOAa KMNATUT). STO HOPMASTLHO 1 He ABNACTCA HeNCNPaBHOCTbIO. LLym
YCUNMBAETCh CO BPEMEHM 11 U3-3a HaKOMNeHMA U3BeCTHAKa. UTo6bl
YCTPaHUTD LWyM, He06X0AMMO MOUNCTUTL NPr6op. ITa ycnyra He
MOKPbIBAETCA rapaHTHeNt.

® [Inq 6e3onacHoii paboTbl Goiinepa HEOOXOANMO PerynapHo
npoBepATb paboTy (Ha NPeAMeT 6NIOKMPOBaHIA) 1 OUNLLATb
BO3BPATHO-NPeOXPaHINTENbHbIN KNaraH, a B palioHaXx C KecTko
BOJO/ OUMILATb €r0 OT HaKNMW. 3Ta yCyra He BXOAWT B rapaHTUiiHOe
obcnyxuBaHue.

3nekmpuyeckol cxeme 6olinepa 3anpewienbl. [Tpu ux
KOHCmamauuu 2apaHmus mepsem cgoe Oeticmeue. [1od
U3MeHeHUAMU U nepeycmpolicmeom nodpasymesaemcs io6oe
yoaneHue 3a800CKUX 3/1eMeHMo8, ycmarxoska 8 6otinepe
00NO/THUMEbHbIX KOMNOHEHMOB, 3aMeHd 3/1eMeHMo8
aHAI02U4HBIMU, HO He 0006PeHHbIMU NPOU3BOOUMEIEM.

n Jlio6ble usmeHeHUs U nepeycmpolicmaa 8 KOHCMPYKUUU U

® HacToALan MHCTPYKLMA OTHOCUTCA 1 K Bolinepam ¢
Tenn006MeHHNKOM.

® Ecnu WHyp nuTaHna (B MOAENAX, OCHALLEHHbIX TaKOBbIM)
NOBPEX[EH, OH JOMKeH ObiTb 3aMeHeH NpefCcTaBUTeNIeM CePBIACA UK
NMLOM ¢ Nofo6Hoi KBannduKaLmelt Bo 13bexaHne noboro prcka.

® 370T NprbOp NpefHa3HaueH GbITb NCNONb30BaH AeTbMU 8-MU

1 60nblLUe 8-MW NETHEro BO3PacTa v NIOAbMY C OrPaHNYeHHbIMI
HU3NYECKIMM, YYBCTBUTENBHBIMU UV YMCTBEHHBIMM CIOCOBHOCTAMM,
VNN NIOAbMI C OTCYTCTBUEM OMbITa U MO3HAHWIA, €CN OHY MO
HabnoAeHNEM UNK NX UHCTPYKTUPOBANW B COOTBETCTBIAN C
6e30mnacHbIM ynoTpebneHiem Npubopa 1 OHY MOHUMAIOT OMACHOCTH,
KOTOpble MOT/IV 6bl BO3HVKHYTb.

® [leTAM Henb3A UrpaTb € Npruéopom

® Y6opKa 1 06CNyKMBaHe NpGOpPa Henb3s 6bITb BbINOMHEHA
AETbMM, KOTOPbIE He KOHTPOMMPYIOTCA.

IV. ONUCAHUE U MPUHLUN AENCTBUA

YCTPOICTBO COCTOUT 13 KOpryca, aHLa B HIXKHEN YacTu /6oinepbl
ANA BEPTUKANbHOMO MOHTaXa/ 11 B 60KOBOI YacTu /6oiinepbl Ans
rOPW30HTaNIbHOrO MOHTaXa/, NPeJOXPaHUTENbHOI NNAaCTMACCOBO
naHenu 1 Bo3BPaTHO-NPeOXPaHNTENbHOTO KNanaHa.



1. Kopnyc coctonT 13 CTanbHOro pesepayapa (eMKOCTb Anist BOgbl) 1
KOXyxa (BHyTPEHHAA 06LLMBKa) C TEMION30NALMEN MEXAY HUMN, 13
3KOOTMYECKOrO YNCTOTO BbICOKOMIOTHOTO MEHONONYPETaHa, 1 ABYX
Tpy6 C pe3bboit G Y2, AnA nogaumn Xono[HoN BOAb (C CUHAM KONbLIOM)
11 ANs ropsaYeit Bodbl (C KPacHbIM KONbLIOM).

BHyTpeHHWI1 pe3epayap B 3aBIUCUMOCTM OT MOAESI MOXKET BbITb ABYX
BI0B:

® 13 yepHo CTanu, 3aLmLLEHHON CreLyanbHbIM
CTEKIOKEPaMNYECKNM aHTUKOPPO3UIHBIM NOKPbITUEM

® 13 HepxaBeloLyen cTanu

BepTukanbHble 6oinepbl MOryT IMeTb BCTPOEHHbIN TENN00OMEHHNK
(3mMeeBMK). Bxog 1 BbIXOZ 113 3MeeBMKa PacronoxeH no 6okam 1
npeacTaBnAeT coboii Tpybbl ¢ pe3bboii G ¥4,

2. Ha dnaHLie MOHTMpPOBaH 3MeKTPUYECKuit
HarpeBatenb.. boinepsl Co CTEKNOKEPaMUYECKIM MOKPbITUEM
CopepXKaT TakXKe 1 MarH1eBbl aHOf,.

T3H cnyuT A0S HarpeBaHVs BOAbI B pe3epByape 1 ynpasnaeTcs
TEPMOCTATOM, KOTOPbIi1 aBTOMATYECKN NOAAEPKMBAET ONpedeneHHylo
Temneparypy.

Mpu6op pacrionaraet BCTPOEHHbIM YCTPONCTBOM A/IS1 3aLLMATbI OT
neperpesa (TepMOBbIKIIOUATENb), KOTOPOE BbIK/IOYAET HArpeBaTesb
113 371EKTPUYECKOIA CETU, KOrAa TeMMepaTypa Bofibl JOCTArAET CAUWKOM
BbICOKIAX BEJINYMH,

3. Bo3BpaTHO-NpesoXpaHUTENbHbIA KanaH NPeaoTBPALLAET yTeuky
ropsuen Bofbl 113 60iinepa npv 0CTaHOBKE NOAAUM XONOfHON BOAbI
113 BOONPOBOAHON ceTW. OH 3aLMLLaeT YCTPOMCTBO OT NOBbILLEHNSA
NaBNEHA B BOAHOM pe3epByape A0 OTMETOK, NPEBbILIAIOLLMX
AOMYCTUMbIE B peXiMe HarpeBaHuA (INpu NoBbILLEeHNN TemnepaTypb
BOfla PacLUMPAETCA) NyTeM BbiMycka Yepe3 ApeHaxHoe oTBepcTme.

Bo3spamHo-npedoxparumesnbHbili k1anaH He Moxem
3awumumes ycmpolicmeo 8 c/y4ae 8000npo8ooHoL nodayu
nod 0asieHueM, npesbILLaoWUM 06bA8/IeHHOe 0asieHue ycmpoticmead.

V. MOHTAX U NYCK

Bce mexHuyecKue u 31ekmpOMOHMAXHble pabombl AOMKHb!
A 8bINOMHAMBCA KBANUPUUUPOBAHHBIMU MEXHUYECKUMU
cneyuanucmamu. KeanuguyuposarHsiti (komnemeHmHblli) mexHUK -
3MO JIUYO, y KOMOPO20 eCMb COOMBEMHYI0 KOMNEeMeHMHOCMb
€0271ACHO HOPMAMUBHbIX NPABUJT COOMBEMHO20 20CyAapcmad.

1. MoHTax.

PekomeHayeTcs MOHTUPOBATb 60onep B MakCManbHOIN 6M30CTH K
MeCTy NCMOMb30BaHNA ropAYeli BOAb], YTODbl COKPaTUTL MoTepH Tensa
BOfAbI B TPy60onpoBope. [pn MOHTaxe B BaHHOI KOMHaTe 6oiinep
YCTaHaBNNBAETCA B TaKOM MeCTe, Ky/ia He nonajjiaeT Bofa 13 Aiylua unu
AyLIeBOro pacrnbinnTens.

Boiinep MoHTVpyeTCA C NOMOLLbIO NNaHKN NPUKPEeneHHON K

€ro Kopnycy (ec/i oHa He 3aKpeneHa, 3To CiefyeT BbiNoNHUTL

C MomoLLbIo Npunaraembix 601ToB). MoHTaX ocyLiecTBAAeTCA
MOMOLLbIO ABYX KPtouKoB (min. ® 10 mm), Npo4HO 3aKpenaeHHbIX

Ha CTeHe (He BXOAAT B KOMMANEKT). KOHCTPYKLWA HecyLuel nnaHKn y
60i1nepoB An1A BEPTUKaNbHOrO MOHTaXa yHUBepCabHa, 1 No3BonAeT
YCTaHOBWTb PACCTOAHME MeXAY Kptoukamu ot 220 Ao 300 mm (dur.1a).
Y 60iinepoB A41A ropU3oHTaNbHOTO MOHTaXa PaCcCTOAHNA MeXay
KpIouKaMm pasnnyHble AN pasnniHbIX Mofenel, 1 yKasaHbl B Tabnuue

1 (¢ur. 1¢).

Pycckuin

B yenax 6esonacHocmu nompebumens u mpembuxnuq\
A 8 CJTy4ae HenosIa0oK 8 cucmeme NoOayU 20ps4eli 800b!
Heobxo0uMo ycmaHasnueams 6olinep 8 NOMeweHusx,
UMeoWUX HanosTbHyI0 2UOPOU3OAYUIO U KAHATU3AUUOHHBIL
OpeHax. 3anpewjaemcs ycmaxaenueams 6otinep Ha
Hesodoycmoliyusble npedmemei. [Tpu MOHMAxe ycmpolicmeaad 8
nomewjeHusx 6e3 HanosbHoU 2udpPOU30IAYUU HEO6XOOUMO NOO
6oUiiepoM ycmaHo8UMb 3aUjUMHYI0 8AHHY C

\_KaHanusayuokHeim OpeHaxom.

MpumeyaHue: 3auumHas 8aHHa He 8X0OUM 8 KOMNJIEKM U
obecneyusaemca nompebumerem.

2. TMopknioueHne Goiinepa K BOAONPOBOAHON CETH.
®ur. 3a - ana BepTrKanbHoro; Our. 3b- roprn3oHTanbHOro MoHTaxa
®ur. 3¢ - AnA MOHTaxa Ha nony

Tne: 1 - BxopAawan Tpy6a; 2 - npeoxpaHUTeNbHbIA Knanak; 3 -
peayLmpyIoLLuii BEHTNb (MPy AaBNEHN B BOJONPOBO/E Bbille

0,7 MPa); 4 - ocTaHaBNMBaIOLLMI KPaH; 5 - BOPOHKa CBA3aHHAA K
KaHanu3auuy; 6 — WnaHr; 7 - KpaH Ans BbUIMBaHWA BOAbI 13 6oiinepa

Mpw nogxsioueHn 6oinepa K BOBONPOBOJHON CETI HEOBXOAMMO 06PaTUTL
BH/MaHLe Ha yKa3aTeNbHble 3HaKy - KonbLia Tpy6: CuHIe - NS XONoaHoI /
nocTynatoliei?/ Bofbl, KpacHoe AnA ropavelt /BbiTeKaloLuei/ Boabl.

MoHTaX BO3BPaTHO-NPEAOXPaHUTENbHOTO KNaraHa, npunaraemMoro

K Borinepy, ABnAetca obAzaTenbHbIM. OH MOHTUPYETCA Ha BXOfe 1A
XONOAHOV BOAbI, B COOTBETCTBIM C PACMONOXKEHUEM CTPENKIA Ha ero
Kopryce, yKa3blBaloLLeil HanpaeneHue BxoaaLLeil Bogbl. He gonyckaetca
Hanuune Apyroil OCTaHABNMBAIOLLEN apMATyPbl MEXAY K/anaHoM 1
YCTPONCTBOM.

VicknioueHve: Ecnu mectHble perynaumm (Hopmbl) Tpebytot

1ICMONb30BaHme APYroro NpefoXpPaHUTENbHOTO KnanaHa nin

ycTpoiicTaa (oTBevatoLee Ha EN 1487 nnu EN 1489), ero HyxHo

KynuTb ONONHUTENbHO. [INA YCTPOCTB, OTBevalowmx Ha EN 1487

MaKc/MarnbHoe 06bABNEHHOe paboyee AaBneHne JOMKHO bbiTb 0.7

MPa. ina apyrux npeaoxpaHuTeNbHbIX KNanaHoB, Ybe AaBieHne

KanuépoBaHHoe, AOMKHO 6biTb 0.1 MPa HiKe yKa3aHHOTO Ha

Tabnnuke npubopa. B 3Tnx cyuasx Heb3s NCMONb30BaTb BO3BPATHO

NpeoXPaHNTENbHOTO KNanaHa, KOTOPbIil BXOAUT B KOMM/IEKTE NOCTaBKA.

( )
Hanuyue Opyaux /cmapbix/ 8038pamHo-

A NpedoXpaHumebHbIX KIANAGHO8 MoXem Npugecmu K

nogpexdeHuto 6olisiepd, 8om nodemy OHU O0/IKHbI 6biMb yOaneHb.

. J

4 B B N N\
He donyckaemcs Hukakou 0pyzoti 3anopHol apmamypel
Mex0y 8038paMHO NPOOXPAHUMESTbHLIM KNIANGHOM

L (npedoxpaHumenbHbiM ycmpoticmeom) u npubopom. )

He donyckaemcs 3akpy4usaHue Kanaxa K pess6e 0nuHou
6osiee 10 MM, UHAYe 3MO MOXem NPUBECMU K NOBPEXAEHUIO

\_Knanarau 8bIx0dy 6oliniepa u3 cmpos. )

Bo3zspamHo npedoxpaHumenbHbiti Knanax u mpy6onpogoo
A 0m He20 K 8000HA2Pe8amesio 00/ XHbI GbiMb
3aUUWEHHBIMU OM 3aMOPAXUBAHUS. [Tpu OpeHuposaruem ¢
WI1IaH20M — €20 C80600HbIL KOHeU, 00/KeH 8ce20d GbiMmb OMKPbIMbIM
Kk ammocepepe (He nozpyxerHbit). LLinaHe moxe 0omkeH 6bimb

L obecneydeH NPOMU8 3aMOPaXUBAHUA.

J

WHcTpykuma no ynotpebnenuto obenyxsarmo 11



[inA 3anonHeHmns 6oiinepa BOAO HEOGXOAMMO OTKPbITb KpaH Ans
nojayu Xono[HON BOfibl 13 BOAOMPOBOAHON CETW 1 KpaH [N ropaveii
BOAbl cMecuTens. Nocne HanonHeHVs 6oiinepa BOJON 113 cMecuTens
noTeyeT NOCTOAHHAA CTPYA BOAbI, NOC/E Yero MOXHO 3aKpbiTb KpaH
[NA ropAaveil Bofbl.

Ecnin Heobxoaumo cnutb 13 6oiinepa Bofy, Npexae Bcero,
HeobX0AMMO BbIKMIOUNTb €ro U3 aneKkTpoceTi. OcTaHOBUTE Nofayy
Bogbl K Npnbopy. OTKpOIiTe KpaH AN Ten/oii Bogbl CMeCUTENbHON
6atepuu. OTKpoliTe KpaH 7 (dur. 3a u 3b) Ana Toro, 4TobbI BbITEKNA
BOfa 113 boitnepa. ECnv B ycTaHOBKe OH He MOHTVPOBaH, To U3 Golinepa
MaXHO BbINETb BOAY CiefytolLMM 06pa3om:

®  Mofenn OKOMMIEKTOBAHHbIE NPeAOoXPaHNTENIbHbIM KNanaHoM
C pbl4aromM — NOAHEMUTE pblYar 1 BOfa BbITEYET Yepes ApeHaKHOoe
0TBEpPCTNE KnanaHa;

® MopAeny OKOMMNEKTOBaHHbIE MPefoXpaHUTENbHbIM KnanaHom 6e3
pbiyara - U3 6oiinepa MOXHO BblNeTb BOAY MPAMO W3 BXOAALLEN 13
Hero Tpy6bl, KOTOpas NPeABaPUTENILHO MOXET ObITb AEMOHTVPaH OT
BOAOMPOBOAA.

Mpu cHATUM PNaHLa 06bIYHO BbITEKAET HECKONBKO JIUTPOB BOADI,
OCTaBLUEICA B pe3epByape.

A

B cnyyae, Koraa iaBneHie B BOAOMNPOBOAHON CETU NpeBbIlLaeT
YKa3aHHyI0 CTOMMOCTb B naparpade | BbiLLie, TO HEO6X0AMMO
YCTaHOBWTb PeflyLPYIOLLMIA KNanaH, B NPOTUBHOM Clyyae
HEBO3MOXHO 3KCMNYaTMPOBaTh NPaBUIbHO BOAOHArpeBaTeb.
TMpounsBoauTeNb He HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a MPOGNEMbI,
06yCnoBeHHbIE HEMPaBUIbHOI IKCMNyaTaLnell yCTPoNCTBa.

Ipu cuge 8006l HEOHXOOUMO NPEONPUHAMb Mepbl NO
npedomepaweHuto yuiepba om goimekatoujeti 6006l.

3. MopxnioueHne K 3ﬂeKTpVI‘IeCKOI7I cetn

A

3.1. B Mmogensx, OCHaLLeHHbIX LWHYPOM MUTAHIA B KOMMIEKTE
CO LWTencenem NoAKMoUEHNE OCYLIECTBAETCA €ro BKIIYeHNeM
B po3eTky. OTCOeAMHEHNE U3 SNIEKTPUYECKOI CETU MPONCXOZUT
BbIK/IOYEHMEM LUTEMNCENA 13 PO3ETKU.
KoHmakm dosmkeH 6bimb NpasusibHo NOOKITIOYEH K
A omadenbHoU yenu, Komopas obecneyeHa
npedoxparumesnem. OH 00/eH ObiMb 3a3eMITeH.

[Neped nodayeli 37eKmpuyecko20 NUMAaxUs Heo6xo0uMo
y6edumcs, ymo 6olinep HanosHeH 8000U.

3.2. BopoHarpeBatenu KOMNNEKTOBaHbI C WHYPOM NUTaHmAa 6e3 BUnKM

TMprbop fomKeH BbITb CBA3aH K OTAENbBHYIO LieNb CTaLYOHaPHON
INEKTPUYECKON MHCTANALMA CHabXeH NpefoxpaHnTenem
06bABNEHHBIM HOMVHA/bHBIM TOKOM 16A (20A ans MowHoCTH >
3700W). CBsA3b AOMKHA ObITb NOCTOAHHO — 6€3 WTENCeNbHbIX
coeauHeHui. Cxema [OmKHa bbiTb CHAGXeHa NpefoXPaHNTENEM 1 C
BCTPOEHHbIM YCTPOIICTBOM, KOTOpOe obecrneynBaeT pasbeanHeHe
BCEX MOMIOCOB B YCNIOBUAX CBepXHanpaxeHna kateropuA lIl.

CBA3b NPOBOAHNKOB Kabens nuTaHWaA nprbopa AoMKHa ObITb
CMONHEHa KaK Cepyer:

® TIpOBOAHMK KOPUUYHEBOTO LiBETa U30NALNM — K pasHOMY
NPOBOAHWKY 3N1EKTPNYECKoi MHCTanAumm (L)

® [IpOBOAHWK CUHErO LiBeTa M30MALNN — K HeNTPpanbHOMY
NPOBOAHWKY dneKTpryeckoin nHctanauyum (N)

® [1pOBOAHVIK XXENTO-3€MIEHOrO LiBETa N30AALMM — K 3aLLNTHOMY
NPOBOAHWKY SNEKTPUYECKON MHCTaNALMN (@)
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3.3. BopoHarpeBaterib C LHYPOM NUTaHUA

Mpubop LoMKeH BbITb CBA3aH K OTAENbHYIO LieMb CTaLYIOHAPHOM
3NEKTPNYECKON UHCTANALMA CHAGXKeH NpefoXpaHnTenem
06bABNEHHBIM HOMUHANbHBIM TOKOM 16A (20A NS MOLHOCTY >
3700W). CBA3b OCYLLECTBNACTCH MEAHbIMY TBEPAbIMI) NPOBOAHNKAMN
C ofHOI X1noi, (kabenb 3x2,5 mm? ans obiueit MoLHocT 3000W
(kabenb 3x4.0 mm? ans MoLHOCTI > 3700W).

B aneKTprnueckmii KOHTYp NTaHNA AOMKHO BbiTb YCTaHOBNEHO
YCTPOICTBO, 0becneunBaloLLee pasbenHeHe BCeX MOIOCOB B
yCnoBuax ceepxHanpsxerna kateropum lll.

[InA ycTaHOBKY 3NeKTPUYECKOro MPOBOAHMKA NUTaHWA K 6oiinepy
HeobX0AMMO CHATb MNACTMACCOBYIO KPbILLKY.

CoepVHeHMe MMTAIOLYYX MPOBOAOB AOKHO ObiTb B COOTBETCTBIN C
MapKIPOBKaMW SNEKTPUYECKIX 3aXKIMOB, KaK ClieflyeT:

® dasHoe HanpskeHue K 0603HaueHnio A unu A1 uan L unn L1
® HeliTpanbHbli K 0603HaueHno N (B unm B1 unm N1)

® OGbA3aTeNbHO CBA3ATH 3aLUMTHbIN K BIHTOBOMY COEAMHEHMIO,
0603HaueHHOMY 3HaKoM ().

[Mocne MoHTaXa, NNacTMaccoBas KpbliLKa YyCTaHaBMBaeTCcA BHOBb!

MoAcHeHue K ¢pu2.3:

TS - mepmosebikntoyamens; TR — mepmopezynamop; S — knoy (npu
Modenax c makosbim); R - Hazpesamen; IL - cueHanvHas namna; F-
naney; KL - nycmep knemma.

V. AHTUKOPPO3UIAHAA 3ALLUTA - MATHUEBbI AHOA (ANA
BOWNEPOB C PE3EPBYAPOM CO CTEKNTOKEPAMUYECKUM
MOKPbITUEM)

MarHueBbIV aHOZ 3aLMILAET BHYTPEHHIOI MOBEPXHOCTb Pe3epByapa
OT KOpPPO3MU.

70 U3HALLMBAIOLLWIACA SNEMEHT, KOTOPbIN MOANEXMNT NEPUOANYECKON
3ameHe.

B Lensax sonrocpoyHoii 1 6e3aBapuitHOil SKCnyaTaLyi Balero
6oiinepa NPou3BoAUTENb PEKOMEHAYET NEPUOANYECKN OCYLLECTBNATL
MPOBEPKY COCTOAHMA MarHNeBOro aHOAA KBaNUULMPOBAHHBIM
TEXHNYECKIM NINLIOM, 1 OCYLLECTBNAT 3aMeHy B Clyyae
HEOBXOAMMOCTH. 3aMeHa MOXET MPOBOANTBLCA U BO BpeMst
NepUoANYECKO NPOGUNAKTUKI YCTPONCTBA.

VIl. PABOTA C UBAENUEM.

1. BKnwoueHme ycTpoiictea:

lepen nepBoHauanbHbIM BKMIOYEHNEM YCTPOIICTBa ybeauTech B TOM, 4TO
6oiinep BKMOYEH MPaBIIbHO B SNEKTPNYECKYIO CETb U HAaroNHeH BOAOI.

BknioueHvie boinepa ocyLLecTBNAETCA NOCPeACTBOM NepeKioyaTens,
BCTPOEHHOTO B YCTaHOBKY, OMMCaHHOTO B MOAMYHKTe 3.2 nyHKTa V
YNV CBA3bIBAHNEM LUTENCENA C KOHTAKTOM (€N MOAENb C LIHYPOM C
wrencenem).

2. bon
Qur.2 rpe:

CINeKTp KM ynp

1- KHoMKa aneKTpuyeckoro nepektouatens (Mpu Mogenen
nepekioyaTtenem);

2- CBET/MHHbIE UHAVKATOPbI;

3- Pyuka s Tepmoperynatopa (Tonbko npw moaenei ¢
Bb3MOXHOCTbIO PerynMpoBaHuns TemnepaTypbl)

2.1. Tpu Mogeneit c BCTPOEHHbIM B Goiinepe nepekntoyatenem
HeobX0AMMO BKIIOUMTb 1 €ro.

KHonka aneKTpuyeckoro nepekntoyatens npnbopa o3HaueHa 3Hakom
. OHa penedHasn.



® Y106bl BKIIOUUTH NEKTPUUECKII NEPEKIIOYATENb HAXMUTE
KHOMKY [J0 OTKa3a 1 OTMycTuTe. BKNIoYaeTcs CBET, UTO 03HauaeT, uTo
OH BKJIIOYEH 11 CBETUT NOCTOAHHO MOKa He BbIK/IOYITE €ro WM Noka
He ByaeT BbIKOYEHO NiTaHKe Npubopa (T.1 Bbille). CBETANHHbIE
VIHAMKATOPbI TOXE HAUMHAIOT CBETUTH (MOCMOTPU CliedyioLan T.2.2)

® YT06bl BbIKMIOUNTL INEKTPUYECKII NEPEKIoaTeNb HaKMUTE
KHOMKY [0 0TKa3a 1 oTnycTuTe. KHOMKa A0MKHa MoracHyTb, 4To
03HAYaET, YTO OH BbIKMIOYEH. CBETIMHHDBIE NHAUKATOPbI TOXE racHyT.
2.2, KoHTponbHble namnbl (MHAMKATOPbI)

CBETATCA B KPACHbIM LIBETOM — PUBOP B PeXIIMe HarpeBaHuA BOgb!
CBETATCA B CUHWM LiBETOM - BOAa B Nprbope HarpeTa 1
TEPMOPEryATOP BbIKMOUNICA

/HpmKaTopb! He CBETATCA, Koraa:

® 371eKTPNYECKMIT NepeKnioyaTesb NPUGOPa BbIKIOYEH, U

® HeT NPUIOXEHHOTO 3NEKTPUYECKOTO NUTaHNA NpuGopa unn

® TemnepaTypHas 3alum1Ta Nprbopa BbIKAIOUNAACh — NOCMOTPY T.3
HKe

2.3. Hactpoiika Temnepatypbl — Npy MOAeNeln ¢ perynmpyembim
TepMOpErynaTopom (TepmMocTatom)

370 HaCTPOIIKa NO3BOMNAET aKKYPATHO 3a[1aTb Kenaemylo Temneparypy,
KOTOPOE OCYLLECTBABNAETCA NPY MOMOLLY BPALLAIOLEACH PYUK
naHeny ynpaeneus. [ns noBblLeHs TemnepaTypbl NOBEpHITE B
HanpaseHue K BO3PaCcTaloLeMy O3HAUeHNIo.
Pasz 8 mecAy Ha00 cmMasume pyyKu 8 NO3UYUK ON1A
A MAKcuManeHoU memnepamypel, 3a Cymku (eciiu npu6op He

Ppaéomaem NOCMOSAHHO 8 5MOM pexume). Imo obecneyusaem
Nyuwiyio 2u2ueHy Hazpesaemoli 800b.

BAXHO: [pu modenet, 6e3 pydek 0514 ynpasneHus
mepmocmamad, HacmpoUiKa asmomamu4ecKozo
pe2y/iuposaHus memnepamypel 800bl ycMaHas u8aemcsa Ha
3as00e.

4 )
Pexum npomue 3amep3anus (fig.2). [Mpu 3moli Hacmpotike
A ycmpoticmeo noddepxusaem memnepamypy, KOmopas He
no3eosnisem 3amep3aHue 8006l 8 HeM. SlieKmpuyeckoe NUMaxue
npu6opa 00/xHO 66iMb BKTIO4YEHO U NPUGOP 00/KeH 6biMb BKITIOYEH.
TpedoxpaHumenbHbili Knanaw u mpy6onposod om Hezo K npubopy
006A3amesibHO 00MKHbI GbiMb 06ecnedeHsl NPOMUB 3aMOPAXUBAHUS.

B cnyyae, ko20a no Kakoli-HUGydb nNpuyuHe He06X00UMO Npepeameo

3J1. NUMAHUe, cywecmesyem ondcHoCMeo 800a 8 pesepsyape
3amep3Hymeo. HoamomypekomeHbyem 80 8pemA 0umenbHo20

omcymcmaus (6osbLue Hedenu) cume 800y U3 8000HAzpesamens.
.

3. 3awura no Temnepatype (BannaHo AnA Bcex moaeneii).

YCTPOICTBO OCHALLEHO CreLmanbHbIM YCTPONCTBOM
(TepmoBbIKNtOUaTENb) ANIA 3alLWUTbI OT Neperpesa Bofbl, KOTOpoe
BbIK/IOYaET HarpeBaTesb U3 INEKTPUYECKOI CETH, KOrAla TeMnepaTypa
AOCTUTHET CIIMLLKOM BbICOKX BEAIMUMH
[Tocne akmusayuu, 3mo ycmpouicmeo He CAMOBOCCMAHAB-
A usaemcs u npubop He 6ydem pabomame. O6pamumecs K
0MOpU3UPOBAHHOMY Cep8uUCY 07151 yCMpaHeHUs npobieMbi.

Pycckuin

VIIl. MOAENU C TEM10OOEMEHHMKOM (3MEEBUKOM) - ®UT.
1D UTABJ.2.

Takvie 6oiinepbl NO3BOASIOT BO BPEMSA OTONUTENBHOTO Nepuoaa
OCYLLECTBNATD SKOHOMMIO SNEKTPOSHEPTN C MOMOLLbIO BCTPOEHHOTO
TennoobmeHHMKa (3meeBuKa). B aTom cnyyae Boga B 6oiinepe MoxeT
HarpeBaTbcA 1 6e3 NoTpebneHna aneKTpUYeCTBa NPy NCNoNb3oBaHUN
NIOKaNbHOrO UNW LIeHTPanbHoro otonneHua. MakcumanbHas
Temnepatypa TennoHocutens - 80°C.

Boiinepbi ¢ TennoobMeHHNKOM AaIloT BO3MOXHOCTb HarpesaTb Boay
TpemA MeToAaMu:

1. C MOMOLLbI0 MIEKTPOHArPEBaTeNbHOTO SNemMeHTa
2. CnomoLwbio TennoobMeHHIKa (3MeeBlKa)

3. KOM6VIHMpOBaHHOe HarpesaHue - C NMOMOLLblO 3MeeBUKa 1
JJIEKTPOHArpeBaTesibHOro snemMeHTa

MonTax:

Kpome onmcaHHOro Bbille MEeTofja MOHTaXa, 0COGEHHOCTb 3TUX
Mogeneii COCTONT B TOM, YTO Tennoo6MeHHIK HeobXo[NMo
NOAKIIOYNUTD B OTOMUTENbHYI0 cucTemy. [py NogKoueHnm
Heobxoaumo cobntoaaTb Hanpasnexue cTpenok (dur.1d.).

PekomeHpyeM MOHTMPOBATb 3anMpatoLLMe BEHTWIN Ha BXOAE U BbIXOAE
TennoobmeHHMKa. [pn 0CTaHOBKeE NOTOKa TEMIOHOCUTENA C MOMOLLbIO
HUKHErO (3anupaloLLero) BEHTUNA NPefoTBPALLAETCA HexenatenbHas
LMPKYNALMA BOAbI B TENNIOHOCUTENE B NEPUOAbI, KOTAA 1CMOnb3yeTca
TONbKO 3NMEKTPUYECKIIA HAarpeBaTeNb.

IMpwy pemoHTaxe borinepa ¢ TeNN00HMEHHUKOM HEO6XOANMO 3aKPbITb

o6a BeHTUNA.
06A3amesbHO HA0O UCNO/L308aMb OU3TEKMPUYECKUe
J1aliHepsl NPU C8S3bI8aHUEM MENTI006MEHHUKA K
UHCMANAYUU C C MeOHbIMU Mpy6amu.

/[Ina 02paHu4u8aHus Koppo3uu, 8 UHCMANAYUU HA00
ucnosne3osame mpybel ¢ 02paHu4eHHol dughghy3ueli 2a3os.

IX. NEPUOANYECKOE O6C/TYXUBAHUE

Mpu HopmanbHoi paboTe boinepa, Nog BO3[ENCTBIEM BbICOKUX
Temnepatyp, Ha NOBEPXHOCTI HarpeBaTeNbHOro nemMeHTa 0bpasyeTtcs
HaKMMb. IT0 YXyALIaeT TennoobMeH MeX Ay HarpeBaTenem v BOJOM.
Temnepatypa NoBepXHOCTY HAarpeBaTena 1 B 30He OKOJO HEro
HaunHaeT NoBbILaTbCA. CrbllLeH XapaKTepHbIiA WyMm /3aKunatoLueit
BOfbI/. TepPMOPErynATop HauMHaeT yalle BKIOUaTbCA U BbIKIOYATHCA.
B0O3MOXHO Takxe 1, NoXHOe" BK/IoYeH e TeMnepaTypHON 3aLLuThl.

[No 370l NpWYMHe NPOV3BOANTEND PEKOMEHAYET pa3 B fiBa rofa
npoBOANTbL NPOdUNAKTUKY BaLLero boinepa B CEPBUCHOM LiEHTpe

Yto6bl 0uMCTIATE NPUGOP, UCNONb3YITE BRaKHyIo TPANKY. He
1Cronb3yiiTe abpasnBHbIe YNCTALYME CPEACTBA WK COAEPXaLLe
pactsoputeny. He Hapo 3anuBatb npubop BOAON.

MpoussoauTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a NOCNEACTBUA NPy
A

Hec Hac l IHCTPYKLMN.

YKasaHua no sawure OKPy)KaIOI.I.leiI cpeabl

Crapble 31eKTponprbopbI NPEACTaBAAIOT COGOI COBOKYMHOCTb
TEXHWYECKIX MaTep1anos 1 NO3TOMY He MOTYT GbiTb
YTUAN31POBaHbI C BbITOBbIMYK OTXOAaMN! [T03TOMY Mbl XOTENN

6bl nonpocuTb Bac akTMBHO NopAepXaTh Hac B ieNe SKOHOMUM
pecypcoB 1 3alLuTbl OKpYXaloLLeil Cpefbl 1 CAaTb 3TOT Npubop B
MPUEMHbIN MYHKT yTUNM3aLnN.

13
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Estimados clientes,

El equipo de TESY cordialmente le felicita su nueva compra. Esperamos
que el nuevo aparato aporte para la mejora del conforte de su casa.

La descripcion técnica presente e instruccion de explotacion tiene
como objetivo presentarle el producto y las condiciones de su montaje
correcto y explotacion. La instruccion esta dedicada a los técnicos

de capacidad legal que inicialmente van a montar el aparato, luego
desmontar y montar de nuevo en caso de deterioro. El respeto de

las indicaciones de la presente instruccion presenta un interés para

el compradory es una de las condiciones de garantia, marcadas en la
tarjeta de garantia.

Por favor, tener en cuenta que guardar las instrucciones en este
manual es sobre todo en el interés del cliente pero también es uno

de los requisitos de garantia, indicados en la tarjeta, asi que el cliente
pueda obtener servicio de garantia sin pagar. El fabricante no se hace
responsable de los darios en el aparato y los darios causados por el uso
o ensamblaje no conforme a las indicaciones e instrucciones de este
manual. El calentador eléctrico responde a los requerimientos de EN
60335-1, EN 60335-2-21.

|. FINALIDAD

El aparato tiene como fin indemnizar con agua caliente objetos de casa
que tengan una red de conduccién de agua con una presion de no mas
de 6 bar (0,6 MPa).

Estd disefiado para explotacion solamente en espacios cerrados y
calentados, donde la temperatura no descienda por debajo de 4 °Cy no
esta disefiado para operar en flujo continuo.

El aparato esta disefiado para funcionar en regiones con dureza del
agua hasta 10 °dH. En caso de que se instala en un drea con agua

mas dura, es posible acumulacion muy rapida de depésitos de calcio
que causan ruido caracteristico al calentar y un répido deterioro de la
parte eléctrica. En las regiones con agua dura se recomienda limpiar el
aparato de la acumulacion cada afio, y uso de energia del calentador
hasta 2 kW.

I. CARACTERISTICAS TECNICAS

1. Cabida nominal, litros — mire la ensefa sobre el aparato

2. Tension nominal - mire la ensefa sobre el aparato

w

. Capacidad nominal - mire la ensefia sobre el aparato

4. Presion nominal - mire la ensefa sobre el aparato

Esta no es la presién de la red de suministro de agua. Es la
anunciada para el aparato y se refiere a los requisitos de las
normas de seguridad.

5. Tipo de termosifén - un calentador de agua cerrado de
acumulacion con aislamiento de calor

6. Cobertura interna - para modelos: GC-de vidrio y ceramica; SS-
acero no oxidado, EV esmalte

7. Temperatura de agua después de desconectar el termostato: de
60°Ca 75°C.

Para modelos con un termostato de regulacion externa, el

diapasén de temperatura marcado se refiere a los casos en
que el termostato ha sido puesto para una temperatura mdxima de
calentamiento del agua (mira mds abajo)

14  Instrucciones de uso y mantenimiento

lIl. IMPORTANTES REGLAS

® El calentador debe montarse solamente en recintos con una
seguridad de incendios normal. No conecte el termosifon sin estar
seguro de que estd lleno de agua.

® La conexion del termosifén a la red de conduccion de agua y
eléctrica (en modelos sin cordén con tomacorriente) que se realice de
técnicos de fontaneria y canalizacion capacitados.

® Durante la conexion del calentador a la red eléctrica hay que tener
cuidado en la conexidn correcta del conductor de proteccion (en lo
modelos sin corddn con tomacorriente). Técnico calificado es una
persona que tiene facultades que le confiere la normativa vigente del
estado correspondiente.

® Sise preve que se van a alcanzar temperaturas de congelacion
(bajo o C) en el lugar donde esta instalado, purgue completamente
el calentador (siguiendo las instrucciones en punto V-2 “Conexion
hidraulica del calentador”).

® Enoperacion - (modo de calentar el agua) - es normal que el agua
gotea desde la abertura de drenaje de la vélvula de seguridad. Esta
debe dejarse abierta a la atmdsfera. Se deben tomar medidas por el
retiro o cobro de las cantidades del encurrimiento para evitar dafios no
violando los requisitos descritos en punto 2, paragrafo V.

® Lavalvulay sus componentes relacionados deben ser protegidos
de congelacion.

® Al calentar el aparato puede ser oido ruido (agua hirviendo). Esto
es normal y no indica un mal funcionamiento. El ruido aumenta con el
tiempo y la razén es la acumulacion de piedra caliza. Para eliminar el
ruido, el aparatos necesita ser limpiado. Este servicio no esté cubierto
por la garantia.

® Para la funcion segura del calentador la valvula de proteccion
reflexiva se limpia regularmente y revisa si funciona correctamente /
que no sea bloqueado /, como en las zonas de agua intensamente
calcérea se debe limpiar de la caliza amontonada. Este servicio no es un
objeto de manutencién de garantia.

Se prohibe toda clase de cambios y reformas en la construccion

y el esquema eléctrico del termosifon. En case de presencia de
tales, la garantia del aparato se anula. Bajo cambios y reformas se
entiende cada eliminacién de elementos puestos por el productor,
incorporacion de componentes adicionales en el calentador, canje de
elementos andlogamente no aprobados por el productor.

® La presente instruccion se refiere también a calentadores con
cambiador de calor.

@ Siel cordén alimentador (en los modelos que lo contienen
empagquetado) es estropeado, éste debe ser cambiado por un servicio
representativo o por una persona con tal calificacion, para evitar toda
clase de riesgos.

® Los nifios deben estar bajo vigilancia para que esté seguro de

que no juegan con el aparato. Este aparato esté disefiado para usarlo
nifios que tienen 8 y mas de 8 anos, personas con minusvalias fisicas o
mentales o personas sin conocimientos y experiencia, en caso de que
estén bajo vigilancia o después de instrucciones sobre un uso seguro
del aparato y que entienden bien los peligros que pueden surgir

® Nifios no deben jugar con el aparto.

® Nifos, que no estan bajo vigilancia, no deben efectuar la limpieza y
el mantenimiento del calentador.

IV. DESCRIPCION Y PRINCIPIO DE FUNCION

El aparato se compone de cuerpo, cadena en su parte baja (en los
termosifones de montaje vertical) o en ambos lados (en termosifones
de montaje horizontal), un panel de plastico de proteccion y una
vélvula protectora de retroceso.



1. Elcuerpo se compone de un tanque de acero (contenedor de agua)
y una caja (envoltura externa) con aislamiento de calor entre ellos de
un pend poliuretano ecolégicamente puro y de alta densidad, y dos
tubos con tallado G 2" para dar agua fria (de anillo azul) y soltar agua
caliente (de anillo rojo).

El tanque interno puede ser de dos tipos en dependencia del modelo:

@ De acero negro protegido de corosion por una cobertura especial
de vidrio y ceramica.

® De un acero no oxidable

Los termosifones verticales pueden disponer de un cambiador de calor
(serpentina). La entrada y la salida de la serpentina estan posicionadas
lateralmente y representan tubos de tallado G %"

2. Enlacadena hay un calentador eléctrico montado. En los
termosifones con una cobertura de vidrio y cerdmica hay también un
protector de magnesio montado.

El calentador eléctrico sirve de calentar el agua en el tanque y
se maneja del termostato que mantiene automéaticamente una
temperatura determinada.

El aparato dispone de un mecanismo incorporado para asegurar
proteccion de recalentacion (termodesconector), que desconecta el
calentador de la rd de calentacion, cuando la temperatura del agua
alcance unas cifras bastante altas.

3. Lavalvula de proteccion reflexiva elimina el vaciamiento
completo del aparato cuando para el dar del agua fria de la red de
conduccién de agua. Este protege el aparato del aumento de la
presion en el contenedor de agua hasta una cifra mas alta que la
aceptable a régimen de calentar (\cuando aumente la temperatura el
agua incrementa y la tension aumenta), dejando caer el exceso por la
apertura de drenaje.

~N

Para evitar darios papa el cliente y para terceras personas

A en caso de deterioro del sistema de provisién de agua

caliente es necesario que el aparato se monte en recintos donde
haya un hidroaislamiento de suelo y drenaje en la canalizacion.
De ningtin modo no ponga debajo del aparato objetos que no

son resistentes a agua. En el montaje del aparato en recintos sin
hidroaislamiento de suelo es necesario que se haga un bario de
proteccién debajo de éste con un drenaje hacia la canalizacién.

- J

Observacion: El bario de proteccion no estd incluida en el paquete

y se escoge del consumidor.

2. Conexion del termosifon a la red de conduccion de agua
Fig. 3a para un montaje vertical ; Fig. 3b para un montaje horizontal
Fig. 3¢ para un montaje solar

Donde: 1. Tubo de entrada. 2. Valvula de proteccion 3. Grifo de reduccion
(en caso de una presion en la conduccion de aguas de més de 0.6

MPa), 4. Una grua espiral 5. Embudo con una conexion de enchufe a la
canalizacion 6. Manga de riego 7. Grifo para descargar el agua.

Cuando se conecta el termosifon a la red de conduccion de agua hay que
tener en cuenta los signos de color indicadores (anillos) en los tubos: azul
- para agua fria /de entrada/, rojo - para el agua caliente /de salida/.

Es obligatorio que se monte la clapa de proteccion reflexiva con la
cual el ter ha sido comprado. Ella se pone en la entrada del
agua fria conforme la flecha de su cuerpo, que muestra la direccion del
agua de entrada. No se admite otra armadura de parar entre la vélvula
y el aparato.

Excepcion: Si las regulaciones locales requieren usar otra vélvula de
seguridad o dispositivo (que cumplen la normas EN 1487 o EN 1489)

( Lavélvula de proteccién reflexiva no puede proteger el estos deben comprarse por separado. Para dispositivos que cumplen la
A aparato cuando dla conduccidn de agua viene una presin norma EN 1487, Ig presion méxima de trabajq fanunciada dgbe ser de0,7
mds alta que la determinada para el aparato. MPa. Para otras valvulas de seguridad, la presion al que estén calibrado

(& _/ debe ser con 0,1 MPa menor que el marcado en la placa de aparato. En

V. MONTAJEY CONEXION estos casos, la vélvula de retroceso, que se suministra con el aparato, no

debe ser utilizada.
N\ ] . ] )
Todas las operaciones técnicas y electromecdnicas deben ser A La presencia de otras /viejas/ vdlvulas de proteccién reflexiva
A realizadas por técnicos de capacidad legal. Técnico calificado L puede provocar un deterioro de su aparato y ellas deben ser
es una persona que tiene facultades que le confiere la normativa \_ eliminadas. )
L vigente del estado correspondiente. ) ~
No se admiten otros grifos de cierre entre la vdlvula de
1. Montaje A seguridad (dispositivo de seguridad) y el aparato.
Se recomienda que el montaje del aparato sea maximamente cerca de <

los lugares de uso de agua caliente para que decrezcan las pérdidas de
calor en la conduccién de agua. En caso de montaje en cuarto de bafio
él debe ser montado en tal lugar en que no sea mojado por agua de
duche o duche auricular.

El aparato se cuelga a las placas que llevan montadas a su cuerpo
(si ellos no son repuestas a él, deben ser montadas con los tornillos
aplicados). El colgamiento se hace en dos ganchos (min. F 10 mm)
repuestas sélidamente a la pared (no estan incluidas en el paquete
de colgar). La construccion de la placa que lleva de los termosifones
de montaje vertical es universal y permite que la distancia entre los
ganchos sea de 220 a 300 mm. 1a. En los termosifones de montaje
horizontal las distancias entre los ganchos son diferentes para los
distintos modelos y estan mostradas en la tabla 1. de fig. 1c. para un
montaje solar - fig.1h.

Espaiiol

No se permite el enrollamiento de la vdlvula a tallados con
longitud de mds de 10 mm., en caso contrario esto puede
L causar deterioro de su vdlvula y serd peligroso para su aparato.

proteccion debe estar conectada al tubo de entrada si el panel
L de plastic del aparato esta quitado.

~
n En los termosifones de montaje vertical la valvula de

J
( )
Lavdlvula de seguridad de retroceso y la tuberia del aparato
A al calentador deben ser protegidos de congelacion. Al hacer
drenaje con manguera - el extremo libre debe estar siempre abierto a
la atmdsfera (no inmerso). La manguera también deberd estar
L protegida contra congelacion.

Instrucciones de uso y mantenimiento 15




El rellenar el termosifén de agua se hace cuando abre el grifo de dar
agua fria de la red de conduccién de agua hacia él como también
en grifo de agua caliente de la pila mezcladora. Después de que el
mezclador llene, debe correr un chorro constante de agua. Ya puede
cerrar el grifo de agua caliente.

Cuando se necesita un vaciamiento del calentador es obligatorio

que primero interrumpa la alimentacion eléctrica hacia él. Pare la
alimentacion del agua al calentador. Abra el grifo de agua caliente de la
bateria mezcladora. Abra el grifo 7 (Fig.3ay 3b) para descargar el agua
del calentador. En caso de que falte un grifo semejante en la instalacion,
descargue el agua del calentador de manera siguiente:

® modelos equipados con una vélvula de palanca - levante la palanca
de lavalvulay el agua va a corer por la abertura de drenaje.

® modelos equpados con una vélvula sin palanca - el agua
puede descargarse directamente del tubo para entrada de agua,
desconectando previamente el calentador de las tuberias de agua.

Cuando se quita la cadena es normal que fluyan unos litros de agua,
restados en el contenedor de agua.

Cuando se extrae, deben adoptarse unas medidas de
prevencion de danos por el agua que se derrama.

Sila presion en la red de agua supera a las cantidades indicadas en el
parrafo 1 mas arriba, es necesaria la instalacién de vélvula de reduccion
de presion, de lo contrario el calentador de agua no funcionara
correctamente. El productor no asume la responsabilidad de los
problemas causados por el uso incorrecto del aparato.

3. Conexion a la red eléctrica.

Antes de conectar la alimentacion eléctrica, asegurese de que
el aparato estd lleno de agua.

3.1. Enlos modelos provistos de corddn de alimentacion en un
paquete con un tomacorriente, la conexion se realiza si se conecta en el
enchufe. El desconectar de la red eléctrica se realiza desconectando en
tomacorrientes del enchufe.

La toma debe estar conectada a un circuito separado provisto de
un mecanismo de seguridad. Se debe estar conectado a tierra.

3.2. Calentadores de agua equipados con cable de alimentacion sin
clavija de enchufe

El aparato debe conectarse a un circuito eléctrico individual de la
instalacion eléctrica fija, equipado con un dispositivo de seguridad
con corriente eléctrica nominal de 16A (20A para potencia > 3700W).
La conexion debe ser constane - sin clavija de enchufe. El circuito
eléctrico debe ser equipado con un dispositivo de seguridad y con un
mecanismo incorporado que asegura separacion de todos los polos en
caso de sobretension tipo lll.

Los cables de alimentacién del aparato deben conectarse de la manera
siguiente:

® (able conductor de aislamiento marron - al cable de fase de la
instalacion eléctirca (L).

® (Cable conductor de aislamiento azul - al cable neutro de la
instalacion eléctirca (N).

® (able conductor de aislamiento amarillo-verde - al cable protector
de lainstalacion eléctirca (@).
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3.3. Calentador de agua sin cable de alimentacion

El aparato debe conectarse a un circuito eléctrico individual de la
instalacion eléctrica fija, equipado con un dispositivo de seguridad
con corriente eléctrica nominal de 16A (20A para potencia > 3700W).
La conexidn se realiza por cables de cobre con un hilo (solidos) - cable
3x2,5 mm? para potencia total de 3000W ( cable 3x4.0mm? para
potencia > 3700W).

En el contorno eléctrico de alimentacion del aparato debe ser
incorporado un mecanismo que asegure separacion de todos los polos
en las condiciones de categoria de supertension Il

Para que sea montado el conductor eléctrico al calentador es necesario
que se quite la tapa de pldstico.

Conectar los cables de alimentacion de manera siguiente:

® cable correspondiente a fase conecte a senal Ao AloLolLl.

® cable correspondiente a neutro conecte a senal N (B o B1 o N1).

® Esobligatoria la conexion el protector con el enlace de tornillo,
sefialado con signo @

Después de montaje la tapa de plstico se pone de nuevo!

Aclaraciones de la fig 3:

TS - desconectador de termo, TR - regulador de termo; S - interruptor
(para los modelos que lo tengan); R - calentador; IL - luz sefal; F -
elemento de conexién; KL - mecanismo de lustre.

VI. PROTECCION CONTRA CORROSION - ANODO DE MAGNESIO
(EN CASE DE CALENTADORES DE CONTENIDO DE AGUA CON
UNA COBERTURA DE VIDRIO Y CERAMICA)

El dnodo de magnesio protege la superficie interna del contenedor de
agua contra corrosion.

El aparece como un elemento que se gastay que est sumiso a una
inspeccion periodica.

Teniendo en cuenta la explotacion sin plazo ni averias de su calentador
el productor recomienda una inspeccion periddica del estado del anodo
de magnesio por un técnico autorizado como también repuesto en caso
de necesidad y si proceda durante la profiléctica periddica del aparato.

Para realizar el recambio, contacte a los servicios autorizados!
Vil. OPERACION CON EL APARATO.

1. Conexion del aparato.

Antes de conectar el aparato por primera vez asegurese de que el
termosifon ha sido conectado correctamente en la red eléctrica y de
que esta lleno de agua. La conexion del calentador se realiza mediante
el reconector incorporado en la instalacion, descrito en subpunto 3.2
de puntoV o conexion del tomacorriente con el enchufe (si el modelo
tiene un cable con tomacorriente).

2. Calentadores de mando electromecanico:

fig. 2 Donde:

1- Boton del interruptor eléctrico (en modelos con interruptor
eléctrico);

2- Indicadores luminosos;

3- Perilla del termorregulador (s6lo en modelos con posibilidad de
regular la temperatura)

2.1. En modelos con interruptor eléctrico incorporado hay que
conectarlo también.

El boton del interruptor eléctrico, indicado por la sefal (D, esde
relieve.



® Para conectar el interruptor eléctrico apretar el boton hasta la
posicion extrema y después aflojar. El se ilumina para indicar que esta
encendido y sigue ilumindndose hasta que no lo desconecte o no se
corte la alimentacion eléctrica del aparato (punto 1 mas arriba). Los
indicadores luminosos se iluminan también (véase el punto 2.2)

® Para desconectar el interruptor eléctrico apretar el boton hasta la
posicion extrema y después aflojar. La luz del boton debe apagarse,
que indica que esta desconectado. La luz de los indicadores luminosos
se apaga también.

2.2. Lémparas de control (indicadores)

La luz de color rojo indica que el aparto esté calentando el agua

La luz de color azul indica que el agua en el aparato ha sido calentada y
el termorregulador se ha desconectado.

Los indicadores no se iluminan en caso de que:

® elinterruptor eléctrico esté desconectado o

® el aparto no esté alimentado o

® el dispositivo de proteccién del aparto se haya desconectado -
véase punto 3.

2.3. Ajuste de la temperatura - en modelos con termorregulador
(termostato)

Este ajuste da posibilidad de seleccionar paulatinamente la
temperatura deseada mediante la perilla del termorregulador que
estd en el panel de mando. Para aumentar la tempeartura girar hacia el
sefial que indica la posicion ascendente.

Una vez al mes poner la perilla del termorregulador en la

posicién de temperatura mdxima para veinticuatro hoas (salvo
que el aparto funcione permanentemente en este régimen). De este
modo se asegura una higiene mds alta del agua.

VIIl.MODELOS CON CAMBIADOR DE CALOR (SERPENTINA) -
FIGURA 1D YTABLA 2

Estos termosifones permiten durante el periodo de calefaccion del
afo que se realice economia de la energia eléctrica. Esto se consigue
gracias al cambiador de calor incorporado (serpentina). Con su ayuda
al agua en los calentadores puede calentar también sin consumo de
electricidad, usandose un abastecimiento acuatico local o central. La
temperatura maxima del mecanismo calentador es 80 grados. Celsius.

Los termosifones con un cambiador de calor dan una posibilidad de
calentar el agua en tres métodos:

1. Mediante un calentador eléctrico
2. Mediante un cambiador de calor

3. Calentacion combinada - mediante serpentina y calentador eléctrico
Montaje:

Ademés de la manera de montaje descrita mas arriba, lo particular
en estos modelos es que es necesario que el cambiador de calor
sea conectado a la instalacion de calefaccion. La conexion se realiza
siguiendo las direcciones de las flechas de la fig. 1d.

Le recomendamos que monte unas vélvulas de parar en la entrada y la
salida del cambiador de calor. En caso de parar la corriente del portante
de calor mediante la vélvula (de parar) baja va a evitar circulacién no
deseada del portante de calor en los periodos cuando usa sdlo un
calentador eléctrico.

En caso de desmontaje de su calentador con un cambiador de calor es
necesario que amabas vélvulas sean cerradas.

Es imperativo el uso de casquillos dieléctricos para conectar el
intercambio térmico con la instalacién de tubos de cobre.

y IMPORTANTE: Los modelos que no tienen una perilla del
termostato, tienen un ajuste de fabricante para regular
automdticamente la temperatura del agua.

4 1\
REGIMEN CONTRA CONGELACION (fig.2). En este ajuste el

A aparato mantiene una temperatura que no permite que el

agua hiele en él. El suministro eléctrico para el aparato debe estar

encendido y el aparato debe estar encendido. La vdlvula de seguridad

y las tuberias de el al aparato deben estar protegidos contra

congelacion.

En el caso de que por cualquier motivo se interrumpe el suministro de

energia necesario, existe el peligro que el depdsito de agua se congele.
Por lo tanto, se recomienda en caso de una larga ausencia (una

semanay mas) sacar el agua del aparato.
(.

3. Proteccion por temperatura (valida para todos los modelos).

El aparato esté provisto de un mecanismo especial (desconector
de termo) para proteger de recalentacion del agua, que excluye el
calentador de la red eléctrica, cuando la temperatura alcance unas
cifras muy altas.

Después de la activacicn, el dispositivo no se regenera y el
aparato no funcionard. Péngase en contacto con un centro de
servicio autorizado para solucién del problema.

Espaiiol

Para limitar la corrosion, utilice tubos de difusion limitada de
gases en la instalacion.

IX. MANTENIMIENTO PERIODICO

En caso de funcion normal del calentador bajo la influencia de la alta
temperatura de la superficie del calentador se difiere caliza /o sea
piedra de caldera/. Esto empeora el cambio de calor entre el calentador
y el agua. La temperatura de la superficie del calentador y en la zona
alrededor de éste aumenta. Se oye un ruido tipico /de agua hirviente/.
El regulador de termo comienza a conectar y desconectar mas a
menudo. Es posible que haya una activacién “falsa” de la proteccion

de temperatura. Por eso el productor de este aparato recomienda
profilactica de su calentador de agua a cada dos afos por un centro de
servicios autorizado o por una base de servicios. Esta profilactica debe
incluir limpieza y revisa del protector de anodo (en los calentadores
con una cobertura de vidrio y cerdmica), que en caso de necesidad sea
cambiado por otro nuevo.

Para limpiar el aparato utilice un pafio himedo. No use limpiadores
abrasivos o aquellos que contienen solventes. No riegue el aparato
con agua.

El productor no lleva ninguna responsabilidad de todas las
consecuencias derivadas de no respetar la presente instruccion.

Advertencia para la proteccion del medio ambiente

iLos aparatoes eléctricos desechables son materiales que no son

parte de la basura domestica! Por ello pedimos para que nos

ayude a contribuir activamente en el ahorro de recursos y en la

proteccion del medio ambiente entregando este aparato en los
I untos de recogida existentes!
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Estimados Clientes,

A equipa TESY congratula-se com a sua nova compra. Esperamos que o
seu novo aparelho traga mais conforto ao seu lar.

As descri¢oes técnicas e 0 manual de instrugoes foram preparadas

de forma a dar-lhe a conhecer o produto, a sua instalagéo e uso. Estas
instrugdes devem ser seguidas também por técnicos especializados,
para fazer a montagem, desmontagem e reparagao em caso de
avaria. A observacao das instrucdes aqui contidas séo do interesse do
comprador e representam uma das condi¢ées de garantia, resumidas
namesma.

E importante ter em conta que a observancia das indicagées do
presente manual de instrugdes é antes de mais no interesse do utente
e ao mesmo tempo faz parte das condigoes de garantia indicadas

no certificado de garantia, para que o utente possa beneficiar da
assisténcia técnica gratuita. O fabricante néo se responsabiliza por
avarias no aparelho ou por eventuais danos causados devido a

uma exploragao e/ou montagem néo conformes as indicagoes e as
instrugdes do presente manual.

0 termoacumulador cumpre as normas EN 60335-1, EN 60335-2-21.
. MODODEUSO

0 aparelho fornece dgua quente em casas com canalizagéo de alta
pressdo, abaixo de 6 bar (0,6 MPa).

0 aparelho destina-se somente a ser utilizado em locais fechados

e aquecidos em que a temperatura ndo fica inferior a 4° C e ndo se
destina a trabalhar em regime de passagem continua.

0 aparelho destina-se a trabalhar em regides com dureza da dgua até
10°dH. Se estiver montado numa regido onde a dgua é «<mais dura»
corre-se o risco de aparecer rapidamente uma acumulagao de calcério
que provocara um ruido caracteristico ao aquecer e por conseguinte
a deterioracdo das partes eléctricas. Nas regides com aguas mais
duras recomenda-se efectuar uma limpeza do aparelho para eliminar
0 calcario acumulado, bem como utilizar poténcias do aquecedor até
2kW.

1. CARACTERISTICAS TECNICAS

1. Volume nominal, V litros - ver figuras abaixo;

2. Voltagem nominal - ver figuras abaixo;

3. Poténcia nominal de consumo - ver figuras abaixo;

4. Pressao nominal - ver figuras abaixo;

Esta ndo é a presséo da rede de distribuicdo de dgua. E a
pressdo indicada para o aparelho e refere-se ds exigéncias
das normas de seguranga.

5. Tipo de termoacumulador - termoacumulador fechado com
isolamento térmico;

6. Revestimento interior para modelos: GC - vitro cerdmico; SS - aco
inox, EV - verniz.

7. Temperatura da 4gua depois da desligacdo do termdstato de 60°C
a75°C.

Para modelos com terméstato reguldvel, o diapasao de
A temperatura indicado refere-se aos casos em que o
termdstato encontra-se na temperatura mdxima de aquecimento da
dgua (veja abaixo).

18  Manual deinstalacdo e uso

Ill. REGRAS IMPORTANTES.

® O termoacumulador deve ser montado em acordo com as regras
normais de resisténcia ao fogo.

® Ndo ligar o termoacumulador sem que esteja cheio de agua.

® Asligacoes de dgua e eléctricas devem ser feitas por técnicos
especializados. Um técnico habilitado é uma pessoa que possui as
respectivas competéncias de acordo com os actos normativos do
respectivo pais.

® Quando ligar o termoacumulador a rede eléctrica, deve-se ter
cuidados ao ligar o fio terra.

® Na possibilidade de temperatura deixa debaixo do zero °C o
esquentador deve vazar (seguem o procedimento descrito no p.V
allnea 2“Ligacéo do esquentador com a rede de canalizacio”).

® Durante o funcionamento normal - (regime de aquecimento de
4gua) - é normal aparecerem alguns pingos de dgua do orificio de
drenagem da valvula de seguranga. A Ultima deve estar aberta para

a atmosfera. Devem ser tomadas as medidas de esvaziamento ou
recolha da quantidade gotejada para evitar danos sempre cumprindo
as exigéncias descritas no ponto 2 do paragrafo V. A vélvula e os
elementos ligados a ela devem ser protegidos contra congelamento.

® Durante o aquecimento do aparelho pode haver um ruido
especifico (a 4gua que esta a ferver). Isto € normal e ndo significa que
existe alguma avaria. Com o tempo o ruido torna-se mais intenso e a
razéo é o calcério acumulado. Para eliminar o ruido é necessario limpar
o aparelho. Este servico ndo faz parte da assisténcia técnica incluida

na garantia.

® Para garantir o funcionamento seguro do seu termoacumulador,
avélvula de seguranca e retorno deve ser regularmente limpa e
inspecionada - a valvula ndo deve estar obstruida - e, nas regides
com alto nivel de calcério na dgua, tem de ser limpa dos residuos
acumulados. Este servigo ndo esta coberto pela garantia de
manutencao.

Todas as alteragées e modificagées introduzidas a construgdo

do termoacumulador e circuito eléctrico estdo proibidas. Se
estas alteragées ou modificagdes foram feitas durante a instalagdo, a
garantia do produto é nula. Alteragées e modificagdes, significa a
retirada de elementos incorporados pelo fabricante, a adigao de
componentes ao termoacumulador ou a substituicdo de componentes
por elementos similares ndo aprovados pelo fabricante.

® Estas instrucdes sao também validas para termoacumuladores
equipados com permutador de calor.

® Se o cabo eléctrico de alimentacéo (nos modelos que o tém) estd
danificado, deve ser substituido por um servico técnico especializado,
ou por pessoa de similares qualificagdes, para evitar qualquer risco.

® Este aparelho 11 destinado para ser utilizado por crianzas com
idade de 8 anos e mais do que 8 anos e por pessoas com deficikncias
fHsicas, sensoriais ou intelectuais ou por pessoas sem experikncia

e conhecimentos caso elas sejam supervisonadas ou instrundas de
acordo com o uso seguro do aparelho e entendam os perigos que
possam ocorrer.

® As crian3as nao tkm que brincar com o aparelho

® Alimpeza e a manutensro do aparelho nao devem ser efetuadas
por crian3as, que nro sro supervisonadas.

IV. DESCRIGOES E PRINCIPIOS DE FUNCIONAMENTO

0 aparelho é composto pelo corpo, falange no lado inferior - para
termoacumuladores de instalacdo vertical - ou lateralmente - para
termoacumuladores de instalagao horizontal - painel plastico de
proteccao e valvula de seguranca de retorno.



1. O corpo é composto por um reservatdrio de aco (depdsito de
agua), carcaca (corpo exterior) - com isolamento térmico colocado no
meio, feito espuma de poliuretano de alta densidade, ecologicamente
limpo - e dois tubos de résca G ¥2": tubo de agua fria marcado a azul e
tubo de saida para dgua quente marcado a vermelho.

O reservatorio interior pode ser de dois tipos, dependendo do modelo:

® Fabricado em ago anti-corrosdo, com revestimento especial vitro-
ceramico;

® Fabricado em ago inox.

Os termoacumuladores verticais podem levar dentro uma unidade
permutadora (tubo de caldeira).

Os tubos de entrada e saida da caldeira estéo localizados nos lados e
tém tubos com résca G %",

2. Um aquecedor eléctrico € montado ao flange. Os
termoacumuladores com revestimento vitro-ceramico, sao consideram
uma proteccdo de magnésio.

O termdstato tem um sistema de seguranca de sobreaquecimento,
com interrupgdo de poténcia para o aquecimento quando a
temperatura da dgua atinge valores excessivos. Em caso disso, por favor
consulte o servico de assisténcia técnica.

0 aparelho tem incorporado dispositivo de proteccdo contra
sobreaquecimento (interruptor termostatico) que desliga o aquecedor
da rede eléctrica quando a temperatura da dgua atinge indices
demasiado elevados.

3. Avalvula de seguranca de retorno impede que os aparelhos vazem,
no caso de interrupcao da entrada de agua fria. A valvula protege o
aparelho contra a subida de pressao acima do valor permitido durante
0 aquecimento (em caso de aumento da temperatura, a dgua aumenta
de volume e a pressdo aumenta, libertando o excesso de presséo pela
abertura para drenagem.

-
Avdlvula de seguranga de retorno ndo pode proteger o
aparelho, caso haja um aumento de pressdo excedendo a
L pressdo pré estabelecida para o aparelho.

V. MONTARELIGAR”ON"

A montagem e instalagdo devem ser feitas por técnicos
especializados. Um técnico habilitado é uma pessoa que
possui as respectivas competéncias de acordo com os actos

L normativos do respectivo pais.

1. Montagem.

Recomenda-se que a montagem do aparelho seja feita proxima dos
locais de uso de d4gua quente, para reduzir a perda de aquecimento
na passagem pela canalizacdo. Em caso da montagem do aparelho
numa casa de banho, deve-se escolher uma zona fora do alcance

de projecgdes de dgua. O aparelho é suspenso a parede, através

de suportes fixos a unidade (em caso do suporte nao estar fixo

ao aparelho, deve ser fixado utilizando os dois pernos roscados
fornecidos). Sao utilizados dois ganchos (min. @ 10mm) para
suspender o aparelho. O conjunto deve ser bem fixo a parede (ganchos
nao incluidos no conjunto de montagem). Os suportes do aparelho
foram desenhados para montagem vertical dos termoacumuladores
e permitem uma distancia dos furos entre 220 e 310 mm - fig. 1a. Para
termoacumuladores de montagem horizontal, a distancia entre os
furos varia de modelo para modelo e estéo referenciadas no quadro 1
da fig. 1c. Para montagem a chédo - fig. 1b
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Para evitar danos ao usudrio, ou a terceiros, e em caso de

falhas no sistema de fornecimento de dgua quente, o
aparelho deverd estar montado num local onde o chdo esteja
isolado ou tenha drenagem de dgua. Néo colocar objectos que
ndo sejam a prova de dgua debaixo do aparelho, em quaisquer
circunstancias. No caso do aparelho ndo ser instalado de acordo
com as condicdes atrds referidas, deve ser colocado um tubo de
seguranga, para eventual descarga, debaixo do aparelho.

- J

y Nota: O tubo de protecgdo ndo estd incluido, o qual deve ser
seleccionado pelo usudrio.

2. Tubos de ligagdo do termoacumulador
Fig. 3a - para montagem vertical ; Fig. 3b - para montagem horizontal
Fig. 3¢ - para montagem a chao

Onde: 1-Tubo de entrada; 2 - valvula de seguranga; 3-vélvula de
redugéo (para tensdo do aquaduto superior a 0,6 MPa); 4 - torneira de
fechamento; 5 - funil de ligagdo com a canalizagdo; 6-mangueira; 7 -
torneira de vazar o esquentador

Na ligagao do termoacumulador a rede de dgua principal, devem-se
considerar as cores indicadas/circulos/pintados nos tubos: azul para dgua
fria (entrada) e vermelho para dgua quente (saida).

A montagem da valvula de seguranca de retorno, fornecida com o
termoacumulador, é obrigatéria.

A vélvula de seguranca de retorno deve ser montada no tubo de dgua
fria fornecido, de acordo com a direcgéo da seta estampada no corpo
de plastico, que indica a direccdo de entrada de dgua. Quaisquer outros
dispositivos de seguranca adicionais ndo devem ser montados entre a
vélvula de seguranca de retorno e o termoacumulador.

Excepcao: Se os regulamentos locais (normas) exigirem a utilizagao de
outra valvula de seguranca ou dispositivo (conforme a norma EN 1487
ou EN 1489), este ultimo deve ser comprado adicionalmente. Para os
dispositivos conformes a norma EN 1487 a pressdo méxima de servico
indicada deve ser 0.7 MPa. Para outras valvulas de seguranca a pressao
em que sdo calibradas deve ser de 0.1 MPa abaixo da indicada na tabela
do aparelho. Nestes casos a vélvula de controlo e anti-retorno que é
fornecida com o aparelho nao deve ser utilizada.

(

Caso existam vdlvulas de seguranga de retorno antigas,
que podem conduzir a avarias do aparelho, as mesmas

L devem ser retiradas. )

( . R
E proibido colocar qualquer dispositivo de bloqueio entre a
vdlvula de controlo e anti-retorno (o dispositivo de

L seguranga) e o aparelho. )

O aperto da vdlvula de seguranga de retorno em roscas com
mais de 10 mm de comprimento ndo é autorizado, pois pode

L causar danos na vdlvula e por em perigo o seu aparelho. )

Nos termoacumuladores com montagem vertical, a vdlvula
de seguranca deve ser ligada ao tubo de entrada sendo
L levantado o painel pldstico do aparelho .

f Avdlvula de controlo e anti-retorno e o respectivo tubo
A condutor que a liga ao esquentador de dgua devem estar
protegidos contra congelamento. Quando na drenagem é utilizada
uma mangueira - a extremidade livre deve estar sempre orientada
para a atmosfera (nGo debaixo de dgua). Amangueira deve ser

S protegida contra congelamento.
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Abrir a vélvula da rede de dgua fria e, em seguida, abrir a vélvula da
saida de 4gua quente do termoacumulador. Quando o enchimento
estiver completo,o caudal de 4gua sera constante na torneira.

Agora pode fechar a valvula (torneira) de 4gua quente. Caso tenha
que esvaziar o termoacumulador, primeiro deve desligar o aparelho
da rede eléctrica. Corta a dgua que corre para o esquentador.Abre a
torneira de dgua quente de bateria que mistura a dgua quente e dgua
fria. Abre torneira 7 (figura 3a e 3b) para vazar agua no esquentador. Si
na instalacdo ndo é instalado aquela torneira, o esquentador pode ser
vazar como é devido:

® os modelos que tem a vélvula de precaugdo com alavanca - levanta
aalavanca | a dgua repuxara atravas da abertura drenagem da valvula
® os modelos que tem a vélvula de precaugdo sem alavanca - o
esquentador pode ser vazar directamente do tubo de entrada mas o
esquentador deve ser despendurar de antemao do aqueduto.

Em caso de remocéo da membrana, a descarga de varios litros de dgua
que resta no reservatorio,é normal.

Devem ser tomadas medidas para prevenir danos durante a
drenagem da dgua.

Se a presséo na rede de distribuicdo de dgua ultrapassar o valor
indicado no paragrafo |, neste caso sera necessario montar uma
vélvula redutora, caso contrario o esquentador de dgua néo funcionard
correctamente. O fabricante ndo assume qualquer responsabilidade
por problemas causados por uso indevido do aparelho.

3. Ligagoes eléctricas

A

3.1. Modelos com cabo de alimentagéo e ficha séo ligados a uma
tomada de corrente. Para desligar estes aparelhos tem de se retirar a
ficha da tomada de corrente.

Assegure-se que o aparelho estd cheio de dgua, antes de o
ligar a rede eléctrica.

Atomada deve ser correctamente ligada ao ciclo de corrente
préprio protegido com fusivel. E deve ser ligada a terra.

3.2. Aquecedores de dgua, equipados com cabo de alimentacéo sem
plugue

0 aparelho deve ser conectado a um circuito elétrico separado na
instalacdo elétrica fixa, equipado com um fusivel cuja corrente nominal
declarada é 16A (20A para poténcia > 3700W). A conexdo deve ser
permanente - sem plugues. O circuito elétrico deve ser equipado com
um fusivel e com dispositivo incorporado que proporciona desconexao
de todos os pdlos caso uma sobretenséo de categoria Il ocorrer.

A conexdo dos condutores do cabo de alimentacao do aparelho deve
ser realizada da seguinte maneira:

® Condutor de cor castanha do isolamento - ao conductor de fase da
instalacdo elétrica (L)

® Condutor de cor azul do isolamento - ao conductor neutro da
instalacdo elétrica (N)

® Condutor de cor amarela-verde do isolamento - ao condutor
protetivo da instalagéo elétrica (@)

3.3. Aquecedor de dgua sem cabo de alimentacéo

0 aparelho deve ser conectado a um circuito elétrico separado na
instalagao elétrica fixa, equipado com um fusivel cuja corrente nominal
declarada é 16A (20A para poténcia > 3700W). A conexao realiza-se
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por meio de fios de cobre sélidos - cabo 3x2,5 mm? para uma poténcia
total de 3000W (cabo 3x4.0 mm? para uma poténcia > 3700W).

O circuito eléctrico do aparelho tem de ter um ligador, assegurando a
separacao entre os polos em carga, segundo condi¢des da categoria Il
da Alta tenséo.

Para instalar o cabo de alimentagéo no termoacumulador, remover a
tampa plastica.

A conexdo dos fios de alimentacao devem estar em conformidade com
as marcagdes nos terminais da seguinte forma:

® o condutor de fase como uma indicagédo A ou A1 ou L ou L1
® o conductor neutro como uma indicagdo N (B ou BT ou N1)

® fobrigatéria a ligagdo do cabo de protec¢do para a juncéo de
parafuso marcada com o signo .

Depois da montagem a tampa de pléstico coloca-se novamente!

Notas explicativas a fig. 3

TS - interruptor térmico; TR - regulador térmico; S - interruptor (para modelos
com aexisténcia deste); R - aquecedor; IL - limpada de sinalizagdo; F - falange;
KL - conector luster.

V. ANODO DE MAGNESIO PARA PROTECGAO DA OXIDAGAO
(PARA TERMOACUMULADORES COM RESERVATORIO
REVESTIDOS A VITRO-CERAMICO)

0 anodo de magnésio protege a superficie interior do reservatério da
€Orrosao.

O elemento de anodo é um elemento interno que deve ser substituido
periédicamente.

No sentido de alcancar uma maior longevidade, o fabricante
recomenda inspecgdes periddicas ao estado do anodo de magnésio,
feitas por um técnico especializado, e substituidas quando necessario,
podendo esta analise ser feita durante a manutengdo técnica
preventiva.

Para assisténcia técnica, contacte o servico técnico autorizado.
Vil. FUNCIONAMENTO

1. Ligagao:

Antes de ligar o aparelho pela primeira vez, assegurar-se que este esta
correctamente ligado e o depdsito de dgua cheio. O termoacumulador
é ligado através de um dispositivo integrado no quadro eléctrico e
descrito no item 3.2 do ponto V ou através de ligagao da focha e da
tomada (caso o modelo tenha cabo e ficha).

2. Aquecedores de dgua com controle eletromecanico

fig. 2 Onde:

1 - Botdo do interruptor elétrico (nos modelos com interruptor);

2 - Indicadores luminosos;

3 - Alga para termostato (apenas nos modelos com possibilidade de
controlar a temperatura)

2.1. Para os modelos com interruptor incorporado no aquecedor é
necessario de liga-lo também.

O botdo do interruptor elétrico do dispositivo é indicado pelo simbolo
. Ele tem relevo.

® Para ligar o interruptor elétrico, pressione o botédo até parar e deixe.
Ele acende-se e isso significa que esta ligado e permanece aceso
constantemente até que seja desligado ou a alimentacéo do dispositivo
seja desligada (p. 1 acima). Os indicadores luminosos também se
acendem (veja o proximo p .2.2)

® Para desligar o interruptor elétrico, pressione o botao até parar
e depois relaxe-o. O botao deve se apagar, o que significa que estd
desligado. Os indicadores luminosos também se apagam.



2.2. Ldmpadas de controle (indicadores)

Elas iluminam em cor vermelha - o aparelho fica no modo de aquecer
adgua

Elas iluminam em cor azul - a 4gua no aparelho ja estd aquecida e o
termostato desligou.

Os indicadores nao iluminam, quando:

® ointerruptor elétrico do aparelho esté desligado ou

® ndo ha alimentagdo elétrica do aparelho ou

® aprotecdo térmica do aparelho o desligou - veja p. 3 abaixo.

2.3. Regulacdo da temperatura - para os modelos equipados com um
termostato regulavel.

Esta regulacdo permite um ajustamento suave da temperatura, que
pode ser feito rodando o botdo no painel de controle. Para aumentar a
temperatura, vire em direcao a indicagéo crescente.

Uma vez por més, coloque a al¢a na posigdo de temperatura

mdxima, durante um periodo de 24 horas (a menos que o
aparelho esteja funcionando de forma continua neste modo). Isso
proporciona melhor higiene a dgua aquecida.

y IMPORTANTE: Para os modelos que ndo sdo equipados de
uma alga de controle do termostato, o ajustamento da
regulagdo automdtica da temperatura é configurado de fabrica.

( )
MODO ANTI-GELO (fig.2). Com esta definicéo o aparelho
mantém a temperatura de modo que a evitar que a dgua gele.

A alimentagao eléctrica do aparelho deve estar ligada e o aparelho deve

estar pronto para funcionar. A vdlvula de seguranga e o respectivo tubo

condutor, que aliga ao aparelho devem estar obrigatoriamente
protegidos contra congelamento.

Se por qualquer razéo for necessdrio cortar a alimentagdo eléctrica,
corre o risco de provocar o congelamento da dgua que estd no
reservatdrio. Por este motivo recomendamos, se se ausentar por um
periodo de tempo mais longo (mais de uma semana), o esvaziamento
da dgua do aparelho.

J

3. Protecgao de temperatura (vélido para todos os modelos).
O aparelho tem dispositivo especial (interruptor termostatico) para
proteccdo contra sobreaquecimento da dgua que desliga o aquecedor
da rede eléctrica quando a temperatura atinge niveis demasiado altos.
Depois de o dispositivo estiver colocado em servico néo pode
ser auto-restituido e o aparelho ndo funcionard. Entre em
contacto com a oficina autorizada para resolver o problema.

VIIl.MODELOS COM PERMUTADOR DE CALOR - FIG. 1D E
QUADRO 2.

Estes termoacumuladores permitem a poupanca de energia durante
a época de aquecimento. Esta situacao é possivel com o permutador
de calor interno. Através dele, o termoacumulador pode aquecer a
agua sem cunsumo electrico, usando um sistema de aquecimento
alternativo local ou central. A temperatura maxima do portador de
calor - 80°C.
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Os termoacumuladores com permutador interno permitem 3
possibilidades de aquecimento de dgua:

1. Através da resisténcia electrica;
2. Através do permutador de calor;

3. Aquecimento combinado - através da resisténcia electrica e do
permutador de calor.

Montagem:

Em adicdo ao esquema de montagem apresentado atras,
especialmente para os modelos mais recentes, é necessaria a ligacao
do permutador de calor & instalagdo de aquecimento. A instalagdo deve
ser realizada em acordo com a indicacdo das setas na Fig.1d.

Recomenda-se a colocacdo de torneiras/vélvulas na entrada e na saida
do permutador de calor. Desta forma, evita-se a circulagao de dgua no
permutador de calor na época em que apenas se usa 0 aquecimento
electrico de agua.

Em caso de desmontagem do termoacumulador, as torneiras no

circuito do permutador devem ser fechadas.
E obrigatdrio utilizar casquilhos de propriedades dieléctricas
ao ligar o permutador de energia térmica a instalagoes de
tubos de cobre.

A

IX. MANUTENGAO PERIODICA

Em condi¢ées normais de utilizagao, o termoacumulador, com
influéncia de altas temperaturas e calcério depositado na resisténcia,
pode comegar a ligar e desligar frequentemente. Uma deterioragao

da proteccao térmica é possivel. Devido a estes factos, o fabricante
recomenda manutencao preventiva do seu termoacumulador, por
pessoal qualificado. Esta manutengao preventiva tem de incluir limpeza
e inspecgdo do anodo de magnésio, o qual deve ser substituido em
caso de necessidade.

Para reduzir o efeito da corrosdo na instalagdo deve utilizar
tubos de difusdo limitada dos gases.

Utilize um pano himido para limpar o aparelho. Néo utilize produtos
de limpeza abrasivos ou solventes. Ndo molhe o aparelho com dgua.

O FABRICANTE NAO E RESPONSAVEL POR QUAISQUER
CONSEQUENCIAS PELA NAO OBSERVAGAO DESTAS INSTRUGOES.

Indicages para a protec¢ao do meio ambiente

Aparelhos eléctricos antigos sao materiais que nao pertencem
ao lixo doméstico! Por isso pedimos para que nos apoie,
contribuindo activamente na poupanca de recursos e na
proteccdo do ambiente ao entregar este aparelho nos pontos de
recolha, caso existam.
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Sehr geehrte Kunden,

Vorliegende technische Beschreibung und Bedienungsanleitung ist
dazu bestimmt, Sie mit dem Gerat und den Erforderungen fiir seine
richtigen Installation und Betrieb bekannt zu machen. Die Anleitung
ist auch fiir die gepriiften Techniker bestimmt, welche das Gerat
montieren und im Falle eines Fehlers demontieren und reparieren
werden.

Die Einhaltung der Anweisungen der vorliegenden Anleitung istim
Interesse des Kaufers und eine der Garantievoraussetzungen, die in der
Garantiekarte genannt sind.

Bitte beachten Sie, dass die Einhaltung der Hinweise in der
vorliegenden Anleitung im Interesse des Kéufers liegt. Zur

gleichen Zeit wird sie als eine der Garantiebedingungen erklért,

die in der Garantiekarte erwéhnt sind, damit der Kaufer kostenlose
Garantieleistungen nutzen darf. Der Hersteller haftet nicht fiir
Beschéadigungen am Gerat und eventuelle Schaden, die infolge eines
Betriebes und/oder einer Montage, die den Hinweisen und den
Instruktionen in dieser Anleitung nicht entsprechen, verursacht sind.

Der elektrische Boiler entspricht den Erforderungen von EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

|. BESTIMMUNG

Das Gerat ist bestimmt, heiles Wasser fiir den Haushalt und fiir
kommunale Objekte zu versorgen, welche eine Wasserversorgung mit
hochstens 6 bar (0.6 MPa) haben.

Erist nur fur einen Gebrauch in geschlossenen und beheizten Rédumen
bestimmt, in denen die Temperatur unter 4°C nicht fallt. Er ist nicht
bestimmt, in einem ununterbrochenen gedehnten Modus betrieben
zu werden.

Das Gerét ist fiir einen Gebrauch in Gebieten mit Wasserhérte bis 10

°dH bestimmt. Im Falle, dass er in einem Gebiet mit “harterem” Wasser
montiert wird, ist das schnelle Ansammeln von Kalkablagerungen
maglich. Diese Kalkablagerungen verursachen ein spezifisches
Gerausch beim Wasseraufwdrmen, sowie schnelle Beschédigung der
elektrischen Teile. In Regionen mit harteren Wassern wird jedes Jahr eine
Reinigung des Gerétes von den angesammelten Kalkablagerungen,
sowie ein Gebrauch von Erhitzerleistungen bis 2 kW empfohlen.

TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN
1. NennvolumenV, Liter - s. das Schild auf das Gerat
2. Nennspannung -s.das Schild auf das Gerat

3. Nennleistung - s. das Schild auf das Gerat

4. Nenndruck - s.das Schild auf das Gerat
Dies ist der Druck des Wasserversorgungsnetzes nicht. Dies
ist der fiir das Gerdt geltende Druck und bezieht sich auf die
Anforderungen der Sicherheitsnormen.

5. Typdes Boilers - geschlossener Speicher-Warmwassererwérmer,
waérmeisoliert

6. Innenbeschichtung - fiir Modelle: GC-Glaskeramik; SS- rostfreier Stahl
7. Wassertemperatur nach Abschalten des Thermostats: von 60°C bis 75°C.

I1l. WICHTIGE REGELN

® Der Boiler soll nur in Rdumen mit einer normalen Feuersicherung
installiert werden.

® Schalten Sie den Boiler nicht ein, wenn Sie sich nicht vergewissert
haben, dass er voll mit Wasser ist.
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® Der AnschluB des Boilers an die Wasser- und Stromversorgung (bei
Modellen ohne Schnur mit Stecker) soll nur von gepriiften Techniker
ausgefiihrt werden. Der qualifizierte Techniker ist eine Person, die die
entsprechenden Kompetenzen gemap der normativen Vorschriften des
entsprechenden Staates besitzt.

® Beim Anschluf3 des Boilers an das Stromversorgungsnetz ist fiir den
ordnungsgemaBen Anschluf des Schutzleiters (bei Modellen ohne
Schnur mit Stecker) zu achten.

® Wenn es die Wahrscheinlichkeit besteht, dass die Raumtemperatur
unter 0 oC féllt, soll der Boiler entleert werden (befolgen Sie das im

V., 2. beschriebene Verfahren “Anschluss des Boilers an die offentliche
Wasserversorgung”).

® |m Betrieb (Beim Modus Wassererhitzen) ist es normal, dass Wasser
von dem Wasserablaufsloch des Ventils tropft. Das Wasserablaufsloch
ist zu der Atmosphére offen zu lassen. MaBnahmen in Bezug auf das
Beseitigen oder Sammeln der abgelaufenen Wassermenge sind zu
treffen, damit Schaden vermieden werden. Die Anforderungen, die im
Punkt 2 des Absatzes V beschrieben sind, sind nicht zu verletzen.

®  Das Ventil und die zugehdrigen Komponenten miissen vor Frost
geschiitzt werden.

® Wahrend des Erhitzens kann ein pfeifendes (wie kochendes Wasser)
Geréusch von dem Gerat gehort werden. Dies ist normal und ist kein
Anzeichen fiir eine Fehlfunktion. Das Gerdusch nimmt im Laufe der
Zeit zu. Der Grund dafiir ist der angesammelte Kalkstein. Damit das
Geréusch beseitigt wird, ist es notwendig, dass man das Gerat reinigt.
Diese Diensleistung ist bei der Garantiebedienung nicht enthalten.

® Fiir die sichere Arbeit des Boilers ist es erforderlich, dass die
Riickschlagklappe regelmaBig gereinigt und ihre normale Funktion
gepriift wird /ob sie nicht blockiert ist/, indem in den Gebieten mit stark
kalkhaltiges /hartes/ Wasser die Reinigung vom angehéuften Kalkstein
notwendig ist. Diese Leistung gehort zu der Garantiewartung nicht.
Alle Ainderungen und Umbau an der Konstruktion und dem
A elektrischen Plan des Boilers sind untersagt. Wenn solche
festgestellt werden, wird die Garantie fiir das Gerct aufgehoben. Unter
Anderungen und Umbau versteht man jede Beseitigung von Teilen,
welche vom Hersteller eingebaut sind, Einbau zusdtzlicher Bauteilen in

den Boiler, Ersetzung von Teilen mit vergleichbaren Teilen, die vom
Hersteller nicht zugestimmt sind.

® Bei fehlerhafter Versorgungsschnur (bei den Modellen, welche
mit solcher ausgeriistet sind), ist sie von einem Vertreter der Service
oder andere gepriifte Person ersetzt werden, um jades Risiko
auszuschliessen.

® Dieses Gerat ist dazu bestimmt, von Kindern, die 8 und Giber

8 Jahre alt sind, und Personen mit eingeschrénkten physischen,
empfindlichen oder geistigen Fahigkeiten, oder Menschen mit einem
Mangel an Erfahrung und Wissen verwendet zu werden, soweit sie
unter Beobachtung sind oder in Ubereinstimmung mit dem sicheren
Umgang mit dem Gerét instruktiert sind und die Gefahren verstehen,
die entstehen kénnen.

@ Kinder sollten nicht mit dem Gerét spielen

® Die Reinigung und die Wartung des Gerates sollte nicht von Kindern
durchgefiihrt werden, die nicht beaufsichtigt sind.

IV. BESCHREIBUNG UND ARBEITSPRINZIP

Das Gerét besteht aus einem Korper, einem Flansch im unteren Teil

/ bei vertikaler Befestigung des Boilers/ oder seitlich / bei Boiler, die
horizontal zu befestigen sind /, einer Kunststoff- Schutzplatte und einer
Ruckschlagklappe.

1. Der Korper besteht aus einem Stahlbehalter (Wasserbehalter),
einem Mantel (Aussenhaut) und einer Warmeisolierung zwischen
Ihnen, welche aus einem 6kologisch reinen hochdichten



Polyurethanschaum, und zwei Rohren mit G 2"~ Gewinde fiir die
Kalt-Wasser-Zufiihrung (mit blauen Ring) und zum Ablassen des
Warmwassers (mit einem roten Ring).

Der Innenbehilter, kann modellbezogen zwei Typen sein:

® aus schwarzem Stahl mit einer speziellen glaskeramischen
Beschichtung oder emailbeschichtet

® aus rostfreiem Stahl

Die vertikalen Boiler kdnnen mit einem eingebauten Warmetauscher
(Serpentine) sein. Der Eingang und der Ausgang der Serpentine sind
seitlich angeordnet und stellen Rohren mit G 3 - Gewinde dar.

2. Andem Flansch ist ein elektrischer Heizer montiert. Bei den Boilern
mit einer glaskeramischen Beschichtung ist auch ein Magnesium-
Schutz montiert.

Der elektrische Heizer dient zur Erwdrmung des Wassers im Behalter
und wird vom Thermostat geteuert, der automatisch die notwendige
Temperatur aufrecht erhélt.

Das Gerat ist mit einer eingebauten Uberhitzungsschutzvorrichtung
(Thermoschalter) ausgeriistet, welche den Heizer vom elektrischen
Diese Vorrichtung setzt nicht selbsttatig zuriick.

3. Die Riickschlagklappe vermeidet das volle Ausleeren des Gerats
falls von der Wasserversorgung kein kaltes Wasser zugefiihrt wird.
Sie schutzt das Gerat bei der Heizung gegen Druckerhéhung im
Wasserbehdlter tiber den zuldssigen Wert (! bei der Heizung dehnt
sich das Wasser aus und der Druck steigert), durch Auslassung des
Uberschusses durch die Drainage-Offnung.

Die Riickschlagklappe kann das Gerdt vor héheren als fiir
das Gerdt erkldrten, von der Wasserleitung zugefiihrten
Druck, nicht schiitzen.

V. MONTAGE UND ANSCHLUSS

Alle technische und elektrische Installationsarbeiten sind von
A gepriiften Technikern auszufiihren. Der qualifizierte Techniker
ist eine Person, die die entsprechenden Kompetenzen gemdp der
normativen Vorschriften des entsprechenden Staates besitzt.

1. Montage

Es wird empfohlen, das Geréat méglichst nah an die Stellen, wo das
Warmwasser benutzt wird, zu instalieren, damit die Warmeverluste in
der Leitung reduziert werden. Falls der Boiler in einem Badezimmer
installiert wird, ist zu beachten, dass er nicht von der Dusche oder von
der Handbrause mit Wasser tibergossen wird.

Bei einer Befestigung an der Wand wird das Gerat an den tragenden
Platten, die an seinem Kérper montiert sind, gehangt (falls sie nicht
montiert sind, miissen sie mittels der beigelegten Bolzen montiert
werden). Das Aufhéngen wird auf zwei Haken gemacht (min. ® 10 mm),
die zuverldssig an der Wand befestigt sind (sie sind dem Aufhéngeset
nicht beigelegt). Die Konstruktion der tragenden Platte bei vertikale
Boiler ist universal und erlaubt einen Abstand zwischen den Haken von
220 bis 300 mm - Bild 1.

Bei den Wassererwarmern mit horizontaler Montage unterscheiden
sich die Abstande zwischen den Haken fiir die verschiedenen Inhalte
und sind in Tabelle 1 zu Abb. 1c aufgefiihrt.

Bei den Modellen mit Bodenmontage kdnnte die Befestigung durch
Schrauben in dem Boden erfolgen. Der Abstand zwischen den
Schienen zum Aufhéngen wird fiir die unterschiedlichen Inhalte in
Tabelle 1zu Abb.1b bezeichnet.

Deutsch

Um Schdden fiir den Verbraucher und Dritten, falls das

System fiir Warmwasserversorgung Fehler zeigt, zu
vermeiden, ist es notwendig, das Gerdt in Rdumen mit
Boden-Hydroisolierung und Drainage in die Kanalisation zu
installieren. Keinesfalls stellen Sie bitte unter dem Gerdt
Gegenstdnde, die nicht wasserbestdndig sind. Falls das Gerdit in
einem Raum installiert wird, wo der Boden nicht hydroisoliert ist,
ist es erforderlich, unter dem Gerdit eine Schutzwanne mit

L Verbindung /Drainage/ zur Kanalisation zu stellen.

J

y Bemerkung: Die Schutzwanne gehért zur Anlage nicht und wird
vom Verbraucher gewdhlt.

2. Anschluss des Boilers an die &ffentliche Wasserversorgung

Bild 3: a - Vertikale Befestigung an der Wand; b - Horizontale
Befestigung an der Wand

Wo: 1- Eingangsrohr; 2 - Schutzklappe; 3- Reduzierventil (bei einem
Druck in der Wasserleitung tiber 0.6 MPa); 4- Verschlusshahn; 5 - Trichter
zum Anschluss an die Kanalisation; 6- Schlauch; 7 - Ablaufhahn fiir
Boilerentleerung

Beim Anschluf des Boilers zur Wasserversorgung muss man die
Hinweiszeichen /farbige Ringe/ der Rohre berlicksichtigen: blau - fur
Kaltwasser /Zufuhrwasser/, rot - fiir das Heisswasser /Ausgangswasser/.

Das Montieren der Riickschlagklappe, welche samt mit dem Boiler
verkauft wird, ist eine Soll-Vorschrift. Sie wird am Kaltwassereingang
montiert, entsprechend dem Pfeil auf dem Kérper der Riickschlagklappe,
welche die Richrung des Eingangswassers zeigt. Es ist keine andere
Verschlussarmatur zwischen der Klappe und dem Gerat zugelassen.

Ausnahme: Wenn die 6rtlichen Regelungen (Vorschriften) die
Verwendung eines anderen Sicherheitsventils oder anderes Gerates
(die den EN 1487 oder EN 1489 entsprechen) erfordern, dann soll

es zusdtzlich gekauft werden. Fir Einrichtungen, die den EN 1487
entsprechen, soll der maximale angekiindigte Betriebsdruck 0.7 MPa
sein. Fiir andere Sicherheitsventile soll der Druck, der eingestellt ist, mit
weniger als 0.1 MPa unter dem Druck auf dem Typenschild des Gerétes
sein. In diesen Fllen soll das Sicherheitsventil, das mit dem Gerat
angeliefert ist, nicht verwendet werden.

4 N\
Das Vorhandensein anderer /alten/ Riickschlagklappen kann
zum Schaden lhres Gerdits fiihren, deshalb sind sie zu entfernen.

( 1\
Andere Absperrventile zwischen dem Sicherheitsventil
(Sicherheitseinrichting) und dem Gerdt sind nicht erlaubt.

J
( 1\
Das Einschrauben der Klappe an Gewinden, die Idnger als 10
A mm sind, ist untersagt. Im entgegengesetzten Fall kann das
zum Schaden Ihrer Klappe fiihren und ist fiir Ihr Gerdt geféhrlich.
. J
( )
Bei den Boilern mit vertikaler Befestigung muss die
A Schutzklappe zum Eingangsrohr bei entfernter Kunststoff-
Platte des Gerdts gemacht werden.

-
~

Das Sicherheitsventil und die Rohrleitungen an den Boiler
A miissen vor Frost geschiitzt werden. Bei einem Ablaufschlauch
soll sein freier Teil immer zu der Atmosphdre offen sein (aber nicht

eingetaucht). Der Schlauch soll auch vor Frost geschiitzt werden.
- J
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Das Auffiillen des Boilers wird durch Offnen des Hahns fiir die
Zufiihrung des Kaltwassers von der Wasserversorgung zum Boiler
und des Hahns fiir HeiBwasser der Mischbatterie gemacht. Nach
dem Auffiillen muss von der Mischbatterie ein ununterbrochener

Wasserstrahl flieBen. Jetzt kdnnen Sie den FeiBwasser-Hahn zumachen.

Wenn eine Entleerung des Boilers erforderlich ist, sorgen Sie an erster
Stelle dafir, dass die Stromversorgung des Boilers abgeschaltet

wird. Stoppen Sie den Wasserzufluss an das Gerat. Offnen Sie den
Warmwasserhahn der Mischbatterie. Offnen Sie den Hahn 7 (Bild 3a
und 3b), um das Wasser aus dem Boiler zu entleeren. Wenn keiner
solcher vorhanden ist, kann der Boiler dierekt vom Eingangsrohr
entleert werden, indem er zuerst von der Wasserleitung getrennt wird.

Es ist normal, dass bei der Abnahme des Flansches einige Liter Wasser
herunterflieBen, die im Wasserbehélter waren.

Bei dem Ablaufen muss mann dafiir sorgen, dass es keine
Schaden vom flieBenden Wasser entstehen.

Im Falle, dass der Druck im Wasserleitungsnetz den im oberen Absatz
| angegebenen Wert (iberschreitet, dann ist ein Reduzierventil

zu montieren. Sonst wird der Boiler falsch im Betrieb gesetzt. Der
Hersteller haftet fiir Folgen auf Grund des unrechtméaBigen Betriebs
des Geréts nicht.

3. Anschluf3 an die Stromversorgung

Bevor Sie die Stromversorgung einschalten, vergewissern Sie
sich, dass das Gerdt voll mit Wasser ist.

3.1. Beiden Modellen, die mit Versorgungsschnur und Stecker
ausgerustet sind, wird das Gerat durch AnschlieBen des Stecker an die
Steckdose eingeschaltet. Das Abschalten wird durch Ausschalten des
Netzsteckers aus der Steckdose.

Die Steckdose muss ordnungsgemdf an einen eigenen
Stromkreis mit versehener Schutzschaltung angeschlossen
werden. Es muss geerdet werden.

3.2. Wassererwdrmer, ausgestattet mit einem
Stromversorgungsschnur ohne Stecker

Das Gerét muss an einen eigenen Stromkreis von der festen
Elektroinstallation angeschlossen sein, der mit einer Sicherung

mit angegebenem Nennstrom 16A (20A fiir Leistung > 3700W)
ausgestattet ist. Der Anschluss muss stéandig erfolgen - ohne Stecker
und Steckdosen. Der Stromkreis soll mit einer Sicherung und einem
eingebauten Gerat ausgestattet sein, das die Trennung aller Pole unter
den Bedingungen einer Uberspannung Kategorie Il bereitstellt.

Der Anschluss der Leitungen des Stromversorgungsschnures des
Gerétes sollte erfolgt werden, wie folgt:

® Leitung mit brauner Farbe der Isolation - an den stromfiihrenden
Leiter der Elektroinstallation (L)

® Leitung mit blauer Farbe der Isolation - an den Neutralleiter der
Elektroinstallation (N)

® Leitung mit gelb-griiner Farbe der Isolation - an den Schutzleiter
der Elektroinstallation (@)

3.3. Wassererwarmer ohne Stromversorgungsschnur

Das Gerat muss an einen eigenen Stromkreis von der festen
Elektroinstallation angeschlossen sein, der mit einer Sicherung

mit angegebenem Nennstrom 16A (20A fiir Leistung > 3700W)
ausgestattet ist. Der Anschluss erfolgt durch eindréhtige (feste)
Kupferleitern - Kabel 3 x 2,5mm? fiir Gesamtleistung 3000W (Kabel 3 x
4.0mm? fiir Leistung > 3700W).
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Im elektrischen Versorgungskreis des Gerats muss eine Vorrichtung
eingebaut werden, welche die Trennung aller Pole bei Uberspannung
Il. Stufe garantiert.

Um den elektrischen Versorgungskabel zum Boiler anzuschliessen, ist
es notwendig den Kunststoffdeckel zu entfernen.

Das AnschlieBen der Stromleiter soll in Ubereinstimmung mit den
Kennzeichnungen der Klemmen erfolgen, wie folgt:

® SchlieBen Sie den Phasenleiter zu der Kennzeichnung A oder A1
oder L oder L1 an.

® SchlieBen Sie den Neutralleiter zu der Kennzeichnung N (B oder B1
oderN1) an.

® Der Schutzleiter muss unbedingt an die Schraubverbindung mit
Bezeichnung @ angeschlossen werden.

Nach der Montage ist der Kunststoffdeckel wieder auf seine Stelle zu
setzen!

Erlduterung zum Bild 3:
TS - Thermoschalter; TR — Thermoregler; R — Heizer; IL - Signallampe; F -
Flansch; KL-Listerklemme;

VI. KORROSIONSSCHUTZ - MAGNESIUMANODE

Der Magnesiumanodenbeschiitzer schiitzt zusétzlich die innere
Oberflache des Behalters vor Korrosion. Er erscheint als ein
VerschleiBteil, der einen regelméBigen Austausch erfordert.

Im Hinblick auf die langfristige und sichere Bedienung lhres
Wassererwarmers empfiehlt der Hersteller eine regelmaBige
Uberpriifung des Zustandes der Magnesiumanode von einem
qualifizierten Techniker und einen Ersatz notfalls. Das kann wéhrend
der regelméBigen Wartung des Gerétes durchgefiihrt werden.

Bei dem Ersatz wenden Sie sich an ein autorisiertes Service-Zentrum!
VIl. ARBEIT MIT DEM GERAT

1. Einschalten des Gerites.

Vor dem ersten Einschalten des Gerétes stellen Sie sicher, dass der
Wassererwarmer ordnungsgemal zu dem Stromnetz eingeschaltet
und mit Wasser gefiillt ist. Das Einschalten des Wassererwarmers
erfolgt mittels der Vorrichtung, die in der Installation integriert und
im Unterpunkt 3.2 des Punktes V beschrieben ist, oder mittels des
AnschlieBens des Anschlusssteckers mit der Steckdose (wenn das
Modell eine Schnur mit Stecker hat).

2. Wassererwarmer mit elektromechanischer Steuerung
Abbildung 2, wo:

1- Taste des elektrischen Schalters (bei Modellen mit Schalter);
2- Leuchtanzeigen;

3 - Handgriff fiir Thermostat (nur bei Modellen mit einstellbarer
Temperatur)

2.1. Beiden Modellen mit dem im Wassererwérmer eingebauten
Schalter ist es notwendig, dass Sie ihn auch einschalten.

Die Taste des elektronischen Schalters des Gerates ist mit dem Zeichen
(D bezeichnet. Es ist ein Reliefzeichen.

® Um den elektrischen Schalter einzuschalten, driicken Sie kréftig die
Taste und lassen Sie diese los. Sie beginnt zu leuchten. Das bedeutet,
dass sie eingeschaltet ist. Die Taste wird standig leuchten, bis sie nicht
ausgeschaltet wird oder bis die Stromversorgung zu dem Gerét nicht
ausgeschaltet wird (Punkt 1 oben). Die Leuchtanzeigen beginnen auch
zu leuchten. (Sehen Sie bitte den nachsten Punkt 2.2)

® Um den elektrischen Schalter auszuschalten, driicken Sie die Taste

kraftig und lassen Sie diese los. Die Taste muss erlischen, was zu bedeuten
hat, dass sie ausgeschaltet ist. Die Leuchtanzeigen erlischen auch.



2.2. Kontrollanzeigen (Indikatore)

Leuchten in roter Farbe - das Gerét befindet sich im Modus
Wassererwdrmen”

Leuchten in blauer Farbe - das Wasser im Gerét ist erhitzt und der
Thermostat ist ausgeschaltet.

Die Kontrollanzeigen leuchten nicht, wenn:

® der elektrische Schalter des Gerates ausgeschlatet ist, oder

® keine Stromversorgung zu dem Gerét vorhanden ist, oder

® derThermostat ist ausgeschaltet - Sehen Sie bitte Punkt 3 unten

2.3. Einstellung der Temperatur - bei Modellen mit einstellbarem
Temperaturregler (Thermostat)

Diese Einstellung erlaubt die gleichmaBige Einstellung der
gewdinschten Temperatur, die durch das Drehen des Handgriffes auf
dem Bedienfeld erfolgt. Zur Erhdhung der Temperatur drehen Sie bitte

ihn nach der steigenden Bezeichnung.
Einmal im Monat stellen Sie den Handgriff in der Position fiir
maximale Temperatur fiir einen Tag (auSer wenn das Gerdt
stdndig in diesem Modus im Betrieb ist). Auf diese Weise wird eine
héhere Hygiene des erhitzten Wassers gewdhrleistet.
y WICHTIG: Bei Modellen, die keinen Handgriff tiber
Thermostatsteuerung haben, ist die Einstellung fiir

automatische Regulierung der Temperatur des Wassers betrieblich
festgelegt.

4 )
MODUS FROSTSCHUTZ (fig.2). Bei dieser Einstellung hdlt das
Gerdt eine Temperatur, die dem Wasser drin zu frieren nicht
erlaubt. Die Stromversorgung des Gerdtes muss eingeschaltet sein und
das Gerdt muss eingeschaltet sein. Das Sicherheitsventil und die
Rohrleitung zu dem Gerdt miissen unbedingt gegen Frost gesichert
werden.

Im Falle, dass die Stromversorgung aus irgendeinem Grund
ausgeschaltet wird, besteht die Gefahr auf Erfrieren des Wassers in dem
Wasserbehdilter. Bei dauerhafter Abwesenheit (mehr als eine Woche)
empfehlen wir, dass Sie das Wasser aus dem Gerdt abtropfen lassen.

. J

3. Uberhitzungsschutz (gilt fiir alle Modelle).

Das Gerét ist mit einer speziellen Vorrichtung (Thermoschalter) zwecks
Schutz gegen Uberhitzung des Wasser ausgeriistet; diese Vorrichtung
schaltet den Heizer vom Stromnetz ab, wenn die Temperatur zu hohe

Werte erreicht.
Nach der Aktivierung wird diese Anlage nicht selbst
wiederhergestellt und das Gerct wird nicht funktionieren.
Treten Sie mit einem autorisierten Kundenbedienungscenter in Bezug
auf die Probleml6sung im Kontakt.

VII. MODELLE MIT WARMETAUSCHER (ROHRSCHLANGE) - ABB.
1D UND TABELLE 2

Diese Wassererwarmer erlauben wahrend der Heizperiode im Jahr
eine Realisierung von Einsparung der Elektrizitat. Dies wird dank dem
integrierten Warmetauscher (Rohrschlange) erreicht. Mit seiner Hilfe
konnte sich das Wasser ohne den Stromverbrauch erwarmen, wenn
eine lokale oder zentrale Wasserfernwéarmeversorgung benutzt wird.
Die maximale Temperatur des Warmetauschers - 80 ° C.

Deutsch

Die Wassererwarmer mit Warmetauscher erméglichen die Erwarmung
des Wassers in drei Methoden:

1. Durch Elektroerhitzer
2. Durch einen Warmetauscher

3. Kombinierte Erwdrmung - durch eine Rohrschlange und einen
Elektroerhitzer

Montage:

Neben der oben beschriebenen Weise der Montage, ist das Besondere
bei diesen Modellen, dass es notwendig ist, der Warmetauscher an
das Heizsystem anzuschlieBen. Das AnschlieBen erfolgt durch die
Einhaltung der Pfeilrichtungen aus Abb. 1d.

Wir empfehlen Ihnen, Riickschlagventile auf Eingang und Ausgang
des Warmetauschers zu montieren. Bei dem Anhalten der Strdmung
des Warmetrédgers durch das untere Riickschlagventil werden Sie

die ungewollte Zirkulation des Wérmetragers in diesen Perioden
vermeiden, wenn Sie nur den Elektroerhitzer benutzen.

Bei der Demontage Ihres Wassererwdrmers mit Warmetauscher ist es
notwendig, die beiden Ventile geschlossen zu sein.
Es ist obligatorisch, dielektrische Abstandselemente bei dem
Verbinden des Wdérmetauschers an eine Anlage mit
Kupferrohren zu gebrauchen.

A

werden.

Damit die Korrosion begrenzt wird, sollten Rohre mit
eingeschrdnkter Gasendiffusion in der Anlage verwendet

IX. PERIODISCHE WARTUNG

Bei normalem Betrieb des Boilers, setzt sich unter der Wirkung der
hohen Temperatur Kalk (s.g. Kesselstein) an der Oberflache des Heizers
ab. Das verschlechtern den Wérmetausch zwischen den Heizer und das
Wasser. Die Temperatur der Heizeroberfléche und in der Zone um ihn
erhéht sich. Es erscheint ein charakterisches Gerdusch /das Gerdusch
des kochenden Wassers/. Der Thermoregler féngt an, haufiger ein- und
auszuschalten. Es ist ein falsches Auslésen der Ubererhitzungsschutz
moglich. Deswegen empfiehlt der Hersteller dieses Geréts jede

zwei Jahre eine Wartung /Prophylaxe/ Ihres Boilers von einem
zustandigen Service. Diese Wartung muss eine Reinigung und Revision
der Schutzanode einschliessen (bei Boiler mit glaskeramischen
Beschichtigung), die gegebenenfalls mit einer neuen ersetzt werden
muss.

Um das Gerét zu reinigen, gebrauchen Sie ein feuchtes Tuch.
Verwenden Sie abrasive und l6sungshaltige Reinigungsmittel nicht.
GieBen Sie das Gerét mit Wasser nicht.

Der Hersteller haftet fiir Folgen auf Grund der Nichteinhaltung der
vorliegenden Anleitung nicht.

Anweisungen zum Umweltschutz.

Die alten elektrischen Geréte enthalten wertvolle Materialien
und sind deshalb nicht gemeinsam mit dem Hausmdill zu
entsorgen! Wir bitten Sie aktiv zum Umweltschutz beizutragen
und das Gerét in die speziellen Ankaufstellen zu entsorgen (falls
solche vorhanden sind).
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Gentile Cliente,

LaTESY si congratula con Lei per il suo acquisto! Ci auguriamo cheil
nuovo prodotto portera maggior comfort in casa sua.

Questo manuale di istruzione nonché descrizione tecnica, & stato
preparato con lo scopo di farle conoscere il prodotto e le condizioni per
una corretta installazione ed utilizzo. Le istruzioni sono anche destinate
all'utilizzo dei tecnici qualificati, che dovranno effettuare la prima
installazione /o la sostituzione del prodotto.

E' nel pieno interesse dell'acquirente rispettare le seguenti istruzioni
anche perché cio rappresenta una delle Condizioni di Garanzia, come
specificato nel,Certificato di Garanzia".

Si prega di tenere presente che l'osservanza delle indicazioni nella
presente istruzione & innanzitutto nell'interesse del compratore,

ma nello stesso tempo & anche una delle condizioni di garanzia
indicate nel certificato di garanzia, affinché il compratore possa usare
servizio di garanzia gratuito. Il produttore non é responsabile di

guasti nellimpianto neanche di eventuali danni causati in seguito a
utilizzazione /0 montaggio che non corrispondono alle indicazioni e le
istruzioni in questa guida.

Gli scaldabagno elettrici rispettano le normative EN 60335-1 e EN
60335-2-21.

I. UTILIZZO

Il prodotto viene utilizzato per fornire acqua calda alle abitazioni
domestiche, e la sua pressione massima di esercizio non deve superare
6 bar (0,6 MPa).

Esso e destinato solo all'utilizzo in ambienti chiusi e dotati di impianto
diriscaldamento, nei quali la temperatura non scende sotto i 4°C, e non
& destinato a funzionare continuamente in regime istantaneo.

Limpianto & destinato a funzionare in regioni dove la durezza dell'acqua &
fino a 10°dH. Nel caso che sia montato in una regione dove l'acqua & “pit
dura’, & possibile un accumulo molto veloce di deposizioni calcaree che
provocano un rumore particolare nel caso di riscaldamento, e anche un
guasto veloce della parte elettrica. Per le regioni dove l'acqua & pit dura
si raccomanda di pulire Iimpianto dalle deposizioni calcaree accumulate
ogni anno, come anche di utilizzare potenze del riscaldatore fino a 2 kW.

|. CARATTERISTICHE

-

Volume nominale, litri - vedi targhetta scaldabagno
2. Tensione nominale, V - vedi targhetta scaldabagno
3. Potenza installata, W - vedi targhetta scaldabagno

4. Pressione nominale - vedi targhetta scaldabagno

Ill. REGOLE IMPORTANTI

® | oscaldabagno va installato esclusivamente in locali che rispettino
le nonne antincendio.

® Prima di accendere lo scaldabagno assicurarsi che si sia riempito
dacqua.

® || collegamento dello scaldabagno all'impianto idraulico e a quello
elettrico (nei modelli senza spina a presa) deve essere effettuato solo
da personale qualificato. Si definisce tecnico abilitato una persona che
ha le rispettive competenze conformemente al regolamento normativo
del rispettivo stato.

® (Collegando lo scaldabagno alla rete elettrica dovete fare attenzione
a collegare regolarmente il conduttore protetto (nei modelli senza
spina a presa).

® [ probabile che la temperatura nella stanza si abassi sotto 0°C,
in questo caso lo scaldabagno deve essere svuotato (seguite il
procedimento descritto nel punto V, comma 2 “Collegamento dello
scaldabagno verso la rete di condutture idriche”).

® Durante |'utilizzazione - (il regime del riscaldamento dell'acqua)

- & normale il gocciolio d'acqua dal foro di drenaggio della valvola

di sicurezza. Lo stesso deve essere lasciato aperto verso I'atmosfera.
Devono essere prese delle misure per l'incanalazione e la raccolta della
quantita deflussa, per evitare alcuni danni, e nello stesso tempo non
devono essere violati i requisiti descritti nel p.2 del paragrafo V. La
valvola e gli elementi collegati ad essa devono essere protetti contro
congelamento.

® Durante il riscaldamento dallimpianto si puo sentire un rumore di
fischio (I'acqua cominciante a bollire). Questo & normale e non indica
un guasto. Il rumore aumenta con il passare del tempo ed il motivo &
il calcare accumulato. Affinché il rumore sia eliminato, l'impianto deve
essere pulito. Questo servizio non & oggetto del servizio di garanzia.

® Per il funzionamento sicuro dello scaldabagno, la valvola di non
ritorno deve essere regolarmente pulita e ispezionata per vedere se
funziona bene /se non sia bloccata/, e per le zone con acqua calcarea
deve essere pulita dal calcare accumulato. Questo servizio non fa parte
del servizio di garanzia.

Sono vietate modificazioni o ristrutturazioni nella costruzione

e nello schema elettrico dello scaldabagno. Se tali modifiche
venissero constatate, la garanzie dell'apparecchio non é pit valida.
Sotto cambiamenti e ristrutturazioni s'intende ogni rimozione di
elementi impostati dal produttore, ogni inserimento di componenti
nello scaldabagno, ogni sostituzione di elementi con elementi
analoghi, ma non approvati dal produttore.

Questa non ¢ la pressione dalle condutture idriche. E quella
pressione dichiarata per limpianto e riguarda i requisiti
degli standard di sicurezza.

5. Tipo di scaldabagno - tipo chiuso ad accumulo, con isolamento
termico.

6. Rivestimento interno - per i modelli GC-vetro-ceramica; SS-
scaldabagno in acciaio, EV - smalto

7. Temperatura dell'acqua dopo disinserito termostato: da 60°C fino

a75°C.
Per i modelli con termostato regolabile, il diapason della
temperatura indicato si riferisce ai casi, in cui il termostato &
impostato per la massima temperatura di riscaldamento dell'acqua
(vedi sotto).
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® La presente istruzione si riferisce anche agli scaldabagni con
scambiatore di calore.

® Se la presa di alimentazione (nei modelli equipaggiati con tale
presa) & guasta, deve essere subito sostituita da un rappresentante del
centro assistenza o da una persona qualificata per evitare ogni tipo di
rischio.

® Questo apparecchio v destinato ad essere utilizzato da bambini che
abbiano 8 e pi di 8 anni e persone le cui capacita fisiche, sensoriali 0
mentali siano ridotte, oppure persone senza esperienza e conoscenza,
se siano sotto sorveglianza o siano istruiti in conformita all'utilizzazione
sicura dell'apparecchio e si rendano conto dei pericoli che possano
sorgerne.

® | bambini non devono giocare con l'apparecchio

® |‘apparecchio non deve essere pulito, nu servito da bambini che
non siano sotto sorveglianza.



|V. DESCRIZIONE E PRINCIPIO DI AZIONE

Il prodotto é costituito da un corpo in metallo, una flangia nella parte
inferiore (per gli scaldabagno ad installazione verticale) o laterale
(per gli scaldabagno ad installazione rizzontale), annello protettivo in
plastica e valvola di sicurezza.

1. Il corpo consiste in un serbatoio in metallo la cui struttura esterna
¢isolata da poliuretano ad alta densita ed ecologicamente sicuro,
piti l'allacciamento idraulico da G 2" per I'entrata di acqua fredda
(segnalato dall’anello blu) e per l'uscita di acqua calda (segnalato
dall'anello rosso).

Il serbatoio si differenzia a seconda del modello e puo essere di due tipi:

® in metallo protetto dalle corrosioni da uno speciale rivestimento
interno in vetro ceramica

® in acciaio inossidabile

Gli scaldabagno verticali possono essere equipaggiati da uno
scambiatore di calore incorporato (serpentina). Tale scambiatore ha
I'entrata e l'uscita laterale per I'alimentazione termoidraulica da G 3"

2. Sullaflangia & montata resistenza elettrica di riscaldamento

La flangia & equipaggiata da: resistenza elettrica e termostato. Gli
scaldabagni con rivestimento vetro ceramico sono equipaggiati con un
anodo al magnesio. Lo scaldabagno elettrico é utilizzato per riscaldare
I'acqua all'interno del suo serbatoio -ed ¢ regolato dal termostato,

che automaticamente mantiene la temperatura impostata. L'attrezzo
dispone con impiantato modulo di protezione contro surriscaldamento
(disinfestatore termico), che disinnesta la resistenza di riscaldamento
dalla rete elettrica, quando la temperatura dell'acqua assume valori
troppo elevati.

3. Lavalvola dinon ritorno evita il ritorno in rete del contenuto del
serbatoio qualora si dovesse verificare l'interruzione del servizio di
erogazione da parte dell'Ente preposto. (Acquedotto) La valvola di
sicurezza protegge lo scaldabagno nel caso in cui la pressione dell'acqua
dovesse superare il valore consentito I'acqua si dilatta e attraverso
I'apertura della valvola permette lo sfiato della pressione in eccesso.

( 7\
Lavalvola di sicurezza non puo preservare lo scaldabagno nel
caso in cui la pressione dell‘acqua superi i valori che la sua

struttura puo sopportare.
L p pp )

V. INSTALLAZIONE E ACCENSIONE

( )
Tutti i lavori tecnici e di montaggio devono essere esequiti da
tecnici competenti. Si definisce tecnico abilitato una persona

che ha le rispettive competenze conformemente al regolamento

L normativo del rispettivo stato.

1. Montaggio

Raccomandiamo l'installazione dello scaldabagno il piu vicino possibile
ai punti in cui l'acqua calda & maggionnente utilizzata, in modo da
ridurre le perdite di calore durante l'alimentazione. Nel caso in cui
venga montato in un bagno, & necessario scegliere un‘area in cui lo
scaldabagno non possa essere raggiunto dagli spruzzi d'acqua.

L'apparecchio viene affisso al muro attraverso dei tasselli, montati sul
suo corpo (se questi nono sono stati fissati in anticipo, devono essere
montati attraverso i bulloni applicati). Il montaggio avviene attraverso
due ganci (min.D 10 mm) fissati bene al muro (non sono stati inclusi
nel corredo di montaggio). La costruzione del tassello portante, negli
scaldabagni dal montaggio verticale & universale e consente che la
distanza fra i ganci sia da 220 a 300 mm - fig. 1a. Per gli scaldabagno ad
installazione orizzontale le distanze fra i ganci sono diverse per i diversi
volumi e sono indicati nella tavola 1.3 alla fig. 1c.

Nei modelli a montaggio sul pavimento, il fissaggio puo essere fatto
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attraverso bulloni inseriti nel pavimento. La distanza fra i tasselli di
fissaggio per i diversi volumi, & indicata nella tavola 1 alla fig. 1b.

Per evitare infortuni all'utente e a terzi, in caso si
A verificassero difetti al sistema di fornitura di acqua calda,
lo scaldabagno deve essere installato in locali aventi isolamento
idrico sul pavimento e drenaggio nella canalizzazione. Non
lasciare mai, sotto I'apparecchio, oggetti che non siano
idrorepellenti. Se montate lo scaldabagno in locali che non hanno
l'isolamento idrico, & necessario fare una vasca di protezione sotto
diesso con drenaggio verso la canalizzazione.

y Nota: la vasca di protezione non rientra nel corredo e viene scelta
dall'utente.

2. Alimentazione idraulica dello scaldabagno

Fig. 3a - per montaggio verticale , 3b per montaggio orizzontale,
Fig. 3¢ - per montaggio sul pavimento

Ove: 1-Tubo d'entrata; 2 - valvola di sicurezza; 3 - valvola riducente
(quando la pressione nell'acquedotto é superiore allo 0,6 MPa); 4-
rubinetto dell'acqua; 5 - imbuto collegato alla canalizzazione; 6-tubo di
gomma; 7 - rubinetto di svuotamento dello scaldabagno

Collegando lo scaldabagno alla rete idrica, si devono prendere in
considerazione i segni /anelli/ colorati che sono indicati sui tubi
dell'apparecchio: blu - per I'acqua fredda /d'entrata, rosso - per I'acqua
calda d'uscita.

E obbligatorio installare la valvola di non ritorno, con la quale &
stato acquistato lo scaldabagno.

La valvola si installa all'entrata dell'acqua fredda, in conformita alla freccia
sul suo corpo, che indica la direzione dell'acqua fredda in entrata. Non &
ammessa l'installazione di altre rubinetterie fra la valvola e I'apparecchio.

Eccezione: Se le regolazioni (le norme) locali richiedono I'utilizzo di
un‘altra valvola di sicurezza oppure un meccanismo (corrispondente

a EN 1487 o EN 1489), essi devono essere comprati in aggiunta. Per i
meccanismi corrispondenti a EN 1487 la pressione massima di lavoro
che é dichiarata deve essere 0.7 MPa. Per altre valvole di sicurezza, la
pressione a cui sono calibrate deve essere con 0.1 MPa sotto quella
marcata sulla targhetta dell'impianto. In questi casi la valvola di ritorno e
di sicurezza consegnata insieme all'impianto non deve essere utilizzata.

-
La presenza di altre /vecchie/ valvole di non ritorno puo
portare ad una rottura del vostro apparecchio, epercio queste

L devono essere eliminate.

)
Non si ammette altra attrezzatura di intercettazione fra la
valvola di ritorno e di sicurezza (il meccanismo di sicurezza) e
I'impianto.
\ P J

S
Non é ammesso 'avvitamento della valvola a filettature con la
lunghezza superiore ai 10 mm., altrimenti cio potrebbe

comportare a un guasto irreparabile della vostra valvola ed é anche

L pericoloso per lo scaldabagno. )

( )
Con boiler per montaggio verticale la valvola di sicurezza deve
essere collegata al tubo d'ingresso a tolto panello in materiale

L plastico dell'attrezzo.

J
N
La valvola diritorno e di sicurezza e la tubatura da essa verso
lo scaldabagno devono essere protetti contro congelamento.
In caso di drenaggio con un tubo di gomma - la sua estremita libera
deve essere sempre aperta verso l'atmosfera (non deve essere immersa).
L Anche il tubo di gomma deve essere protetto contro congelamento.
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I riempimento dello scaldabagno con acqua avviene, aprendo il
rubinetto dell'acqua fredda delle rete idrica e il rubinetto dell'acqua
calda del miscelatore. Dopo il riempimento, dal miscelatore deve
cominciare a scorrere un continuo getto d'acqua. Ormai potete
chiudere il rubinetto dell'acqua calda.

Quando dovete svuotare lo scaldabagno & obbligatorio prima di tutto
interrompere |'alimentazione elettrica.

Bloccate I'erogazione dell'acqua verso lo scaldabagno.Aprite il
rubinetto per acqua calda della rubinetteria.Aprite il rubinetto 7(figura
3a e 3b) per lasciar correre tutta la quantita d'acqua dallo scaldabagno.
Se nell'impianto non ¢ installato un rubinetto di questo genere, lo
scaldabagno puo essere svuotato, come segue:

® ai modelli attrezzati di valvola di sicurezza con una levetta - sollevate
laleva e l'acqua colera attraverso l'orifizio di drenaggio della valvola

® ai modelli attrezzati di valvola senza una levetta - lo scaldabagno

puo essere svuotato direttamente dal tubo di entrata e prima di essere
tolto dall'acquedotto

Togliendo la flangia & normale che fuoriescano alcuni litri d'acqua,
rimasti nel serbatoio d'acqua.

Durante lo svuotamento dello scaldabagno devono essere
prese misure per prevenire danni dall'acqua che fuoriesce.

In caso che la pressione nella rete di condutture idriche superiiil
valore indicato sopra nel paragrafo |, deve essere montata una valvola
riduttrice, altrimenti lo scaldabagno non sara utilizzato regolarmente.
Il produttore non si assume la responsabilita riguardo i problemi
derivanti dall'utilizzo scorretto dello scaldabagno.

Avanl

allaretei ica

3. Colleg

Assicurarsi che lo scaldabagno sia pieno d‘acqua prima di
collegarlo all'impianto elettrico.

3.1. Imodelli dotati di cavo elettrico e di spina si connettono
inserendo la spina nella presa. Staccando la spina dalla presa di
interrompe l'alimentazione elettrica.

Il contatto deve essere regolarmente collegato ad un singolo
circuito dotato di un dispositivo di protezione. Esso deve essere
collegato aterra.

3.3. Riscaldatore dacqua senza cavo di alimentazione

L'apparecchio deve essere connesso ad un singolo circuito elettrico
dellimpianto elettrico permanente, munito di una sicura con una
corrente nominale dichiarata 16A (20A per una potenza > 3700W).
La connessione viene effettuata tramite conduttori (duri) di rame che
hanno solo un filo - un cavo di 3x2,5 mm? per una potenza totale di
3000W (un cavo di 3x4.0 mm? per una potenza > 3700W).

Nel contorno elettrico di alimentazione dell'apparecchio deve essere
montato un apparecchio assicurante l'interruzione di tutti i poli nelle
condizioni di ipertensione di lll categoria.

Per montare il conduttore elettrico di alimentazione allo scaldabagno, &
necessario smontare il coperchio di plastica.

Il collegamento dei conduttori di alimentazione dovra corrispondere
alle segnalazioni sui terminali come segue:

® quello difase verso indicazione A, A1, L oppure L1.

@ quello neutro verso indicazione N (B, B1 oppure N1)

® E obbligatorio collegare il conduttore di protezione alla giuntura a
vite, indicata con il segno @

Dopo montaggio il coperchio di plastica si rimette a posto!
Precisazione alla fig. 3

TS - interruttore termico; TR - regolatore termico; S - chiave (nei modelli che
hanno tale chiave); R - riscaldatore; IL - lampadina segnaletica; F - flangia;
KL - lustre morsetto;

VI. PROTEZIONE ANTICORROSIVA - ANODO DI MAGNESIO
(NEGLI SCALDABAGNI CON SERBATOIO DELL'ACQUA A
RIVESTIMENTO IN VETROCERAMICA O SMALTO)

L'anodo di magnesio protegge in aggiunta la superficie interna del
serbatoio d'acqua dalla corrosione. Esso rappresenta un elemento che
si consuma facilmente, sottoposto a un cambiamento periodico.

Al fine di ottenere un lungo e sicuro utilizzo del vostro scaldabagno, il
produttore raccomanda di far fare visite periodiche, delle condizioni
dell'anodo di magnesio, da un tecnico competente e, se necessario
sostituirlo. Cio puo avvenire durante la profilassi periodica dell'apparecchio.

Per la sostituzione é sufficiente rivolgersi ad un Centro Assistenza
Autorizzato!

VIl. OPERAZIONI CON L'APPARECCHIO.

1. Acc dell'apparecchio.

3.2. Riscaldatori d'acqua muniti di cavo di alimentazione senza spina

L'apparecchio deve essere connesso ad un singolo circuito elettrico
dellimpianto elettrico permanente, munito di una sicura con una
corrente nominale dichiarata 16A (20A per una potenza > 3700W). La
connessione deve essere permanente - senza spine. Il circuito elettrico
deve essere munito di una sicura e di un meccanismo integrato che
assicura disgiungimento di tutti i poli nelle condizioni di sovratensione
dilll categoria.

La connessione dei conduttori del cavo di alimentazione
dell'apparecchio deve essere eseguita quanto segue:

® Conduttore con colore marrone dell'isolamento - al conduttore di
fase dellimpianto elettrico (L)

® Conduttore con colore blu dell'isolamento - al conduttore di neutro
dellimpianto elettrico (N)

® Conduttore con colore verdegiallo dell‘isolamento - al conduttore
di protezione dell'impianto elettrico (@)
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Prima di accendere I'apparecchio dovete essere certi che lo
scaldabagno sia stato regolarmente inserito nella rete elettrica e sia
riempito d'acqua.

L'accensione dello scaldabagno si realizza attraverso un apparecchio
impostato nellimpianto, descritto nel sottopunto 3.2 del puntoV o
collegamento della spina alla presa (se il modello & con spina a presa).
2. Scaldabagni a comando elettromeccanico

Fig.2 dove:

1 - Pulsante di interruttore elettrico (per i modelli muniti di un
interruttore);

2 - Indicatori luminosi;

3 - Manopola per regolatore di temperatura (solo per i modelli che
hanno la possibilita di regolazione della temperatura)

2.1. 11 Per i modelli con interruttore integrato nello scaldabagno
& necessario accendere anchesso.

I pulsante dell'interruttore elettrico dell'apparecchio & marcato con il
segno (1. Esso & inrilievo.



® Per accendere linterruttore elettrico premete il pulsante al massimo
e poi lo allentate. Esso si illumina, che significa di essere acceso e da
luce continuamente finché non sia spento, oppure finché sia interrotta
I'alimentazione verso I'apparecchio (p.1 sopra). Anche gli indicatori
luminosi si illuminano (vedi il seguente p.2.2)

® Per spegnere l'interruttore elettrico premete il pulsante al massimo
e poi lo allentate. Il pulsante deve spegnersi, che significa di essere
spento. Anche gli indicatori luminosi si spengono

2.2. Lampade LED di controllo (indicatori)

Danno luce di colore rosso - I'apparecchio & in modalita di scaldare
I'acqua

Danno luce di colore blu - I'acqua nell'apparecchio é scaldata ed il
regolatore di temperatura si & spento

Gli indicatori non danno luce quando:

® [interruttore elettrico dell'apparecchio é spento, oppure

® non é fornita unalimentazione elettrica verso I'apparecchio, oppure
® il termostato dell'apparecchio si & spento - vedi p.3 sotto

2.3. Impostazione della temperatura - per i modelli che hanno un
regolatore di temperatura controllabile (termostato)

Tale impostazione permette la selezione scorrevole della temperatura
voluta, che viene effettuata tramite la manopola girevole del pannello
di controllo. Per aumentare la temperatura girate nella direzione verso
al segno ascendente.

Una volta al mese mettete la manopola in posizione di

temperatura massima, per un periodo di ventiquattro ore (a
meno che I'apparecchio funziona continuamente in tale modalita). Cosi
viene assicurata igiene migliore dell'acqua scaldata.

manopola di controllo del termostato, Iimpostazione della
regolazione automatica della temperatura dell'acqua é fatta di
fabbrica.

( )
REGIME ANTINQUINAMENTO (fig.2). Questa impostazione
dell'apparecchio mantiene la temperatura, che non consente

all'acqua dentro lo scaldabagno di congelarsi. Lalimentazione di
energia dellimpianto deve essere accesa e anche limpianto deve essere
acceso. La valvola di sicurezza e la tubatura da essa verso limpianto
devono essere obbligatamente protette contro congelamento

IMPORTANTE: Per i modelli che non sono muniti di una

In caso che per qualche motivo l'alimentazione di energia sia interrotta,
¢ un pericolo di congelamento dell'acqua nel serbatoio. Percid, in caso
diuna lunga assenza (piti di una settimana), si raccomanda di lasciar
correre l'acqua dallimpianto.

. J

3. Pr
L'attrezzo dispone di un apparecchio speciale (interruttore termico) che
protegge I'acqua dal surriscaldamento, e spegne il riscaldatore dalla
rete elettrica, quando la temperatura raggiunge valori troppo elevati.
Dopo I'accensione questo meccanismo non si riprende da solo
e limpianto non funzionera. Rivolgetevi ad un servizio
autorizzato per leliminazione del problema.

secondo la temperatura (é valida per tutti i modelli)

Italiano

VIIl. MODELLI EQUIPAGGIATI CON SCAMBIATORE DI CALORE
(SERPENTINA) - FIG. 1D ETAVOLA 2

Questi scaldabagni consentono di risparmiare energia durante la
stagione in cui si usa maggiormente il riscaldamento grazie allo
scambiatore di calore (serpentina) gia inserito al suo interno. Con il

suo aiuto I'acqua negli scaldabagni puo essere scaldata anche senza
consumare energia elettrica, utilizzando la consegna di acqua calda
locale o centrale. La temperatura massima del recipiente termico - 80 C.

Gli scaldabagni con scambiatore di calore danno la possibilita di
riscaldamento dell’acqua secondo tre modalita diverse:

1. Attraverso riscaldatore elettrico
2. Attraverso lo scambiatore di calore

3. Attraverso un sistema combinato - attraverso la serpentina e il
riscaldatore elettrico.

Installazione:

Oltre alle modalita di installazione specificate piu sopra, specialmente
per questi modelli, & necessario collegare lo scambiatore di calore
allimpianto di riscaldamento. Il collegamento avviene nel rispetto delle
indicazioni riportate alla fig. 1d. Vi raccomandiamo di utilizzare valvole
darresto nei punti di ingresso e di uscita dello scambiatore di calore.
Fermando il flusso del portatore di calore attraverso la valvola inferiore
(di ritegno) si evita la circolazione indesiderata dello scambiatore di
calore nei periodi in cui utilizzate solo il riscaldatore elettrico.

Durante lo smontaggio del vostro scaldabagno con scambiatore di
calore, & necessario che le due valvole siano chiuse.
E obbligatorio I'utilizzo di boccole dielettriche per il
collegamento dello scambiatore di calore ad un'installazione
con tubi dirame.

A

IX. MANUTENZIONE PERIODICA

Se lo scaldabagno funziona normalmente, sotto I'influsso della
temperatura alta sulla superficie del riscaldatore viene depositato
calcare. Cio peggiora lo scambio di calore fra il riscaldatore e I'acqua.

La temperatura sulla superficie del riscaldatore e nella zona intorno ad
ess0, aumenta. Si osserva un rumore caratteristico /di acqua bollente/.
I regolatore termico comincia ad accendersi e a spegnersi piu spesso.
E possibile che si verificasse “un falso” azionamento della protezione di
temperatura. Percio il produttore di questo apparecchio raccomanda di
fare ogni due anni profilassi al vostro scaldabagno da parte del Centro
di assistenza autorizzato. Questa profilassi deve comprendere la pulizia
e l'ispezione del protettore anodico (negli scaldabagni a rivestimento in
vetroceramica), che se necessario deve essere sostituito da un nuovo.

Per limitare la corrosione, nell'installazione devono essere
usati tubi con una diffusione limitata dei gas.

Per pulire Iimpianto usate un panno umido. Non usate prodotti di
pulizia abrasivi neppure quelli contenenti solvente. Non versare acqua
sullimpianto.

IL PRODUTTORE NON COMPORTA ALCUNA RESPONSABILITA
RIGUARDO TUTTE LE CONSEGUENZE DERIVANTI DALLA NON
OSSERVANZA DELLA PRESENTE ISTRUZIONE.

Avvertenze per la tutela dell’'ambiente

Gli apparecchi elettrici vecchi sono materiali pregiati, non
rientrano nei normali rifiuti domestici! Preghiamo quindi i
gentili clienti di contribuire alla salvaguardia dellambiente e
delle risorse e di consegnare il presente apparecchio ai centri di
raccolta competenti, qualora siano presenti sul territorio
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Kaere kunde,

TESY's team gratulerer dig varmt med det nye keb. Vi haber, at det nye
apparat vil forage komforten i dit hjem.

Formalet med den foreliggende tekniske beskrivelse og
brugsvejledning er at gere dig bekendt med foreliggende produkt og
dets monteringskrav og anvendelsesomréde. Vejledningen er ogsa
beregnet til de autoriserede installaterer, der forst skal montere og sa
demontere og reparere apparatet i tilfeelde af driftsfejl.

Det eri din egen interesse og en af garantibetingelserne, anfort

i garantibeviset, at overholde anvisningerne i den foreliggende
vejledning.

Veere venligst opmaerksom pé, at overholdelsen af anvisningerne

i foreliggende brugsvejledning er farst og fremmest til gavn for
keberen, men samtidig er den ogsa en af garantibetingelserne,
anfert i garantikortet, for at keberen skal kunne benytte sig af vores
gratis garantiservice. Producenten pétager sig inget ansvar for
driftsforstyrrelser eller eventuelle beskadigelser, som er blevet fordrsagt
af brug og/eller montage, som ikke er i overensstemmelse med
anvisningerne i foreliggende vejledning.

El-vandvarmeren opfylder kravene i normerne EN 60335-1, EN 60335-
2-21.

I. ANVENDELSESOMRADE

Apparatet er beregnet til opvarmning af brugsvand i vandledninger
med tryk p& max. 6 bar (0,6 MPa).

Det mé kun anvendes i lukkede og opvarmede lokaler, hvor
temperaturen ikke feelder under 4°C, og det mé ikke bruges i uafbrudt
gennemstrgmningsdriftsmade.

Apparatet skal anvendes i omrader, hvor vandets hardhed er op til 10
°dH. "Hérdere”vand kan medfere, at kalkaflejringer bliver meget hurtigt
dannet, hvilket medferer en typisk stgj under vandopvarmningen samt
beskadigelse af el-komponenterne pa kort tid. | omrader med hardere
vand anbefaler vi, at man renser apparatet og fierner de dannede
kalkaflejringer hvert ar, og at man bruger en varmelegeme-effekt pa

op til 2kW.

TEKNISKE DATA

1. Nominelt rumindhold V, liter - se skiltet pa apparatet
2. Nominel spaending - se skiltet pa apparatet

3. Nominel effekt - se skiltet pa apparatet

4. Nominelt tryk - se skiltet pa apparatet

Dette er ikke trykket af vandet i vandledningerne. Dette er
det angvine tryk for apparatet og refererer til kravene i
sikkerhedsstandarderne.

5. Type varmtvandsbeholder - lukket akkumulerende vandvarmer,
varmeisoleret

6. Indvendig beklaedning - GC-glaskeramik; SS-rustfrit stal; EV-emalje

7. Vandtemperatur efter termostaten har afbrudt: fra 60°C til 75°C.

Ved modeller med justerbar termostat geelder det ovenneevnte
temperaturinterval, ndr termostaten er indstillet pd maks.
opvarmningstemperatur af vandet (se nedenfor).
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lll. VIGTIGE REGLER

® Vandvarmeren ma kun opsaettes i rum med ordentlig
brandsikkerhed.

® Man ma ikke teende vandvarmeren, for man forst har sikret sig, at
den er opfyldt med vand.

® Vandvarmerens VVS- og el-ilslutning (ved modeller uden
stikledning) ma kun udferes af autoriserede VVS- og el-installatarer.
Kvalificeret tekniker er en person, som har de relevante kompetencer i
overensstemmelse med det landets bestemmelser og forordninger.

® Narman tilslutter vandvarmeren elnettet skal man vaere
opmaerksom pa, at man tilslutter sikkerhedsledningen korrekt (ved
modeller uden stikledning).

® Ved sandsynlighed stuetemperaturen at falde under 0 °C,
vandvarmeren skal temmes (folg den fremgangsméaden, der er
beskrevet i p.V, afsnit 2:,Tilslutte kedlen til vandforsyningsnettet”).

® Det er normalt, at sikkerhedsventilens aflab drypper, nar apparatet
er i drift (under vandopvarmning). Aflebet skal udmunde frit. For at
undga skader skal man sgrge for at det vand, der drypper ned, bliver
opsamplet eller afledt, samtidig med at man overholder kravene anfort
ip.2iafsnit V. Sikkerhedsventilen samt alle tilsluttede komponenter skal
veere beskyttet mod frysning.

® Under opvarmningen af vandet kan der forekomme en pibende

lyd (af vand, der kommer op til at koge). Dette er noget almindeligt

og betyder ikke, at apparatet fejler noget. Lyden bliver steerkere med
tiden pé grund af kalkaflejringerne. Med henblik pa at fa lyden til at
stoppe skal man fa apparatet renset. Denne tjeneste er ikke omfattet af
garantiservicen.

® For at vandvarmeren skal kunne fungere godt og sikkert, skal
retur-sikkerhedsventilen geres rent og kontrolleres jaevnligt mht dens
funktion /at den ikke blokeres/, og i omrader med kalkholdigt vand skal
vandvarmeren afkalkes. Afkalkning indbefattes ikke i garantiservicen.

Alle &endringer og omformninger af konstruktionen af
A vandvarmerens elektriske skema er forbudt. Tegn pd
ovennzvnte medfarer opsigelse af garantiservicen. £ndringer og
omformning omfatter alle tilfeelde, hvor man fierner elementer,
indbyggede af fabrikanten, inkorporerer ekstra komponenter i
vandvarmeren, udskifter nogle elementer med andre lignende, ikke
godkendte af fabrikanten.

® Den foreliggende vejledning omfatter ogsa vandvarmere med
varmeveksler.

® |tilfeelde af at tilledningen (ved modeller, der er forsynet med en)
er beskadiget, skal den udskiftes af en servicerepraesentant eller af
fagpersonale med lignende kvalifikation for at undga al mulig risiko.

® Dette apparat er beregnet til at anvendes af bgrn pa mindst 8 ar
og personer med nedsatte fysiske, felsomme eller mentale evner, eller
personer med manglende erfaring og viden, kun hvis de overvéges
eller er blevet instrueret i hvordan de skal anvende apparatet pa en
sikker made og er bevidste om mulige risici.

® Lad ikke bern lege med apparatet.

® Renggring og vedligeholdelse af apparatet méa ikke udferes af barn,
som ikke overvages.

IV. BESKRIVELSE OG ANVENDELSE

Apparatet bestar af en beholder, en bundflange /ved
varmtvandsbeholdere til lodret montering/ eller en sideflange /ved
varmtvandsbeholdere til vandret montering/, et plastiksikkerhedspanel
og en retur-sikkerhedsventil.



1. Vandvarmeren bestar af en staltank (vandbeholder) og et
udvendigt hus (ydre beholder) med varmeisolering af gkologisk rent
hejteet penopolyuretan imellem dem og to rer med gevind G %" for
koldtvandstilgang (med bla ring) og varmtvandsafgang (med rad ring).

Den indre tank er fremstillet (athaengig af model) af:

® Sort stal, beskyttet mod korrosion af en speciel glaskeramisk
belaegning

® Rustfrit stal

De lodrette vandvarmere kan have indbygget varmeveklser (spiral).
Spiralens indgang og udgang er anbragt pa beholderens side i form af
to rer med gevind G %.

2. Paflangen er der monteret et elektrisk varmelegeme. Ved
vandvarmere med glaskeramisk belaegning er der ogsa monteret en
magnesiumbeskytter.

Det elektriske varmelegeme tjener til vandopvarmning i beholderen
og styres af termostaten, der automatisk vedligeholder en bestemt
temperatur.

Apparatet er forsynet med en indbygget overkogssikring
(termoafbryder), der automatisk afbryder varmelegemet fra elnettet,
nar vandtemperaturen nar alt for hgje veerdier

3. Retur-sikkerhedsventilen forhindrer at apparatet temmes helt ved
stop af koldtvandstilgang fra vandledningen. Den beskytter apparatet
mod trykstigning i varmtvandsbeholderen til veerdier hgjere end maks.
trykket under opvarmning (! vand udvider sig ved temperaturstigning,
hvilket medferer trykstigning) ved at udlufte overskudstrykket gennem
aflobet.

( )
Retur-sikkerhedsventilen kan ikke beskytte apparatet, i tilfeelde
af at vandledningstrykket er hajere end trykket anfort for

dpparatet.
\ PP Y

V. MONTAGE OG INSTALLATION

-
Alt teknisk ardbejde og elektromontage ma kun udferes af
autoriseret fagpersonale. Kvalificeret tekniker er en person,

som har de relevante kompetencer i overensstemmelse med det

L landets bestemmelser og forordninger.

1. Montage

Apparatet skal helst opsattes neermest tappestedet, for at begraense
varmetab i vandledningen. Man skal under montagen tage hensyn
til, at apparatet ikke ma opsaettes et sted, hvor det kunne overhaeldes
med vand af bruseren eller telefonbruseren.

Ved vaegmontage skal apparatet opseettes pd monteringsklemmerne
anbragt pa beholderen (hvis de ikke er anbragt pa den, skal de
monteres vha de vedlagte bolte). Apparatet opszttes pa to bejler

(min. @ 10 mm), som man forst skal fastgere ivaeggen (de leveres

ikke med ophzengsbeslaget). Monteringsklemmernes konstruktion pa
vandvarmere til lodret montering er universel og tillader en afstand
mellem bgjlerne pa 220 - 310 mm, fig. 1a. Vandvarmere til vandret
montering har forskellige afstande mellem bgjlerne, afhaengig af
modellernes volumen - de forskellige aftsande er anfert i tabel 1ifig. 1c.

Ved modeller til gulvmontage kan man fastgere vandvarmeren
til gulvet vha bolte. Afstanden mellem monteringsbgjlerne for de
forskellige voluminer er anfert i tabel 1 i fig. 1b.

Dansk

n For at undga skader for forbrugeren og tredje part skal m

apparatet i tilfeelde af systemfejl i varmtvandsforsyningen
monteres i rum med hydroisolering i gulvet og afleb. Man ma
aldrig anbringe genstande under apparatet, der ikke er
vandteette. Ved opseetning af apparatet i rum uden hydroisolering
i gulvet skal man anbringe et sikkerhedskar med afleb til
kloakeringen under apparatet.

y Bemeaerk: Sikkerhedskaret leveres ikke med dette produkt og skal
velges af brugeren.

2. Vandtilslutning

Fig. 3a - for lodret montage; Fig. 3b vandret montage; Fig. 3c - for
gulvmontage

Hvor: 1-Tilgangsrer; 2 - sikkerhedsventil; 3 - reduktionsventil (ved
vandledningstryk over 0,6 MPa); 4 - afspaerringshane; 5 - tragt for
tilslutning til kloakeringen; 6 - slange; 7 - Kran for temning af kedelen

Ved vandtilslutning af vandvarmeren skal man holde sig til den
vejledende farveindikation /farveringe/ pa apparatets rer: bla - for koldt
/indgdende/ vand, rgd - for varmt /udgéende/ vand.

Det er pakraevet at montere retur-sikkerhedsventilen, der leveres med
vandvarmeren.

Sikkerhedsventilen anbringes pé koldvandstilgangen ifelge pilen pa
beholderen, der viser retningen af vandtilgangen. Der ma ikke anbringes
anden stoppearmatur mellem ventil og apparat.

Undtagelse: Hvis de lokal forskrifter (normer) kraever, at man skal bruge
en anden sikkerhedsventil eller udstyr (i overensstemmelse med EN 1487
eller EN 1489), skal man kebe det ekstra. For udstyr i overensstemmelse
med EN 1487 skal det maksimale angvine drifttryk vaere pa 0.7 Mpa.
Qvrige sikkerhedsventiler skal vaere kalibreret til et tryk, der er 0.1 Mpa
under det tryk, som er anfort pa apparatets skilt. | disse tilfeelde skal man
ikke bruge retur-sikkerhedsventilen, som falger med apparatet.

-
@vrige /gamle/ retur-sikkerhedsventiler kan beskadige

apparatet og skal fiernes.
L pp g skal f )

~
Man ma ikke anbringe anden stoppearmatur mellem
retur-sikkerhedsventilen (den beskyttende komponent) og

apparatet.
\ PP Y

( 1\
Man ma ikke tilslutte ventilen gevind med leengde over 10 mm,
for det kunne beskadige ventilen og vere farlig for apparatet.

-
( )
n For vandvarmere til lodret montering skal sikkerhedsventilen

tilsluttes tilgangsreret ndr plastikpanelet er fiernet fra
apparatet.
.

J
( 1\
Retur-sikkerhedsventilen og ledningen fra denne til
A vandvarmeren skal veere beskyttet mod frysning. Ved
dreenning ved hjeelp af en slange - skal slangens lose ende altid
udmunde frit (ma ikke veere neddykket). Slangen skal ogsd veere
L beskyttet mod frysning. )

For at fylde vandvarmeren med vand skal man abne hanen

for koldtvandtilgang fra vandledningen til vandvarmeren og
varmtvandshanen pa blandingshanen. Efter opfyldning skal der stramme
vand i uafbrudt strale fra blanderen. Nu ma du lukke varmtvandshanen.
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Ved temning af vandvarmeren skal man under alle omstaendigheder
forst afbryde stremmen. Stop forsyning af vand til apparatet. Abn
varmtvand kranen af blenderen. Abn kran 7 (Fig. 3a og 3b) for at
temme vandet af kedelen. Hvis séledes anlaeg ikke er installeret,
vandvarmeren kan temmes, som folger:

® ved modeller udstyret med en sikkerhedsventil med lgftestang - loft
stangen og vandet skal rende gennem ventilens aflgb abning.

® ved modeller udstyret med en sikkerhedsventil med loftestang
uden loftestang - kedelen kan draenes direkte fra sit indgaende rer ved
at adskille pé forhdnd forsyningen fra vand.

I tilfeelde at trykket i vandledningen overskrider vaerdien, anfert i afsnit |
ovenfor, skal man installere en reduktionsventil, ellers vil vandvarmeren
ikke fungere som den skulle. | modsat fald vil vandvarmeren ikke
kunne fungere ordentligt. Fabrikanten kan ikke drages til ansvar for
problemer, forarsaget ved ukorrekt anvendelse af apparatet.

3. ElMtilslutning

A

3.1. Modeller forsynet med stikledning tilsluttes, ved at man saetter
stikket i stikkontakten. Man afbryder elforsyningen ved at fjerne stikket
fra stikkontakten

For dutilslutter apparatet elforsyningen, skal du forst sikre dig,
at apparatet er opfyldt med vand.

Stikket skal vaere ordentligt tilsluttet en separat stramkreds,
forsynet med en sikring. Den skal veere jordforbundet.

3.2. Vandvarmere forsynet med stremkabel uden stik

Apparatet skal tilsluttes en saerskilt stramkreds i den stationaere el-
installation, forsynet med en sikring med anfert nominel strem pa 16A
(20A for effekt > 3700W). Det skal veere en fast tilslutning — uden stik

og stikforbindelser. Stramkredsen skal veere forsynet med sikring og
indbygget udstyr til afbrydelse pa alle poler i overspaendingskategori lll.

Tilslutningen af ledningerne i apparatets stramkabel skal udferes som
folger:

® Ledningen med brun ledningsisolation - til faseledningen i el-
installationen (L)

® Ledningen med blé ledningsisolation - til neutralledningen i el-
installationen (N)

® Ledningen med gul-gren ledningsisolation - til
sikkerhedsledningen i el-installationen (@)

3.3. Vandvarmer uden stremkabel

Apparatet skal tilsluttes en saerskilt stramkreds i den stationaere
el-installation, forsynet med en sikring med anfert nominel strem pa
16A (20A for effekt > 3700W). Tilslutningen skal udferes ved hjeelp af
enkelttradede kopperledninger (fast ledning) - kabel 3x2,5 mm? for en
samlet effekt pa 3000W (kabel 3x4.0 mm? for effekt > 3700W).

| den elektriske kontur for elforsyning af apparatet skal der indbygges
et udstyr, der sikrer afbrydelsen af alle poler i tilfeelde af overspaending
i kategori lll.

For at montere tilledningen pa vandvarmeren skal man tage
plastiklaget af.

Tilslutning af stremledninger ber gennemferes i overensstemmelse
med markeringerne pa klemmerne, som falger:
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® Faseledning til betegnelsen A eller A1 eller L eller L1.
® Nulledning til betegnelsen N (B eller B1 eller N1)

® Man skal tilslutte sikkerhedsledningen til gevindforbindelsen
betegnet med @

Efter montering skal plastiklaget sattes pa igen!

Beskrivelse af fig.3:

TS - termoafbryder; TR - termoregulator; S - afbryder (ved modeller der
har en); R - varmelegeme; IL - kontrollampe; F - flange; KL - kronemuffe;

VI. BESKYTTELSE MOD KORROSION - MAGNESIUMANODE
(GALDER VANDVARMERE MED GLASKERAMISK BELAGNING
ELLER MED EMALJERING)

Magnesiumanodebeskytteren beskytter varmtvandsbeholderens
invendige overflade yderligere mod korrosion.

Den udszettes for slid og skal udskiftes jeevnligt.

Med henblik pa vandvarmerens langvarige og fejlfri anvendelse rader
fabrikanten at magensiumanodens tilstand bliver kontrolleret jeevnligt
og hvis nedvendigt udskiftet af autoriseret fagpersonale, hvilket kan
ske under apparatets jeevnlige eftersyn.

Kontakt venligst de autoriserede serviceafdelinger for at udfere
udskiftningen!
VIl. IDRIFTSATTELSE.

1. Sadan taender du apparatet.

Forste gang du taender apparatet skal du ferst kontrollere, at det er
tilsluttet elnettet korrekt, og at det er opfyldt med vand.

Vandvarmeren teendes vha afbryderen, indbygget i anleegget, anfort i
p.3.2ip.V, eller ved at man tilslutter stikket stikkontakten (geelder kun
modeller med stikledning)

2. Varmtvandsbeholdere med elektromekanisk styring

fig.2, Hvor:

1- Afrbyderknap (hvis modellen har en afbryder);

2- Lysindikatorer;

3 - Termostathandtag (kun hvis modellen er udstyret med
temperaturstyring)

2.1. Hvis modellen har en indbygget afbryder, skal den ogsa teendes.
Afrbyderknappen er markeret med fglgende tegn (D Det er preeget.

® For at teende for afbryderen skal man trykke knappen helt ind og
slippe den. Den lyser op, hvilket er et tegn p3, at den er taendt, og den
bliver ved med at lyse uafbrudt indtil den slukkes eller man slukker for
strammen til apparatet (p.1 ovenfor). Lysindikatorerne lyser ogsé op (se
naeste p.2.2)

® For at slukke for afbryderen skal man trykke knappen helt ind og
sd slippe den. Knappen slukkes, hvilket betyder, at den er slukket.
Lysindikatorerne slukkes ogsa.

2.2. Kontrollamper (indikatorer)

Lyser i redt - apparatet er i opvarmningstilstand

Lyser i blat - vandet er blevet opvarmet og termostaten er slukket
Indikatorerne lyser ikke nar:

® apparatets afbryder er slukket, eller

® der ikke er nogen stramforsyning, eller

® apparatets temperatursikring er slukket - se p. 3 nedenfor



2.3. Indstilling af temperaturen - hvis modellen har en justerbar
termostat (termostyring)

Denne indstilling giver mulighed for at indstille og tilpasse den
onskede temperatur gradvis ved hjeelp af styringspanelets roterende
héndtag. For at @ge temperaturen skal man dreje i retningen, markeret
som opadgaende.

En gang om mdneden skal man lade hdndtaget veere indstillet

pd maks. temperatur i et degn (med mindre apparatet hele
tiden er indstillet i denne driftsmade). Pa den made sikrer man bedre
hygiejne for vandet, der bliver opvarmet.

y VIGTIGT: Hos modeller, der ikke har et hdndtag til styring af
termostaten, er indstillingerne for den automatiske
temperaturstyring fabriksindstillet.

Montage:

Udover montageanvisnigerne ovenfor skal man ved disse modeller
tilslutte varmeveksleren varmeinstallationen. Tilslutnigen sker ifelge
pilernes retning i fig. 1d.

Viréder dig at installere afspaeringsventiler ved varmevekslerens
ind- og udgang. Ved afspzerring af tillobet til varmebaereren vha
den nederste (afspaerrings-) ventil forhindrer du ugnsket cirkulation
af varmebaereren i perioden, nar du kun anvender det elektriske
varmelegeme.

Ved afmontering af vandvarmere med varmeveksler skal begge ventiler
veere lukkede.

Man skal under alle omstaendigheder bruge dielektriske
basninger, ndr man tilslutter varmeveksleren et anlaeg ved
hjaelp af kobberar.

( )
BESKYTTELSE MOD FROST (fig.2). Denne indstilling

A vedligeholder en temperatur, der ikke tillader at vandet i

apparatet nedfryser. Apparatets elforsyning skal veere teendt, og

apparatet skal veere teendt. Sikkerhedsventilen og ledningen fra denne

til apparatet skal under alle omstaendigheder vaere beskyttet mod

frysning.

Huis elforsyningen af en eller anden grund bliver aforudt, er der risiko

for at vandet i vandbeholderen fryser ned. Derfor anbefaler vi, at man

temmer apparatet for vand i tilfeelde af leengere (over en uges) fraveer.

(. J

3. Overkodssikring (gaelder alle modellerne).

Apparatet er forsynet med et specielt udstyr (termoafbryder), der
forhindrer, at vandet opvarmes alt for staerkt ved at afbryde
varmelegemet fra elnettet, nar temperaturen nar alt for hgje veerdier.

Ndr den er blevet aktiveret, kan man ikke leengere bruge
denne mekanisme, og apparatet vil ikke leengere fungere. Du
skal henvende dig til en autoriseret service for at fiernet problemet.

VIII. MODELLER MED VARMEVEKLSER (SPIRAL) - FIG. 1D OG
TABEL 2

Disse vandvarmere muligger, at man kan spare pa elenergi i
varmeszesonen.

Dette sker vha den indbyggede varmeveksler (spiral). Den hjzelper med
at opvarme vandet i vandvarmeren uden elforbrug, i det den bruger
central- eller flernvarmesystemet i stedet. Maks. temperaturen af
varmebaereren er 80°C.

Vandvarmerne med varmeveksler giver mulighed for vandopvarmning
pa tre forskellige méader:

1. Vha et elektrisk varmelegeme

2. Vhaen varmeveksler

3. Kombineret opvarmning - vha spiral og elektrisk varmelegeme

Dansk

For at modvirke korrosionen, skal man bruge ledninger med
begreenset gasdiffusion i anleegget.

IX. VEDLIGEHOLDELSE
IX. Vedligeholdelse

Ved almindelig brug af vandvarmeren vil der under indflydelse af

den hgje temperatur pa varmelegemets overflade udfaeldes kalk.
Dette forringer varmeudvekslingen mellem varmelegemet og vandet.
Temperaturen ved og omkring varmelegemets overflade stiger. Der
opstar en typisk lyd /af kogende vand/. Termoregulatoren begynder
at teendes og slukkes med kortere mellemrum. "Falsk” aktivering af
temperatursikringen er muligt.

Derfor rader apparatets fabrikant, at man far vandvarmeren
kontrolleret af en autoriseret servicecenter eller -afdeling hvert andet
ar. Kontrollen skal indebzere rengering og syn af magnesiumanoden
(for vandvarmere med glaskeramisk belaegning), der, hvis ngdvendigt,
skal udskiftes med en ny.

Brug en fugtig klud til at gere apparatet rent. Man mé ikke bruge
rengeringsprodukter, der indeholder slibe- eller oplasningsmidler. Man
ma ikke haelde koldt vand over apparatet.

FABRIKANTEN KAN IKKE DRAGES TIL ANSVAR FOR SKADER, DER
SKYLDES, AT DEN FORELIGGENDE VEJLEDNING IKKE OVERHOLDES.

Anvisninger om miljgbeskyttelse

Kasserede elektriske apparater indeholder materiale, der kan
genbruges, og ber derfor aldrig smides vaek som almindeligt affald.
Nar dette apparat skal kasseres, vil vi derfor opfordre Dem til at
aflevere det pé et egnet opsamlingssted, hvis et sédant findes, og
saledes veere med til at bevare ressourcer og beskytte miljoet.
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Kedves Vésarlonk!

ATESY iidvézli Ont az ltala gyartott elektronikai termékek
tulajdonosainak névekvé csaladjaban. Reméljiik, hogy az Uj termék
hozzéjarul az otthoni komfort javitdsahoz.

Jelen technikai leirds és haszndlati Gtmutaté célja, hogy megismertesse
a késztilékkel és annak helyes szerelésének és hasznélatanak

elveivel. A szerelési Utmutatot azok a szakképzett szakemberek
szamara készitettiik, amelyekre bizza a felszerelést, a leszerelést és a
meghibésodott késziilék javitasat.

Jelen dtmutatdban foglalt el6irdsok betartésa a vasarld érdekét
szolgalja, és a jotallasi feltételek egyike.

Tartsa szem el6tt, hogy a jelen hasznalati utasitasban Iévé utasitasok
betartdsa mindenek el6tt a vasarld érdekét szolgalja, de ezzel egytt
a jotallasi jegyen megjelolt jotallasi feltételek egyike is ahhoz, hogy

a vasarld ingyenesen igénybe vehesse a jotallasi szolgéltatast. A
gyartd nem felel a késziilékben bekovetkezett olyan rongalodasokért
és esetleges karokért, amelyek az tizembentartasnak és/vagy
lizembedllitasnak az ebben a kézikonyvben talalhatd utasitasoknak és
rendelkezéseknek nem megfelelé kdvetkezményeibdl adodnak.

Az villanybojler az EN 60335-1, EN 60335-2-21 szabvanyok el6irasainak
felel meg.

|. KESZULEK RENDELTETESE

A késziilék olyan lakossagi, kommunalis épiletek teljes melegviz
igényének a kielégitésére alkalmas, ahol a vizhalézat nyomasa nem
haladja meg a 6 bar (0,6 MPa).

A késziiléket csak zart és fit6tt helyiségben valé tizemeltetésre
tervezték, ahol a hémérséklet nem esik 4°C ala, és nem rendeltetett
megszakités nélkiili folyamatos izemmaédban mikddni.

A késziiléket olyan helyekre tervezték, ahol a viz keménysége nem
tobb 10 nk>-nal. Abban az esetben, ha olyan teriileten helyezik tizembe,
ahol, keményebb” a viz, lehetséges a nagyon gyors vizkélerakodas, ami
jellegzetes zajt idéz el6 a melegitésnél, illetve az elektromos rész gyors
megrongalodasa. A keményebb viz(i teriileteken ajanlott a késziilék
évenkénti megtisztitasa a lerakddott vizkétdl, valamint a vizmelegité
késziilék 2 kW teljesitményig torténd hasznélata.

1. MUSZAKI ADATOK

1. Névleges tirtartalom V, liter - lasd a készuiléken feltiintetve
2. Névleges fesziiltség - lasd a késziiléken feltlintetve

3. Névleges teljesitmény - lasd a késziiléken feltlintetve

4. Névleges nyomas - lasd a késziiléken feltlintetve

Ez nem a vizvezeték-hdldzat nyomdsa. Ez a késziilékre
vonatkozé meghatdrozds, és a biztonsdgi szabvdnyok
kévetelményeire vonatkozik.

5. Bojler tipusa - zart rendszer( forrdviztarolo, hészigeteléssel

6. Bels6 befedés- a GC modeleknél - tivegkeramia; az SS-nél -
rozsdamentes acél; EV-nél - zomanc

7. Avizhémérséklete a termosztat kikapcsolasa utéan: 60°C-tl 75°C-ig.

Kiviilrél dllithatd termosztdttal felszerelt késziilékek esetén a
A meghatdrozott h6mérsékleti terjedelem csak azon esetekre
vonatkozik, amikor a termosztdt a viz felmelegitésére valé maximalis
hémérséklet van bedllitva (Isd: lejebb).

34 Szerelési és kezelési itmutato

11l. FONTOS TUDNIVALOK

® Abojlert csak a tlizvédelmi szabéalyoknak megfeleld helyeken
szabad felszerelni.

® Miel6tt bekapcsolja a vizmelegitét, gy6z6djon meg arrdl, hogy fel
van toltve.

® Abojler csatlakozésat az elektromos- és vizhélozatra (a zsindrral és
csatlakazé dugéval nem rendelkezé modelek esetén) csak szakképzett
vizvezeték- és villanyszerel6k végezhetik el. llletékes technikai
szakember az a személy, aki megfelelé kompetenciakkal rendelkezik az
illetd allam el6irasainak megfelelGen.

® Abojler elektromos bekotésekor tigyelni kell a véddvezetds kabel
szabélyszeri bekotésére (a zsindrral és csatlakazé dugoéval nem
rendelkezé modelek esetén).

® Ha el6fordul olyan lehetdség, hogy a hémérseklét a helyiségben
lecsokken Oc C fok alatt, akkor a vizmelegitét le kell csapolni
(folytatni kell a tennivalokat a V szakasz, 2 sz. pontban “A vizmelegit6
0Osszekapcsoldsa a vizcsatornazasi halozathdz” cimén leirt hasznélati
Gtasités szerint).

® Az lizembehelyezésnél - (vizmelegit6 izemmdd) - normalis, ha
cs6pdg a viz a biztonsagi szelep viztelenitd nyilasabol. Ezt szabadon
nyitva kell hagyni. Intézkedéseket kell tenni a kifolyt mennyiség
eltdvolitasara vagy dsszegyjtésére a sériilések ekeriilése érdekében,
tovabbéa nem szabad megsérteni az V. bekezdés 2. pontjaban leirt
kévetelményeket sem. A szelepet és a hozzé kapcsolddo elemeket
védeni kell a fagyastol.

® A melegités ideje alatt a késziilékben fityul6 zaj keletkezhet (a
forrasban 1évé viztdl). Ez normalis, és nem jelez hibat. A zaj idGvel
er6sodik, és az oka a vizké felhamozddasa. A zaj megsziintetése
érdekében sziikséges a késziiléket kitisztitani. Ez a szolgaltatds nem
képezi a jotéllas targyat.

® Abiztonsagos tizemelés érdekében célszer(i idénként a kombinalt
biztonsagi szelepet tisztitani és annak helyes miikddését atvizsgaltatni
/hogyha esetleg zarva maradt/. Kemény viz esetén meg kell tisztitani
a rarakddott vizk6tél. A jotallasi kotelezettség nem terjed ki erre a
szolgaltatasra.

A bojler szerkezetének és villamos sémdjdnak akdrmilyen

Jellegti vdltoztatdsa, illetve dtalakitdsa tilos. Ezen utdbbiak
megdllapitdsa esetén, a jotdllds megsziinik. Akdrmilyen jelleg(i
vdltoztatdsok, illetve dtalakitdsok alatt minden gydrilag beépitett
elemek leszerelését, mindenfajta szerelvények utélagos telepitését,
alkotérészek analdg, de a gydrtd dltal nem jévdhagyott tipusokkal
valo kicserélését értjiik.

® Jelen Utmutaté csak a hGcserélével felszerelt bojlerre vonatkozik.

® Amennyiben a dramellaté vezeték meghibéasodott (az ezzel
rendelkezé modeleknél), minden kockazat elkeriilése érdekében azt ki
kell cseréltetni a szerviz képviseldjével vagy szakképzett szakemberrel.

® Eztakésziiléket hasznalhatjak 8 éves és anndl idésebb gyerekek
és korlatozott fizikai, érzelmi és szellemi képességii emberek, vagy
olyanok, akik tapasztalat és ismeretek hidnyaban vannak, amennyiben
feltigyelet alatt alnak, vagy a késziilék veszélytelen hasznélataval
kapcsolatban megfelel§ utasitasokkal vannak ellatva, és értik a
veszélyeket, amelyek fennallhatnak.

® Gyerekek nem jatszhatnak a késziilékkel

® Akésziilék tisztitasat és kezelését nem végezhetik feltigyelet nékiili
gyerekek.



IV. AKESZULEK LEIRASA ES MUKODESE

A késziilék alkotorészei: késziléktest, also részében talalhato karima
/fligg6legesen szerelhetd bojlerek esetén/ vagy oldali karima /
vizszintesen szerelhetd bojlerek esetén /, védé miianyag fedél és
biztonsagi visszacsapd szelep.

1. Akésziléktest okoldgiailag tiszta kemény poliuretan habbal
hészigetelt acéltartalybol (viztarolo) és kopenybdl all (felsé fedblap),
illetve két G 12" &tmérdjli cs6bdl - hidegviz bemend ag (kék gydrdivel)
és meleviz kimend &g (piros gytrcvel).

Modeltél fliggden a belsé konténernek két tipusa van:
® Kiilonleges tivegkeramia burkolattal ellatott fekete acél bevonatu
® Rozsdamentes acélu

A fliggdlegesen szerelhetd vizmelegitok beépitett hécserélével
(szerpentin) rendelkezhetnek. A szerpentin bemenete és kimenete
oldalsé &llast G 3% "atmérgjli csoveket képeznek.

2. Akarimén egy villamos fiitéelem van szerelve. Az tivegkeramia
bevonatu bojlereknél magnézium protektor is be van épitve.

A villamos flitéelem felmelegiti a téroldban levé vizet, és a hémérséklet
automatukus beallitésara szolgald termosztét segitségével
szabalyzohato.

A késziilék tilmelegedés elleni védelemmel (h6méséklet korlatozo)
rendelkezik, amely kikapcsolja a melegitét, amikor a vizh6mérséklete
eléri a tilmelegedés veszélyes értékét.

3. Abiztonségi visszacsap6 szelep megakadélyozza a késziilék teljes
kilritését a vizhalozatbol érkezé hidegviz ledllitdsa esetén. A felesleges
viz lefolyo nyilasan keresztiili elvezetése révén a szelep megvédia
késziiléket attol, hogy a viztaroléban uralkodé nyomds nem haladja
meg a melegitési izemmod maximalisan megengedett hatarértékét
(ahémérséklet megnovekedése a viz tagulasat és a nyomas
emelkedését eredményezi).

Amennyiben a hdlozati viznyomds magasabb a megengedet
hatdrértéknél, a biztonsdgi visszacsapa szelep nem biztositja

asziikséges védelmet.
N g J

V. SZERELES ES UZEMBE HELYEZES

( )

A késziilék szerelését, izembehelyezését és karbantartdsdt
A csak szakképzett szakember végezheti! llletékes technikai
szakember az a személy, aki megfelelé kompetencidkkal rendelkezik az
illet6 dllam el6irdsainak megfeleléen.

. J

1. Szerelés

A melegvizcs6 okozta hdveszteség csokkentése érdekében lehetéleg
amelegviz hasznélati helyek kdzelébe telepitse a késziiléket.
Furddszobaban valo szerelés esetében figyelni kell arra, hogy a felsé-
vagy kézi zuhanybol folyé viz ne ontse el a késztiléket.

A késziilék falhoz valo erdsitése a testen rogzitett tamasztoelemek
segitségével torténik (amennyiben nincsenek rogzitve, rogzitse a
mellékelt csavarokkal). A bojler falra szerelése két elézetesen falba
rogzitett akaszto segitségével zajlik (min. 10 mm-es dtmérével)
(nincsenek mellékelve a falra szereléshez sziikséges tartozékokhoz).

A fliggblegesen szerelhetd bojlerek tdmasztéelemének a szerkezete
univerzalis és lehetéséget biztosit arra, hogy az akasztok kozotti
tavolsag 220-t6l 310 mm-ig véltozzon - 1a. dbra. A vizszintesen
szerelhetd bojlerek kiilonb6zé modeljeinél az akasztdk kozétti tavolsag
eltérd (Isd. az 1c. dbrdhoz tartozé 1 téblazatot).

Magyar

n A haszndlati melegvizzel elldté rendszer meghibdsoddsa m

esetén a fogyaszté és harmadik személyek sériilése
elkertilése érdekében sziikséges, hogy a késziiléket padld
vizszigeteléssel és alagcsévezett vizelvezeté csatorndkkal elldtott
helységekben szereljiik fel. Ne helyezzen a készlilék ald nem
vizdllé tdrgyakat. Vizszigetelés nélkiili helységekben vald szerelés
esetén szlikséges, hogy a késztilék alatt lefolydba vezetett
gyljtétolcsért szereljiink fel.

y Megjegyzés: a gyijtétdlcsér nincs a késziilék csomagjdban, és azt
afogyaszté vdlasztja.

2. Csatlakozas a vizhalozatra (1. abra)
3.a/3.b. rajz - fiiggbleges és vizszintes szerelésre
3.c. rajz - a padldra torténd szerelésre

Ahol: 1 - vizbemend cs6; 2 - biztonsagi szelep; 3 - redukalé szelep
(amennyiben a vizvezetékben Iévé nyomas nagyobb, mint 0,6 MPa);

4 - megszakitd csap; 5 - télcsér a csatornahoz torténd csatlakozashoz;

6 - toml6; 7 - a vizmelegitd kifolyd csapja

A bojler vizhélozatra valé csatlakozasakor figyelembe kell venni a csdvek
szines jeldléseit: a hideg /bemend/ viz bekotése kék szint koronggal van
jelolve, a meleg /kimend/ vizé - pirossal.

A bojlerhez mellékelt biztonsagi visszacsapo szelep szerelése koztelezo.
A szelepet a hidegviz vezetékbe kell bekétni, a késziiléktesten talélhato
és a viz dramldsi irdnyat jelz6 nyilnak megfelelden. A szelep és a késziilék
kozé vizvezetéki szerelvényt beépiteni tilos!

Kivétel: Ha a helyi szabalyok (normak) (EN 1487 vagy EN 1489-nek
megfeleld) més biztonsagi szelep vagy szerkezet hasznalatat kivanjak
meg, azt kiilon kell megvasarolni. Az EN 1487-nek megfeleld
berendezések maximalis névleges tizemi nyomésa 0.7 MPa kell hogy
legyen. Més biztonsagi szelepek esetében a nyomasnak, amire kalibrélva
(hitelesitve) vannak, 0.1 MPa-lal alacsonyabbnak kell lennie, mint amit

a késziilék tablajanak a jelzése nutat. Ezekben az esetekben nem kell
hasznélni a készuilékkel egyiitt kapott dugattyus biztonségi szelepet.

Mds /régi/ biztonsdgi visszacsap szelepek beépitése az On
késziilekének meghibdsoddsat eredményezi. Azért azokat el

L kell tavolitani. )

( )
Nem engedélyezett mds elzdro felszerelés a dugattyus
biztonsdgi szelep (biztonsdgi szerkezet) és a késziilék kozott.

-
n Ne csavarja be a szelepet 10 mm-nél hosszabb csonkra,

ellenkez6 esetben ez az On szelepének meghibdsoddsdt
L eredmeényezi és veszélyezteti késziiléke biztonsdgait.

J
( )
Fiiggdlegesen szerelhet6 bojlerek esetén, elGszér le kell vennia
készilék védé miianyag fedelét, és utdna - dsszekétnia
biztonsdgi visszacsapd szelepet a vizbemend cs6hoz (1. rajz).

( 1\
A dugattyus biztonsdgi szelepet és a bel6le a forréviztdroléba

A vezetd csévezetéket védeni kell a fagydstdl. Ha témlével

vezetjiik el beldle a vizet, a szabad végének mindig szabadon nyitva

L kell lennie (ne meriiljon el). A tomlGt is biztositani kell fagyds ellen.

A vizmelegitd vizzel valé felt6ltéséhez nyissa ki a vizhdldzati hidegvizes
csapot, valamint a csaptelep melegviz csapjat. A feltoltés utan a
vizcsapbol viz folyik ki. Zarja el a melegviz csapot.
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Amennyiben szlikség van a vizmelegité leeresztésére, el6szor
kapcsolja le az dramellatast. Elészor meg kell allitani a viz beadagolésat
a vizmelegitébe. Ki kell nyitni annak keveré késziilék meleg vizi
csapjat. Azutan ki kell nyitni a 7 sz. csapot (dbra 3a és 3b) ahhoz,

hogy a vizmelegité vizét lecsapolhassunk. Abban a esetben, ha a
berendezésben nincsen beszerlve olyan, a vizmelegit6t le lehet
csapolni a kévetkezé médon:

® emeldrad nélkili szeleppel felszerelt tipusok esetében - a ridat fel
kell emelni és a viz magéabdl folyik ki a szelep drenage-lyukan keresztdil.

® emeléraddal valo szeleppel felszerelt tiptsok esetében - a
vizmelegitd lecsapolhaté egyenesen a bevezetd csébdl, ha azt
megel6zden szétcsatoltuk a csatornabol.

Akarima leszerelésekor normalis, hogy néhany liter viz kifolyik a
viztarolobol.

Aleeresztés el6tt intézkedéseket kell tenni a kifolyd viz okozta
kdrok megelézésére.

Abban az esetben, ha a vizvezeték-héldzatban a nyomés meghaladja
a feljebb, az |. bekezdésben feltlintetett értéket, sziikséges
nyomascsokkentd szelep beépitése, ellenkezé esetben a kazan

nem helyesen lesz tizembe dllitva. Ellenkez esetben a vizmelegitd
lizemeltetése szabélytalan lesz, A gyarté nem vallal felel6sséget a
hasznélati utasitason kiviili alkalmazasbdl eredé karokért.

3. Elektromos bekdtés

Mielétt bekapcsolja az dramelldtdst, gy6z6djon meg arrdl,
hogy a késziilék fel van toltve.

3.1. Azsinorral és csatlakozd dugoval felszerelt modelek esetén, a
bekotés konnektorba vald dugassal torténik. A elektromos halézatrol
vald levalasztasahoz, huzza ki a csatlakozd dugét a konnektorbdl.

A csatlakozénak helyesen kell csatakoznia a kiilondlld,
biztositékkal biztositott dramkérhoz. Féldelve kell hogy legyen.

3.2. Dugo nélkiili tapkdabellel kiegészitett vizmelegitd késziilékek

A késziiléket a rogzitett elektromos halézattol kiilonallé dramkorhéz
kell csatlakoztatni, 16A meghatérozott névleges aramerésségui
biztositékkal biztositva (20A > 3700W teljesitményhez). Az
Osszekotésnek folyamatosnak kell lennie - dugd nélkdili érintkezés.
Az dramkornek biztositékkal és beépitett szerkezettel kell biztositva
lennie, amely biztositja minden pdlus megszakitasat Ill. kategorias
tulfesziiltség esetén.

A késziilék tapkabelének zsindrjait a kdvetkezéképpen kell 6sszekétni:

® Aszigetelés barna szin(i zsindrja - az elektromos hélézat
fazisvezet6jéhez (L)

® Aszigetelés kék szini zsinorja - az elektromos halézat
nullavezetéjéhez (N)

® A szigetelés sarga-zold szinli zsindrja - az elektromos héldzat
védovezetsjéhez ()
3.3. Tapkabel nélkili vizmelegité késztilék

A késziiléket a rogzitett elektromos halézattol kiilonallé dramkorhéz
kell csatlakoztatni, 16A meghatérozott névleges aramerdésségti
biztositékkal biztositva (20A > 3700W teljesitményhez). Az 6sszekotés
egymagos (szilérd) réz vezetékekkel valdsul meg - 3x2,5 mm’- es kabel
3000W 8sszteljesitmény (3x4.0 mm? es kabel > 3700W teljesitmény).
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A késziilék energiaellatasat biztositd elektromos korbe be kell épiteni
olyan berendezést, amely lIl. kategérias tulterhelés esetén minden
polus lekapcsoldsat biztositja.

Az ellaté villanyvezeték vizmelegit6hoz valé rogzitése érdekében,
€l6szor le kell szerelni a mianyag fedelet.

A tapvezetékeket a sarkantyuk jelzésének megfelelen kell bekétni az
alabbiak szerint A:

® Afézistaz A vagy A1 vagy L vagy L1 jelzés(ihz.
® asemlegestaz N (B vagy B1 vagy N1) jelzéstihz

® Avédokabel a @ jelzéssel megjelolt csavarkétéshez vald
megkdtése kotelezo.

A szerelés befejezésekor, szerelje vissza a mianyag fedelet!

Magyardzat a 3. dbrdhoz:
TS - hékikapcsold, TR - hészabdlyzé, S - kapcsold (az ilyennel elldtott
tipusokndi) ,R - melegit, IL - jelz6 Idmpa, F - karima, KL - liiszter csiptetd,

VI. KORROZIOVEDELEM - MAGNEZIUM ANOD (JVEGKERAMIA
BEVONATU TAROLOTARTALYOK ESETEN)

A magnézium andd hatékony védelmet biztosit a térolétartaly belsé
fellletének a korrozio ellen.

A magnézium anddot rendszeresen kell ellendrizni, és sziikség esetén
cserélni.

Az On vizmelegitd élettartamanak kiterjesztése, valamint annak
hibétlan lizemeltetése érdekében, a gyarto ajanlja a magnézium anod
muszaki szakember éltal végzett id6szakos ellendrzését, és sziikség
esetén annak cserélését. Az ellendrzés az idészakos karbantartasakor
hajthato végre.

A kicseréléshez, lépjen kapcsolatba felhatalmazott szakszervizekkel!
VII. KESZULEK KEZELESE.

1. Akésziilék bekapcsolasa.

A késziilék els6 tizembe helyezése el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a
vizmelegitd helyesen van-e csatlakozva az elektromos hélézathoz és fel
van-e toltve vizzel.

A vizmelegité bekapcsoldsa a rendszerbe beépitett atkapcsold

révén torténik, ami a V. pont 3.2 alpontjaban keriilt leirasra, vagy
csatlakozénak a konnektorba valé bedugasa révén megy végbe (ha a
tipus csatlakozoval végz6d6 zsindrral van ellatva).

2. Elektromechanikus vezérlésii bojlerek

2.3bra, Ahol:

1- Elektromos kapcsolé gombja (a kapcsolés modeleknél);
2-LED-ek;

3 - Ahémérsékletszabélyozé fogantyuija (csak azoknél a modelleknél,
ahol a hémérsékletet szabélyozni lehet)

2.1. Abeépitett kapcsoléval rendelkezé modelleknél a kapcsold
bekapcsolasa is sziikséges.

A késziilék elektromos kapcsoldjanak a gombja (D.jellel van jelolve. A
kapcsold kidomborodik.

® Az elektromos kapcsold bekapcsoldsahoz erésen nyomja meg a
gombot, majd engedje el! A kapcsolo vilagit, ami azt jelenti, hogy be
van kapcsolva, és folyamatosan vilagit mindaddig, amig vagy az, vagy
a készulék tapforrasa nincs kikapcsolva (Id. feljebb 1. pont). A LED-ek
szintén vildgitanak (Id. A kdvetkez6, 2.2. pontot)

® Az elektromos kapcsolé kikapcsoldsahoz nyomja meg erésen a
gombot, aztan engedije el! A gombnak ki kell aludnia, ami azt jelenti,
hogy ki van kapcsolva. A LED-ek is kialudnak.



2.2. Ellendrzé lampak (jelzok)
Piros fénnyel vildgitanak - a készlék vizmelegitd izemmaodban van

Sziirke fénnyel vildgitanak - a késziilékben a viz felmelegedett, és a
hészabalyozo kikapcsolt

A jelzélampak nem vilagitanak, amikor:

® akésziilék elektromos kapcsoldja ki van kapcsolva, vagy

® 3 késziilék nincs bedugva az elektromos tapforrasba, vagy

® akésziilék hémérséklet védelme kikapcsolt - lasd lejjebb a 3. pontot
2.3. Ahdémérséklet bedllitasa - szabélyozhatd
hémérsékletszabalyozoval (termosztattal) ellatott modelleknél

Ez a bedllitdés megengedi a kivant hémérséklet megadasat a vezérlé
panel forgathatd fogantyuija segitségével. A hdmérséklet emeléséhez
forgassa a fogantyut a névekvé jelzés iranyaba!

Havonta egyszer helyezze a fogantyut 24 6rdra a maximdlis

hémérséklet pozicidjdba (kivéve, ha a késztilék folyamatosan
ebben az lizemmddban miikédik)! Ezdltal biztositja a felfiitétt viz
magasabb higiénidjat.

FONTOS: Azokndl a modelleknél, amelyeknek nincs a
termosztdt vezérlésére fogantydjuk, a vizhémérséklet
automatikus szabdlyozdsdhoz vald bedllitds gydrilag beépitett.
( j )
FAGYVEDELEM. Jelen tizemmdd olyan hémérsékletet tart fenn,
A amely 6vja a késziilékben vald vizet megfagydstol. A késziilék
elektromos tdpforrdsdt és a késziiléket is be kell kapcsolni. A biztonsdgi

szelepet és a bel6le a késztilékbe vezetd csévezetéket kotelezé
biztositani fagyds ellen.

Abban az esetben, ha valamilyen okbdl a sziikséges elektromos
tdpforrds megszakad, fenndll a veszély, hogy a viztartdlyban a viz
megfagy. Ezért azt javasoljuk, hogy hosszti (egy héten tuli) tavollét

L esetén engedje le a vizet a készilékbél.

3. Homérsékleti védelem (az 6sszes modellre érvényes).

A viz tilmelegitése elkertilése érdekében, a késztilék kiilonleges
berendezéssel (hdméséklet korlatozo) van ellatva, amely lekapcsolja
a flitelemet az elektromos hélozatrdl, amikor a hémérséklet magas

értékeket érel.
Ha aktivdlds utdn ez a szerkezet nem indul el magatdl és a
késziilék nem miikédik, forduljon illetékes szakszervizhez a
probléma ehdritdsdért!

VIIl.HOCSERELOVEL ELLATOTT MODELEK (SZERPENTIN) - 1D.
ABRAES 2 TABLAZAT

Ezen vizmelegit6k az energia megtakaritasat szolgaljak a fiitési
id6szakban. A megtakaritas a beépitett hécserélének kdszonhetd
(szerpentin). Segitségével a vizmelegitében 166 viz felmelegitése
energiafogyasztas nélkiil is torténhet, a helyi vagy kézponti vizfiités
felhasznalaséval. A fltéelem maximalis hémérséklete — 800C.

Magyar

A hdcserélével ellatott bojlerek lehetdséget biztositanak arra, hogy a
vizet hdrom médon melegitjiik fel:

1. Elektromos fitdelem segitségével
2. Hocseréld segitségével

3. Kombinalt felmelegités- szerpentin és elektromos flitéelem
segitségével

Szerelés:

A fentiekben leirt szerelési médon kiviil, ezen modelek sajatossaga,
hogy sziikséges a hdcseréld csatlakozésa a fitési rendszerhez. A kotést
a (1d). dbran mutatott nyilak iranyai betartasaval végzik.

Ajanljuk, hogy a hdcseréld bemenetére és kimenetére elzard szelepeket
szereljiik fel. A fitGelem also (elzard) szelep elzarasaval elkertili a
flitelem nem kivant cirkulacidjat abban az idészakban, amikor csak
elektromos fiitéelemet hasznal.

A hdcserélével ellatott bojlerek leszerelésekor sziikséges elzarni a két
szelepet.

Kotelez6 dielektromos szigetelés haszndlata, ha rézcsévekkel
kotjiik ossze a hécserél6t a berendezéssel.

Akorrézié korldtozdsa érdekében a berendezésben a gdzok
diffuzidjdt korldtozé cséveket kell haszndini.

IX. KARBANTARTAS

A bojler normal miikodése soran a fiitéelem feliletén a magas
hémérséklet mészké /ugynevezett vizk6/ képzddik, ami zavarja a
flitéelem és a viz kdzotti hdcserét. A flitSelem felliletén, illetve koriilotte
mérhet6 hémérséklet emelkedik. Jellegzetes zaj keletkezik /a forrni
kezdé viz hangja/. A hészabalyozd gyakrabban be- és kikapcsolodik. A
tulmelegedés elleni védelem “hamis” aktivélasa is lehetséges. Ezért a
késziiléken kétévente a gyarté dltal eldirt sziikséges karbantartésokat a
kijelolt szakszervizekkel célszer(i elvégeztetni. Ehhez a karbantartashoz
azandd protektor tisztitasa és vizsgalata tartozik (ivegkeramia
bevonatu bojlereknél), és ha sziikséges, annak kicserélése is.

A késziilék tisztitasahoz hasznaljon nedves torl6kend6t! Ne hasznaljon
karcol6 vagy oldoszert tartalmazd tisztitoszereket! Ne ontson a
késztilékbe vizet!

as eldirasainak be

A gyart6 nem vallal felel6sséget jelen ut:
nem tartasabol adodo karokért.

Az elavult, idejiiket leszolgalt villanykésziilékek értékes
anyagokat tartalmaznak, és ezért azokat nem szabad a haztartasi
hulladékokkal egyiitt a szemétbe kidobni ! E késziiléknek a kiilon
erre a célra létesitett felvasarlotelepen (ha van ilyen) valo

leadésaval On is kdzrem(ikddhet és aktivan hozzajarulhat a
I természeti anyagforrasok és a tiszta kornyezet megérzéséhez.
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Stimati clienti,
Echipa firmei TESY va felicitd din inima pentru noua achizitie. Sperdm

ca noul dumneavoastra dispozitiv electrocasnic va contribui la sporirea
confortului in casa dumneavoastra.

Prezenta descriere tehnicd si instructiune de utilizare are scopul de a
va familiariza cu acest produs si cu conditiile de instalare si utilizare
corecta. Instructiunea este destinata si tehnicienilor autorizati, care
vor instala initial acest dispozitiv, sau il vor demonta si executa ulterior
reparatia, in caz de defectiune.

Respectarea indicatiilor din prezenta instructiune este in interesul
beneficiarului si constituie una din conditiile de garantie, expuse in
cartea de garantie.

Va rugam sa aveti in vedere faptul, ca respectarea prezentelor
instructiuni este in interesul cumparatorului si totodata este una din
conditiile garantiei, mentionate in certificatul de garantie, pentru

a putea cumparatorul sa folseasca serviciile gratuite a servisului de
garantie. Producatorul nu raspunde pentru deteriordrile in aparat
cauzate de explozie si/sau montaj, care nu este efectuat conform
specificatiile si instructiile din acest manual.

Boilerul electric satisface cerintele standardelor EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

|. DESTINATIE

Dispozitivul este destinat producerii de apa caldd menajera in locuinte,
dotate cu instalatie de alimentare cu apd, cu presiunea nu mai mare de
6 bar (0,6 MPa).

El este prevdzut numai pentru exploatare in spatii interioare inchise,
in care temperatura nu coboard sub 4°C si nu este prevazut pentru
operare in mod continuu de imersiune.

Aparatul este prevazut pentru exploatare in regiuni, in care continutul
de calcar in apa este pan la 100dH. In cazul, in care aparatul este
montat in regiune in care continutul de calcar in apd este mai-mare,
exista posibilitate mare de acumulrea rapida a depunerilor de calcar,
care provoca un zgomot deosebit la incalzire, precum si defectarea
prematura a pieselor electrice.

Pentru aceste regiuni se recomanda curatarea depunerilor de calcar
acumulate, in fiecare an, precum si folosirea a elementelor de incalzire
cu putere maxima de 2kW.

Il. CARACTERISTICI TEHNICE

1. Capacitatea nominaldV, litri vezi placuta de pe dispozitiv

2. Tensiunea nominald - vezi placuta de pe dispozitiv

3. Puterea nominala - vezi placuta de pe dispozitiv

4, Presiunea nominala - vezi placuta de pe dispozitiv

Aceastd nu este tensiunea retelei de apd.Ea este declaratd
pentru aparat si se referd la cerintele de siguranta.

5. Tipul boilerului - incalzitor de apa inchis, cu acumulare, cu izolatie
termicd

6. Acoperire interna pentru modele: GC-sticlo-ceramica; SS-otel
inoxidabil

7. Temperatura apei dupa inchiderea termostatului: de la 60°C pana
la75°C.

La modelele cu termostat de reglare a temperaturii,

diapazonul de temperaturd mentionat mai sus se referd la
cazurile in care termostatul este pozitionat in regim de incdlzire
maximd a apei (vezi mai jos).
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Ill. REGULI IMPORTANTE

® Boilerul se instaleaza numai in spatii cu grad normal de securizare
antiincendiara.

® Nu puneti boilerul in functiune inainte de a va asigura ca el este
umplut cu apa.

® Racordarea boilerului la instalatia de alimentare cu apa si la reteaua
electrica se efectueaza de tehnicieni calificati apa-canal, respectiv
electro. Tehnicianul autorizat este o persoand, care are competentele
respective conform legislatia in vigoare a statului respectiv.

® Labransarea boilerului la reteaua electrica sa se acorde o atentie
deosebitd conectdrii corecte a conductorului de protectie.

® n caz ca temperatura din incépere cade sub 0o C, boilerul trebuie
sd se scurga (urmaniti procedeul descris in p.V. s.p.2 Legarea boilerului
catre reteaua de alimentare).

® Laexploatare - (regim de incalzire a apei)- este normal sa apara
picaturi de apa din orificiul pentru drenaj a supapei de protectie.
Supapa terbuie lasatd deschisa catre atmosfera. Luati masuri pentru
evacuarea sau colectarea cantitdtilor de apd scursa, pentru a evita
daune, in acelasi timp trebuie respectate conditiile descrise in pct.2
din paragraful V. Supapa si elementele conectate la ea trebuie sa fie
protejate de inget.

® In tipul incélzirii este posibil din aparat sa se auda suierat(apa care
fierbe). Acest sunet este normal si nu indicé o defectiune. Sunetul se va
face mai- puternic cu timpul, iar cauza este calcarul acumulat. Pentru
eliminarea sunetului este necesara curatarea aparatului. Acest serviciu
nu face parte de servisul de garantie.

® Pentru functionarea fara pericol a boilerului, supapa de siguranta
trebuie regulat curatata si verificata daca functioneaza normal (sa nu
fie blocata), iar pentru regiunile cu apa prea calcaroasa, sa fie curdtat
calcarul depus. Acest serviciu nu este obiect al intretinerii de garantie.
Se interzice orice modificare sau transformare a constructiei
A sau schemei electrice a boilerului. La constatarea acestora,
garantia dispozitivului decade. Sub modificare si transformare se
intelege orice eliminare a unor elemente utilizate de productor,

introducerea in boiler a unor componente suplimentare, inlocuirea
unor elemente cu elemente similare, dar neaprobate de producdtor.

® Prezenta instructiune se refera si la boilerele cu schimbator de caldura.

® Daca cablul de alimentare (la modele utilate cu asemenea cablu)
este defect, acesta trebuie inlocuit de un reprezentant al service-lui sau
de o persoana cu o calificare asemanatoare pentru a fi evitat orice risc.

® Acest aparat este proiectat pentru a fi folosit de copii de 8 si peste
8 ani si persoane cu capacitati fizice, sensibile sau mentale reduse,
sau persoane cu lipsa de experientd si cunostinte, dacd acestea sunt
supravegheate sau instruite cu privire la utilizarea in conditii de
sigurantd a aparatului si inteleg pericolele care pot aparea.

® Copiii nu ar trebui sa se joace cu aparatul

® Curatarea si intretinerea aparatului nu ar trebui sé fie efectuata de
copii, care nu sunt supravegheati.

IV. DESCRIERE $I PRINCIPIUL DE FUNCTIONARE

Dispozitivul este compus din carcasg, flange, dispusa in partea
inferioard (pentru boilerele cu montaj vertical) sau lateral (pentru
boilerele cu montaj orizontal), panou de protectie din plastic si supapa
de siguranta.

1. Carcasa se compune dintr-un rezervor din otel si manta exterioara,
cu izolatie termicd intre ele, confectionata din produsul ecologic spuma
de poliuretan de densitate mare si doud tevi cu filet G %2 "pentru
admisia apei reci (cu inel albastru) si evacuarea apei calde (cu inel rosu).



Rezervorul intern, in functie de model, este de doua feluri:

® Din otel negru, protejat de coroziune cu o acoperire speciala din
sticlo-ceramica

® Din otel inoxidabil

Boilerele cu montaj vertical pot fi cu schimbétor de caldura (serpentind)
incorporat. Intrarea si iesirea serpentinei sunt dispuse lateral si
reprezinta tevi cu filet G3% "

2. Peflansa este montat un incélzitor electric. La boilerele cu acoperire
din sticlo-ceramica este montat si un protector din magneziu.

Incalzitorul electric serveste la incilzirea apei din rezervor si este
comandat de termostat, care mentine automat o anumita temperatura.
Aparatul are inglobat in el un dispozitiv de protectie la supraincalzire
(termointrerupator), care decupleaza incélzitorul de la reteaua de
alimentare electrica, atunci cand temperatura apei atinge valori prea
mari.

3. Supapa de siguranta are rolul de a preveni golirea completd a
boilerului in caz de oprire a admisiei de apa rece de la instalatia de
alimentare cu apa. Ea protejeaza si de cresterea presiunii din rezervor
peste valoarea admisa in regimul de incalzire (cu cresterea temperaturii
apa se dilatd, presiunea va creste, de asemenea), prin evacuarea

excesului prin gaura de drenaj.
Supapa de sigurantd nu poate sd protejeze boilerul de o
presiune a apei din instalatia de alimentare cu apd
superioard celei stabilite pentru dispozitiv.

V. INSTALARE $I PUNERE iN FUNCTIUNE
Toate lucrdrile tehnice si electrice de instalare trebuie
executate de tehnicieni autorizati. Tehnicianul autorizat este o
persoand, care are competentele respective conform legislatia in
vigoare a statului respectiv.

1. Instalare

Se recomanda instalarea dispozitivului la o distanté apropiatd de locul
de utilizare a apei calde, in scopul reducerii pierderilor de caldura din
tevi. La montare in baie, dispozitivul trebuie dispus intr-un loc in care
nu poate fi udat cu apa de la dus. Dispozitivul se prinde de suporturile
montate pe carcasa (dacd acestea nu sunt fixate pe ea, urmeaza sa fie
montate cu ajutorul suruburilor atasate). Prinderea se face pe doud
carlige (min. 10 mm) fixate ferm in perete (nu sunt incluse in setul de
prindere). Constructia suportului pentru boilerele cu montaj vertical
este universald si permite o distanta dintre carlige intre 220 si 300 mm
(Fig. 1a). Pentru boilerele cu montaj orizontal, distantele dintre carlige
sunt diferite pentru diferitele modele si sunt aratate in tabelul 1, fig. 1c.
Montaj pe podea - fig.1b

4 N\
In scopul evitdrii unor prejudicii aduse utilizatorului si
A altor persoane in cazurile de deranjamente in sistemul de
alimentare cu apd calda, este necesar ca boilerul sd fie instalat in
spatii cu hidroizolatie a podelei si drenaj in sistemul de canalizare.
In nici un caz nu dispuneti sub dispozitiv obiecte care nu sunt
rezistente la apd. La instalarea dispozitivului in incdperi fara
hidroizolatie a podelei este necesar sd se construiascd sub el o
cadd de protectie, dotatd cu drenaj spre canalizare.

4

Romana

Observatie: cada de protectie nu intrd in furnitura standard si se
alege de utilizator.

2. Racordarea boilerului la instalatia de alimentare cu apa
OurFig. 3a/3b - pentru montaj vertical si orizontal

Fig. 3c - montaj pe podea

Unde: 1 - teavd intrare; 2 - supapa de sigurantd; 3 - ventil de reducere
(Ia o presiune in tevi de peste 0,7 MPa); 4 - robinet de oprire; 5 - palnie
conectatd la canalizare; 6 - furtun; 7 - Robinet de scurgere a apei din
boiler

Pentru racordarea boilerului la instalatia de alimentare cu apa trebuie
avute in vedere semnele (inelele) indicatoare colorate de pe tevi: albastru
pentru apa rece (de intrare), rosu pentru apa calda (de iesire).

Este obligatorie montarea supapei de siguranta cu care a fost livrat
boilerul. Ea se dispune la intrarea apei reci in conformitate cu sdgeata
de pe corpul ei, care indica sensul apei reci. Nu se admite montarea altei
armaturi de oprire intre supapa si dispozitiv.

Exceptie:Daca normele locale cer folosirea unei alte supape sau
dispozitiv(care corespunde la EN 1487 sau EN 1489), ea trebuie sé fie
cumparata aparte.Pentru dispozitive conform EN 1487 presiunea maxima
trebuie sa fie de 0.7 MPa. Pentru alte supape de sigurantd, presiunea la
care sunt calibrate trebuie sa fie cu 0.1 MPa sub presiunea marcata pe
tabelul aparatului. In aceste cazuri supapa de protectie din complectul
aparatului nu trebuie sa fie folositd.

N
Prezenta altor (vechi) supape de sigurantd pe duct poate duce
la deteriorarea dispozitivului dumneavoastrd si trebuie

L indepartare. )

( )
Nu se admit alte supape sau robinete de inchidere intre aparat
si supapa de siguranta(dispozitivul de siguranta).

- J
( )
Nu se admite insurubarea supapei in filete cu lungimea mai
mare de 10 mmy; in caz contrar se poate ajunge la deteriorarea
supapei, ceed ce pune dispozitivul dumneavoastrd in pericol.

. J
4 1
n La boilerele cu montaj vertical, supapa de protectie trebuie
racordatd la teava de intrare numai dupd ce ati dat jos panoul
din plastic al aparatului.

J
( 1\
Supapa de sigurantd si partea de retea intre ea si aparat
trebuie sd fie protejate impotrivd inghetului. La drenarea cu
furtun-partea liberd a furtunului trebuie intotdeauna s fie deschisa
cdtre atmosfera (sd nu fie scufundata). Furtunul trebuie sd fie protejat
L impotriva inghetului.

J

Umplerea boilerului cu apa se face prin deschiderea robinetului de
admisie a apei reci de la instalatia de alimentare cu apa catre boiler si

a robinetului de apa caldd al bateriei. Dupa umplerea boilerului, din
baterie trebuie sé inceapa sé curga un jet continuu de apa. Acum puteti
sa inchideti robinetul de apa calda al bateriei.

Cand este necesara golirea boilerului, trebuie obligatoriu mai intai sa
intrerupeti alimentarea electricd a acestuia. Opriti apa catre dizpozitiv.
Deschideti robinetul pentru apa calda de la baterie. Deschideti
robinetul 7 (fig. 3a si 3b)ca sa scurgeti apa din boiler. Dacd in instalatie
nu e instalat acest robinet, boilerul poate fi scurs in felul urmator.

® Lamodele care au ventil de sigurantd cu maneta - ridicati maneta si
apa va iesi din orificiul de drenaj al ventilului.

® Lamodele care au ventil dar fard maneta - boilerul poate s fie scurs

direct de la conducta care-l alimenteaza, dezlegind conducta de la retea.

La detasarea flangei este normal sd se mai scurga cateva litri de apa
ramase in rezervor.
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La golire, trebuie luate mdsuri de prevenire a daunelor, care ar
putea cauza apa scursa.

In cazul in care presiunea retelei de apd depaseste valoarea mentionata
in paragraful |, este necesard montarea unei valve de reductie, in caz
contrariu boilerul termoelectric nu va fi exploatat corect. Producatorul
nu isi asuma raspunerea pentru problemele intervenite din cauza unei
exploatari incorecte a dispozitivului.

3. Bransarea boilerului la reteaua electrica de alimentare.

Inainte de a cupla alimentarea electricd, asigurati-véi cd
dispozitivul este plin cu apad.

3.1. Lamodelele utilate cu cablu de alimentare in set cu stecar,
conectarea se face cand acesta se leagd de priza. Decuplarea de la
reteua electrica se face prin scoaterea stecherului din priza.

Priza trebuie sd fie corect conectatd la un circuit separat
asigurat cu sigurantd de scurt circuit.El trebuie sd fie
inpamantat.

3.2. Incélzitoare de apa completat cu un cablu de alimentare, fars
stecher

Aparatul trebuie sa fie conectat la un circuit separat de cablajul fix
prevazut cu o siguranta de 16A curent nominal anuntat (20A pentru
putere> 3700W). Conectarea trebuie sa fie permanenta - fara cuplare.
Circuitul de curent trebuie sa fie prevdzut cu o siguranta si cu un
dispozitiv incorporat, care sa asigure deconectarea tuturor polilor in
conditiile de supratensiune de categoria lll.

Conectarea firelor cablului de alimentare al aparatului trebuie sé fie
indeplinitd astfel:

® Firul cu izolare de culoarea maro - la cablul faza din instalatia
electrica (L)

® Firul cu izolare de culoarea albastra - la cablul neutru din instalatia
electrica (N)

® Firul cu izolare de culoarea galbena-verde - la conductorul de
protectie al instalatiei electrice ( @)

3.3. Incalzitor de apa fara cablu de alimentare

Aparatul trebuie sa fie conectat la un circuit separat de cablajul fix de
instalatia electrica stationara, prevazut cu o siguranta de 16A curent
nominal anuntat (20A pentru putere> 3700W). Conexiunea se face cu
conductoare cu singur nucleu (solide) - cablu 3 x2, 5 mm 2 pentru o
capacitate totald de 3000W (cablu 3x4.0 mm 2 pentru putere> 3700W).

In circuitul electric de alimentare a aparatului trebuie montat un
dispozitiv, care sé asigure decuplarea tuturor polilor in conditiile unei
supratensiuni de gradul lll.

Pentru a se monta pe boiler conductorul electric de alimentare, trebuie
dat jos capacul din plastic.

Conectarea conducatorilor de alimentare trebui sa fie in conformitate
cu marcajele de pe clemele, dupa cum urmeaza:
® celdefazalaindicatie A sau Al sauLsaulLl.

® celneutru laindicatie N (B sau B1 sau N1)

® Este obligatorie conectarea cablului de protectie la imbinarea cu
surub, marcata cu semnul .

Dupa efectuarea montajului, se pune la loc capacul din plastic!
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Ldmuriri cu privire la fig.3:

TS - termointrerupdtor; TR - termoregulator; S - set cu stecdr (la modelele
utilate cu astfel de set); R - incdlzitor; IL - lampa de semnalizare; F - flansd;
KL - clema din bachelitd;

VI. PROTECTIA ANTICOROZIVA ANOD DIN MAGNEZIU
(LA BOILERELE CU REZERVOR DE APA CU ACOPERIRE
STICLOCERAMICA)

Anodul din magneziu protejeaza suprafata internd a rezervorului de
apa de corozie.

El este un element supus la uzurd si trebuie inlocuit periodic.

Pentru o functionare fiabila si de duratd a boilerului dumneavoastra,
producétorul recomanda efectarea unor controale periodice ale starii
anodului din magneziu, de catre un tehnician autorizat si inlocuirea
anodului in caz de necesitate, aceasta putandu-se face in timpul
profilaxiei periodice a dispozitivului.

Pentru efectuarea inlocuirii, contactati unitatile specializate de service!
VIl. LUCRU CU APARATUL.

1. Pornirea aparatului.

Indintea pornirii initiale a aparatului asigurati-va ca boilerul este legat
corect la reteaua electrica si cd este plin cu apa.

Pornirea boilerului se face cu ajutorul unui comutator montat pe
aparat, totul fiind descris in subpunctul 3.2 din pct. IV sau prin punerea
stecaruluiin priza (la modelel cu stecar).

2. Boilere cu comanda electromecanica

fig.2,Unde:

1- Buton comutator electric (la modele cu cheie);

2 - Indicator de luming;

3 - Manerul termoregulatorului (doar la modele cu posibilitate de
reglare a temperaturii).

2.1. Lamodelele cu cheie incorporata in boiler, trebuie sa-I porniti si
pe acesta.

Butonul comutatorului electric a aparatul este indicat cu semnul (D
Acesta este relef.

® Pentru a porni comutatorul de alimentare apasati butonul pana
cand se opreste. Acesta se aprinde, ceea ce inseamna cd este pornit
si ramane aprins pana cand nu este oprit sau pana cand nu este
intrerupta alimentarea aparatului (pct. 1 d mai sus). Indicatorii de
lumina la fel se aprind (vezi urmétorul pct. 2.2)

® Pentru a opri comutatorul de alimentare apasati butonul pana cand
se opreste. Lumina butonului se stinge, ceea ce insemné cé aparatul
este oprit. Indicatorii de lumina se sting la fel.

2.2. Lampe de control (indicatoare)

Lumina de culoare neagra - aparat in mod de incélzire a apei

Lumina de culoare albastra - apa in aparat s-a incalzit si
termoregulatorul s-a oprit

Luminile sunt stinse atunci cand:
® comutatorul aparatului este oprit, sau
® aparatul nu este alimentat cu energie electricd, sau

® protectia termica a aparatului s-a oprit - vezi pct.3 mai jos



2.3. Setarea temperaturii - la modele cu termoregulator (termostat)

Aceastd setare permite setare treptatd a temperaturii dorite, care
se realizeaza prin rotirea butonului de pe panoul de control. Pentru
ridicarea temperaturii rotiti in directia indicatiei crescdtoare.

O datd pe lund, puneti manerul in pozitia temperaturii maxime

pentru o perioadd de o zi (cu exceptia cazului in care aparatul
functioneazd constant in acest mod). Acest lucru asigurd o igiend mai
bund a apei incdlzite.

Important: La modelele, care nu au mdner de gestionare a
termostatului, setarea regldrii automate a temperaturii apei
este presetatd.
( )
Regim anti-inghet (fig.2). La acest reglaj aparatul mentine o
A temperaturd, care nu permite apa din boiler s inghete.
Alimentarea electricd a aparatului trebuie sd fie conectatd si aparatul
trebuie sd fie pornit. Supapa de sigurantd si partea din reteaud de apd
intre ea si aparat in mod obligatoriu trebuie sd fie asigurate impotriva
inghetului.

In cazulin care din oarecare motiv alimentarea electrici necesard este
intreruptd, existd pericol apd din rezervor sd inghete. Recomenddm,
in caz de absentd indelugatd (mai mult de o sdptdmand) sd goliti apd
din aparat.

.

J

3. Protectie in functie de temperatura (se refera la toate modelele).

Aparatul este echipat cu un dispozitiv special (temointrerupator)

de protectie contra supraincalzirii apei, care decupleaza incalzitorul
electric din retea, cdnd temperatura ajunge la valori mari. Dispozitivul
trebuie refacut, dupa ce se inldturatd cauza care a dus la intrarea in
functiune a acestuia.

In caz de actionare a acestei protectii automate, trebuie sa va adresati
unui service autorizat pentru inlaturarea problemei.
Dupa activare acest dipozitiv nu se recupereazd in mod
automat si aparatul nu va functiona. Adresati vd servisului
autorizat pentru indepdrtarea problemei.

VIll. MODELELE CU SCHIMBATOR DE CALDURA (SERPENTINA) -
FIG.1D $ITABELUL 2

Acest tip de boilere permit ca in perioada de incalzire centrala sau
locala a anului, sa se realizeze o economie de energie. Acest lucru se
obtine datorita schimbatorului de caldura (serpentina) incorporat. Cu
ajutorul lui, apa din boiler se poate incalzi si fara consum de energie
electrica, utilizindu-se incélzirea locald sau centrald cu apd incélzita.
Temperatura maxima a schimbatorului de caldura - 80°C.

Boilerele cu schimbator de céldura ofera posibilitatea de incalzire a apei
prin trei moduri:

Romana

1. Prinincalzitorul electric
2. Prin schimbétorul de caldura
3. Incalzire combinata prin serpentina si incélzitorul electric

Instalare:

Pe ldnga modul de instalare, descris mai sus, caracteristic pentru aceste
modele este necesitatea de bransare a schimbatorului de céldurd a
boilerului la instalatia de incalzire centrald sau locala. Bransarea se face
cu respectarea sensurilor sagetilor din Fig. 1d.

Recomandam sa se monteze la intrarea si la iesirea schimbéatorului de
caldura robineti de inchidere. La oprirea fluxului agentului termic, prin
robinetul de inchidere de jos, se va evita circulatia nedoritd a agentului
termic in perioadele in care se utilizeaza numai incalzitorul electric.

La demontarea boilerului cu schimbétor de caldura, este necesara
inchiderea celor doi robineti.

A
A

1X. INTRETINEREA PERIODICA

Tn timpul functionarii normale a boilerului, sub actiunea temperaturii
inalte, pe suprafata incalzitorului se depune calcar. Aceasta inrdutateste
schimbul de caldura dintre incélzitor si apa. Temperatura de pe
suprafata incalzitorului si din zona inconjuratoare creste. Apare un
zgomot caracteristic /de apa in fierbere/. Termoregulatorul incepe sé se
anclanseze mai des. Este posibild o anclansare “mincinoasa”a protectiei
termice. Din acest motiv, producatorul acestui dispozitiv recomanda
efectuarea profilaxiei boilerului la fiecare 2 ani, de catre un centru sau
unitate de service autorizata. Aceasta profilaxie trebuie sa includa si
curatarea si verificarea protectorului anodic (la boilerele cu acoperire
sticloceramica), si in caz de necesitate, sé fie inlocuit cu unul nou.

Este obligatoriu sd fie folosite bucse dielectrice la conectarea
aparatului cu o refea de apd cu tevi de cupru.

Pentru limitarea coroziunii, in instalatie trebuie s fie folosite
tevi cu difuziune de gaze limitatd.

Pentru a curata aparatul folositi laveta umeda. Nu folositi preparate
abrazive sau cele care contin diluante. Nu turnati apa pe aparat.

Producatorul nu poarta nici o raspundere pentru consecintele
rezultate din nerespectarea prezentelor instructiuni.

Indicatii pentru protectia mediului inconjurator

Aparatele electrice uzate sunt materiale valoroase, motiv pentru
care locul lor nu este la gunoiul menajer! Din aceastd cauzd, va
rugam sd ne sprijiniti si sa participati la protejarea resurselor
naturale si a mediului inconjurdtor, prin predarea acestui aparat
la centrele de preluare a acestora, in cazul in care ele existd.
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Szanowni Klienci,

Firma TESY serdecznie gratuluje Paristwu zakupu nowego
ogrzewacza. Mamy nadzieje, ze nasz produkt polepszy komfort
Panstwa domu. Niniejszy opis techniczny i instrukcja eksploatacji
maja na celu zapoznanie Pafstwa z produktem, warunkami jego
montazu i eksploatacji. Niniejsza instrukcja jest przeznaczona dla
uprawnionych instalatoréw, ktérzy beda montowali, demontowali
lub naprawiali ogrzewacz w przypadku jego uszkodzenia.

Przestrzeganie wskazan instrukgji jest w interesie kupujacego i
stanowi jeden z warunkéw gwarancyjnych, wskazanych w karcie
gwarancyjnej. Ten bojler elektryczny odpowiada na wymagania
norm EN 60335-11 EN 60335-2-21.

|. PRZEZNACZENIE

Urzadzenie jest przeznaczone do ogrzewania wody uzytkowej
pobieranej z sieci wodociggowej o ci$nieniu nieprzekraczajagcym
6 atm. (0.6 Mpa). Urzadzenie przeznaczone jest do pracy

w zamknietych i ogrzewanych pomieszczeniach, nie jest
przeznaczone do pracy w statym przeptywie wody.

Il. PARAMETRY TECHNICZNE

1. Nominalna pojemnos¢V - patrz na tabliczce znamionowe;j
urzadzenia

2. Nominalne napiecie - patrz na tabliczce znamionowej
urzadzenia

3. Nominalna moc- patrz na tabliczce znamionowej urzadzenia

4. Nominalne ci$nienie- patrz na tabliczce znamionowe;j
urzadzenia

5. Typ ogrzewacza wody - zamkniety, akumulacyjny
podgrzewacz wody z izolacja termiczng

6. Wewnetrzna powtoka modeli: GC- szklano-ceramiczna; SS-stal
nierdzewna; EV - emalia

7. Temperatura wody po wytgczeniu termostatu: od 60°C do
75°C.

111.OPIS | ZASADY DZIALANIA

Bojler sktad sie z korpusu, kotnierza w dolnej czesci (dla bojleréw
pionowego montazu) albo z boku (dla bojleréw poziomego
montazu), ochronnej plastikowej ptyty i zaworu zwrotnego.

® Ogrzewacz sktada sie ze stalowego zbiornika, obudowy z
izolacja termiczng umieszczong pomiedzy — wykonana z pianki
poliuretanowej o wysokiej gestosci oraz dwdch rur o rozmiarze
G 2" do zimnej wody (kolor niebieski) i dla wody cieptej (kolor
czerwony).

Wewnetrzny zbiornik w zaleznosci od modelu moze by¢ dwéch
rodzajéw:

® 7 czarnej stali, chroniony przed korozjg specjalng powtoka
szklano-ceramiczna;

® Znierdzewnej stali.
Bojlery pionowego montazu moga by¢ wyposazone we

wbudowany wymiennik ciepta. Wejscie i wyjscie wymiennika sa
rozmieszczone z boku i majg Srednice G %"
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Kotnierz jest wyposazony w grzatke oraz termostat. Bojlery z
pokryciem szklano-ceramicznym wyposazone sa dodatkowo
w anode magnezowa. Grzatki elektryczne stuza do grzania
wody w zbiorniku bojlera. Sterowane sg termostatem, ktéry
automatycznie podtrzymuje okreslong temperature.

Podgrzewacz posiada urzadzenie chronigce przed przegrzaniem,
ktére wytaczy grzatke, kiedy temperatura wody osiagnie
nadmierng wartosc. J

® Zawdr bezpieczenistwa zapobiega catkowitemu oprdznieniu
zbiornika w przypadku, kiedy zostaje przerwany dostep zimnej
wody z sieci wodociggowej. Zawdr bezpieczenstwa chroni bojler
przed zwigkszeniem ci$nienia w trakcie ogrzewania (przy wzroscie
temperatury woda rozszerza sig i cisSnienie podwyzsza sie) wtedy
zawor uwalnia nadmiar wody przez otwor spustowy.

A

Zawdr zwrotny nie ochroni urzqdzenia jezeli z wodociqgu
podaje sie cisnienie wyzsze od roboczego cisnienia

urzqdzenia. )
IV.MONTAZ | PODLACZENIE
N
Wszystkie czynnosci techniczne i elektromontazowe muszq
by¢ wykonywane poprzez uprawnionych instalatoréw.
J

1. Montaz

Rekomenduje sie montaz urzadzenia jak najblizej punktu, w
ktérym uzywana bedzie ciepta woda, aby zmniejszy¢ cieplne
straty sieci. W przypadku montazu w tazience, urzadzenie musi
by¢ montowane w takim miejscu, aby nie miato kontaktu ze
strumieniem wody (np. z prysznica). Do zawieszenia urzadzenia
potrzebne sa dwa haki (min: ® 10 mm) - nie sg dotaczone do
zestawu. Konstrukgja ptyty montazowej dla bojleréw pionowego
montazu jest uniwersalna i pozwala aby odlegtos¢ miedzy hakami
wynosita od 220 do 310 mm fig.1a. Dla bojleréw poziomego
montazu dystans miedzy hakami jest r6zny dla réznych modeli i
wskazany jest w tablicy 1 do fig.1c

Dla modeléw z montazem podtogowym, odlegtos¢ miedzy
ptytami do montowania jest wskazana w tablicy 1 do fig 1b.
-
Aby uniknqc szkéd dla konsumenta i oséb trzecich z

A powodu niepoprawnosci systemu dostarczania ciepfej
wody, konieczny jest montaz w pomieszczeniach majqgcych
hydroizolacje i (albo) odprowadzenie wody z podtogi do
kanalizacji. W zadnym wypadku nie nalezy stawia¢ pod
urzqdzeniem przedmiotdw, ktdre nie sq wodoodporne. Podczas
montazu w pomieszczeniach bez hydroizolacji podtogi, trzeba

zrobi¢ ochronny zbiornik pod nim z odprowadzeniem do
L kanalizacji.

~N

Notatka: Zestaw nie zawiera zbiornika ochronnego.



2. Podtaczenie bojlera do sieci wodociagowej

Fig. 3a - dla montazu pionowego; Fig. 3b - dla montazu
poziomego

Gdzie: 1 - Rura wchodzaca; 2 - zawor bezpieczenstwa; 3 - zawor
redukcyjny(cisnienie w rurociggu wyzej 0,7 MPa); 4 - zawor
odcinajacy; 5 - rura podfaczona do sieci kanalizacyjnej; 6 - kran;
7 - zawdr spustowy

Podczas podtaczania bojlera do sieci wodociggowej, nalezy
zwroéci¢ uwage na oznaczenie koricow podgrzewacza: niebieski
- dla zimnej /wchodzacej/ wody z wodociagu, czerwony - dla
goracej /wychodzacej/ wody z podgrzewacza

Obowiazkowo nalezy zamontowac zawér zwrotny. Montuje
sie go na wejsciu zimnej wody, zgodnie ze wskazaniem

strzatki korpusu, ktéra wskazuje kierunek wchodzacej wody.
Nie dopuszcza sie innych zaworéw pomiedzy zaworem
bezpieczenstwa a urzadzeniem.

( )
Stosowanie starych zaworéw bezpieczeristwa moze
spowodowac uszkodzenie waszego ogrzewacza

- J

( 1\
Nie dopuszcza sie montazu zaworu bezpieczeristwa blizej niz
A 10 mm od urzqdzenia, w przeciwnym wypadku moze to
doprowadzi¢ do uszkodzenia zaworu bezpieczeristwa oraz stwarza
zagrozenie dla podgrzewacza.
- J
( 1\
W wypadku bojleréw, montowanych w pozycji pionowej,
zawdr bezpieczeristwa powinien by¢ podtqczony do rury korica
zasilajqcego przy zdjetym panelu plastikowym urzqdzenia.

J

Aby napetni¢ bojler woda trzeba otworzy¢ zawér zimnej wody z
sieci wodociaggowej i kran goracej wody baterii. Po napetnieniu
z baterii poptynie strumiert wody. Wtedy mozna zamkna¢ kran
cieptej wody.

Kiedy trzeba opréznic bojler, konieczne jest wytaczenie zasilania
elektrycznego, zamkniecie zaworu zimnej wody doprowadzonej
do urzadzenia, otwarcie kranu cieptej wody. Nalezy otworzy¢ kran
7 (obr.3ai3b) aby spusci¢ wode z bojlera. Postepowac zgodnie z
ponizszymi punktami:

® w modelach zaopatrzonych w zawér bezpieczenstwa z
dzwignia - podnies¢ dzwignie i woda wycieknie otworem
drenazowym zaworu.

® w modelach zaopatrzonych w zawér bez dzwigni - wode
mozna spusci¢ bezposrednio z rury wejsciowej, po wstepnym
demontazu bojlera od sieci wodociggowej.

Podczas usuwania kotnierza normalnym jest wyciek kilku litréw
wody, pozostatej w zbiorniku.

W wypadku, kiedy ci$nienie w sieci wodociggowej jest

wyzsze od wskazanego dla bojlera (wskazane wyzej w p.Il i na
tabliczce znamionowej), trzeba zamontowac redukcyjny zawor,
w przeciwnym wypadku bojler nie bedzie eksploatowany
poprawnie. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za
uszkodzenia wynikajace z niepoprawnej eksploatacji narzedzia.

Polski

3. Podtaczenie do sieci elektrycznej (Fig 2).

A

3.1. Dla modeli zaopatrzonych w przewdd z wtyczka, wiaczenie
odbywa sie poprzez wiaczenie wtyczki do kontaktu. Wytaczenie -
wyjecie wtyczki z kontaktu.

Przed wiqczeniem zasilania elektrycznego, trzeba upewnic sie,
Ze narzedzie jest napetnione wodg.

3.2. Dla modeli, ktére nie maja przewodu z wtyczka.Bojler nalezy
podtaczy¢ do sieci elektrycznej sie pomoca zasilajgcego kabla
3-zytowego miedzianego 3x2.5 kw.mm do oddzielnego obwodu
elektrycznego, zabezpieczonego 16 amperowym bezpiecznikiem.
Odnosi sie to do bojleréw z moca do 3000W wigcznie.

Dla bojleréw z moca ponad 4000W - podtaczenie do sieci
elektrycznej 3-zytowym kablem z miedzi 3x4 kw.mm do
oddzielnego obwodu elektrycznego, zabezpieczonego 20
amperowym bezpiecznikiem.

Instalacja elektryczna zasilajgca narzedzie musi by¢ wyposazona
w zabezpieczenie chronigce przed przepieciami. Aby zamontowac
przewdd elektryczny do bojlera, nalezy usuna¢ plastikowa
pokrywke.

Podtaczanie przewodéw musi odpowiadaé oznaczeniom:
® fazowy do oznaczenia A albo A1 albo L albo L1.
® neutralny do oznaczenia N (B albo B1 albo N1).

® Obowigzkowym jest podtaczenie przewodu ochronnego do
zacisku oznaczonego symbolem (@)

Po montazu, nalezy ponownie zamontowac plastikowg pokrywke!

Wyjasnienie do fig. 2: TS - termowytqcznik; TR - termoregulator; S -
klucz (dla niektérych modeli); R - grzejnik; IL - lampa sygnalizacyjna;
F - flansza; M.S. - pokrywka metalowa; AT - tester anody (dla
niektdrych modeli); KL - zacisk; AP - protektor anody; E.C. — uktad
elektroniczny.

V. ANTYKOROZYJNA OCHRONA - ANODA MAGNEZOWA
(DLA BOJLEROW Z POWLOKA SZKLANO-CERAMICZNA
ALBO EMALIOWANA)

Anoda magnezowa chroni wewnetrzna powierzchnig zbiornika
przed korozja. Anoda magnezowa chroni wewnetrzna
powierzchnie zbiornika przed korozja. Anoda przystosowana jest
do dziatania przez okres do pieciu lat. Anoda to element ktéry
podlega zuzyciu i powinien by¢ okresowo wymieniany.

A

W przypadku wymiany prosimy o kontakt z autoryzowana stacja
serwisowa!

Anody muszq by¢ sprawdzane i wymieniane w razie potrzeby
po kazdym roku eksploatacji.
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VI.ROZPOCZECIE PRACY Z URZADZENIEM

1. Wiaczanie

Przed wiaczeniem urzadzenia po raz pierwszy, upewnij sie,
ze bojler jest prawidtowo podtaczony do sieci zasilajacej i jest
napetniony woda.

Modele, ktdre nie posiadajg pokretta termostatu maja
automatycznie ustawiong temperature wody przez producenta.
Regulacja temperatury (dla modeli z regulowanym termostatem)
pozwala ustawi¢ preferowana temperature. Regulacji dokonuje
sie pokrettem regulacyjnym.

2. LAMPKA NA PANELU wskazuje stan (tryb), w ktérym
urzadzenie pracuje: $wieci sie na czerwono, gdy woda jest
podgrzewana i na niebiesko gdy okreslony przez termostat
poziom temperatury wody zostanie osiggniety.

Urzadzenie jest wyposazone w specjalne urzadzenie (wytgcznik
termiczny) dla ochrony przed przegrzaniem wody, ktéry wytacza
urzadzenie z sieci elektrycznej, gdy temperatura osiggnie zbyt
wysoka wartosci.W przypadku aktywacji tej automatycznej
ochrony nalezy zwrocic sie do autoryzowanego serwisu w celu
naprawienia problemu.

VIl. WAZNE ZASADY

® Bojler moze by¢ montowany tylko w pomieszczeniach o
normalnej odpornosci na ogien.

® Nie wolno wigczac bojlera, przed upewnieniem sig, ze jest
napetniony woda.

® Pofaczenie bojlera do sieci wodociagowej i elektrycznej (dla
modeli przewodu z wtyczka) wykonuja uprawnieni instalatorzy.

® Podczas podtgczenia bojlera do sieci elektrycznej trzeba
uwazac na prawidtowe potgczenie ochronnego przewodu (dla
modeli bez przewodu z wtyczka).

® W razie prawdopodobieristwa obnizenia temperatury
ponizej 0°C, bojler nalezy oprézni¢(zgodnie z procedurg
opisang w punkcie V, podpunkt 2, Podtaczenie bojlera do sieci
wodociggowe;j”)

® Podczas eksploatadji (tryb grzania wody), normalnym jest
kapanie wody z otworu zaworu ochronnego. Ten ma by¢ drozny,
aby woda mogta swobodnie wyptywac.

® Dla bezpiecznej pracy bojlera, nalezy regularnie czysci¢
ochronny zawor i sprawdzac czy dziata normalnie (tak by nie byt
blokowany). W przypadku wody o wysokiej zawarto$ci wapnia
nalezy regularnie oczyszczac zawér z nagromadzonego wapnia.
Ta ustuga nie jest przedmiotem gwarancyjnej ustugi.

44  Instrukcja instalacji uzytkowania i obstugi

® Zabronione sa wszelkie zmiany i przeksztatcenia w konstrukgji
i schematu elektrycznego bojlera. Jezeli takie zmiany zostang
stwierdzone podczas kontroli, urzadzenie traci gwarancje.

Jako zmiany i przeksztatcenia rozumie si¢ kazde usuniecie,
wbudowanie dodatkowych komponentéw w bojler, wymiana
komponentdw bojlera na komponenty nieaprobowane przez
producenta.

® Niniejsze zasady dotycza tez bojleréw wyposazonych w
wymienniki ciepta.

® Jezeli uszkodzeniu ulegt przewod zasilajgcy musi zostac
on wymieniony na nowy element oryginalny. Naprawy moze
dokonac jedynie uprawniony instalator.

® Niniejsze urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku

przez ludzi z obnizong sprawnoscia fizyczng, motoryczng albo
intelektualng, albo przez ludzi, niemajacych odpowiedniej wiedzy
ani doswiadczenia w obstudze tego typu urzadzen.

® Nalezy zapewnic zabezpieczenie przed dostepem dzieci.

Vill. OKRESOWA KONSERWACJA

Przy normalnej pracy bojlera, poprzez wptyw wysokiej
temperatury, na powierzchni grzejnika odktada sie kamien.
Pogarsza sie wymiana ciepta miedzy grzatka a woda. Temperatura
wody nie ro$nie. Termoregulator zaczyna czesciej wiaczac

sie i wylaczad. Dlatego producent urzadzenia rekomenduje
wykonywanie przegladu urzadzenia przez autoryzowany punkt
serwisowy co 2 lata. Przeglad obejmuje oczyszczanie i badanie
anody magnezowej (dla bojleréw z powtoka szklano-ceramiczna),
ktdéra w razie koniecznosci trzeba wymieni¢ na nowa. Kazdy taki
przeglad musi by¢ zanotowany w karcie gwarancyjnej, gdzie
wskazac nalezy- date przegladu, firme wykonawczg, imie osoby
wykonujacej przeglad, podpis.

Producent nie odpowiada za wszystkie konsekwencje,
spowodowane nieprzestrzeganiem niniejszej instrukcji.

Informacja dotyczaca ochrony srodowiska

Zuzyte urzadzenia elektryczne s surowcami wtérnymi - nie
wolno wyrzucac ich do pojemnikow na odpady domowe,
poniewaz moga zawierac substancje niebezpieczne dla
zdrowia ludzkiego i srodowiska! Prosimy o aktywna pomoc w
B ©szczednym gospodarowaniu zasobami naturalnymi i ochronie
srodowiska naturalnego przez przekazanie zuzytego urzadzenia
do punktu sktadowania surowcow wtdrnych - zuzytych urzadzen elektrycznych.



Vazeni zakaznici,

Pracovni tim TESY gratuluje Vam srdecné k novému nakupu. Doufame,
Ze Vs novy piistroj prispéje k zlepseni pohodli ve Vasem domé.

Tento technicky popis a navod k pouZiti cili seznamit Vés s vyrobkem a
podminkami jeho spravni montaze a provozovani.

Névod je uréen i pro zptisobilé techniky, ktefi uskute¢ni pivodni
montaz pfistroje, demontaz a opravu v pfipadé poruchy.

Dodrzovani pokynti v tomto ndvodé je v zajmu kupujiciho a jedna ze
zéru¢nich podminek, uvedenych v zaru¢nim listé.

Prosim, nezapomerite, ze dodrzovani pokyn(i v této pfirucce je
predevsim v zéjmu zékaznika, ale zaroven je také jednou ze zarucnich
podminek, uvedenych v zaru¢nim listu, umoznujicich zékaznikovi
vyuzit bezplatného zaru¢niho servisu. Vyrobce nenese zodpovédnost
za zavady na pfistroji a mozné skody vzniklé v dUsledku pouzivani a

/ nebo montaze pfistroje, které neodpovidaji pokyntim a navodiim v
této prirucce.

Tento elektricky bojler odpovida pozadavkiim EN 60335-1,

EN 60335-2-21

I. URCENI

Pfistroj je ur¢en na zabezpeceni horkou vodou domacnosti, majici
vodovodnisit s tlakem ne vic nez 6 bar (0,6 MPa).

Vyrobek je urcen k vyuZiti pouze v uzavienych a oteplovanych
mistnostech, ve kterych teplota neklesa pod 4°C a neni urcen k vyuziti
v nepfetrzitém pritokovém rezimu. Vyrobek je urcen k vyuziti v
oblastech s tvrdosti vody do 10 °dH. V pfipadé, Ze je vyrobek instalovan
v oblasti s tvrdsi vodou, je mozné velmi rychlé usazovani vapencovych
usazenin, které zptisobuji typicky hluk pfi zahfivani a, také, rychlé
poskozeni elektrické ¢asti vyrobku. Pro oblasti s tvrdou vodou se
doporucuije cisténi vyrobku od vapencovych usazenin kazdy rok a
vyuzivani vykonu ohfivace do 2 kW.

1. TECHNICKE CHARAKTERISTIKY
. NomindlIni kapacita, litry - viz stitek na pfistroji

. NomindlIni napéti - viz stitek na pfistroji
. NomindlIni vykon - viz stitek na pfistroji

A W N =

. Nomindlni tlak - viz stitek na pristroji

A

5. Typ bojleru - zavieny akumulujici ohfivac vody, s tepelnou izolaci

Toto neni tlak ve vodovodni'siti. Toto je tlak vody udany pro
vyrobek dle poZadavku bezpecnostnich norem.

6. Vnitini kryti - pro modely: GC-sklo-keramika; SS-nerezavéjici ocel
EV - smalt

7. Teplota vody po vypnuti termostatu: od 60°C do 75°C.

rozsah se tykd pifipad, ve kterych je termostat nastavén na
maximdlni teplotu ohfivdni vody (viz nize VII)

n Pro modely s regulovatelnym termostatem uvedeny teplotovy

11l. DULEZITA PRAVIDLA

® Bojler montovat jenom v prostorech s normalni protipozarni
zabezpecenosti.

® Nezapinat bojler bez toho, aby jste se presvédcili, ze je plny vody.

Cesky

® Pripojeni bojleru k vodovodu a k elektrické siti (pfi modelech bez
3ndry se zastrckou) se ma vykondvat zpUsobilymi techniky v oblasti
vodovodU a kanalizace a elektrotechniky. Kvalifikovany technik, je
0s0ba, kterd md pfislusna opravnéni, dle pravnich norem dané zemé.
® P¥ipripojeni bojleru k elektrické siti dbat, aby bylo spravné spojené

pojistné vedeni (pfi modelech bez $ndry se zastrckou).

® Existuje-li moznost, Ze by teplota v mistnosti poklesla pod bod
mrazu 0 oC, ohfivac vody musi byt vypustén (fidte se navodem v bodé
IV.2 “Pfipojeni ohfivace vody k vodovodu”).

® P¥i vyuZiti - (rezim ohtevu vody) - je normélni, Zze kape voda
drendznim otvorem pojistného ventilu.  Tento ventil musi zdstat
odkryty. Je potieba zajistit odvod, nebo sbér vytékajici vody, abyste
zamezili Skodam, nesmi viak byt poruseny podminky uvedené v b. 2,
odstavceV.  Ventil a s nim spojené casti musi byt chranény pred
zamrznutim.

® P¥i ohfevu vody se mGze objevit Sumivy hluk (vrouci voda). Toto
je normélni a neni to pfiznakem poruchy. Hluk se casem zesiluje a
diivodem je usazeny vapenec. Pro odstranéni hluku je nutno nechat
vyrobek vycistit. Tato sluzba neni soucasti zarucniho servisu.

® ZaUcelem bezpecné prace bojleru se zpétna pojistna klapka
pravidelné Cisti a kontroluje zda funguje normalné /zda neni
blokovana/, pficemz pro oblasti s velmi tvrdou vodou se musi
odstraniovat navrstveny vapenec. Tato sluzba neni predmétem zaru¢ni
obsluhy.

Zakazuji se vSechny zmény a piestavby v konstrukci a
A elektrickém schématu bojleru. V piipadé zjisténi takovych se
zdruka stdvd neplatnou. Za vymény a prestavby se poklddd kazdé
odstranéni vioZenych vyrobcem prvkd, vbudovdni dodatecnych
komponentt do bojleru, vyména prvki analogickymi prvky
neschvdlenymi vyrobcem.

® Jestli napéjeci $ndra (pfi modelech, kde ta patfi k sadé) je
poskozena, ta se musi vyménit zastupcem opravny nebo osobou s
podobnou kvalifikaci, aby jste se vyhnuli vielijakému riziku.

® Tento vyrobek je urcen k pouziti détmi ve véku 8 let a vice a
osobami se snizenymi fyzickymi, emocionalnimi nebo intelektualnimi
moznostmi, nebo osobami s nedostatkem zkusenosti a znalosti,
pouze jestlize jsou pod dohledem, nebo byli pouceni v souladu

s bezpe¢nostnimi pozadavky pro pouziti vyrobku a rozumi
nebezpecim, ktera mohou vzniknout.

® Déti si nesmi hrat s vyrobkem

o (isténi a tdrzba vyrobku nesmi byt provadéna détmi, které nejsou
pod dohledem dospélych.

IV. POPIS A PRINCIP FUNGOVANI

1. Téleso sestavé z ocelové nadrze (vodni nadrz) a plasté (vnéjsi obal)
s tepelnou izolaci mezi nimi z ekologicky ¢istého vysoce hmotného
penopolyurethanu, a z dvou trubek se zavitem G 2" pro podani
studené vody (s modrym prstencem) a vypusténi teplé vody (s
Cervenym prstencem).

Vnitini nadrz v zévislosti na modelu méize byt dva druhy:

® 7 cerné ocele chranéné speciélnim sklo-keramickym nebo
smaltovym krytim

® 7 nerezavéjici ocele

VertikaIni bojlery mohou byt s vbudovanym vyménikem tepla
(trubkovy had). Vstup a vystup trubkového hadu jsou umistnény zboku
a predstavuji trubky se zavitem G 3"

2. Na pfirubu je namontovany elektricky ohfivac. Pfi bojlerech se sklo-
keramickym krytim je namontovany i hoicikovy protektor.
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Elektricky ohfivac slouzi na ohfivani vody v nadrzi a ovlada se
termostatem, ktery automaticky udrzuje urcitou teplotu.

Pristroj disponuje vbudovanym zafizenim pro ochranu pied
prehfivanim (termovypinac), které vypina ohfivac z elektrické sité, kdyz
teplota vody dosahne pfilis vysoké hodnoty.

3. Zpétna pojistna klapka zabrariuje Uplnému vyprazdnéni piistroje
pfi zastaveni podévani studené vody z vodovodu. Ta chréni pfistroj
pred zvysenim tlaku ve vodni nadrzi do hodnoty vy3si nez pripustnd pfi
rezimu ohfivani (! Pfi zvySeni teploty se voda rozsifuje a tlak se zvysuje),
vypusténim zbytku drendznim otvorem

Vyjimka: Jestlize mistni vyhlasky (normy) vyzaduiji pouZiti jiného
pojistného ventilu, nebo zafizeni (odpovidajici EN 1487 nebo EN 1489),
toto musi byt dokoupeno. Pro zafizeni odpovidajici EN 1487 musi byt
maximalni uvedeny pracovni tlak 0.7 MPa. Pro jiné bezpecnostni ventily,
musi byt tlak, na ktery jsou kalibrovany 0 0.1 MPa nizsi nez tlak uvedny
na vyrobnim stitku vyrobku. V téchto pfipadech zpétny pojistny ventil
dodévany s vyrobkem nepouzivejte.
( 1\
n Pritomnost jinych /starych/ zpétnych pojistnych klapek miize

1. Montéaz

Doporucuje se, aby montovani pfistroje bylo maximalné blizko mist,
kde se bude pouzivat tepla voda, aby se snizily tepelné ztraty v potrubi.
Pfi montazi v koupelné se musi namontovat na misto, kde ho nebude
oblévat voda ze sprchy nebo ze sprchy-sluchétka.

Pristroj se zavési na nosné listy namontované na jeho téleso (jestli

ty nejsou pripevnény k nému, se musi namontovat prostiednictvim
pfilozenych $roubti). Zavéseni se uskuteciiuje na dva haky (min. @

10 mm) spolehlivé pfipevnéné k sténé (nejsou zapojeny do sady na
zavéseni). Konstrukce nosné listy, pfi bojlerech s vertikalni montazi je
univerzalni a umoznuje, aby vzdalenost mezi hky byla od 220 do 310
mm. (fig. 1a). Pii bojlerech s horizontéIni montézi jsou vzdélenosti mezi
haky rozli¢né pro rozlicné modely a jsou uvedené v tabulce 1k fig. 1c.
Pro podlazni montaz - tablice 1k fig. 1b.

Za tcelem vyhnuti se zapiicinéni Skod uZivatelovi a tretim
A osobdm, v pfipadé poruchy v systému pro zdsobovdni
teplou vodou, je nutné, aby se piistroj montoval v prostorech s
podlazni hydroizolaci a s drendzi v kanalizaci. V Zddném pripadé
neumistriujte pod pristroj pfedméty, které nejsou vodovzdorné. Pri
montovdni pristroje v prostorech bez podlazni hydroizolace je
nutné vyhotovit pod nim ochrannou vdnu s drendZi ke kanalizaci.

y Pozndmka: ochrannd vdna neni zapojena do sddy, vybird se
uZivatelem.

2. Pfipojenibojleru k vodovodu
Fig. 3a - pro vertikalni montéz; Fig. 3b pro horizontélni montaz
Fig. 3¢ - pro podlazni montaz

Kde: 1 -Vstupni trubka; 2 - pojistna klapka; 3 - redukéni ventil (pfi tlaku
ve vodovodu pres 0,6 MPa); 4 - uzaviraci ventil; 5 - nélevka se spojenim
ke kanalizaci; 6 - hadice; 7 - Vypoustéci kohoutek

Pfi pfipojeni bojleru k vodovodu se musi brat v Gvahu ukazujici barevni
znaky /prstence/ na trubkach: modry - pro studenou /vstupuijici/ vodu,
cerveny - pro hotkou /vystupujici/ vodu.

ih,

. J
4 N\ 1\
A Zpétnd pojistnd klapka nemdze chrdnit pistroj pfi poddniz Je nepiipustné pouzivat jinou uzaviraci armaturu mezi
vodovody tlaku vyssiho nez nahldseného pro tento piistroj. 2pétnym-pojistnym ventilem (pojistnym zafizenim) @ vyrobkem.
. P - J
V. MONTAZ A ZAPINANI - N
N Klapka se nesmi zatdcet na zdvity s délkou pres 10 mm, v
Vsechny technické a elektromontdzni prdce se musi vykonat opacném piipadé to muize zapficinit poruchu vasi klapky a je
zpuisobilymi techniky. Kvalifikovany technik, je osoba, kterd nebezpecné pro vds pristroj.
md pfislusnd oprdvnéni, dle prdvnich norem dané zemé. \_ Yy,
~ e N

Pii bojlerech s vertikdlni montdzi pojistnd klapka musi byt
A piipojena ke vstupnému potrubi pfi odstranéném plastovém
panelu pristroje.
- J
( 1\
Zpétny-pojistny ventil a potrubi od néj smérem k bojleru musi
byt chrdnény pred zamrznutim. Pri drendzi hadici - jeji volny
konec musi byt vzdy odkryty do atmosféry (nesmi byt potopen). Hadice
musi byt také chrdnéna pred zamrznutim.
- J

PInéni bojleru vodou se uskuteciiuje otevienim kohoutu pro podani
studené vody z vodovodu k nému a kohoutu hotké vody smésovaci
baterie. Po napInéni ze smésovace by mél zacit téct nepfetrzity proud
vody. UZ miiZete zaviit kohout teplé vody.

Kdyz se musi bojler vyprézdnit, je povinné nejdfiv vypnout elektrické
napojeni k nému. Uzaviete pfivod vody do zafizeni. Oteviete kohoutek
teplé vody u vodovodni baterie. Oteviete vypoustéci kohoutek 7 (obr.
3a a 3b), abyste vypustili vodu z ohfivace. Neni-li vypoustéci kohoutek
nainstalovan, ohfivac vody muzete vypustit nasledujicim zptsobem:

® umodell jez obsahuji bezpec¢nostni ventil s packou - pozvednéte
packu a voda pak vytece pies vypoustéci otvor ventilu.

® umodelll jez obsahuji bezpe¢nostni ventil bez packy - ohfivac vody
miiZete vypustit pifimo pres pfivodni trubku, tim Ze ohfiva¢ odpojite
od vodovodu.

PFi odstranéni pfiruby je normalné to, ze vytece par litrdi vody, které
z(staly ve vodni nadrzi.

[ n Privypousténi vody se musi udélat opatreni, aby vytékajici J

V piipadé, ze tlak ve vodovodni siti pfevy3uje hodnotu uvedenou

v odstavci | vyse, je nutnd montaz redukéniho ventilu. V opacném
pfipadé bude bojler vyuzivan nespravnym zptisobem. Vyrobce nenese
odpovédnost za problémy v disledku nespravného provozovani
pristroje.

3. Pripojenik elektrickeé siti.

Jep é montovani och zafizeni typu zpétna pojist:
klapka (0,8 MPa), s kterym byl bojler koupeny. Ta se umistriuje na
vstup pro studenou vodu, v souladu s rucickou na jeho télese, ktera
ukazuje smér vstupujici vody. Nepfipousti se jina zastavujici armatura
mezi klapkou a piistrojem.
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Pired zapnutim elektrického napojeni, se ujistéte zdd je pfistroj
plny vody.




3.1. Pfi modelech zasobenych napajeci $itirou spolu se zastrckou,
se pripojeni uskute¢fiuje vsunutim zastreky do kontaktu. Odpojeni od
elektrické cité se uskutecriuje vypnutim zastrcky z kontaktu.

Zdstrcka musi byt sprdvné pripojena k samostatnému
elektrickému okruhu zajisténému pojistkou. Zdstrcka musi
byt uzemnéna.

3.2. Ohivace vody vybavené napéjecim kabelem bez zastrcky

Vyrobek musi byt pfipojen k vlastnimu elektrickému okruhu ve
staciondrni elektrické siti zabezpeceném pojistkou s uvedenym
nominalnim proudem 16A (20A pro vykon > 3700W). Spojeni musi
byt trvalé - bez poutziti zastrcky. Elektricky okruh musi byt zajistén
pojistkou s integrovanym zafizenim zajistujicim rozdéleni viech pold v
piipadé nadmérného napéti kategorie lll.

Spojeni vodicti napajeciho kabelu vyrobku musi byt provedeno
nésledovné:

® Vodic s hnédou barvou izolace - k vodici féze elektrické instalace (L)

® Vodic¢ s modrou barvou izolace - k nulovému vodici elektrické
isntalace (N)

® Vodic s Zluto-zelenou barvou izolace - k zemnicimu vodici
elektrické instalace (@)
3.3. Ohivac vody bez napéjeciho kabelu

Vyrobek musi byt pfipojen k vlastnimu elektrickému okruhu ve
stacionarni elektrické siti zabezpeceném pojistkou s uvedenym
nominalnim proudem 16A (20A pro vykon > 3700W). Pfipojeni se
provadi médénymi jednozilnymi (tvrdymi) vodici - kabel 3x2,5 mm? pro
celkovy vykon 3000W (kabel 3x4.0 mm? pro vykon > 3700W).

Do elektrické kontury pro napéjeni pistroje se musi vbudovat zafizeni
zabezpecujici odpojeni viech pdlti za podminek nadmérného napéti
kategorie Ill.

Aby se namontovalo napéjeci elektrické vedeni k bojleru je potiebné
odstranit plastové viko.

Zapojeni napéjecich vodici musi byt ve shodé s oznacenim koncovek,
v tomto sledu:

® faze k oznaceni A, nebo A1, nebo L, neboL1.
® nulakoznaceni N (B nebo B1, nebo N1)

® Je povinné piipojeni pojistného vedeni k sroubovému spojeni,
oznacené znakem @

Po montazi se plastové viko ma znovu vrétit na své misto!
Vysvétlivka k fig.3:

TS - termovypinac; TR - termoreguldtor; S - piepinac (pfi modelech, u
kterych takovy je); R - ohfivac; IL - signdlni lampa; F - pfiruba; KL - lustr
svorka;

V. PROTIKOROZNi OCHRANA - HORCIKOVA ANODA (PRI
BOJLERECH S VODNIi NADRZi SE SKLO-KERAMICKYM KRYTIM)

Hof¢ikovy anodovy protektor chréni vnitfni povrch vodni nadrze pred
korozi.

Protektor je opotfebovatelny prvek, ktery podléhd periodické vyméné.

Vzhledem k dlouhodobému a bezporuchovému provozu Vaseho
bojleru vyrobce doporucuje periodickou prohlidku stavu hoicikové
anody zpUsobilym technikem a vyménu v pripadé potfeby, pficemz se
toto mlze stat béhem periodické profylaxe pristroje.

Za Ucelem uskutecnéni vymény kontaktujte autorizované opravny!

Cesky

Vil. PRACE S PRISTROJEM.

1. Zapnuti pfistroje.

Pred prvnim zapnutim pfistroje se ujistéte, ze bojler je spravné
pripojeny k elektrické siti a je plny vody.

Zapnuti bojleru se uskutecruje prostfednictvim zafizenim
vbudovaného do instalace popsaného v podbodu 3.2 bodu IV nebo
napéjenim zéstrcky na kontakt (jestli je model se Siidirou se zastrckou).
2. Bojlery s elektromechanickym fizenim

Obr.2, kde:

1 -Tlacitko elektrického spinace (u modeld se spinacem);

2 - Svételné indikétory;

3 - Packa ovladace termoregulatoru (pouze u modelti s moznosti
regulace teploty)

2.1. Umodeld, které maji spinac vestavény v bojleru, je potieba
zapnout i spinac.

Tlacitko elektrického spinace vyrobku je oznaceno symbolem (D
Tlacitko je vypouklé.

® Pro zapnuti elektrického spinace pevné stisknété tlacitko a
nezadrzujte. Tlacitko se rozsviti, coz znamen4, Ze se spinac zapnul

a bude svitit dokud nebude vypnut nebo dokud nebude vypnuto
napajeni vyrobku (b.1 vyse). Svételné indikatory se také rozsviti (viz
nasledujici b.2.2)

® Pro vypnuti elektrického spinace pevné stisknéte tlacitko a
nezadrzujte. Tlacitko by mélo zhasnout, coz znameng, ze se spina¢
vypnul. Svételné indikatory také zhasnou.

2.2. Kontrolni lampicky (indikatory)

Sviti ¢ervené - vyrobek je v rezimu ohfevu vody

Sviti modfe - voda ve vyrobku je zahfaté a termoregulator vypnul
Indikatory nesviti, kdyz:

® elektricky spinac vyrobku je vypnuty, nebo

® vyrobek neni napéjen elektrickym proudem, nebo

® tepelnd ochrana vyrobku vypnula - viz b.3 nize

2.3. Nastaveni teploty - u modelli s nastavitelnym termoregulatorem
(termostatem)

Toto nastaveni umoznuje pozvolné nastaveni pozadované teploty,
které se provadi pomoci oto¢né packy na ovladacim panelu. Pro
zvySovani teploty otacejte smérem k vzestupnym hodnotdm.

Jednou mésicné nastavte pdcku do pozice maximdini teploty
po dobu 24 hodin (neplati pokud vyrobek neustdle pracuje v
tomto rezimu). Zajistite si tak vyssi stuperi hygieny ohfivané vody.

y DULEZITE: U modelt, které nemaji pdcku k ovldddni
termostatu, je nastaveni automatické regulace teploty vody
zaddno vyrobcem.

REZIM PROTI ZAMRZNUTI. Pii tomto nastavéni pristroj udrzuje

teplotu, kterd nedovoluje vodé v piistroji, aby zamrznula.
Elektrické napdjeni vyrobku musi byt zapnuto a vyrobek musi byt
zapnut. Pojistny ventil a potrubi vedouci k vjrobku musi byt nutné
chrdnény pred zamrznutim.
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3. Ochrana podle teploty (plati pro vSiechny modely).

Pristroj je vybaveny specialnim zafizenim (termovypinac) pro ochranu
pred piehfivanim vody, které vypina ohfivac z elektrické sité, kdyz

teplota dosahne pfili vysoké hodnoty.
Po spusténi se toto zafizeni samo nezprovozni a vyrobek
nebude fungovat. Obratte se na autorizovany servis pro
odstranéni problému.

VIIl.MODELY S VYMENIKEM TEPLA (TRUBKOVY HAD) - FIG. 1D
ATAB.2

Tyto bojlery umozniuji, aby se béhem obdobi roku, kdyz se vytapi,
realizovalo usetfeni elektrické energie. Toto se dosahuje diky
vbudovanému vyméniku tepla (trubkovy had). Za jeho pomoci se voda
v bojleru mize ohivat i bez spotiebovani elektriny, pouzivaje lokalni
nebo Ustfedni topeni. Maximalni teplota nosice tepla - 80°C.

Bojlery s vyménikem tepla umozniuji ohfivani vody tfemi metodami:
1. Elektrickym ohfivatem
2. Vyménikem tepla

3. Kombinovanym ohfivanim- vyménikem tepla a elektrickym
ohfivatem

Montaz:

Kromé vyse popsaného zplsobu montéze, zvldstnost téch modell je v
tom, Ze je nutné pfipojit vyménik tepla k vytapéjici instalaci. Pfipojeni
se uskute¢fiuje za dodrzeni smérd rucicek z fig. 1d

Doporucujeme Vdm namontovat uzaviraci ventily na vstupu a vystupu
vyméniku tepla. Pii zastavéni proudu nosice tepla prostrednictvim
spodniho (uzaviraciho) ventilu se vyhnéte nezadouci cirkulaci nosice
tepla v obdobich, kdyz pouzivéte jenom elektricky ohfivac.

Pfi demontézi Vaseho bojleru s vyménikem tepla je nutné, aby oba
ventily byly uzaviené.
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Pouzivejte pouze dielektrické spojky pro pfipojeni vyméniku
tepla k instalaci z médénych trubek.

A

Pro omezeni koroze, v instalaci pouZivejte trubky s omezenou
dyfuzi plynd.

IX. PERIODICKA UDRZBA

Pti normalni praci bojleru, pod vlivem vysoké teploty se na povrch
ohfivace usazi vapenec /tzv. kotelni kamen/. Toto zhorSuje vyménu
tepla mezi ohfivatem a vodou. Teplota na povrchu ohfivace a v
pasmu kolem ného se zvy3uje. Vznikd charakteristicky Sum /vody,
kterd zacina viit/. Termoregulator se zacind zapinat a vypinat Castéji. Je
mozna "klamnd” aktivace pojistky teploty. Proto vyrobce toho piistroje
doporucuje na kazdé 2 roky profylaxi Vaseho bojleru autorizovanym
opravujicim stfediskem nebo opravujici bazi. Tato profylaxe musi
obsahovat ¢isténi a prohlidku anodového protektoru (pfi bojlerech se
sklo-keramickym krytim), ktery v pfipadé potieby vyménit novym.

Pro ¢isténi vyrobku pouzijte vihky hadfik. Nepouzivejte abrazivni Cistici
prostiedky nebo Cistici prostredky obsahujici fedidlo. Nepolévejte
vyrobek vodou.

Vyrobce nenese odpovédnost za vsechny nasledky vyplyvajici z
nedodrzeni toho navodu.

Pokyny v souvislosti s ochranou Zivotniho prostiedi

Staré elektrické pfistroje jsou recyklovatelné odpady a nepatii
proto do doméciho odpadu! Chceme vas timto pozadat, abyste
aktivné prispéli k podpore ochrany pfirodnich zdrojti a Zivotniho
prostiedi, a odevzdali tento pfistroj na k tomu ur¢enych sbérych
mistech.



Vézeni zékaznici,

Technicky popis a ndvod na poutzitie s ciefom oboznamit Vas s
vyrobkom a podmienkami jeho spravnej montaze a prevadzky.
Navod je urceny pre sposobilych technikov, ktori uskutocnia
spravnu montdz pristroja, demontéz a opravu v pripade poruchy.

Dodrzovanie pokynov v tomto ndvode je v zaujme kupujiceho
a je to jedna z zarucnych podmienok, uvedenych v zaru¢nom
liste. Tento elektricky bojler splia poziadavky EN 60335-1, EN
60335-2-21.

I. URCENIE

Pristroj je urceny na zabezpecenie teplej vody v domacnosti,
majlcich vodovodnd siet s tlakom ne viac ako 6 atm. (0.6 MPa).

Vyrobok je urceny na prevadzkovanie v krytych a vykurovanych
priestoroch a nie je ureny pre pracu v nepretrzitom rezime
pradenia vody.

1l. TECHNICKE CHARAKTERISTIKY

1. Nominalna kapacita, litre — pozri stitok na pristroji

2. Nomindlne napétie - pozri stitok na pristroji

3. Nominalny vykon - pozri stitok na pristroji

4. Nominalny tlak - pozri $titok na pristroji

5. Typ bojleru - zavrety akumulujuci ohrievac vody, s tepelnou
izolaciou

6. Vnutorné krytie - pre modely: GC-sklo-keramika; SS-
nehrdzavejlca ocel EV - smalt

7. Teplota vody po vypnuti termostatu: od 60°C do 70°C.

1. POPIS A PRINCIP FUNGOVANIA

Pristroj pozostava z telesa, priruby vo svojej spodnej asti /pri
bojleroch s vertikalnou montazou/ alebo zboku / pri bojleroch s
horizontdlnou montazou /, poistného plastového panelu a spétnej
poistnej klapky.

® Teleso pozostava z ocelovej nadrze (vodna nadrz) a plasta
(vonkajsi obal) s tepelnou izolaciou medzi nimi z ekologicky
Cistého vysoko hmotného penopolyuretanu, a z dvoch tribok
50 zavitom G 2" pre podavanie studenej vody (s modrym
prstencom) a vypustanie teplej vody (s cervenym prstencom).

Vnutorna nadrz v zavislosti od modelu méze mat dva druhy:

® 7 ¢iernej ocele chranené $pecidlnym sklo-keramickym alebo
smaltovym krytim;

® Znehrdzavejlcej ocele.

Vertikalne bojlery mozu byt s vbudovanym vymennikom tepla
(trubkovy had). Vstup a vystup trubkového hada su umiestnené
zboku a predstavuju tribky so zavitom G %"

® Na prirubu je namontovany elektricky ohrievac. Pri bojleroch
50 sklo-keramickym krytim je namontovany i horcikovy protektor.

Elektricky ohrievac slizi na ohrievanie vody v nadrzi a ovlada sa
termostatom, ktory automaticky udrzuje urcitu teplotu.

Slovencina

Pristroj disponuje vbudovanym zariadenim pre ochranu pred
prehriatim (termovypinac), ktoré vypina ohrievac z elektrickej
siete, ked'teplota vody dosiahne prili$ vysoké hodnoty. Toto
zariadenie sa neobnovuje samo.V pripade, Ze toto zariadenie sa
zaktivuje, je nutné obratit sa na vyrobcu.

® Spatna poistnd klapka zabraruje Uplnému vyprazdneniu
pristroja pri zastaveni privodu studenej vody z vodovodu.
Klapka chrani pristroj pred zvysenim tlaku vo vodnej nadrzi do
hodnoty vyssej ako pri rezime ohrievania (! Pri zvyseni teploty sa
voda rozsiruje a tlak sa zvysuje), vypustanim zvysku drenaznym
otvorom.

A

IV.MONTAZ A ZAPINANIE

A

1. Montaz

Doporucuje sa, aby montovanie pristroja bolo maximalne blizko
miest, kde sa bude pouzivat tepld voda, aby sa znizili tepelné
straty v potrubi. Pri montézi v kiipelni sa musi namontovat na
miesto, kde ho nebude oblievat voda zo sprchy.

Spdtnd poistnd klapka neméZe chrdnit pristroj pri privode
vody vyssieho tlaku nez pripusta tento vyrobok.

VSetky technické a elektromontdzne prdce musivykonat
sposobily technik.

Pristroj sa zavesi na nosné listy namontované na telese (ak tie nie
su pripevnené k nemu, musia sa namontovat prostrednictvom
prilozenych skrutiek). Zavesenie sa uskutocriuje na dva haky

(min. @ 10 mm) spolahlivo pripevnené k stene (nie st zapojené
do sady na zavesenie). Konstrukcia nosnej listy, pri bojleroch s
vertikalnou montazou je univerzélna a umoznuje, aby vzdialenost
medzi hdkmi bola od 220 do 310 mm. (obr. 1). Pri bojleroch s
horizontédlnou montézou su vzdialenosti medzi hakmi rozli¢né pre
rozli¢né modely a su uvedené v tabulke 1.

( )
Za tcelom vyhnutia sa skéd uZivatelovi a (alebo) tretim
A osobdm, v pripade poruchy v systéme pre zdsobovanie
teplou vodou, je nutné, aby sa pristroj montoval v priestoroch s
podlaznou hydroizoldciou a (alebo) s drendZou v kanalizdcii. V
Ziadnom pripade neumiestriujte pod pristroj predmety, ktoré nie
st vodovzdorné. Pri montovani pristroja v priestoroch bez
podlaznej hydroizoldcie je nutné vyhotovit pod nim ochrannu
variu s drendzZou ku kanalizdcii.

- J

y Pozndmka: Ochrannd varia nie je sicastou balenia,
zabezpecuje ju uzivatel.

2. Pripojenie bojleru k vodovodu

Obr. 3a - pre vertikalnu montaz, 3b - pre horizontalnu montaz

Kde: 1 - Vstupna trubka; 2 - poistna klapka; 3 - redukény ventil
(pri tlaku vo vodovode nad 0.6 MPa); 4 — uzavieraci ventil; 5 - lievik
50 spojenim s kanalizaciou; 6 - hadica; 7 - kohutik na vypustanie
bojlera.

Pri pripojeni bojleru k vodovodu sa musia dodrzat farebné znaky
/prstence/ na tribkach: modry - pre studenu /privod vody/,
Cerveny - pre horucu /vyvod vody/.
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Je povinné mont ie ochr ého zariadenia typu spatna
poistna klapka (0,8 MPa), s ktorym bol bojler kiipeny. Té sa
umiestnuje na vstup pre studenu vodu, v sulade s rucickou na
jeho telese, ktora ukazuje smer vstupujucej vody. Nepripusta sa

ind zastavujlca armatira medzi klapkou a pristrojom.

( 1\
Pritomnost inych /starych/ spatnych poistnych klapiek méze
zapricinit poruchu vdsho pristroja a musi sa odstrdnit.

\ J

4 N\

Klapka sa nesmie zatd¢at na zdvity s dizkou viac ako 10 mm, v
opacnom pripade to méZe zapricinit poruchu vasej klapky a je
nebezpecné pre vds pristroj.

J
( )
Pri bojleroch s vertikdlnou montdZou poistnd klapka musi byt
A pripojend k vstupnému potrubiu pri odstrdnenom plastovom
paneli pristroja . Po namontovani ten musi byt v takomto postaveni,
L ako je ukdzané na obr. 3d.

Plnenie bojleru vodou sa uskutocrnuje otvorenim kohutika pre
privod studenej vody z vodovodu k nemu a kohdtika hortcej vody
zmiesavacej batérie. Po naplneni zo zmiesavaca by mal zacat tiect
nepretrzity prud vody. Po tom moézete zavriet kohut teplej vody.

Ked'sa musi bojler vyprazdnit, je povinné najprv vypnut elektrické
napojenie k nemu. Zastavte privod vody k bojleru. Otvorte
kohdtik teplej vody na zmiesavacej batérii. Otvorte kohutik 7

(obr. 3a a 3b), aby ste vypustili vodu z bojlera. Ak v instalécii nie je
instalovany, bojler mézete vypustit nasledovnym sposobom:

® bojler méze byt vypusteny priamo cez jeho privodovd riru,
pricom musi byt predtym odpojeny od vodovodnej instalacie.

Pri odstraneni priruby je normélne to, Ze vytecie par litrov vody,
ktoré zostali vo vodnej nadrzi. Pri vypustani vody sa musia urobit
opatrenia, aby vytekajuica voda nezapricinila skody.

V pripade, Ze tlak vo vodovode prevysuje ten, ktory bol nahlaseny
pre bojler (uvedeny vyssie v b. Il a na stitku na pristroji), je
potrebné namontovat redukény ventil, v opa¢nom pripade bojler
by nebol prevadzkovany spravne. Vyrobca nenesie zodpovednost
za problémy v désledku nespravneho prevadzkovania pristroja.

3. Pripojeni k elektrické siti (obr. 2).

A

3.1. Primodeloch s napajacou snurou spolu so zéstr¢kou, sa
pripojenie uskutocruje vsunutim zastrcky do kontaktu. Odpojenie
od elektrickej siete sa uskutocniuje vypnutim zéstrcky z kontaktu.

Pred zapnutim elektrického napojeni, sa uistite ¢i je pristroj
plny vody.

3.2. Primodeloch, ktoré nemaji namontovanu napajaciu

$nuru spolu so zastrckou. Pripojenie bojleru k elektrickej sieti sa
uskutociiuje za pomoci napajacieho trojzilového medeného kéblu
3x2.5 mm2 k jednotlivému elektrickému okruhu, poisteného 16
ampérovou poistkou. Toto sa tyka bojlerov s elektrickym vykonom
do 3000W.

Pri bojleroch s elektrickym vykonom 4000W sa pripojenie bojleru
k elektrickej sieti uskuto¢iuje za pomoci trojzilového medeného
kabelu 3x4 mm2 k jednotlivému elektrickému okruhu, poisteného
20 ampérovou poistkou.
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Do elektrickej kontury pre napojenie pristroja sa musi vbudovat
zariadenie zabezpecujlce odpojenie vietkych pélov za
podmienok nadmierneho napatia kategorie Ill.

Aby sa namontovalo napéjacie elektrické vedenie k bojleru je
potrebné odstranit plastovy vrchnak.

Odporucame, aby spojenie napajacich vedeni bolo v stlade s
oznacenim svoriek nasledovne:

® fazové k oznaceni A alebo A1 alebo L alebo L1.
® neutrdlne k oznaceni B alebo B1 alebo N alebo N1.

® Je povinné pripojenie poistného vedenia k skrutkovému
spojeniu, oznacené znakom

Po montézi sa plastovy vrchndk ma znovu vratit na svoje miesto!

Vysvetlivka k obr.2: TS — termovypinac; TR - termoreguldtor; R -
ohrievac; IL - signdlna lampa; F - priruba; M.S. - kovové veko.

V. PROTIKOROZNA OCHRANA - HORCIKOVA ANODA (PRI
BOJLEROCH S VODNOU NADRZOU SO SKLO-KERAMICKYM
KRYTIM)

Horcikovy anddovy protektor chrani vnitorny povrch vodnej
nédrze pred kordziou. Protektor je opotrebovatelny prvok, ktory
podlieha periodickej vymene.

A

Za ucelom uskutocnenia vymeny kontaktujte autorizované
opravovne!

Protektor musia byt kontrolovany, a v pripade potreby
vymeneny.

VI.PRACA S PRISTROJOM
1. Zapnutie pristroja:

Pred prvym zapnutim pristroja sa uistite, Ze bojler je spravne
pripojeny k elektrickej sieti a je pIny vody.

Zapnutie bojleru sa uskutociuje prostrednictvom zariadenia
vbudovaného do instalacie popisaného v podbode 3.2 bodu IV
alebo napajanim zastrcky na kontakt (ak je model so $ntrou so
zéstrckou).

2. Bojlery s elektromechanickym ovladanim.
DOLEZITE: Pri modeloch, ktoré nemajd termoreguldtor pre
ovlddanie termostatu nastavenie pre automatické
regulovanie teploty vody je zadané pri vyrobe.

KONTROLNA LAMPA na paneli ukazuje stav /rezim/, v ktorom sa
nachédza pristroj: svieti na cerv enypri ohrievani vody a modry pri
dosiahnuti termostatom ukézanej teploty vody.

Pristroj je vybaveny $pecidlnym zariadenim (termovypinac)

pre ochranu pred prehrievanim vody, ktoré vypina ohrievac z
elektrickej sieti, ked'teplota dosiahne prili$ vysoké hodnoty.
Zariadenie sa musi povinne obnovit po odstraneni priciny jeho
aktivacie.

V pripade aktivécie tejto automatické ochrany je nutné obratit
sa okamzite na najblizsiu autorizovanu opravoviiu za uc¢elom
odstranenia problému.



VIl. DOLEZITE PRAVIDLA

® Bojler montujte len v priestoroch s normalnou protipoZziarnou
zabezpecenostou.

® Nezapinat bojler bez toho, aby ste sa presvedcili, ze je piny
vody.

® Pripojenie bojleru k vodovodu a k elektrickej sieti (pri
modeloch bez $nury so zastrckou) sa ma vykonavat sposobilymi
technikmi v oblasti vodovodu a kanalizacie a elektrotechniky.

® Pri pripojeni bojleru k elektrickej sieti dbat, aby bolo spravne
spojené poistné vedenie (pri modeloch bez $nury so zastrekou).

® Pri pravdepodobnosti, Ze teplota v miestnosti klesne pod 0°C,
voda z bojlera sa musi vypustit (sledujte proceddru opisant v
bode V, odstavec 2 ,Napojenie bojlera k vodovodne;j sieti”)

® Pri prevadzkovani (rezim ohrievania vody), je normalne, ked
kvapka voda z otvoru pre vypustanie vody z poistnej klapky. Ta sa
musi nechat otvorena.

® Za Gcelom bezpecnej prace bojleru sa spatna poistna
klapka pravidelne ¢isti a kontroluje funguje normalne /ak neni
blokovana/, pricom pre oblasti s velmi tvrdou vodou sa musi
odstranovat navrstveny vapenec. Tato sluzba nie je predmetom
zarucnej obsluhy.

® Zakazuju sa vsetky zmeny a prestavby v konstrukcii a
elektrickej schéme bojleru. V pripade zistenia takych sa
zaruka stava neplatnou. Za vymeny a prestavby sa poklada
kazdé odstranenie vlozenych vyrobcom prvkov, vbudovanie
dodatocnych komponentov do bojleru, vymena prvkov
analogickymi prvkami neschvélenymi vyrobcom.

® Ak napéjacia Snura (pri modeloch, kde ta patri k sade) je
poskodend, té sa musi vymenit zastupcom opravovne alebo
osobou s podobnou kvalifikaciou, aby ste sa vyhli vielijakému
riziku.

® Tento pristroj nie je urceny na pouzitie ludmi (vratane deti) so
znizenymi fyzickymi, citovymi alebo rozumovymi schopnostami,
alebo ludmi bez skusenosti a znalosti okrem pripadu, ak nie st
pod dozorom alebo boli instruovani v stilade s pouzitim pristroja
¢lovekom odpovedajlici za ich bezpe¢nost.

® Deti musia byt pod dozorom, aby bolo isté, Ze sa s pristrojom
nehraju.

Slovencina

PERIODICKA UDRZBA

Pri normalnej préci bojleru, pod vplyvom vysokej teploty sa

na povrch ohrievaca usadza vapenec /tzv. vodny kameri/. Toto
zhor3uje vymenu tepla medzi ohrieva¢om a vodou. Teplota na
povrchu ohrievaca a v pasme okolo neho sa zvy3uje. Vznika
charakteristicky Sum /vody, ktora zacina vriet/. Termoregulator

sa zacina zapinat a vypinat Castejsie. Je moznd “klamnad” aktivacia
poistky teploty. Preto vyrobca tohto pristroja odporica na

kazdé 2 roky profylaxiu - kontrolu Vasho bojleru autorizovanou
opravovnou. Tato profylaxia musi obsahovat ¢istenie a prehliadku
anodového protektoru (pri bojleroch sa sklo-keramickym krytim),
ktory v pripade potreby vymenit novym. Kazda takd profylaxia sa
musi zaznamenavat do zéru¢ného listu, pricom sa musi uviest -
datum vykonania, firma dodavatel, meno osoby, ktora vykonala
¢innost, podpis.

VIl

Nesplnenie vyssie uvedenej poziadavky moze prerusit bezplatnd
zéru¢nu udrzbu Vasho bojleru.

Vyrobca nenesie zodpovednost za vSetky nasledky
vyplyvajuce z nedodrzania toho navodu.

Zneskodnenie starych elektrickych a elektronickych
zariadeni

Tento symbol na produkte alebo jeho baleni indikuje, ze produkt
nepatri do bezného domového odpadu. Musi byt odovzdany
na prislusne zberné miesto ur¢ené na recyklaciu elektrickych a
elektronickych zariadeni. V pripade nevhodnej likvidacie moze
mat’ produkt nepriaznivy dosah na ludské zdravie alebo na
Zivotné prostredie. Recyklacia materidlov pomdze zachovat prirodné zdroje. Viac
informacii o recyklacii tohto produktu ziskate na prislusnom mestskom trade, u
spolocnosti na likvidaciu odpadkov alebo na mieste zakupenia tohto produktu.
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Postovani klijenti,

Ekipa TESY-ja Cestita vam na novoj kupovini. Nadamo se da ¢e novi
uredaj doprineti ve¢em komforu u vasem domu.

Cilj ovog tehnickog opisa sa uputstvom jeste da Vas upozna sa
proizvodom i uslovima za njegovu pravilnu montazu i upotrebu.
Uputstvo je namenjeno i ovlad¢enim serviserima koji ¢e obaviti
prvobitnu montazu uredaja, demontirati ga i remontirati u slucaju
potrebe.

Postovanje pravila u ovom uputstvu u interesu je kupca i jedan je od
uslova garancije koja je navedena u garantnom listu.

Molim, imajte na umu da pridrzavanje uputa sadrzanih u ovom
priru¢niku je u interesu kupca kupca, ali uz to je jedan od jamstvenih
uslova navedenih u jamstvenoj karti, da bi mogao kupac da koristi
besplatan servis u jamstvenom roku. Proizvodac nije odgovoran za
ostecenja uredaja i bilo Stete nastale kao rezultat rada i / ili instalacije
koje ne udovoljavaju smernicama i uputama u ovom prirucniku.

Elektricni bojler zadovoljava zahteve EN 60335-1, EN 60335-2-21.

. NAMENA

Namena uredaja je da obezbeduje vru¢u vodu za komunalne objekte
koji su priklju¢eni na vodovodnu mrezu pritiska ne vise od 6 bar (0,6
MPa).

On je namijenjen za uporabu samo u zatvorenim i grejanim
prostorijama gde temperatura ne pada ispod 4°C, a nije dizajniran za
rad u kontinuiranom proto¢nom rezimu.

Uredaj je dizajniran da radi na podrugjima s tvrdo¢om vode do 10 dH.U
slu¢aju da se instalira na podru¢ju sa ¢vr$éom vodom moguce je vrlo
brzo nakupljanje od vapnenackih naslaga koje uzrokuju karakteristi¢nu
buku kad se zagreja kao $to i brzo pogorsanje elektricnog dela. Za
podrucja s ¢vrs¢om vodom se preporucuje Ciscenje aparata nakupljenih
kamenaca svake godine, a snaga koristenja grejaca da je do 2 kW.

1. TEHNICKE KARAKTERISTIKE

1. Nazivna zapremina V u litrima - vidi tabelu na uredaju
2. Nazivni napon - vidi tabelu na uredaju

3. Nazivna jacina - vidi tabelu na uredaju

4. Nazivni pritisak - vidi tabelu na uredaju

Ovo nije pritisak iz vodovodnu mrezu. To je najavijeno za
uredaj i odnosi se na uslove sigurnosnih standarda.

5. Vrsta bojlera zatvoren akumulirajuci grejac vode, sa toplinskom
izolacijom

6. 6. Unutrasnje pokrice za modele: GC staklokeramika; SS - nerdajuci
Celik, EV - emajl

7. 7.Temperatura vode posle iskljucenja termostata: od 60°S do 75°C.

Za modele sa spoljno podesivim termostatom navedeni

temperaturni dijapazon odnosi se na slucajeve kada je
termostat u reZzimu maksimalne temperature zagrejavanja vode (vidi
dalje)

11l. VAZNA PRAVILA

® Bojler da se montira samo u prostorijama sa obezbedenom
normalnom zastitom od poZara.

® Nemojte da ukljucujete bojler pre nego $to ste se uverili da je pun
vode.
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® Prikljucivanje bojlera na vodovodnu i elektricnu mrezu moraju da
obave ovlas¢eni vodoinstalateri i elektroinstalateri. Kvalificirani tehnicar
je osoba koja ima relevantne ovlasti u skladu s relevantnim propisima
te drzave.

® Prilikom priklju¢ivanja bojlera na elektricnu mrezu mora da se pazi
na pravilno spajanje zastitnog voda.

® Ukoliko se temperatura u prostoriji snizi ispod 0°C, bojler mora da
se istoci na nacin (pratite proceduru iz t.V, podt. 2 “Povezivanje bojlera
na vodovodnu mrezu”).

® Zavreme eksploatacije - (rezim grejanja vode) - to je normalno da
voda kaplje iz drenaznog otvora sigurnosnog ventila. Isti mora biti
ostavljen otvoren prema atmosferi. Mora se uzeti mere za uklanjanje
ili prikupljanje iznosa proteklih kolicina kako bi se izbeglo ostecenje i
ne smeju krsiti zahtevi opisani u stavku 2. V. Ventil i povezani na njega
komponenti moraju biti zasti¢eni od smrzavanja.

® Zavreme zagrevanja uredaja moze biti zvizdanje buke (kipuce
vode).To je normalno i ne predstavlja kvar. Buka se povecava s
vremenom, a razlog je akumulirani vapnenac. Da biste uklonili buku,
aparat treba se ocistiti. Ova usluga nije pokriven jamstvom

® U cilju bezbednog rada bojlera nepovratni ventil treba redovno da
se Cisti i pregledava da li fukcionise normalno (da nije blokiran) pri ¢emu
u rejonima sa veoma tvrdom vodom treba da se ¢isti od nagomilanog
kamenca. Ova usluga nije predmet garancijskog servisiranja.

Zabranjene su bilo kakve promene i preuredenja u konstrukciji
A i elektricnoj Semi bojlera. U slu¢aju kada se utvrdi da je do toga
doslo, garancija se ponistava. Promene i preuredenja su uklanjanje
bilo kojeg elementa koji je proizvodac ugradio, ugradnja dodatnih
komponenata u bojler, zamena elemenata sa slicnima koje proizvodac
nije odobrio.

® Ovo uputstvo odnosi se i na bojlere sa izmenjivacem toplote.

® Ukoliko je napojni kabl (kod modela opremljenih takvim kablom)
ostecen, mora da bude zamenjen od strane servisera ili lica sa
odgovarajucom kvalifikacijom kako bi se izbegao bilo kakav rizik.

® Ovaj uredaj je namijenjen za koristenje od strane djece 8 i vise

od 8 godina i osobe sa smanjenim fizickim, osjetljivih ili mentalnim
sposobnostima ili osobe sa nedostatkom iskustva i znanja ako su
pod nadzorom ili poucena u skladu sa sigurnim koristenjem uredaja i
razumjeti opasnosti koje mogu nastati.

® Djeca ne moraju se igrati s aparatom

o (id¢enjei odrzavanje uredaja ne smije biti izvedeno od strane djece
koja nisu pod nadzorom.

IV. OPIS I NACIN RADA

Uredaj se sastoji od kazana, prurubnice u donjem delu (kod bojlera
za uspravnu montazu) ili sa strane (kod bojlera za leze¢u montazu),
zastitnog plasti¢nog kucista i nepovratnog ventila.

1. Kazan se sastoji od celi¢nog rezervoara (spremnika za vodu) i plasta
(spoljasnje oplate) sa toplinskom izolacijom izmedu njih od ekoloski
Cistog penopoliuretana velike gustoce i dve cevi sa navojem G 72" za
dovod hladne vode (sa plavim prstenom) i ispustanje tople vode (sa
crvenim prstenom).

Unutrasnji rezervoar u zavisnosti od modela moze da bude dve vrste:
® (Od crnog celika zasticenog od korozije specijalnim
staklokeramickim pokricem;

® Od nerdajuceg celika.

Bojleri za uspravnu montazu mogu da budu sa ugradenim

izmenjivacem toplote (serpentinom). Ulaz i izlaz serpentine razmesteni
su bocno i predstavljaju cevi sa navojem G %",



2. Na prirubnici je montiran elektri¢ni grejac. Kod bojlera sa
stakolkeramickim pokri¢cem montiran je i mahnezijumova anoda.

Elektri¢ni grejac zagreva vodu u rezervoaru. Grejatem upravlja
termostat koji automatski odrzava zadatu temperaturu.

Uredaj raspolaze sa ugradenim priborom za zastitu od pregrevanja
(termoprekidacem) koji iskljucuje grejac iz elektricne mreze kada
temperatura vode dosegne previsoke vrednosti.

3. Nepovratni ventil sprecava potpuno praznjenje uredaja u slucaju
prekida dovoda hladne vode iz vodovodne mreze. U rezimu zagrevanja
stiti uredaj od povecanija pritiska u rezervoaru vode (kod povecanja
temperature pritisak se povecava voda se Siri) do vrednosti vece od
dozvoljene preko ispustanja suvisne vode preko drenaznog otvora.

( )

Nepovratni ventil ne moze da zastiti uredaj ukoliko je pritisak
uvodovodu veci od propisanog za uredaj.
- J

V. MONTAZA | PUSTANJE U POGON

4 1
n Sve tehnicke i elektricne radove mora da izvede oviasceni

instalater.
Kvalificirani tehnicar je osoba koja ima relevantne ovlasti u skladu s

relevantnim propisima te drZave.
. J

1. Montaza

Preporucuje se da se uredaj ugradi sto blize mestima na kojima ce se
topla voda koristiti kako bi se izbegao gubitak toplote u cevovodu.
Kod montaze u kupatilu bojler treba da se ugradi na takvom mestu na
kojem nece biti zalivan vodom iz tusa ili pokretnog tusa.

Bojler okaciti na nosecim konzolama koje su montirane na kucistu (ako
nisu pricvrs¢ene, moraju da se montiraju pomocu prilozenih vijaka).
Kacenije se obavlja pomocu dve kuke (min @ 10 mm) ¢vrsto pricvricene
za zid (nisu u kompletu za montazu). Konstrukcija nosece konzole kod
bojlera za uspravnu montazu je univerzalna i omogucuje da rastojanje
izmedu kuka bude od 220 mm do 300 mm (sl. 1a). Kod bojlera za leze¢u
montazu rastojanja izmedu kuka su razli¢ita za svaki model i navedena
su u tablici 1 uz sliku 1c.

Tablici 1 uz sliku 1b - za podnu montazu.

( )

Kako bi se izbegle stete korisniku i tre¢im licima u slucaju

havarije sistema za snabdevanje toplom vodom,
potrebno je da se bojler montira u prostorijama sa podnom
hidroizolacijom i drenazom u kanalizaciji. Ni u kom slu¢aju ne
stavljajte ispod bojlera stvari koje nisu vodootporne. Kada se
bojler montira u prostorijama bez podne hidroizolacije, potrebno
je da se ispod njega predvidi zastitna kada sa kanalizacionom
drenazom.

. J
Napomena: zastitna kada nije u kompletu i bira je korisnik.

2. Spajanje bojlera na vodovodnu mrezu

SI. 3a/3b - za uspravnu montazu i leze¢u montazu; SI. 3c - za podnu
montazu

Gde: 1 - Ulazna cev; 2 - bezbednosni ventil; 3 - reducir ventil (kod napona
u vodovodu iznad 0,7 MPa); 4 - stop ventil; 5 - levak sa vezom prema
kanalizaciji; 6 - crevo; 7 - ventil za istakanje bojlera

Srpski

Prilikom spajanja bojlera na vodovodnu mrezu mora da se vodi racuna
0 obojenim oznakama (prstenima) na cevima: plavo za hladnu (ulaznu)
vodu, crveno za vrucu (izlaznu) vodu.

Obavezno mora da se montira nepovratni ventil sa kojim je bojler
kupljen. On se montira na priklju¢ak za hladnu vodu u skladu sa strelicom
na njemu koja ukazuje smer ulazne vode. Nije dozvoljena montaza bilo
kakve druge zaustavne armature izmedu ventila i bojlera.

Izuzetak: Ako lokalni propisi (pravila) zahtevaju koris¢enje drugog
sigurnosnog ventila ili uredaj (u skladu s EN 1487 i EN 1489), to se mora
on kupiti naknadno. Za uredaje uskladene sa EN 1487 maksimalni oceni
radni tlak mora biti 0,7 MPa. Za ostale sigurnosne ventile, tlak na koji su
kalibrovani mora biti od 0,1 MPa manje od oznacenog na plocici uredaja.
U tim slu¢ajevima uzvratno sigurnosni ventil isporucen sa uredajem ne
treba se koristiti.

( 1\
Postojanje drugih (starih) nepovratnih ventila moze da
dovede do ostecenja bojlera i treba da se uklone.

. J
( 1\
Ne dopusta se druga zaustavljaju¢a armatura izmedu
uzvratno sigurnosnog ventila (sigurnosni uredaj) i uredaja.
.
( )

n Nije dozvoljeno da se ventil montira na navojima duZine vise
od 10 mm, u protivnom to moZe da dovede do o$tecenja vaseg
ventila i opasno je po vas bojler. )
( 1\
Kod bojlera za vertikalnu montazu zastitni ventil mora da
bude povezan na ulaznu cev kod skinutog plasticnog panela
uredaja.
. J
( )
Uzvratno sigurnosni ventil i cev iz njega na kotlu mora biti
A zasticeni od smrzavanja. U slucaju drenaze sa crevom -
njegov slobodan kraj mora uvek biti otvoren prema atmosferi (da nije

uronjen). Crijevo isto treba biti osigurano od smrzavanja.
J

Punjenje bojlera vodom vrsi se odvijanjem vodovodne slavine za
hladnu vodu i odvijanjem slavine za vru¢u vodu tus baterije. Posle
punjenja iz tus baterije treba da potece neprekidan vodeni mlaz. Tek
tada moZete da zatvorite slavinu za toplu vodu.

Kada je potrebno da se bojler istoci, obavezno najpre prekinite
elektri¢no napajanje. Zaustavite dotok vode prema bojleru. Otvorite
slavinu za toplu vodu na bateriji. Otvorite ventil 7 (fig. 3a i 3b) da
istoCite vodu iz bojlera. Ako u instalaciji nema takvog ventila, bojler
moze da se istoci na sledeci nacin:

® kod modela kojiimaju predpazni ventil sa polugom - podignite
polugu i voda ¢e isteci kroz drenaznog otvora ventila.

® kod modela sa ventilom bez poluge - bojler moze da bude istocen
direktno preko ulazne cevi, ali mora biti predhodno odvojen od
cevovoda.

Prilikom skidanja prirubnice normalno je da dode do istakanja nekoliko
litara vode iz rezervoara za vodu.

A

Ako tlak u vodovodnoj mrezi prelazi navedenu vrednost u | stavku
gore, potrebno je instalirati tlacni ventil, inace kotao nece raditi
ispravno. Proizvodac ne preuzima odgovornost za probleme izazvane
nepravilnom upotrebom uredaja.

Prilikom istakanja treba preduzeti mere za sprecavanje Steta
koje moze da prouzrokuje voda.
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m 3. Spajanje na elektriénu mrezu

Pre nego ukljucite napajanje elektricnom energijom ubedite se
da je bojler napunjen vodom.

3.1. Kod modela opremljenih napojnim kablom sa utika¢em
povezivanje se ostvaruje stavljanjem u uticnicu. Iskljucivanje iz
elektricne mreZe ostvaruje se izvlacenjem utikaca iz uti¢nice.

Kontakt moraj biti ispravno spojen na zaseban strujni krug
predviden s osiguracem. On mora biti uzemljen.

3.2. Kod modela koji nemaju ugraden napojni kabl sa utikacem
vezivanje bojlera na elektri¢cnu mrezu ostvaruje se pomocu trozilnog
napojnog kabla sa bakarnim provodnikom 3x2.5 mm? na odvojeno
elektri¢no kolo zasticeno prekidacem 16A. To se odnosi na bojlere

sa jacinom struje do 3000 W ukljucivo. Kod bojlera jacine 4000W
prikljucivanje bojlera na elektricnu mrezu ostvaruje se pomocu
napojnog trozilnog bakrenog kabla 3x4 mm? na odvojeno strujno kolo
zasti¢eno 20 amperskim osiguracem.

U elektri¢nu $emu napajanja mora da se ugradi uredaj koji obezbeduje
razdvajanje svih polova u uslovima hiper napona kategorije lll.

Da bi se napojni elektri¢ni kabl povezao na bojler, potrebno je da se
skine plasti¢ni poklopac.

Povezivanje Zica napajanja treba da bude u skladu sa oznakama na
terminalima kao $to sledi:

® fazovinaoznaku ATiliLiliL1.
@ neutralni na oznaku N (Bili B1iliN1)

® Obavezno je da se bezbednosni provodnik poveze sa navojnim
spojem oznacenim sa @

Nakon ugradnje ponovno vratite plasti¢ni poklopac na mesto!
Objasnjenje uzsl. 3:

TS - termoprekidac; TR - termoregulator; S - klju¢ (kod modela s takvim); R -
grejalica; IL - signalna sijalica; F - prirubnica; KL - luster stopica;

V1. ZASTITA OD KOROZIJE - ZASTITNA MAGNEZIJUMOVA
ANODA (KOD BOJLERA SA REZERVOAROM SA
STAKLOKERAMICKIM POKRICEM)

Zastitna magnezijumova anoda stiti unutrasnju povrsinu rezervoara za
vodu od korozije.

Ona je deo koji zbog habanja podlezi periodi¢noj zameni.

U cilju produzavanja radnog veka i bezbedne upotrebe bojlera
proizvodac preporucuje periodi¢nu kontrolu stanja zastitne
magnezijumove anode od strane ovlad¢enog servisera i u slucaju
potrebe zamenu. To moZe da se obavi za vreme periodi¢ne profilakse
uredaja.

Za zamenu stupite u kontakt sa ovlasc¢enim serviserima!
Vil. RUKOVANJE UREDAJEM.

1. Ukljucivanje uredaja.

Pre prvobitnog ukljucivanja uredaja uverite se da je bojler ispravno
vezan na elektri¢nu mrezu i da je pun vode.

Ukljucivanje bojlera ostvaruje se komutatorom ugradenim u instalaciju
koji je je opisan u podtacki 3.2 tacke V ili stavljanjem utikaca u uti¢nicu
(ukoliko je model sa kablom sa utikacem).
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2. Bojleri s elektromehanickim upravlanjem

Slika.2 gde:

1 - Dugme elektri¢nog prekidaca (u modelima sa prekidacem);
2 - Svetlosni indikatori;

3 - Ru¢na drska za termoregulator (samo u modelima s opcijom
podesavanja temperature)

2.1. Zamodele s ugradenim u bojleru prekidacem je potrebno
ukljuciti i njega.

Dugme elektri¢nog prekidaca u jedinici je oznaceno sa znakom (D
To je relefno.

® Za ukljucivanje elektricnog prekidaca pritisnite dugme dok se ne
zaustavi i opusnite. To zasvetli, Sto znaci da je ukljuceno i ostaje svetlo
stalno dok ne bude isklju¢eno ili iskljucivanjem napajanja na aparatu
(.1 gore). Svetlosni indikatori se takode upaljuju (vidi sledecu t.2.2)

® Zaiskljucivanje elekri¢nog prekidac pritisnite dugme dok se ne
zaustavi, a zatim otpustite. Dugme mora ugasnuti, $to znaci da je
iskljuceno. Svetlosni indikatori takode iskljucuju.

2.2. Kontrolne lampe (indikatori)

Sjaju u crvenoj boji - uredaj je u rezimu zagrejavanja vode

Sjaju u plavoj crvenoj boji - voda je zagrejana u jedinici i
termoregulator je iskljucio

Indikatori ne sjaju kada:

® elektricni prekidac uredaja je iskljucen ili

® nema elektri¢cnog napajanja na uredajili

® temperaturna zastita uredaja je iskljucila - vidi t.3 dolje
2.3. Postavljanje temperature - za modele s podesivim
termoregulatorom (termostat)

Ova postavka omogucuje polako postavljanje zeljene temperature, $to
se obavlja posredstvom okretajuce drske na upravljackoj ploci. Kako bi
se povecala temperatura okrenite u smeru prema uzlaznoj indikaciji.

Jednom mjesecno, postaviajte rucnu drsku u polozaju za
A maksimalnu temperaturu, za vreme od jednog dana (osim ako
uredaj radi kontinuirano u ovom nacinu rada). Na takav nacin se
osigurava veca higiena zagrejanje vode.

y VAZNO: Za modele koji nemaju ru¢nu drsku za upravljanje
postavke termostata, podeSavanje za automatsko reguliranje
temperature vode fabri¢no je postavljeno.

4 1\
REZIM PROTIIV ZAMRZAVANJA. U ovoj poziciji uredaj odrzava

A temperaturu koja sprecava zamrzavanje vode u njemu.
Elektricno napajanje uredaja mora biti ukljuceno i uredaj mora biti
ukljucen. Sigurnosni ventil i cev iz njega prema jedinici moraju biti
osigurani od smrzavanja.
Uslucaju da iz bilo kojeg razloga potrebno napajanje je prekinuto,
tamo ima opasnost voda u spremniku zamrznuti. Stoga
preporucujemo u slucaju dugog odsustva (vise od nedelje dana) da
ispustite vodu iz uredaja.

. J

3. Zastita od temperature (odnosi se na sve modele).

Uredaj je opremljen specijalnim priborom (termoprekidacem) za zastitu
od pregrevanja vode koji iskljucuje grejac od elektricne mreze kada
temperatura dostigne previse visoke vrednosti.



Nakon aktivacije, ovaj uredaj ne ostvaruje autoregenerirnje i
uredaj nece raditi. Kontaktirajte ovlastenog servisera za
resavanje problema.

VIIl. MODELI SA IZMENJIVACEM TOPLOTE (SERPENTINOM) - SL.
1DITABL.2

Ovi bojleri omogucuju da se tokom grejne sezone ustedi elektricna
energija. To se ostvaruje pomocu ugradenog izmenjivaca toplote
(serpentine). Uz njegovu pomoc voda u bojlerima moze da se zagreva
i bez potro3nje elekti¢ne energije koris¢enjem lokalnog ili centralnog

snabdevanja toplinom. Maksimalna temperatura nosioca topline - 80°C.

Bojleri sa izmenjivacem toplote omogucuju zagrevanje vode na tri
nacina:

1. Elektri¢nim grejacem.
2. lzmenjivatem toplote.

3. Kombinovanim zagrevanjem izmenjivacem toplote i elektri¢nim
grejacem.

Montaza:

Osim vec opisanog nacina montaze, posebnost kod tih modela je

to $to izmenjivac toplote mora da se prikljuci na grejnu instalaciju.
Prikljucivanje se ostvaruje uz postovanje smerova ukazanih strelicama
na Fig. 1d.

Preporucuje se da se na ulazu i izlazu izmenjivaca toplote ugrade
zaustavni ventili. Tako u slu¢aju prekida dovoda toplote donjim
zaustavnim ventilom moci ¢e da se izbegne nezeljena cirkulacija
toplote u periodima kada se koristi samo elektri¢ni grejac.

Kada se vrsi demontaza bojlera sa izmenjivacem toplote, potrebno je
da oba ventila budu zaustavljena.

Srpski

n Obavezno morate da koristite dielektricne uloske za spajanje m

izmjenjivaca topline na instalaciju s bakrenim cijevima.

Da biste ogranicili koroziju u instalaciji treba koristiti cevi sa
ogranic¢enom difuzijom plinova.

IX. PERIODIENO ODRZAVANJE

U uslovima normalnog rada bojlera pod uticajem visoke temperature
na povrsini grejaca sakuplja se kamenac. To pogorsava izmenu
toplote izmedu grejaca i vode. Na povrsini grejaca i u zoni oko njega
temperatura se povecava. Cuje se karakteristi¢an $um prokljucale
vode. Termostat pocinje da se ¢esce ukljucuje i iskljucuje. Moguce je
da dode do «laznogy aktiviranja temperaturne zastite. Zato proizvodac
ovog uredaja preporucuje profilaksu vaseg bojlera svake dve godine
od strane ovlas¢enog servisa. Ova profilaksa treba da ukljucuje
CiScenje i pregled zastitne magnezijumove anode (kod bojlera sa
staklokeramickim pokricem) i zamenu novom u slucaju potrebe.

Za cis¢enje uredaja koristite vlaznu krpu. Ne koristite abrazivne
preparate ili preparate sa razrjedivacem. Nemojte sipati vodu na
jedinicu.

PROIZVODAC NE SNOS| ODGOVORNOST ZA SVE POSLEDICE KOJE
SU RE ZULTAT NEPOSTOVANJA OVOG UPUTSTVA.

Uputstva za zastitu Zivotne sredine:

Stari elektricni uredaji sadrze vredne materijale i zato ne smeju
da se bacaju zajedno sa smec¢em iz domacinstva! Molimo vas
da aktivno doprinesete o¢uvanju resursa i zivotne sredine i da
predate uredaj u organizovanim otkupnim mestima.

Uputstvi za upotrebu i odrzavanje 55



Stovani kupci,

Ekipa TESY-ja Cestita vam na novoj kupovini. Nadamo se da ¢e novi
uredaj pridonijeti ve¢em komforu u vasem domu.

Svrha je ovog tehnickog opisa s uputama za uporabu da Vas upozna
s proizvodom i uvjetima njegove pravilne montaze i uporabe. Upute
su namijenjene i ovlastenim serviserima koji ¢e obaviti prvobitnu
ugradnju uredaja, demonazu i remont u slucaju potrebe.

Postivanje pravila u ovim uputama u interesu je kupca i jedan je od
uvjeta garancije koja je navedena u garancijskom listu.

Molim, imajte na umu da pridrzavanje uputa sadrzanih u ovom
prirucniku je prvenstveno za dobrobit kupca, ali uz to je jedan od
jamstvenih uvjeta navedenih u jamstvenoj karti, da bi mogao kupac da
koristi besplatan servis u jamstvenom roku. Proizvodac nije odgovoran
za o$tecenja uredaja i bilo $tete nastale kao rezultat rada i / ili instalacije
koje ne udovoljavaju smjernicama i uputama u ovom prirucniku.

Elektricni bojler udovoljava zahtjevima EN 60335-1, EN 60335-2-21.

I. NAMJENA

Namjena je uredaja opskrbiti vru¢om vodom komunalne objekte
priklju¢ene na vodovodnu mrezu tlaka ne vie od 6 bar (0,6 MPa).

On je namijenjen za uporabu samo u zatvorenim i grijanim
prostorijama gdje temperatura ne pada ispod 4 ° C, a nije dizajniran za
rad u kontinuiranom proto¢nom rezimu.

Uredaj je dizajniran da radi na podrucjima s tvrdo¢om vode do 10 dH.U
slucaju da se instalira na podrucju sa ¢vrs¢éom vodom moguce je vrlo
brzo nakupljanje od vapnenackih naslaga koje uzrokuju karakteristi¢nu
buku kad se zagrije kao $to i brzo pogorsanje elektri¢nog dijela. Za
podrucja s ¢vri¢om vodom se preporucuje ¢iscenje aparata nakupljenih
kamenaca svake godine, a snaga koristenja grijaca da je do 2 kW.

1. TEHNICKE KARAKTERISTIKE

1. Nazivni volumen u litrama - vidi tabelu na uredaju
2. Nazivni napon - vidi tabelu na uredaju
3. Nazivna jacina - vidi tabelu na uredaju

4. Nazivni tlak - vidi tabelu na uredaju

Ovo nije pritisak iz vodovodnu mreZu. To je najavljeno za
uredaj i odnosi se na zahtjeve sigurnosnih standarda

5. Vrsta bojlera - zatvoren akumulirajuci grijac vode, s termoizolacijom

6. Unutarnje pokrice za modele: GC staklokeramika; SS - nehrdajuci
Celik; EV - emajl

7. Temperatura vode po iskapcanju termostata: od 60°C do 75°C.
Za modele s vanjskim podesivim termostatom navedeni
temperaturni raspon odnosi se na slucajeve kada je termostat
u rezimu maksimalne temperature zagrijavanja vode (vidi dalje)

11l. VAZNA PRAVILA

® Bojler montirati samo u prostorijama s osiguranom normalnom
protupozarnom zastitom.

® Nemojte ukljucivati bojler prije nego sto ste se uvjerili da je pun
vode.
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® Prikljucivanje bojlera na vodovodnu i elektricnu mrezu moraju
obaviti ovlasteni vodoinstalateri i elektroinstalateri. Kvalificirani tehnicar
je osoba koja ima relevantne ovlasti u skladu s relevantnim propisima
te drzave.

® Prilikom priklju¢ivanja bojlera na elektricnu mrezu mora se paziti na
pravilno spajanje zastitnog voda.

@ Ukoliko postoji vjerovatnoca da temperatura u prostoriji padne
ispod 0°C, bojler se mora isprazniti (pratite postupak naveden u t. 1V,
podtocka 2 Priklju¢enje bojlera na vodovodnu mrezu).

® Zavrijeme eksploatacije - (rezim grijanja vode) - to je normalno
da voda kaplje iz drenaznog otvora sigurnosnog ventila. Isti mora biti
ostavljen otvoren prema atmosferi. Mora se uzeti mjere za uklanjanje
ili prikupljanje iznosa proteklih kolicina kako bi se izbjeglo o3tecenje i
ne smiju krsiti zahtjevi opisani u stavku 2. V. Ventil i povezani na njega
komponenti moraju biti zasti¢eni od smrzavanja.

® Tijekom zagrijevanja uredaja moze biti zvizdanje buke (kipuce
vode).To je normalno i ne predstavlja kvar. Buka se povecava s
vremenom, a razlog je akumulirani vapnenac. Da biste uklonili buku,
aparat treba se odistiti. Ova usluga nije pokriven jamstvom.

® U cilju sigurnog rada bojlera, nepovratni ventil redovno Cistiti

i pregledavati fukcionira li normalno (nije li blokiran) pri ¢cemu u

popdrucjima s veoma tvrdom vodom ¢istiti ga od nagomilanog

kamenca. Ova usluga nije predmet garancijskog servisiranja.

Zabranjene su bilo kakve izmjene i preuredenja u konstrukciji i

A elektricnoj shemi bojlera. U slucaju kada se utvrdi da je do
toga doslo, garancija se ponistava. lzmjene i preuredenja su uklanjanje
bilo kojeg elementa koji je proizvodac ugradio, ugradnja dodatnih

komponenata u bojler, zamjena elemenata sa slicnim koje proizvodac
nije odobrio.

® Ove se upute odnose i na bojlere s izmjenjivacem toplote.

® Ukoliko je napojni kabl (kod modela opremljenih takvim kablom)
ostecen, mora biti zamijenjen od ovlastenog servisera ili od osobe s
odgovarajucom kvalifikacijom kako bi se izbjegao bilo kakav rizik

® Ovaj uredaj je namijenjen za koristenje od strane djece 8 i vise

od 8 godina i osobe sa smanjenim fizickim, osjetljivih ili mentalnim
sposobnostima ili osobe sa nedostatkom iskustva i znanja ako su
pod nadzorom ili poucena u skladu sa sigurnim koristenjem uredaja i
razumjeti opasnosti koje mogu nastati.

® Djeca ne moraju se igrati s aparatom

o (id¢enjei odrzavanje uredaja ne smije biti izvedeno od strane djece
koja nisu pod nadzorom.

IV. OPIS I NACIN RADA

Uredaj se sastoji od kazana, prurubnice u donjem dijelu (kod bojlera
za uspravnu montazu) ili sa strane (kod bojlera za leze¢u montazu),
zastitnog plasti¢nog kucista i nepovratnog ventila.

1. Kazan se sastoji od celi¢nog spremnika za vodu i plasta (vanjske
oplate) s termoizolacijom izmedu njih od ekoloski ¢istog pjeno-
poliuretana velike gustoce i dvije cijevi s navojem G 2" za dovod hladne
vode (s plavim prstenom) i ispustanje tople vode (s crvenim prstenom).

Unutarnji spremnik ovisno o modelu moze biti dvije vrste:

® 0d crnog ¢elika zasticenog od korozije specijalnim
staklokeramickim pokricem;

® Od nehrdajuceg celika.

Bojleri za uspravnu montazu mogu biti s ugradenim izmjenjivatem
toplote (serpentinom). Ulaz i izlaz serpentine razmjesteni su bo¢no i
predstavljaju cijevi s navojem G %".



2. Na prirubnici je ugraden elektircni grijac. Kod bojlera sa
staklokeramickim pokricem montirana je i zastitna magnezijska anoda.
Elektri¢ni grija¢ zagrijava vodu u spremniku. Grijacem upravlja
termostat koji automatski odrZzava zadanu temperaturu.

Uredaj raspolaze s ugradenim priborom za zastitu protiv enormnog
zagrijavanja (termoprekidacem) koji isklapa grijac iz elektri¢ne mreze
kada temperatura vode dosegne prevelike vrijednosti.

3. Nepovratni ventil sprijecava potpuno praznjenje uredaja u

slucaju prekida dovoda hladne vode iz vodovodne mreze. U rezimu
zagrijavanja $titi uredaj od povisenja tlaka u spremniku vode (kod
povisenja temperature tlak se povisuje voda se $iri) do vrijednosti vece
od dopustene preko ispustanja suvisne vode preko drenaznog otvora.

( 1\
Nepovratni ventil ne moze zastititi uredaj ukoliko je tlak u

vodovodu veci od propisanog za uredaj.

- J

V. MONTAZA | PUSTANJE U POGON

( 1\
Sve tehnicke i elektricne radove mora izvesti oviasteni
instalater. Kvalificirani tehnicar je osoba koja ima relevantne

ovlasti u skladu s relevantnim propisima te drzave.

- J

1. Montaza

Preporuca se uredaj ugraditi sto blize mjestima na kojima ce se topla
voda koristiti kako bi se izbjegao gubitak toplote u cjevovodu. Kod
montaze u kupaoni bojler treba ugraditi na takvom mjestu na kojem
nece biti zalijevan vodom iz tusa ili pokretnog tusa.

Bojler objesite na nosecim konzolama koje su montirane na kucistu

(ako nisu pri¢vrs¢ene, moraju se montirati pomocu prilozenih vijaka).
Objesite pomocu dviju kuka (min @ 10 mm) ¢vrsto pricvrécenih za zid
(nisu u kompletu za montazu). Konstrukcija nosece konzole kod bojlera
za uspravnu montazu je univerzalna i omogucuje da rastojanje izmedu
kuka bude od 220 mm do 300 mm - sl. 1a. Kod bojlera za leze¢u montazu
rastojanja izmedu kuka su razli¢ita za svaki model i navedena su u tablici
1 uz sliku 1c. Kod bojlera za podnu montazu rastojanja izmedu kuka su
razlicita za svaki model i navedena su u tablici 1 uz sliku 1b

( )

Kako bi se izbjegle stete korisniku i tre¢im osobama u
A slucaju havarije sustava za snabdijevanje toplom vodom,
potrebno je bojler montirati u prostorijama s podnom
hidroizolacijom i drenazom u kanalizaciji. Ni u kom slu¢aju ne
stavljati ispod bojlera stvari koje nisu vodootporne. Kada se bojler
montira u prostorijama bez podne hidroizolacije, potrebno je
ispod njega predvidjeti zastitnu kadu s kanalizacijskom
drenazom.

. J
Primjedba: zastitna kada nije u kompletu i bira je korisnik.

2. Prikljucivanje bojlera na vodovodnu mrezu

2. Prikljucivanje bojlera na vodovodnu mrezu

SI. 3a- za uspravnu montazu i; SI. 3b - za leze¢u montazu
SI. 3¢ - za podnu montazu

Gdje: 1 - Ulazna cijev; 2 - sigurnosni ventil; 3 - reducir ventil (kod napona
u vodovodu iznad 0,6 MPa); 4 - stop ventil; 5 - lijevak s vezom prema
kanalizaciji; 6 - crijevo; 7 - ventil za praznjenje bojlera

Hrvatski

Pri priklju¢ivanju bojlera na vodovodnu mrezu voditi ra¢una o obojenim
oznakama (prstenima) na cijevima: plavo za hladnu (ulaznu) vodu,
crveno za vrucu (izlaznu) vodu.

Obvezno montirati nepovratni ventil s kojim je bojler kupljen. Montira se
na priklju¢ku za hladnu vodu u skladu sa strelicom na njemu koja ukazuje
smjer ulazne vode. Nije dopustena montaZa bilo kakve druge zaustavne
armature izmedu ventila i bojlera.

Iznimka: Ako lokalni propisi (pravila) zahtijevaju koristenje drugog
sigurnosnog ventila ili uredaj (u skladu s EN 1487 i EN 1489), to se mora
on kupiti naknadno. Za uredaje sukladni sa EN 1487 maksimalni ocijeni
radni tlak mora biti 0,7 MPa. Za ostale sigurnosne ventile, tlak na koji su
kalibrovani mora biti od 0,1 MPa manje od oznacenog na plocici uredaja.

U tim slu¢ajevima uzvratni sigurnosni ventil isporucen sa uredajem ne
smiju se koristiti.

4 N\
Postojanje drugih (starih) nepovratnih ventila moZe dovesti

do ostecenja bojlera i treba ih ukloniti.

- J

( )
Ne dopusta se druga zaustavljaju¢a armatura izmedu

A uzvratno sigurnosnog ventila (sigurnosni uredaj) i uredaja.

. J

( )
Nije dopusteno montirati ventil na navojima duljine vise od 10

A mm, u protivnom moZe doci do ostecenja vaseg ventila i to je

opasno po vas bojler.

- J

( )
n Kod bojlera za okomitu ugradnju sigurnosni ventil mora biti
vezan na ulaznu cijev kod skinutog plasticnog panela uredaja.
. J
( )

Uzvratno sigurnosni ventil i cijev iz njega na kotlu mora biti

zasticeni od smrzavanja. U slucaju drenaZe sa crijevom -
njegov slobodan kraj mora uvijek biti otvoren prema atmosferi (da nije
uronjen). Crijevo isto treba biti osigurano od smrzavanja.

. J

Punjenje bojlera vodom vrsi se odvijanjem vodovodne slavine za
hladnu vodu i odvijanjem slavine za vru¢u vodu tus baterije. Poslije
punjenja iz tus baterije mora poteci neprekidan vodeni mlaz. Tek tada
moZete zaviti slavinu za toplu vodu.

Kada morate bojler istociti, obvezno prije toga prekinite elektricno
napajanje. Obustavite dovod vode u uredaj. Otvorite ventil tople
vode mjesalice. Otvorite ventil 7 (slika 3a i 3b) kako bi voda iscurila iz
bojlera. Ukoliko takav ventil nije ugraden, bojler mozete isprazniti na
sljedeci nacin:

® kod modela koji su opremljeni sigurnosnom klapnom s polugicom -
podignite polugicu i voda ¢e iscuriti preko drenaznog otovora klapne

® kod modela opremljenih klapnom bez polugice - bojler se moze
isprazniti izravno iz ulazne cijevi s tim da se prethodno mora odvojiti
od vodovoda.

Pri skidanju prirubnice normalno ¢e doci do istakanja nekoliko litara
vode iz spremnika za vodu

A

Priistakanju preduzeti mjere za sprijecavanje Steta koje voda
moze prouzrociti.

57

Upute za uporabu i odrzavanje



Ako tlak u vodovodnoj mrezi prelazi navedenu vrijednost u | stavku
gore, potrebno je instalirati tla¢ni ventil, inace kotao nece raditi
ispravno. Proizvodac ne preuzima odgovornost za probleme izazvane
nepravilnom uporabom uredaja.

3. Prikljucivanje na elektricnu mrezu.

A

3.1. Kod modela snabdjevenih napojnim kablom s utikacem
povezivanje se ostvaruje stavljanjem u uticnicu. Iskljucivanje iz
elektricne mreze ostvaruje se izvlacenjem utikaca iz uti¢nice.

A

3.2. Vodogrijaci opremljeni kablom napajanje bez utikaca

Prije nego ukljucite napajanje elektricnom energijom uvjerite
se da je bojler napunjen vodom.

Kontakt moraj biti ispravno spojen na zaseban strujni krug
predviden s osiguracem. On mora biti uzemljen.

Uredaj mora biti spojen na zaseban strujni krug od stacionarne
elektricne instalacije, osiguran osiguratem sa objablenom nominalnom
strujom 16A (20A za snagu > 3700W). Veza bi trebala biti trajna - bez
utikaca. Strujni krug mora biti osiguran osiguracem i ugradenim
uredajem koji da osigurava iskljucenje svih polova u uvjetima
hipertenzije kategorije Ill.

Spajanje kablova napajanja kabla napajanja uredaja treba se izvrsiti
kako slijedi:

® kabel smede boje izolacije - na fazni kabel elektri¢ne instalacije (L)
® kabel plave boje izolacije - na neutralni kabel elektri¢ne instalacije (N)
® kabel Zuto-zelene boje izolacije - na zatitni kabel elektri¢ne
instalacije (@)

3.3. Vodogrijaci bez kabla napajanja

Uredaj mora biti spojen na zaseban strujni krug od stacionarne
elektri¢ne instalacije, osiguran osiguratem sa objablenom nominalnom
strujom 16A (20A za snagu > 3700W). Veza se ostvaruje s mjedenim
jednozilnim (évrsti) kablovima - kabel 3x2,5 mm? za ukupnu snagu
3000W (kabel 3x4.0 mm? za snagu > 3700W).

U elektri¢cnu shemu napajanja mora se ugraditi uredaj koji osigurava
razdvajanje svih polova u uvjetima hiper napona kategorije Il.

Da bi se napojni elektri¢ni kabl povezao na bojler, potrebno je skinuti
plasti¢ni poklopac.

Povezivanje Zica napajanja treba da bude u skladu sa oznakama na
terminalima kao sto sledi:

® fazovinaoznaku ATiliLiliL1.

® neutralnina oznaku N (Bili B1iliN1)

® Obvezno je sigurnosni provodnik povezati s navojnim spojem
oznacenim s @

Nakon ugradnje ponovno vratiti plasti¢ni poklopac na mjesto!
Objasnjenje uzsl. 3:

TS - termoprekidac; TR - termoregulator; S - klju¢ (kod modela s takvim);
R - grijalica; IL - signalna Zarulja; F - prirubnica; KL - luster stopica;

V1. ZASTITA OD KOROZIJE - ZASTITNA MAGNEZIJSKA ANODA
(KOD BOJLERA SA SPREMNIKOM SA STAKLOKERAMICKIM
POKRICEM)

Zastitna magnezijumska anoda stiti unutarnju povriinu spremnika za
vodu od korozije.
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Ona je dio koji zbog habanja podlijezi periodi¢koj zamjeni.

U cilju produljenja radnog vijeka i sigurne uporabe bojlera proizvodac
preporuca periodicku kontrolu stanja zastitne magnezijske anode od
ovlastenog servisera i zamjenu u slucaju potrebe. To se moZe obaviti za
vrijeme periodicke profilakse uredaja.

Za zamjenu stupiti u kontakt s ovlastenim serviserimal
Vil. RUKOVANJE UREDAJEM.

1. Ukljucivanje uredaja.

Prije prvobitnog ukljucivanja uredaja uvjerite se da je bojler ispravno
vezan na elektricnu mrezu i da je pun vode.

Ukljucivanje bojlera ostvaruje se komutatorom ugradenim u instalaciju
koji je opisan u podtocki 3.2 tocke IV ili stavljanjem utikaca u uti¢nicu
(ukoliko je model s kablom s utikacem).

2. Bojleri s elektromehanickim upravlanjem

Slika.2, gdije:

1 - Dugme elektri¢nog prekidaca (u modelima sa prekidacem);

2 - Svijetlosni indikatori;

3 - Ru¢na drska za termoregulator (samo u modelima s opcijom
podesavanja temperature)

2.1. Zamodele s ugradenim u bojleru prekidacem je potrebno
ukljuciti i njega.

Dugme elektricnog prekidaca u jedinici je oznaceno sa znakom (D
To je reljefno.

® Zaukljucivanje elektri¢nog prekidaca pritisnite dugme dok se ne
zaustavi i opusnite. To zasvijetli, Sto znaci da je ukljuceno i ostaje svjetlo
stalno dok ne bude iskljuceno ili iskljucivanjem napajanja na aparatu
(.1 gore). Svjetlosni indikatori takoder se upaljuju (vidi sljedecu t.2.2)

® Zaiskljucivanje elekri¢nog prekidac pritisnite dugme dok se ne
zaustavi, a zatim otpustite. Dugme mora ugasnuti, $to znaci da je
isklju¢eno. Svjetlosni indikatori takoder isklju¢uju.

2.2. Kontrolne lampe (indikatori)

Sjaju u crvenoj boji - uredaj je u rezimu zagrijavanja vode

Sjaju u plavoj crvenoj boji - voda je zagrijana u jedinici i termoregulator
jeiskljucio

Indikatori ne sjaju kada:

® elektri¢ni prekidac uredaja je iskljucen ili

® nema elektri¢nog napajanja na uredajili

® temperaturna zastita uredaja je iskljucila - vidi t.3 dolje

2.3. Postavljanje temperature - za modele s podesivim
termoregulatorom (termostat)

Ova postavka omogucuje polako postavljanje Zeljene temperature, $to
se obavlja posredstvom okretajuce drske na upravljackoj ploci. Kako bi
se povecala temperatura okrenite u smjeru prema uzlaznoj indikaciji.

Jednom mjesecno, postaviajte ruénu drsku u poloZaju za

maksimalnu temperaturu, za razdoblje od jednog dana (osim
ako uredaj radi kontinuirano u ovom nacinu rada). Na takav nacin se
osigurava veca higijena zagrijanje vode.

y VAZNO: Za modele koji nemaju ru¢nu drsku za upravljanje
postavke termostata, podesavanje za automatsko reguliranje
temperature vode tvornicki je postavljeno.



Rezim protiiv zamrzavanja (fig.2). U ovoj poziciji uredaj
A odrzava temperaturu koja sprijecava zamrzavanje vode u
njemu. Elektricno napajanje uredaja mora biti ukljuceno i uredaj mora
biti ukljucen. Sigurnosni ventil i cijev iz njega prema jedinici moraju biti
osigurani od smrzavanja. U slu¢aju da iz bilo kojeg razloga potrebno
napajanje je prekinuto, tamo ima opasnost voda u spremniku
zamrznuti. Stoga preporucujemo u slucaju dugog odsustva (vise od
tiedan dana) da ispustite vodu iz uredaja.

3. Zastitaodt dnosi se na sve modele)

(
ure

Uredaj je opremljen specijalnim priborom (termoprekidacem) za zastitu
od pregrijavanja vode koji isklju¢uje grijac od elektricne mreze kada
temperatura dostigne previse visoke vrijednosti.

Nakon aktivacije, ovaj uredaj ne ostvaruje autoregenerirnje i
uredaj nece raditi. Kontaktirajte ovlastenog servisera za
rjesavanje problema.

VIIl. MODELI S IZMJENJIVACEM TOPLINE (SERPENTINOM) - SL.
1DITABL. 2.

Ovi bojleri omogucavaju da se tijekom grijace sezone ustedi elektricna
energija. To se ostvaruje pomocu ugradenog izmjenjivaca topline
(serpentine). Pomocu njega voda u bojlerima moze se zagrijavati i

bez potrosnje elekticne energije koristenjem lokalnog ili centralnog
snabdijevanja toplinom. Maksimalna temperatura nositelja topline -
80°C.

Bojleri s izmjenjivatem topline omogucavaju zagrijavanje vode na tri
nacina:

1. Elektricnim grijacem.
2. lzmjenjivacem topline.

3. Kombiniranim zagrijavanjem izmjenjivacem topline i elektricnim
grijacem.

Montaza:

Osim vec opisanog nacina montaze, posebnost je kod tih modela sto se
izmjenjivac toplote mora prikljuciti na grijacu instalaciju. Prikljucivanje
se ostvaruje uz postovanje smjerova ukazanih strelicama na Fig 1d.

Hrvatski

Preporuca se na ulazu i izlazu izmjenjivaca topline ugraditi zaustavne
ventile. Tako u slu¢aju prekida dovoda topline donjim zaustavnim
ventilom modi ¢e se izbjeci nepozeljna cirkulacija topline u razdobljima
kada se koristi samo elektri¢ni grijac.

Kod demontaze bojlera s izmjenjivacem toplote, potrebno je pritegnuti
oba ventila.

Obavezno morate da koristite dielektricne uloske za spajanje
izmjenjivaca topline na instalaciju s bakrenim cijevima.

Da biste ogranicili koroziju u instalaciji treba koristiti cijevi sa
ogranicenom difuzijom plinova.

IX. PERIODICKO ODRZAVANJE

U uvjetima normalnog rada bojlera pod utjecajem visoke temperature
na povrsini grijaca sakuplja se kamenac. To pogorsava izmjenu topline
izmedu grijaca i vode. Temperatura na povrsini grijaca i u zoni oko
njega se povisuje. Cuje se karakteristican sum kipuce vode. Termostat
se pocinje cesce ukljucivati i iskljucivati. Moguce je doci do «laznog»
aktiviranja temperaturne zatite. Stoga proizvodac ovog uredaja
preporuca profilaksu vaseg bojlera svake dvije godine od ovla¢enog
servisa. Ova profilaksa mora ukljucivati ¢is¢enje i pregledavanje zastitne
magnezijske anode (kod bojlera sa staklokeramickim pokricem) i
zamjenu novom u slucaju potrebe.

Za Ciscenje uredaja koristite vlaznu krpu. Ne koristite abrazivne
preparate ili preparate sa razrjedivacem. Nemojte sipati vodu na
jedinicu.

Proizvodac ne snosi odgovornost za posljedice uzrokovane
nepostivanjem ovih uputa.

Upute o zastiti okolisa

Stari elektri¢ni uredaji sastoje se od vrijednih materijala te stoga
ne spadaju u ku¢no smece! Stoga vas molimo da nas svojim
aktivnim doprinosom podrzite pri Stednji resursa i zastiti okolisa,
te da ovaj uredaj predate na mjesta predvidena za sakupljanje
starih elektricnih uredaja, ukoliko je takvo organizirao.
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Klienté té nderuar,

Ekipi i TESY-t Ju pérgézon nga gjithé zemra pérfitimin e ri. Shpresojmé
se aparati Tuaj i ri do té kontribojé pér pérmirésimin e komoditetit né
shtépné tuaj.

Ky pérshkrim teknik dhe instuksioni pér shfrytézimin ka pér synim
t'Ju njoh me artikullin dhe kushtet pér montimin e tij té rregullt
dhe shfrytézimin e drejté. Instruksioni éshté i destinuar pér teknik
té licenzuar, té cilat do ta montojné aparatin, do ta demontojné dhe
riparojné né rast defekti.

Zbatimi i udhézimeve né kété instruksion éshté né interes té blerésit
dhe njé nga kushtet e garancisé, qé éshté shénuar né librezén e
garancisé.

Ju lutemi, duhet té keni parasysh se respektimi i instruksioneve né kété
udhézues éshté para se té gjithash né interes té blerésit, por ndérkohé
&shté edhe njé prej kushteve té garancisé, té pérshkuara né kartén e
garancisé, ge té mund blerési ta pérdoré shérbimin falas qé ofrohet nga
garancia. Prodhuesi nuk pérgjigjet pér démtime né aparatin ose déme
té mundshme té shkaktuara si rezultat i eksploatimit dhe/ose montimit,
qé nuk iu pérgjigjen instruksioneve né kété udhézues.

Bojleri elektrik i pérgjigjet té gjitha kérkesave té EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

|. DESTINIMI

Aparati éshté i destinuar pér té siguruar me ujé té nxehté objekte
banimi, qé kané njé rrjet ujésjellés me presion jo mé shumé se 6 bar
(0,6 MPa).

Ai éshté i destinuar pér eksploatim vetém né ambiente té mbyllura dhe

té ngrohta, né té cilat temperatura nuk ulet nén 4°C dhe nuk éshté i
destinuar té punojé né regjim té pandérpreré dhe té vazhdueshém.

Aparati éshté i destinuar té punojé né regjione me fortésiné e ujit deri
né 10 odH. Nése montohen né njé regjion me ujé mé té forté éshté

i mundshém grumbullimi i shpejté i fundérresave gélgerore, té cilat
shkaktojné zhurmé gjaté ngrohjes ose démtim té shpejté té pjesés
elektrike. Pér regjione me ujéra mé té forta ¢do vit rekomandohet
pastrim i aparatit nga shtresat gélgerore dhe pérdorimi i kapacitetit té
ngrohésit deri né 2 kW.

Il. KARAKTERISTIKA TEKNIKE

1. Nxénésia nominale V, né litra — shiko tabelén mbi aparatin.
2. Tension nominal - shiko tabelén mbi aparatin.

3. Fugi nominale - shiko tabelén mbi aparatin.

4. Presion nominal - shiko tabelén mbi aparatin.

Ky nuk éshté presioni nga rrjeti i ujésjellésit. Kjo éshté e
shpallura pér aparatin dhe lidhet me kérkesat e
standardéve té parrezikshmérisé.

5. Llojii bojlerit ~ujénxehés akumulues i mbyllur me termoizolim.

6. Veshje nga brenda - pér modelet: GC- gelg-geramiké; SS - celik
inoksid; EV-emal.

7. Temperatura e ujit pas stakimit té termostatit: nga 60° C deri 75° C.

Pér modelet me termostat qé rregullohet diapazoni i
A treguar té temperaturés éshté pér rastet né té cilat
termostati éshté i vendosur pér temperaturé maksimale e ngrohjes
sé ujit (shiko mé poshté).
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I1l. RREGULLA TE RENDESISHME

® Bojleri duhet té montohet vetém né ambiente me siguri normale
kundér zjarrit.

® Mos e léshoni bojlerin para se té jeni té bindur se éshté i mbushur
me ujé.

® Lidhja e bojlerit me rrjetat e ujlsjellsit dhe elektrik (né modelet pa
kablo dhe spiné) té béhet nga teknik i licenzuar pér ujésjellés dhe
instalime elektrike. Teknik me autorizim té posacém éshté njé person, i
cili ka kompetencat e nevojshme sipas legjislacionit té vendit relevant.

® Né lidhjen e bojlerit me rrjetin elektrik duhet té kujdeseni pér ludhja
e rregullt e pércuesit mbrojtés (tek modelet pa kablo dhe spiné).

® NEé rast se ka mundési gé temperatura né aneks té bijé nén 0°C,
bojleri duhet té zbrazet (respektoni procedurén e pérshkruar né p.V,
nénpiké 2"“Lidhja e bojlerit me rrjetin ujésjellés”).

® Gjaté eksploatimit - (regjim i ngrohjes sé ujit) - éshté normalisht té
pikojé ujé nga vrima e kullimit e valvulés sigurie. Ajo duhet té mbetet e
hapur ndaj atmosferés. Duhet té ndérmerren té gjitha masat pér hegjen
dhe grumbullimin e sasive té derdhura pér shmangen e demave

dhe nuk duhet té shkelin kérkesat e pérshkruara né pikén e dyté té
paragrafit té pesté. Valvula dhe elementet e lidhura me té duhet té jené
té mbrojtura nga grirja.

® Gjaté kohés sé ngrohjes sé aparatit mund té keté zhurmé (nga uji i
zier). Kjo éshté normale dhe nuk indikon démtime. Zhurma pérforcohet
me kalimin e kohés pér shkak té gélgerorit t& grumbulluar. Q& té higet
zhurma aparati duhet té pastrohet. Ky shérbim ofrohet nga garancia.

® Pérpuné té sigurt e bojlerit, valvolékthimi - sigururuese duhet té
pastrohet rregullisht dhe té kontrollohet a funkcionon normalisht /
pa blokim/, né rajonet me ujé gélqereje té pastrohet nga gélqeren e
grombulluar. Ky shérbim nuk éshté objekt i garancisé.

Ndalohet ¢do ndryshim dhe rikostruksioni i konstrukcionit dhe
A skemén elektrike té bijlerit. Né rast konstatim té ndryshimeve
tétilla garancia e aparatit skadohet. Ndryshime dhe rikostrukcione
quhet ¢do hegje e elementeve té pérdorura nga prodhuesi, montimin e
komponentéve shtesé te bojleri, ndrimin e elementéve me analogé gé
nuk jané miratuar nga prodhuesit.

® Ky instruksion éshté edhe pér bojlerét me shkémbyes nxehtésie.

® Nése kabloja ushquese (pér modelet gé e kané) éshté e prishur ajo
duhet té ndrohet nga pérfagesues i repartit ose nga person me njé
kualifikim té kétillg, pér té& shmangur ¢do risk.

® Ky Kjo pajisje u destinua pér pérdorim nga fémijé né moshén 8
vjece ose mbi moshén 8 vjece, nga njeréz me aftési té kufizuara fizike,
emocionale dhe mendore, ose nga njerézit té cilét nuk kané pérvojé
ose njohuri, nése jané nén mbikéqyrje ose té instruktuar né pérputhje
me pérdorimin e parrezikshém té pajisjes dhe nése i kuptojné rreziget
té cilat mund té shkaktohen.

® Fémijét té mos luajné me pajisjen.

® Pastrimi dhe mirémbajtja e pajisjes té mos béhet nga fémijé pa
mbikéqyrje.

IV. PERSHKRIM DHE MENYRA E VEPRMIT

Aparati pérbéhet nga korpus, flanxhé né pjesén e poshtme /tek bojlerét
pér montim vertikal, /ose anés/ tek bojlerét me montim horizontal/,
panel mbrojtés plastik dhe valvolékthimi - siguruese.

1. Korpusi pérbéhet nga pezervuar geliku (ujémbajtési) dhe veshje
(péshtellja e jashtme) me termoizolimi midis tyre nga penopoliureten
me dendési té larté, i pastér nga ana ekologjike, dhe dy tubacione me
fileto G 1/2" pér furnizim me ujé té ftohté (me unazé bojé blu) dhe pér
shkarkimin e ujit té ngrohté (me unazé té kuge).



Né rezervuarin e brendshém, né varési té modelit, mund té jené dy
lloje:

® Nga celik i zezé, i mbrojtur nga korozioni nga njé shtresé speciale
gelq - keramike ose emal

® Nga celik inoksid

Bojlerét vertikal mund té jené me njé shkémbyes i nxehtésisé
(serpentina). Hyrja dhe dalja té serpentinés ndodhen anés dhe jané
tubacione me fileto G¥".

2. Mbi flanxhon éshté montuar ngrohési elektrik. Tek bojlerét me
veshje gelq -keramik éshté montuar dhe njé protektor magneziumi.

Ngrohési elektrik shérben pér ngrohjen e ujit né rezervuari dhe
komandohet nga termostati, gé rregullon né ményré automatike njé
temperaturé e caktuar té ujit.

Aparati disponon dhe me njé vegél e montuar pér mbrojtjen nga
mbinxehja (termostakues), qé stakon nxehési nga rrjeti elektrik né rast
se temperatura arrijé nivele shumé té larta.

3. Valvolékthimi - siguruese parandalon zbrazja e ploté té aparatit
né rastet kur ndérpritet furnizimi me ujé té ftohté nga rrjeti ujésjellés.
Ai mbron aparatin nga rritja e presionit né ujémbajtésit deri pérmasa
mé té médha nga e lejuarén gjaté regjimit té ngrohjes (! gjaté rritja e
temperaturés uji bumehet dhe presjoni rritet), népérmjet rrjedhja e
tepricés sé ujt nga vrima e drenazhimit.

-
Valvolakthimi - siguruese nuk mund té mbrojé aparatinga
presioni mé i larté i ujit né ujésjellésin, nga ky qé

L rekomandohet pér aparatin.

V. MONTIMI DHE LESHIMI NE PUNE

4 N\
Té gjitha punimet teknike dhe elektrike duhet té realizohen
A nga tekniké té licenzuar. Teknik me autorizim té posagém
éshté njé person, i cili ka kompetencat e nevojshme sipas legjislacionit
té vendit relevant.

- J

1. Montimi

Rekomandohet montimi i aparatit té jeté maksimalisht afér vendeve
té pérdorimit té ujit té ngrohté, pér té zvogluar humbjet e nxehtésisé
né tubacioni. Né rast montimi né banjon, ai duhet té montohet né njé

vend té tillé gé té mos laget nga uji i dushit ose prej dushit té lévizshém.

Aparati montohet duke e varur né mur népérmjet pllakézén mbajtése
e montuar mbi korpusin e tij (né rast se nuk jané mbérthyer tek ai,
duhet té montohen népérmjet bulonat gé e shogérojné). Varimi béhet
me dy kanxha (min. ® 10 mm) té mbérthyera shumé miré tek muri
(nuk pérfshihené né kompleksin e varimit). Konstrukcioni i pllakézés
mbajtése, tek bojlerét me montim vertikal, éshté universale dhe lejon
distanca midis kanxhave té jeté nga 220 deri 310 mm - fig. 1a. Tek
bojlerét me montim hoorizontal distanca midis kandxhave éshté e
ndryshme pér modelet e ndryshme dhe éshté e treguar né tabelén 1
téfig. 1c.

Tek modelet me montim mbi dyshemen kapja béhet me bulona né
dyshemen.

Distanca, midis pllakézat pér mbérthim, pér volumet e ndryshme éshté
treguar né tabelén 1té fig. 1b.

Shqip

, L
Pér té evituar démtime té pérdoruesit dhe personave té

A treté, né rast defekt né sistemin e furnizimit me ujé té
ngrohté, éshté e nevojshme aparati té montohet né ambiente qé
kané hidroizolim té dyshemesé dhe drenazh né kanalizimin. Né
asnjé ményré mos vendosni nén aparatin sende qé nuk jané té
géndrueshme ndaj ujit. Né rast montimi né ambiente gé nuk kané
hidroizolim té dyshemesé éshté e nevojshme té béhet njé vaské
nén tij me drenazh né kanalizimin.

- J

y Shénim: vaska mbrojtése nuk hyn né kompleksin dhe zgjedhet nga
konsumatori.

2. Lidhja e bojlerit me rrjeti i ujésjellésit

Fig. 3a — pér montim vertikal; Fig. 3b - pér montim horizontal

Fig. 3¢ - pér montim dyshemeje

Ku: 1 -Tubacion hyrés; 2 - valvolé sigurimi; 3 - ventil reduktimi (pér
presion tek ujésellésit mbi 0,7 Mpa); 4 - rubinet mbylljeje; 5 - hinké né
lidhje me kanalin; 6 - tub gome; 7 - Rubinet pér zbrazjen e bojlerit
Né lidhjen e bojlerit me rrjetin e ujésjellésit duhet té keni parasysh
shénimet treguese me ngjyra (unazét) mbi tubacionet: blu - pér uji
(hyrés) i ftohté, i kuq - pér uji (dalés) i ngrohté.

Eshté e detyrueshme montimi i valvolékthimi - siguruese, me té cilén
&shté bleré bojleri.

Ajo vendoset né hyrjen e ujit té ftohté sipas shigjetés mbi korpusin e saj,
qé tregon drejtimin e [vizjes sé ujit hyrés. Nuk lejohet ndonjé armatesé
mbyllése midis valvolés dhe aparatit.

Pérjashtim: Nése normat vendase kérkojné pérdorimin e valvuleve té
tjeré té sigurisé ose pajisje (qé i pérgjigjet EN 1487 ose EN 1489), atéheré
duhet ta blihet suplementarisht. Pér pajisje té cilat iu pérgjigjen EN 1487
intensiteti maksimal i shpallur i punés duhet té jeté 0.7 MPa. Pér valvule
té tjera té sigurisé, presionin né té cilin u kalibruan duhet té jeté 0.1

MPa nén té shénuarit né tabelén e aparatit. Né kéto raste valvula-kthimi
sigurie qé dorézohet me aparatin nuk duhet té pérdoret.

( 1\

Ndodhja e valvolavekthimi - siguruese té tjera (té vjetra) mund
A té shkaktojné démtimin e aparatit tuaj dhe duhet té higen.
N
Nuk lejohet armatura tjetér frenuese mes valvulés sigurie
L (pajisjes mbrojtése) dhe aparatit )
( )
Nuk lejohet vidhosjen e valvolés né filetim me gjatési mé e
A madhe se 10mm, né rast té kundért kjo mund té shkaktojé
démtimin e valvolés tuaj dhe éshté e rrezikshme pér aparatin tuaj.
( 1\
Tek bojlerét me montim vertikal valvola sigurimi duhet té jeté
A e lidhur me tubacioni hyrés kur paneli plastik éshté hequr.
. J
( 1\
Valvula-kthimi sigurie dhe tubacioni prej saj ndaj bojlerit
duhet té mbrohen nga ngrirja. Gjaté drenimit me markug
- fundiitijiliré gjithmoné duhet té jeté i hapur ndaj atmosferés (té mos
L jeté i mbytur). Markugi gjithashtu duhet té sigurohet kundér ngrirjes.

Mbushja e bojlerit me ujé béhet duke hapur rubinetin pér ujé té
ftohté nga ujésjellésin drejt tij dhe rubineti pér ujé té ngrohté té
ventilit. Pas mbushjes sé bojlerit nga ventili duhet té derdhet njé rymé
e vazhdueshme ujé. Atéhere mund t& mbylini rubinetin pér ujé té
ngrohté.
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Kur nevojitet zbrazja e bojlerit né radhé té paré éshté e nevojshme té
ndérpritet ushqimi elektrik i bojlerit. Ndérprisni hyrjen e ujit né pajisjen.
Hapni rubinetin pér ujé té ngrohté té cezmés. Hapeni rubinetin 7

(fig. 3au3b) qé té derdhet uji nga bojleri . Né se né instalimin nuk ka
rubinet té tillé, bojleri mund té zbrazet si vijon:

® te modele gé jané pajisur me valvul sigurie me levé- ngrini levén
dhe uji do té derdhet pérmes tubit té kullimit té valvulit

® tek modele qé jané kompletuar me valvul pa levé- bojleri mund
té zbrazet drejt pér sé drejti nga tubi i hyrjes sé ujit, pér kété ai
paraprakisht duhet té ¢montohet nga ujésjellési

Né rast hegjes sé flanxhos éshté normale té derdhen disa litra uji, gé
kané mbetur né ujémbajtésin.

Gjaté derdhjes duhet té merren masa pér parandalimin e
démeve eventuale nga derdhja e ujit.

Nése presioni né rrjetin e ujésjellésit tejkalon vlerén e pérshkuar né
paragrafin e paré mé sipér, atéheré nevojitet montimi i ventilit reduktiv,
né rast té kundért bojleri nuk do té eksploatohet né ményré té drejté.
Prodhuesi nuk mban pérgjegjési pér problemet gé dalin nga pérdorimi
i parregullt té aparatit.

3. Lidhje merrjeti elektrik .

Para se ta takoni ushqimin elektrik duhet té sigurohuni se
aparati éshté i mbushur me ujé.

3.1. Tek modelet qé jané té pajisura me kablo ushquese, i kompletuar
me sping, lidhja béhet duke e futur né prizén.

Kontakti duhet né ményré té drejté té lidhet ndaj rijetit té
veganté té rrymés dhe té sigurohet me mbrojtés. Ai duhet té
tokézohet.

3.2. Ngrohésit e ujit té paketuar bashké me pércjellésin ngarkues pa prizé
Pajisja duhet té lidhet ndaj rrjetit té vecanté té rrymés prej instalimit
stacionar té rrymés, siguruar me valvulé sigurie me elektricitet té
shpallur nominal 16A (20A pér kapacitet > 3700W). Lidhja duhet té jeté
e géndrueshme - pa lidhur prizat. Rrjeti i rrymés duhet té sigurohet me
valvulé sigurie dhe me pajisje té instaluar gé siguron ndarjen e té gjitha
poleve né kushtet e mbitensionit té kategorisé sé IlI-té.

Lidhja e pércjellésve té prizés ngarkuese té pajisjes duhet té béhet po
ashtu:

® Pércjellési me ngjyré kafe té izolimit — ndaj pércjellésit té fazés prej
instalimit elektrik (L)

® Pércjellési me ngjyré blu té izolimit - ndaj pércjellésit neutral té
instalimit elektrik (N)

® Pércjellési me ngjyré jeshile té izolimit — ndaj pércjellésit sigurie prej
instalimit elektrik (@)

3.3. Ngrohési i ujit pa prizé ngarkuese

Pajisja duhet té lidhet ndaj rrjetit té vecanté té rrymés prej instalimit
stacionar elektrik, siguruar me valvulé sigurie me elektricitet té
shpallur nominal 16A (20A pér kapacitet > 3700W). Lidhja realizohet
me pércjellése té forta bakri - kabllo 3x2,5 mm? pér kapacitet té
pérgjithshém prej 3000W (kabllo 3x4.0 mm? pér kapacitet > 3700W).

Né garkun elertrik ushqyes té aparatit duhet t& montohet njé pajisje
qé té sigurojé shképutjen e té gjitha poleve né kushtet e mbitensionit
e kategotisé IIl.
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Pér té montuar pércuesin elektrik ushqyes i bojlerit éshté e nevojshme té
higet kapaku plastik.

Lidhja e pércuesve ushqyes duhet té jeté né pérputhje me shénimet
mbi kapézave, si vijon:

® aijifazés tek shénimi A ose A1 ose L ose L1.
@ aineutral tek shénimi N (B oseB1 ose N1)

® [shté e detyrueshme lidhja e pérguesit mbrojtés me bashkuesin me
vidé, i shénuar me shénjén @

Pas montimit kapaku plastik vendoset pérséri!

Shpjegime té fig.3:

TS- termogkycés; TR - termorregullator; S - celés elektrik(tek modelet gé e
kané); R- ngrohés; IL llambé sinjali; F - flanxhé; KL - kontakt luster;

V1. MBROJTJE ANTIKOROZIVE - ANODE MAGNEZI (TEK BOJLERAT
ME UJEMBAJTES ME VESHJE QELQ - QERAMIKE OSE EMALI)

Protektori i anodés magnezi mbron edhe mé shumé sipérfagen e
brendshme té ujémbajtésit nga korozioni. Ai éshté njé element i
kosumueshém qé duhet té kémbehet né ményré periodike.

Pér njé shrytézim afatgjaté dhe pa defekte e bojlerit tuaj, prodhuesi
rekomandon njé kontroll periodik e gjendjes sé anodés magnezi nga
teknik i licenzuar dhe té ndrohet né rast se éshté e nevojshme, qé
mund té béhet né kohén e profilaksis sé aparatit.

Pér kryerjen e kémbimit kontaktoni me repartet e autorizuara!
VIl. PUNA ME APARATIN.

1. Vénja né puné té aparatit.

Para |éshimit té paré té aparatit sigurohuni se bojleri éshté lidhur né
ményré té rreguallt me rejetin elektrik dhe éshté i mbushur me ujé.

Léshimi i bojlerit béhet népérmijet paisja e montuar né rrjetin e
instalimit e pérshkruar né nénpikén 3.2 té pikés V ose lidhja e spinés me
prizén (nése modeli éshté me kablo me spiné)

2. Bojleré (ngrohés té ujit) me komandim elektromekanik

Fig. 2, ku:

1 - Butoni elektrik (pér modelet me buton);

2 - Indikatoré drite;

3 - Doréze e termorregullatorit (vetém pér modele me mundési pér
rregullim té temperaturés)

2.1. Pérmodelet me buton nevojitet ndezja e tij

Butoni elektrik (D éshté me relef.

® Ndezja e bojlerit. Shtypni njéheré butonin. Ndrigimi i tij do té
aktivizohet. Butoni do té ndricojé deri sa aparati nuk shkycet ose
korrenti nuk ndérpritet (p. 1 mé sipér). Indikatorét e drités gjithashtu do
té ndezin (shiko pikén e vijueshme 2.2).

® Qété shkycet aparati duhet shtypur butonin. Butoni fiket, qé do té
thoté se aparati nuk funksionon. Indikatorét e drités gjithashtu fiken.
2.2. Llambushka kontrolluese (indikatoré)

Ndrigojné me ngjyré té kuge - pajisja &shté né regjim té ngrohjes sé ujit

Ndrigojné me ngjyré blu - uji né pajisjen éshté i ngrohté dhe
termorregullatori fiket

Indikatorét nuk ndrigojné, kur:

® Dutoni elektrik i pajisjes éshté i fikur, ose

® s'ka rrymé elektrike, ose

® termo-mbrojtja e pajisjes &shté fikur - shiko pikén e 3-té mé poshté



2.3. Rregullimi i temperaturés - né modele me termorregullator
(termostat) gé mund té rregullohet.

Kjo lejon rregullim té temperaturés sé dashur gé realizohet
pérmes dorézés rrotulluese mbi panelin e komandimit. Pér rritjen
e temperaturés e rrotulloni né drejtim ndaj shenjés pér rritjen e
temperaturés.

Njé heré né muaj e vendosni dorézén né pozitén e temperaturés
A maksimale pér 24 oré (pavarésisht nése pajisja gjithmoné
punon né kété regjim). Ashtu sigurohet higjiena mé e madhe e ujit té
ngrohté.

KUJDES: nése modeli i bojlerit nuk disponon me doréze pér
rregullim té termostatit, atéheré komandimi pér rregullim
automatik té temperaturés sé ujit éshté implementuar fabrikisht.
( )
REGJIM KUNDER NGRIRJES (fig.2). Ky rregullim i aparatit mban

A temperatura e ujit gé nuk lejon uji tek ai té ngrij. Furnizimi
elektrik i aparatit duhet té ndezét dhe aparati duhet té ndezét. Valvula
sigurie dhe tubacioni prej saj ndaj aparatit detyrimisht duhet té
sigurohen kundér ngrirjes.

Nése pér ndonjé shkak nevojitet se furnizimi i nevojshém elektrik té
ndérpritet, ka rrezik uji né ujémbajtésin té ngrirét. Pér kété shkak ju
késhillojmé né mungesé té gjaté (mbi njé javé) té derdhni uji nga
aparati.

. J

3. Mbrojtje me ané té temperaturés (e vlefshme pér té gjitha
modelet)

Aparati éshté pajisur me njé vegél té vecant (termoshkygés) pér
mbrojtje nga mbingrohja e ujit duke shkycur ngrohési nga rrjeti
elektrik, kur temperatura arrin dimensione shumé té larta.

Pas aktivimit kjo pajisje nuk vet-riparohet dhe aparati nuk do
té punojé. Kérkoni servis té autorizuar pér hegjen e problemit.

VIll. MODELE ME SHKEMBYES NXEHTESIE (SERPENTINA) - FIG.
1D DHETAB. 2

Ky bojler lejon gjaté periudhés sé ngrohjes té realizohet kursim té
energjis elektrike. Kjo arrihet me ané té shkémbyesi i nxehtésisé
(serpentina). Me ané té tij uji né bojleri mond té ngrohet dhe pa
konsumimi i energjis elektrike, duke shfrytézuar ngrohja géndrore ose
lokale.

Temperatura maksimale e shkémbyesit té nxehtésisé - 80°C.

Bojlerét me shkémbyes nxehtésie japin mundésin pér ngrohjen e ujit
me tre variante:

1. Me ngrohés elektrik
2. Me shkémbyes nxehtésie

3. Ekombinuar - me serpentinén dhe me ngrohésin elektrik

Shqip

Montimi:

Pérve¢ montimi i pérshkruar mé larté, vecanarisht pér kéto modele,
&shté e nevojshme shkémbyesi i nxehtésisé té lidhet me instalimin e
ngrohjes. Lidhja béhet duke respektuar drejtimet e shigjetave nga fig.
1d.

Ju rekomandojmé té montoni rubinet mbylljeje né hyrjen dhe daljen e
shkémbyesit té& nxehtésisé. Me mbylljen e rrymés sé shkémbimit termik
népérmjet e rubinetit té& poshtém (mbyllés) do té evitoni garkulimi i
padéshirueshém termik né periudhat kur pérdorni vetém ngrohési
elektrik.

Né rast demontimi i bojlerit tuaj, qé éshté me shkémbyes i nxehtésisé,
&shté e nevojshme té mbylini dhe té dy rubinetat.

Detyrimisht duhet té pérdorni elemente dielektrike pér lidhjen
e shkémbyesit termik ndaj instalimit me tubacione prej bakri.

Pér kufizim té korrozionit, né instilacionin duhet té pérdorin
tubacione me difuzionin e kufizuar té gazave.

IX. MIREBAJTJA PERIODIKE

Gjaté punés normale té bojlerit, nga ndikimi i temperaturés sé larté
mbi sipérfagja e ngrohésit mbetet gélgere /gur kaldaje/. Ajo kegéson
shkémbimin e nxehtésis midis ngrohési dhe uji. Temperatura mbi
sipérfagen e ngrohésit dhe né zonén rreth tij rritet. Del njé zhurmé
karakteristik /i ujit qé valon/. Termorregullatori fillon té kontaktojé dhe
té shkycet mé shpesh. Eshté e mundshme veprim i “rremé” e mbrojtjes
sé temperaturés. Pér shkak té késaj prodhuesi i aparatit rekomandon
profilaksi té bojlerit Tuaj né ¢do dy vjet nga njé géndér e autorizuar ose
njé repart baze. Kjo profilaksi duhet té pérfshij pastrim dhe kontroll té
protektorit e anodés (tek bojlerét me veshje gelg-kermike), qé né rast
nevoje mund té ndrohet me njéiri.

Pér ta pastruar aparatin pérdorni peceté té lagét. Mos pérdorni mjete
pastruese abrazive ose té cilat pérmbajné tretés. Mos hidhni ujé mbi
aparatin.

PRODHUESI NUK MBAN PERGJEGJESI PER TE GJITHA PASOJAT QE
RRJEDHIN NGA MOSRESPEKTIMIN E KET1J INSTRUKSIONI.

Udhézime pér mbrojtjen e mjedisit

Bojlerét e vjetér kané materiale té ¢mueshme dhe prandaj ata
nuk duhet té hidhen sébashku me plehrat shtépiake! Ju lutemi
té kontriboni né ményré aktive pér té mbrojtur mjedisin duke
dorézuar aparatin tek pikét blerése té licenzuar (nése ka té tillé).
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LLiaHOBHi KnieHTN,

KomaHpa TESY ceppieuHo no3aopoBnse Bac 3 HOBOK MOKYMKOto.
CnogiBaemocs, Lo BaLu HOBUIA Mpunag CpUATUME NOMIMLIEHHIO
KoM¢opTy y Bawomy 6yanHKY.

Llei TexHiuHWiA onmC | IHCTPYKLiA ekcnnyaTauii MaloTb Ha MeTi
03HarioMuTI Bac i3 BUpo6om i ymoBam ioro npasuabHOro
MOHTYBaHHs il ekcnnyatauii. IHCTpyKLiA npu3HayeHa 1 ana
NPaBO3/aTHWX TEXHIKIB, AKi Oy/lyTb MOHTYBATW NPWNAZA CNoYaTKy,
[IEMOHTYBATV 1 PEMOHTYBATW Y BUNAAKY MOLIKOMKEHHS.

JloTpuMaHHA BKa3iBOK y CpaBXHill IHCTPYKLi € B iHTepecax noKynua i
€ OfHI€I0 3 rapaHTINHNX YMOB, 3a3HaueHMX Y rapaHTilHii KapTi.

Bynb nacka, maiite Ha yBasi, Lo AOTPUMAHHSA BKa3iBOK B CNPaBXHil
IHCTPYKL|ii, B NepLuy Yepry, ABMAETLCA B iHTEPeC NOKyNLs, ane

Pa3oM 3 LM ABNAETHCA | OfHIEI0 3 rapaHTIlHUX yMOB, BKa3aHMX B
rapaHTilHiit KapTi, Wob NoKyneLb Mir ckopucTaTica 6e3KOLTOBHO
rapaHTiiH1M 06cnyroByBaHHAM. BUpo6HUK He Hece BignoBiaanbHiCTb
32 YLUKOLPKEHHA B NPUnagi | eBeHTyanbHi 36UTKw, 3anopisHi B
pe3ynbTaTi ekcrityaTaLii i/abo MoHTaxy, AKi He BiAMOBiAaloTb BKasiBKam
i IHCTPYKLAM B LIbOMY KePiBHULITBI.

EnekTpununnin 6oiinep Bignosigae Bimoram EN 60335-1,

EN 60335-2-21.

|. MPU3HAYEHHA

[Mpvnag nprsHaueHui 4na 3abe3neyeHHs rapsayoLo BoAoi NobyToBux
06'€KTiB, LLO MaloTb BOAOTIHHY MepeXy 3 TUCKOM He GinbLue 6 aTmochep
(0,6 MPa).

BiH npusHayeHnin ana ekcnnyatauii TinbKu B 3aKpuUTUX | ONantoBaHnxX
NPUMILLEHHAX, B AKUX TeMnepaTypa He nagae Huxye 4°Ci He
npu3HayeHni nsa poboTu y 6esnepepBHOMY NPOTOUHOMY PEXMMI.

Llei npunap npr3HaueHuii na poboTu B perioHax 3 OPCTKICTIO BOAM
10 10 °dH. Y pasi, AKwwo byae BCTaHOBNEHO B PErioHi 3,XKOPCTKiLLow”
BOZOI0, MOXVIBE Iy LIBUAKE HAKOMYeHHA BanHAHUX BiAKNafeHb,
AKi BUKNMKaIOTb XapaKTepHUIA LWyM NPy Harpisi, a i WB1AKo
YLWIKOMPKYIOTbCA €NeKTPUYHI YacTUHW. [InA perioHis 3 TBepailLoio BOJOK
PEKOMEH/YETbCA YNLLEHHA NPUNAZY Bifl HAKOMUYEHNX BanHAHNX
BiiKNazieHb LOPOKY, @ TaKOX BUKOPUCTaHHA NOTYXHOCTI HarpiBaya

0 2 kW.

Il. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKK

1. HomiHanbHa MiCTKiCTb, NiTpy - AMBICA TabnnuKy Ha npunagi
2. HoMiHanbHWiA TUCK - AMBMCA TabnnuKy Ha npunapi

3. HomiHanbHa noTyXHiCTb - AUBMCA TaBNNUKY Ha Npunagi

4. HomiHanbHwWii TUCK - AUBMCA TaBANYKY Ha Npunagi

Lle He muck 3 8o0onposioHoi Mepexi. BoHo ozonoweHe
0714 npunady i BiOHOCUMbCA 00 BUMO2 CMAHOAPMAM
6e3nexu.

5. Tun 6oiinepa - 3aKpUTUI BOBOHArpiBay akyMyIiounid, 3
TennoisonAyjiel

6. BHyTpilLHE NOKpWTTA - ANA mopenein: GC- ckno-kepamika; SS-
HepKaBitoya CTanb;

7. TemnepaTypa BoAw nicna BUMUKaHHA TepmocTara: Bif 60°C o 75°C.

/[Ina modeneli 3 pezy1b08aHUM MepMOCMAMOM 3a3HaYeHUL
A memnepamypHuti dianazoH cmagumucA 00 8UNAOKie, KOU
mepmocmam nocmassenut Ha MakcumasibHy memnepamypy
HazpieaHHs 800U (QUBUCA HUXHe).

64 KepiBHMUTBO 3 YCTAHOBK 1 eKCryaTaLii

lll. BAXNIUBI MPABUNIA

® boiinep Heo6XifHO MOHTYBATY TiNbKI B MPUMILLEHHAX 3
HOPMaIbHOIO MOXEXHO Ge3MeKoH0.

® He BKknIovaiTe boinep He NepeKoHaBLUCH, WO BiH HANOBHEHUI
BOZOI0.

® [prenHaHHsA 6oiinepa o BOAOMPOBIAHOI 1 e1EKTPUUHOT MepeXxi
(y moieneit 6e3 WwHypa 3i LTencenem) NOBWHHI 3AiiCHIOBATACA
npaBo3aTHUMW BOAOKaHani3aLiiHUMK i en. TexHikamu.
KBanigikoBaHui TeXHIK - Lie 0c06a, Aika Ma€ BiANOBiAHI KoMNeTeHLi
BiANOBIAHO 0 HOPMATVBHOI 633K BiANOBIAHO! AEPXKaBU.

® [lpy NpueaHaHHi 6oiinepa o eneKTPNYHOT Mepexi HeobXigHO
6yT yBaXHIM, LO6 NPABUILHO MPUEAHATIA 3aXMCHUI MPOBIAHNK (y
Mopenei 6e3 WHypa 3i wrencenem).

® AKLWo icHye BIpOriaHICTb MOHWXKEHHA TeMnepaTypy B NPUMIlLeHHi
Hkye 0°C, 6oiinep HeobXiAHO CMOPOXHNTY Bif BOAW (ClipyiiTe
npoueaypi onucaHoto B n. IV, nignyHkTi 2 («Mif'eHyBaHHA 6oitnepa Ao
BOZOMPOBIAHOT MEPEXi»).

® [lpy ekcninyaTaLii - (peX1M HarpiBy BOAM) - HOPMANbHUM €, AKLLO
Kpanae BoAa 3 APEHAKHOrO OTBOPY 3aX1CHOrO Knanaxa. Moro
Heo6XiHO 3annwKTK BigKpuTM A0 atmocdepu. MatoTb 6yTu y3aTi
3aX0AM Mo BifjBeAeHHI0 abo 360py MUHYNOT KiNbKOCTI ANA BiABEPTaHHA
361TKiB, NPU LibOMY He NOTPIGHO MOpYLLYBAT/ BIUMOTY, OMCaHI B

n.2 naparpady V. KnanaH i nos’A3aHi 3 HUM enemeHT\ MaioTb ByTn
3axuLLeHi Bif 3amMep3aHHA.

® [lig yac Harpisy 3 Npunagy MoXHa NOYyTU CBUCTAYNIA LYM
(3akmnatoua Bopa). Lie € HopmanbHIM i He NOBIKOMNAETLCA NPO
YILKOZKEHHSA. AKLLO Lieii LM NMOCUNIOETbCA 3 YaCOM, TOZ, | MPUUYMHOK
€ HaKOMMYeHHs BanHAKy. LLLo6 ycyHyTu wym, HeobXifHO MouncTTI
npunaa. Lia nocnyra He € npeiMETOM rapaHTiliHOro 06CnyroByBaHHA.

® [nsa 6e3neyHoi po6oT Goitnepa HeO6XiAHO YNCTUTU PErYNAPHO
3BOPOTHO-3aM06iXXHWIA KNanaH i ornaaaTv NpasubHe ioro
yHKLiOHyBaHHA /1106 He 6yB 610KOBaHIM/, a B PalioHaXx i3 CUNbHO
BaMHAHOI BOAOIO YNCTUTY Bif 3ibpaHOro BanHsaKy. Lia nocnyra He €
NpPeAMETOM rapaHTiiHOro 06CNyroByBaHHs.

3abopoHAomMbCA 8CAKi 3MiHU U nepeby0o8u 8 KOHCMPYKYii U
A enekmpuyHili cxemi 6olinepa. lpu KOHCMamysaHHi makux
2apaHmis Ha npunao eionadace. [1id 3mikoto G nepebydosoio
PO3yMieMbCsl BCAKE BIOCMOPOHEHHS 8KIA0EHUX BUPOGHUKOM
efleMeHmig, 86y008y8aHHsA 000AMKO8UX KOMNOHeHMI8 y bolinep,
3aMiHa efleMeHmig 3 GHA02IYHUMU HECXBANIEHUMU BUPOGHUKOM.

©  AKLWO LWHYP XMBNEHHSA (y MOfienel, yKOMNNIEKTOBaHNX 3 TaK1M)
€ YLWKOKEHNM, TOA BiH NOBUHEH ByTN 3aMiHEHNI CEPBICHIM
npeacTaBHUKOM abo 0coboto 3 NoaiGHo KBanidikaLiero, Wo6
YHUKHYTU BCAKOTO PU3MKY.

® Lleit npunag npu3HayeHnin Ana BUKOPUCTaHHA AiTbMu 8 i cTaplue
8 pOKiB i NtobMM 3 06MEXEHUMI GI3UUHUMY, Yy TAMBUMU a6O
|PO3yMOBYMM 30i6HOCTAMY, a6O NIOABMI 3 HEAOCTATHIM JOCBIAOM i
3HAHHAMY, AKLLO BOH 3HAXOAATLCA Mifj HAMNAZOM abo IHCTPYKTOBaHi
BIANOBIAHO [0 6E3MEYHOrO BUKOPWCTaHHA NPUNagy i Po3yMiloTb
Hebe3neKw, AKi MOXYTb BUHWKHY TV

© JliT He NOBWHHI rpaTi 3 NPKUNAJOM

® YyweHHs i 06cnyroByBaHHA Npunagy He MOBUHHI 3[iCHIOBATCA
LiTbMU, AKI HE 3HAXOAATLCA Nif HAarNAAoM

IV. ONUC I NPUHLMN Al

Mpunap cknapaeTbea 3 Kopmyca, GnaHLA y CBOIN HIKHIN YacTuHi /npu
6oiinepax AnA BepPTVKanbHOrO MOHTaxy/ abo 3 6oky / npu Goitnepax
JANA FOPU3OHTAINbHOTO MOHTaXY/, 3aMobiXHa NNacTMacoBa naHenb i
3BOPOTHO-3aMOBKHMIA KNanaH.



1. Kopnyc cknagaeTbca 3i cTaneBoro pesepsyapa (BOAHOro 6aky)

i KOXyXa (30BHILIHBbOT 060I0UKM) 3 TEMOI3ONALIE MiX HUMM 3
€KOSI0rYHO YMCTOrO 3 BUCOKOIO LWiMbHICTIO MiHOMONiypeTaHy, i BOX
Tpy6 3 pisbbneHHAM G V2" Ana nogavi xonoaHoi Boaw (i3 CUHIM
KinbLiem ) i Ana BUNYLEHHs Tennoi (i3 YepBOHNM KinbLiem ). BHYTpilLHiit
pe3epByap 3aneXHo Bif Mofieni Moxe byTn ABOX BUIB:

® 3 YopHOI cTani, 3axuLeHOT cnevjianbHUM CTEKNO- KepaMitHUM i
€ManeBuM NoKpUTTAM

® 3 HepxaBitoyoi cTani.

BepTkanbHi 6oiinepu MoxyTb 6yT i3 BOYAOBaHUM TeNNoo6MiHHUKOM
(cepneHTuH). BXif i BUXiA Ha CEPMEHTIHI PO3TaLLOBaHi OCTOPOHD i
NPeACTaBNATb TPYOU 3 pi3bbneHHAM G %"

2. Ha dnaHui MOHTOBaHMI eneKTpUyYHIIA HarpiBay. Y 6oiinepis 3i
CKJ10- KepaMiYHM NOKPUTTAM MOHTOBAHWIA | MarHieBuiA aHOZ .

EnekTpuyHuin Harpiay Cly>u1Tb 1A HarpiBaHHA BOAM B pe3epByapi
11 ynpaBnAETbCA TEPMOCTATOM, AKWIA aBTOMATYHO NIATPUMYE NEBHY
Temnepatypy. [punaa mae y cBoemy posnopazxeHHi BOyaosaHe
ob6nafHaHHA ANA 3aX1CTy Bif Neperpiy (TepMOBMMIKaY), AKe
BUKIIIOYAE HarpiBay i3 enekTpUYHOT Mepexi, Konv Temnepatypa Boan
[DOCATHETBCA BUCOKMX MOKA3HUKIB.

3. 3BOpPOTHO-3aMo6iXHWii 3anobirae NOBHOMY 3BiNbHEHHIO Npunagy
NpU 3yN1HLi Nofadi XonoAHOT BOAM 3 BOAOTIHHOI Mepexi. BiH 3axuae
npynag npwv NiABMLLEHHI TUCKY Y BOGHOMY KOHTelHepi Ao binblue
BMCOKOTO MOKa3HWKa Bifi MPKNYCTUMOrO Npu pexumi HarpisaHHaA (Inpu
NifBULLEHHI TeMnepaTypu BOAA PO3LUMPIOTHCA 1 TUCK 36iNbLLYETbCA),
LINAXOM BUMYCKY Yepes ApeHaxHWIA OTBIp.

TMpumimka : 3aXucHa 8aHHA He 8XOOUMb y KOMNJIeKM i
8UBUPAEMBCA CNOXUBAYEM.

2. MpmepHanHa 6oiinepa Ao BOAOTiHHOT Mepexi

MantoHoK 3a - 1A BepTMKanbHOro MoHTaxy; MantoHok 3b -
TOPU30HTaNIbHOTO MOHTaxY.

MantoHok 3¢ - inis monosoro MOHTaXy.

[e: 1 - BxigHa Tpeba; 2 - 3anobixHMiA KnanaH; 3- CKOpPOYeHid BEHTb
(npw Tcky y Bogonposoai binblu 0,7 Mpa); 4 - ranbMoBuil KpaH; 5 - niiika
3i 38'A3KOM 10 KaHani3aLii; 6 — WwnaHr; 7 — KpaH AnA 3LimpKyBaHHaA /
CnopoXHeHHsA/ boiinepa (BogoHarpisaya)

MMpu NpreaHaHHi 6oiinepa 4o BOAOTIHHOT MepeXxi HeObXiAHO MaTL
Ha yBa3i BKa3iBHi KONbOPOBI 3HaKM /KinbLiA / Ha Tpy6ax: CUHii - Ana
XONOAHOT /BXiAHOI/ BOAW, YePBOHNI - NA rapAYoi /BUXiAHOI/ BOAW.

060B'A3KOBIIM € MOHTYBaHHs 3BOPOTHO-3ano6ixHoro knanaxa (0,8 MPa),
AKNIA KynneHni 3 6oinepom. BiH CTaBUTbCA Ha BXOZi XONOAHOT BOAY,

Y BiNOBIHICTb 3i CTPINKOIO Ha 1OTO KOPMYCi, Aika BKa3ye HaNPAMOK
BXiAHOI BOAW. He AoNycKaeTbeA iHWa ranbMoBa apMaTypa Mix KnanaHom
i npunagom.

BuikntoueHHs: AKLO MicLeBi perynaTopHi (Hopmn) BMMaratoTb
BMKOPVCTaHHA iHLIOrO 3aXMCHOrO KnanaHa abo NpucTpolo (BianoBiaHOro
EN 1487 a6o EN 1489), Topi BiH Mae 6yT 3aKynneHum aoaatkoso. [insa
npMCTPOiB, BiaNosigHMX EN 1487, MakcumanbHUiA oronoLueHnii pobounii
TUCK Mae 6yt 0.7 MPa. [Inf iHLINX 3aXUCHUX KNamnaHiB, TUCK, Ha AKOMY
BOHY BiaKanibposaHi, Mae 6yTn Ha 0.1 MPa Hixue MapKyBanbHoi
Tabnuuku npunapy. Y Lyx BUNagAKax NoBOPOTHUIA 3aXMCHNI KnanaH,
[0CTaBNEeHMI 3 NPUNafoM, He NOTPIBHO BUKOPUCTATU.

( N\
380pomHO-3anobixHull KIANAH He Moxe 3axucmumu HasgHicme iHwux /cmapux /360pOmHo-3anobixHuX
npunad npu nodavi 3 8000NPo8oAY MUCKY 8uuje Knanarie Moxe npusecmu 00 yWKOOXeHHS 8aL020 npunady
i 0nd npunady. ) L (i BOHU NOBUHHI 8IOCMOPOHAMUCH. )
4 R | 1
V. MOHTAX | BKJIIOYEHHA He 00380/19€Mb.CA iHLIA 3aMOYHA APMAMYPA MiX
e N NOBOPOMHO-3AN0GIXHUM K/IGNAHOM (3aXUCHUM
Yci mexidHi Ui enekmpoMOHMAxHi pobomu NosuHHi L npucmpoem) i npunadom. )
8UKOHYBAMUCS NPAgo30amHUMU MexHIKamu. ) 2
Kganld{lKosaHuu MexHiK - uef)co6a, AIka mae al?noalam KomnemeHuii He donycKkaembca 826UHYY8aHHA Knanaka 0o pizbGreHa
8i0n08IOHO 00 HOpMAmMueHoi 6azu 8idN0BIOHOI epXasu. ) 3a6908:KU Biftbuie 10 MM,y 2ipLIOMy 8UNAOKY Ue Moe
npusecmu 00 yUKOOXeHH 8aW020 KNaNaHa i € HebesneyHUM 0/1A
1. MoHTax _6awozo npunaoy. )
PekomeHAYy€ETbCA MOHTYBaHHS Mpuiagy MakcMMarbHO Grixue 4o - N

MiCLiAl BAKOPUCTAHHA rapa4oi BOAW, o6 CKOPOTWTY TENNoBi BTPaTu B
Tpy6onposopi. Mpu MOHTaXi B Na3Hi BiH NOBUHEH GyT MOHTOBaHWIA
y TakoMy Micuj, ie 6 He 06/111BaBCA BOAOIO 3 Ayluy a60 AyL-TPY6KM.
TMpwvnap BiLIAETbCA Ha HeCyui NNaHKK, MOHTOBAHI Ha 110ro Kopryci (AKILO
BOHM He 3aKpinneHi Ha HbOMY, BapTO iX MOHTYBaTV 3a JONOMOr0i0
npvknageHux 6onTis). Mpunag BilLaeTbCA Ha ABOX raukax (min. O
10 mm), 3aKpinneHNM HaAiHO 3a CTiHY (He BK/IOYEHi B KOMMIEKT
BilUaHHA ). KOHCTPYKLifA Hecyuoi nnaHKm, npu 6oinepax BepTUKanbHOro
MOHTaXy, € YHiBEpCabHOIO 11 J03BONIeHa BifiCTaHb MiX rakamu Big 220
10 310 mm (man. 1) Mpw Goitnepax ropu3oHTaNbHOro MOHTaXy BifCTaHi
MiX rakamu € pisHMM [NA Pi3HIX Mopeneit i 3a3HaueHo B Tabnnui 1 K
bir. 1c. Mpw 6oiinepax NONOBOro MOHTaxy — Tabnuui 1 K ¢ir.1b.
-
LLJo6 yHUKHYmu 3anooisiHHs 36UMmKie cnoxueaqyam i
A mpemim ocobam y 8unadky HecnpasHocmi 8 cucmemi
NOCMAYaHHA 2apA4oko 8000k0 HeObXiOHO, W06 npunad bys
MOHMOBAHUU y NPUMILEHHI, UjO MAe nids02o8y 2idpoizonauito U
OpeHax y kaHanizayii. Y Hi akomy 8unaoky He cmasme nio
npunadom npedmemu, AKi He € sodocmitikumu. lpu
MOHMYBAHHI Npunady 8 NpUMilyeHHsX 6e3 nidnozoeoi
2i0poizonAyii HeobXiOHO 3pOBUMU 3aXUCHY 8AHHY N0 HUM i3

~N

L OpeHaxem 00 KaHanizayii.

YKpaiHcbKa

Y 6olinepia 3 8epmuKanbHUM MOHMAXeM 3anobixHuii KnanaH
nosuHeH 6ymu npuedHaruli 0o 8xioHoI mpy6u npu 3HAMIt
nnacmmacogiti naxeni npunady.

J
( )
[ogopomHo-3axucHuli KnanaH i mpy6onpoeio 8id Hb020 00
6olinepa marome Gymu 3axuuieHi 8io 3amep3anHa. lpu
OpeHyBaHHi W/IaH2oM - i020 8iNbHUli KiHeyb 3aexou Mae bymu
sidkpumum 00 ammocipepu (a He 3aHypeHum). LLinane makox mae
L 6ymu 3axuujeHuti 8i0 3amep3aHHs. )

HanoBHeHHs 6oiinepa BOAOI0 3AINCHIOETHCA LAAXOM BIAKPUTTAM
KpaHa AnA nofjayi XonoaHoT BOAW 3 BOAOTIHHOI Mepexi 10 Hboro 11
KpaHa Ans rapa4oi BOAY Ha 3millyBanbHiii 6atapei. Micns HanoBHeHHA
3i 3MiLLyBaya MOBMHHA MOTEKTU be3nepepBHUIA CTPYMiHb BOAW. Yoke
MOXeTe 3aKpUTU KpaH And Tennoi BOAU.

Konu HeobxiaHe 3BinbHeHHs 6olinepa Bia BOAN HEOBXIAHO CrioyaTky
BIAKMIOYNTN NEKTPOXKMBIEHHA 1O HbOTO. 3YMUHUTY NoAaYYy BOAN
1o npucTpoto. MycTuTI KpaH 3milyBaya 3 rapayoto Bogoto. [ins
3UifpKyBaHHA Boaw 3 bolinepa, BigkpuiiTe KpaH 7 (ManioHoK 3).
AKILO B faHii iHCTanALii Takuil He nepefbaueHo, bornep Moxe 6yTn
3BiNIbHEHNIA Bifi BOAY, AIKA 3HAXOANTHCA B HHOMY, TaKVIM UNHOM:
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® y Mofenax yKOMMIEKTOBaHYX 3anoGiKHIM KnanaHoM 3 Baxenem —
NiABEAITb BaXinb, | BOAA BUTEUe Yepes ipeHaHI1 OTBIp KnanaHa;

® yMogenei yKOMMIEKTOBaHYX KnanaHom 6e3 Baxens — 6oiinep
MOoXe 6yTu CMOPOXHEHUIA NPAMO 3 0T BXiAHOI TPY6K, 3a3Aaneriab
Bif\'eAHaBLLV GoVinep Bif BOAONPOBOAY.

[Mpu 3HATTI GNaHLA € HOPMANbHIM BUTIKAHHA [eKINbKOX NITPiB BOAM,
YO 3aNMLIMANCA Y BOJHOMY KOHTEHEPI.

[pu 8UNUBAHHI HEOBXIOHO 83AMU Mipu 3anobieaHHA 36umkig
8i0 800U, WO BUTUBAEMbBCS.

Y BUNagKy AKLO TUCK Y BOAOMPOBIAHIN Mepexi nepesyLLye BKa3aHi
NoKa3HWKu B naparpadi | BuLe, Togi Heo6XigHO BCTaHOBUTY
peqyKytouuii BeHTUNb, iHakLe 6oiinep He byae ekcnnyaToBaHuin
npasunbHO. BUPo6HIK He Gepe Ha cebe BiaNOBIAANBHICTL 3a Npobaemm,
L0 3'ABUNNCA B} HENPABWbHOIO eKCyaTyBaHHA Npunagy.

3. TlpueaHaHHA A0 eNeKTPUYHOT Mepexi.

/Jlo 8KNKOYeHHS enekmpoXueieHHA nepekoHatimecs 8 momy,
Wo npunad HanosHeHul 800010.

3.1. Y mopaenei, LWonocTayatoTca 3i LUHYPOM XBNEHHA B KOMMEKTI
3i WTencenem, NPUESHAHHA 3AINCHIOETHCA LWAAXOM NOTO BKIOYEHHA B
KOHTAKT. Bif'eAHaHHA Bif eNeKTPUYHOT Mepesi 3iICHIOETBCA LAXOM
BiAKMIOYEHHA LUTENCeNA 3 KOHTaKTY.

KoHmakm mae 6ymu npagusneHo npuedHaHuti 0o okpemozo
CMpyMo8020 Kpyaa, 3a6e3nedeH020 3anobixHUKOM. Bit Mae
6ymu 3a3emseHum.

3.2. BopoHarpiBaui OCHaLLeHi LIHYPOM XMBNEHHs 6€3 BINKK

Llei npunap mae 6yTu nigknoueHUi 4o OKpemol CTPYMOBOI NeTni
CTaLioHapHOI enekTPUYHOI iHCTanALi, 3abe3neyeHoi 3anoBiKHUKOM

3 OrosoLeHNM HOMiHanbHIUM cTpyMOM 16A(20A AnA NOTYKHOCTI >
3700W). 38'A30K Ma€ ByTv NOCTINHUM - 6e3 LTencenbHUX 3'€fHaHb.
CTpymoBa netns mae by 3abe3neyeHa 3anobiXHIKOM i BOYAOBaHM
MPUCTPOEM, OCKINbKY Lie 3abe3neuye po3'eAHaHHA YCix Montocis B
yMoBax nepeHanpyxeHHa kateropii lll.

MiaKNIOYEHHA NPOBIAHVKIB WHYPa XUBNEHHA NPUNaay Mae byTn
BWKOHaHe TaK/M YNHOM:

® TIpoBifHMK 3 i30nALi€I KOPUYHEBOTO KONbOPY - A0 $asm
NPOBIfHVKa enekTpuyHoi iHcTanAuji (L)

® [IpOBIAHYIK 3 i30M1ALIEI0 CUHBOTO KONbOPY - A0 HENTPaNbHOTO
NPOBIifHVKa enekTpuyHoi iHcTanauii (N)

© [IpOBIfHVIK 3 i30N1ALIiEI0 )OBTO-3€N1€HOrO KOMbOPY - A0 3aXMCHOTO
NPOBIfHVKa eNeKTPUYHOI iHCTanﬂL(iT(@)

3.3. BopoHarpiBau 6e3 LWHypa XMBNEHHs

Llei npunag Mae 6yTu NigKnloUeHUi Jo OKpemoi CTPYMOBOI

neTni CTaLioHapHOI eNeKTPUYHOI IHCTanALi, 3abe3neyeHol
3aMn06iKHNKOM 3 OroNOLLEHIIM HOMIHANbHIM CTpyMOM 16A(20A
ANA NOTYXHOCTi > 3700W). IMigKNIoYeHHA BUKOHYETBCA MiAHUMM
OBHOXUNbHUMN(TBEPAVMU) NPOBIAHMKaMM - Kabenb 3x2,5 mm” gna
3aranbHoi NoTyHocTi 3000W(kabenb 3x4.0 mm? Ans NoTyHoCTi >
3700W).

B enekTpuyHUi KOHTYP ANA XUBNEHHA NpUnagy HeobXiaHO
BMOHTYBATV NPUCTPIl, AKII 61 3a6e3neyyBaB po3'eAHaHHA BCiX
nosiociB B yMOBI HafiHanpyeHHs kateropii lll.
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LL{o6 MOHTYBaTV €NeKTPUYHNIA NPOBIAHVK XNBNEHHA [0 Goinepa,
HeObXifIHO 3HATY NNACTMACoBY KPULLIKY.

3'eiHaHHS XMBNAYMX [POTIB Ma€ byTy BiANOBIAHO A0 MapKipPOBOK
eNeKTPUYHIIX 3aTUCKIB, AK CNif:

® (asHy Hanpyry o no3HaueHHsA A abo A1 abo Labo L1.
® HenTpanbHnil 4o no3HaueHHs N (B abo B1 a6o N1)

® O60B'A3KOBMM € MPUEAHAHHA 3aXMCHOTO NMPOBIAHMKA A0
FBUHTOBOTO 3'€[IHAHHS, NO3HaYeHe 3i 3HaKoM @

MicnA MOHTaXy NNacTMacoBa KPULLKA 3aKPUBAETHCA 3HOBY!
[ToACHeHHS 00 MATIOHOK 3:
TS — mepmosumurkay; TR - mepmopezynamop; S — ko4 (y Modesneli 3

makum); R - Haepigay; IL - cueHaneHa namna; F - pnaneys; KL -nycmep
Knema;

VI. AHTUKOPO3INHUI 3AXUCT - MATHIEBUIA AHOZ, (Y
GOMMEPIB 3 OAHNM KOHTENHEPOM 31 CKNO- KEPAMIYHUM
NOKPUTTAM)

MarHieBui aHOA 3aXLLAE BHYTPILLHIO NOBEPXHIO BOJHOMO KOHTEHEepa
Bifj KOpO3ii.

BiH € enemMeHTOM, L0 3HOLLYETLCA, AKUI NIANATaE NePIOANYHIN NifMiHI.
3 06nikom JOBrOCTPOKOBOI i1 Ge3aBapiliHoi ekcrnyatadii Baworo
6oiinepa, BUPOOHNK peKOMeHAY€ NepioanyYHUI OrNAg CTaHy
MarHi€BOro aHofa NPaBO3AaTHNM TEXHIKOM i MiAMiHY Npy HeO6XiAHOCTI,
a Lie Moxe BifbyTICA Nif Yac nepiopnyHoi NpodinakTvky Npunagy.

3 nwTaHb NiAMIHK 3BepTaiiTeca Ao cnewjianizoBaHnx cepiis!
Vil. POBOTA I3 NPUJIAAOM

1. BKnwoueHHA npunapy.

[lo nepBicHOro BKIOYEHHA NpUnagy nepekoHaeTecs, Wwo Goiinep
BK/IOYEHNI NPaBUIbHO B N1EKTPUYHY MEPEXY i HaMOBHEHIA BOAOIO.
BknioueHHs 6oiinepa 3ailCHIOETbCA 33 LONOMOTO 06NafHaHH,
BOYAOBAHOTO B iHCTanALito, OMKcaHoro B MyHKTi 3.2 po3gin V abo
3B'A3yBaHHA LUTEMNCENA 3 KOHTAKTOM (AKLLO MOAENb € 3i LUHYPOM i
wrencenem).

2. bBoiinepi 3 eneKTpomexaHi4HMM ynpaBRiHHAM

Man. 2, ge:

1 - KHonKa eneKTpnyHoro nepemikaya (y mogenei 3 nepemmkadem);
2 - CBiTnosi inaukaTopw;

3 - Pyuka TepmoperynaTopa (TinbKi y Mopeneil 3 MOXMBICTIO
perynioBaHHs Temneparypm)

2.1. Y mopenel 3i BGynoBaHuM y boiinep nepemnkayem HeobxifgHO
BK/IIOYNTY | AOTO.

KHorKa enekTpryHoro nepem1kaya npunapy nosHadeHa 3Hakom .
BoHa € penbedHoto.

® [InA BKNIOYEHHA eNeKTPUYHOTO NepeMiKaya HaTUCHITb KHOMKY
A0 ynopy i noTim BignycTiTb. BiH cnanaxye, a Lie 03Hauag, Lo BiH
BKJIOUYEHWI | CBITWTb NOCTIHO, NOKW He Gyne BUMKHeHWIA abo byae
BUMKHEHO XVBNeHHA npucTpoto (. 1 Buwe). CBiTnosi iHanKatopu
TaKOX CranaxyloTb (AVB. HACTYMHWNA N. 2.2)

® [InA BUKNIOYEHHA eNeKTPUYHOrOo NepemmKaya HaTUCHITb KHOMKY 0
ynopy i NoTiM BigNycTiTb. KHOMKa NOBMHHa 3racHyTw, a Lie 03HaYae, Lo
BiH BUMKHeHWI1. CBITNOBI IHAMKATOPY TaKoX racHyTb.

2.2, KOHTponbHi namnu (iHgykatopm)

CBIiTATb YEPBOHNM KOSIbOPOM - MPIIAZ 3HAXOANTLCA B PEXIMI Harpisy
BOAY



CBITATb CMHIM KONIbOPOM - BOAA B NPUNaAi Harpinacs i TepMoperynatop
BUMKHYBCA

|HAMKaTOPK He CBITATb, KONU:

®  eneKTPUYHMI NepemmKay Nprunagy BUMKHeHUI, abo

® He NOJAETbCA eNEKTPOXVBEHHA [0 Npunagy, abo

® TemnepaTypHWIl 3aXMCT NpUIagy BiAKMOUNBCA - AUBNCA M. 3 HUXKYE
2.3. HanawwTyBaHHA TemnepaTypy - y Mofienei 3 perynboBaHnum
TePMOPEryNATOPOM (TEpMOCTaTOM)

Lle HanaLuTyBaHHA J03BONAE NNaBHE BCTAaHOBIIEHHA HaxaHO!
Temnepatyp, Lo 3[iiCHIOETLCA MOBOPOTOM PYUKM Ha NaHeni
YNpaBniHHA. 1A 36iNbLIEHHA TeMMepaTypy NOBEPHITb B HANPAMi Y

BUCXiJHOMY 3HAUeHHi.
O0uH pas micayb cmasme pyyKy 8 NO3UYito MaKCUManbHoI
memnepamypu npomszom 006U (OKpim AKWo npunad
NoCMItiHO NPAUIOE 8 UbOMy pexumi). Takum YuHOM 3abesneyyemoca
6inbl 8UCOKA 2i2ieHa 800U, WO HA2PIBAEMbCA.

BAXJIUBO: Y modenel, siki He Maomo pyyku ynpagsiHHa
mepmocmamad, HanawmysaHHs 0719 A8MOMAMUYHO20
pez2y/io8aHHA memnepamypu 800U € pabpuyHUM 3a0aHUM.

( )
PEXXWIM MPOTU 3AMEP3AHHA. IMpu ybomy Hacmpor8aHxHi
A npunad nidompumye memnepamypy, AKa He 00380/14€ 800i 8
HbOMy 3amep3amu. EnekmpudHe xueneHHs npunady mae 6ymu
8KJ/II0YeHe | NpUNad Mae 6ymu 8KITIOYeHUM. 3aXUCHUU K/IanaH i
mpy6onposio 8i0 Hb020 00 npunady 0608'a3Kk080 Mae bymu
3aXUWeHUM NPOMU 3aMep3aHHS.

Y 8unaokax, Konu 3 AKoi-Hebyob NPUYUHU NOMPIiGHE NPU3YNUHEHHSA
e/1eKMPUYHO20 XUBJIEHHS, ICHYE Hebe3neka mozo, Wo 800a y 80OHiL
Mmicmkocmi 3amep3He. 3 yiei NpUYUHU MU peKoMeHAYEMO npu
mpusaniti 8iocymrocmi (6inbuwie 3a 00uH Mux0eHs) 31usamu 800y
3npunady

. J

3. 3axucT no Temneparypi (ailicHo AnA BCix mopenen).

Mpunaa obnagHaHNi cnewjianbHIM NPUCTPOEM (TEPMOBMMUKaYEM) AN
3aXWCTY Bifj NeperpiBy BOAW, AIKE BUKMIOYAE HarpiBay i3 eNekTpuyHol
Mepexi, Konu Temnepatypa AOCATHETLCA flyXKe BUCOKNX NOKA3HUIKIB.
Ticna akmusayii, yeli npucmpiti He pezeHepye cebe i npunao
A He npayrogamume. 38epHimbCA 8 aBMOPU308aHUL cepsic
0718 yCyHeHHsA npobiemu.

VIll.MOAENI 3 TEM/1I005EMIHHUKOM (CEPMTAHTUH) ®I. 1 U
TABN 1.

Lli 6o1inepu fo3BonA0Tb B ONantoBanbHuMI Nepiof poky peaniysati
€KOHOMIlo eneKTpuyHoi eHeprii. Lie gocAraeTbca 3aBgakm
B6Yy/OBaHOMY TeNNOOOMIHHUKY (CepnaHTyIH). 3 I0ro 4OMOMOroto
BOZa B O0iiNepi MOXe HarpisaTica 1 6e3 CNOXMBaHHA eNEKTPUKY,
NPy LibOMY BUKOPWCTOBYETbCA NOKasIbHE ab0 LieHTpanbHe BofHe
TennonoctayaHHA. MakcmanbHa Temnepatypa TennoHocisa -80°C.

YKpaiHcbKa

Boiinepw 3 TennOO6MIHHMKOM AaloTb MOXIMBICTb ANA HAarpiBaHHA BOAN
TPbOMa MeTofamu:

1. 3a AOMOMOrOI0 eNeKTPUYHOTO HarpiBaya
2. 3a JonoMOrok TennoobMiHHIKaM

3. KombiHOoBaHe HarpiaHHs - 3a AOMOMOTOI0 CepPaHTIHY i
€eKTPUYHOTO Harpisaya

MoHTax:

OKpiM BYLLEOMICAHOTO CNOCOBY MOHTaXY, 0COBMMBIM y LiMX MOfENeit
€ Te, L0 HeoOXiAHO Nif'eHaTN TEMN00OMIHHMK O OMantoBabHOI
iHcTanauwi. MNip'eAHyBaHHA 3AINCHIOETbCA NPV AOTPUMAHHI HanpAMIB
CTpinok 3 (man. 1d)

PekomeHpyemo Bam MOHTYBaTI ranbMOoBi BEHTWANI Ha BXOA 11 BUXOAI
€ennoobmiHHVKa. NPy 3yniHLi NOTOKY TeNNOHOCIA Yepe3 HUXKHIl
(ranbMoBMiA ) BEHTIb YHUKAETbCA HebaxaHa LYPKYALiA TeNnoHocisA

B Nepiofl, KON BUKOPUCTOBYETE TiNbKW eNeKTPUUHNIA Harpisay. Mpu
[IEMOHTaXi BaLLoro 6oinepa 3 Tennoo6MiHHUKOM HeObXiAHO, o6 060€

BEHTWA BYNIN 3aKPUTUMN.
0608'A3K08UM € BUKOPUCMAHHS DiesIeKMPUYHUX 8MYJTOK
npu niok/o4eHHi Mensoo6MiHHUKA 00 iHCMAnayii'3
MiOHUMU mpy6amu.

[ina obmexxeHHs Kopo3ii 8 iHcmanayii HeobxioHo
8uKopucmamu mpy6u 3 0bmexeHoto dudbysieto 2asie.

IX. AEPIOANYHA NIATPUMKA

IMpy HopmanbHiit poboTi 6oiinepa, nia BANMBOM BUCOKOI TemnepaTypu
Ha NoBepXxHi HarpiBaya BifKNaAaETbCA BanHAK / T.38. Hakun /. Lle
noripLuye Tennoo6miH MiX HarpiBauem i Bogoto. Temnepatypa Ha
NOBEPXHi HarpiBaya i y 30Hi 6ins HbOro 36inbLUYETHCA. 3'ABNAETHCA
XapaKTepHUi LWyMm /3aKk1naioya Bofia/. TepMoperynaTop nounHae
BKJIIOYATV I BUKNOYaTK YacTile. MoxnuBa nossa “nomunnkosoro”
3a/yyeHHA TeMnepaTypHOro 3axucTy. I3 L€l NpuinH1 BUPOBHMK Liboro
npunagy pekomeHaye npodinakTiKy Ha KOXHi iBa pokm Baioro
npunagy cnelianizoBaHum cepBicHM LieHTpoM abo cepBicHoo 6a3010.
LA npodinakTika NOBWHHa BKKOYATY YNLEHHS i1 OTNAL aHOJHOTO
npotekTopa (npw 6oiinepax 3i CKo- KepaMiYHNM MOKPUTTAM), AKNIA
AKLWo 6yne notpeba nignArae 3amiHi.

[InA unileHHA npunagy BUKOPUCTaiATe BONOTY TKaHUHY. He
BUKOpUCTaliTe abpasnBHi abo Taki, o MICTATb PO3UNHHUK YACTAYM
peyoBuHI. He 06nnBaTy Npunaz Bogoio.

Bupo6HuK He BifnoBiaae 3a BCi HaCNifKy, BHAcNiaok
Hel0TPUMaHHA L€l iIHCTPYKUji.

o oxop

Crapi enekTponpunaam MiCTATL KOLUTOBHI MeTanu i i3 Ljiei
NPUYNHI He Tpeba iX BUKIAATI Pa3oM 3 NoGyTOBUM CMiTTAM!
lMpocumo Bac cnpumATh CBOEID aKTUBHOK AOMOMOTOI0
OXOPOHi HAaBKONMLIHBLOTO CePeAOBNLLA I NepeaaTy npunag B
] OpraHi30BaHi BUKYMHI MyHKTU (AKWIO iCHYIOTb Taki).

ILLHbOIO C niia.

PEA
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Spostovani kupci,

TESY-jeva ekipa vam prisréno Cestita za vas nov nakup. Upamo, da bo
vasa nova naprava prinesla ve¢ udobja v vas dom.

Ta tehnicni opis in navodila za uporabo so namenjeni za to, da se
seznanite z izdelkom in pogoji za njegovo pravilno namestitev

in uporabo. Navodila so prav tako namenjena usposobljenim
strokovnjakom, ki bodo opravili montazo naprave ter demontazo in
popravilo v primeru okvare.

Upostevanije tukaj zapisanih navodil je v interesu kupca in predstavlja
enega izmed garancijskih pogojev, navedenih v garancijskem listu.

Prosimo, upostevajte, da ravnanje po teh navodilih je predvsem v
korist kupca, vendar da je skupaj s tem tudi garancijski pogoj, naveden
na garancijskem listu, da bi lahko kupec uporabil garancijski servis
brezplacno. Proizvajalec ne odgovarja za poskodbe naprave in za
morebitne $kode, nastale zaradi eksploatacije in/ali montaze, ki niso v
skladu z navodili in instrukcijami v tem prirocniku.

Elektricni grelnik vode ustreza zahtevam EN 60335-1 in EN 60335-2-21.

|. NAMEN UPORABE

Naprava je namenjena za oskrbo gospodinjstva s toplo vodo, katerega
vodovodno omrezje ima tlak manj kot 6 bar (0,6 MPa).

On je namenjen za uporabo samo v zaprtih in ogrevanih prostorih, kjer
ne pade temperatura pod 4°C in ni namenjen za nenehno uporabo v
preto¢nem rezimu.

Naprava je namenjena za delovanje v pokrajinah s trdoto vode do
10°dH. V primeru, da je montirana v obmocju z,bolj trdo” vodo, mogoce
je zelo hitro nabiranje kalcijevih depozitov, ki povzrocajo znacilen zvok
pri segrevanju in hitro poskodovanje elektri¢nih delov. Za obmocja z

bolj trdo vodo se priporoca vsakoletno cis¢enje naprave od nabranih
kalcijevih depozitov in tudi uporabo moci elektricnega grelca do 2 kW.

1. TEHNICNE LASTNOSTI

1. Nazivna prostornina V, litri — gl. podatkovno tablico.
2. Nazivna napetost - gl. podatkovno tablico.

3. Nazivna mo¢ - gl. podatkovno tablico.

4. Nazivnitlak - gl. podatkovno tablico.
To ni pritiska vodovodnega omreZja. To je pritisk, ki je
povedan za napravo, in je povezan z zahtevami varnostnih
standardov.

5. Tip grelnika vode - akumulacijski vodni grelnik zaprtega tipa s
toplotno izolacijo.

6. Notranja obloga - pri modelih: GC - iz steklokeramike; SS - iz
nerjavecega jekla; EV - emajl

7. Temperatura vode po izklopu termostata: od 60°C do 75°C.
Za modele z nastavljivim termostatom navedeno
temperaturno obmocdje velja za primere, ko je termostat

nastavljen na maksimalno temperaturo vode (glej spodaj).

I1l. POMEMBNA PRAVILA

® Grelnik vode lahko namestite samo v prostore, ki so primerno
zasciteni pred pozarom.

® Grelnika vode ne smete vklopiti, ¢e niste prepricani, da je poln vode.
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® Prikljucitev na vodovodno in elektricno omrezje (pri modelih

brez kabla z vtikacem) naj opravi strokovno usposobljen vodovodni
instalater oz. elektricar. Pristojen strokovnjak za tehniko je oseba, kiima
ustrezne kompetence v skladu s predpisi dolocene drzave.

® Priprikljucitvi grelnika vode na elektricno omrezje pazite na pravilno
prikljucitev zascitnega vodnika (pri modelih brez kabla z vtikacem).

® Vprimeru da obstaja moznost da pade sobna temperatura pod
0°C, je bojler treba izprazniti (drzite se navodil v toci V, podtocka 2
,Prikljucevanje bojlerja na vodovodno omrezje”).

® Ob eksploataciji - rezim segrevanja vode - je obicajno kapanje vode
od drenazne luknje varnostnega ventila. Obvezno je, da je omenjeni
ventil odprt za ozraje. Za preprecitev $kod so nujni ukrepi za odvoda
ali zbiranje potekle koli¢ine vode in se ne smejo krsiti zahteve, opisane v
tocki 2., V. odstavka. Ventil in povezane z njim elemente je treba zascititi
pred zamrzovanjem.

® Ob segrevanju naprave se lahko slusa Sum od piskanja (vretje vode).
To je obicajno in ne pomeni okvare. Sum se povecuje s ¢asom in razlog
je nabrani apnenec. Da bi odstranili Sum je potrebno pocistiti napravo.
Garancija ne vkljucuje te storitve.

® Zavarno delovanje grelnika vode je potrebno varnostni ventil redno
Cistiti in pregledovati, ¢e deluje normalno /ventil ne sme biti zamasen/,
na obmogjih z vodo z veliko vsebnostjo vodnega kamna morate redno
Cistiti oblogo vodnega kamna. Ta storitev ne sodi med garancijskim

vzdrzevanjem.
Vsakrsne spremembe in prilagoditve na zgradbi in elektricni
A napeljavi grelnika vode so prepovedane. V primeru
ugotavljana taksnih sprememb in prilagoditev se garancija naprave
razveljavi. Spremembe in prilagoditve so vsi primeri odstranjevanja
delov, ki jih je v napravo vgradil proizvajalec, vgradnja dodatnih delov
in zamenjava delov z enakimi, ki pa niso odobreni od proizvajalca.

® Tanavodila veljajo tudi za grelnike vode s toplotnim izmenjevalcem.
® (Ceje napajalni kabel (pri modelih, ki ga imajo) poskodovan, naj ga
zamenja pooblascen serviser ali strokovno usposobljena oseba, da se
tako izognete nevarnosti.

@ To napravo lahko otroci, starejsi od 8 let, ljudje zzmanjsanimi
fizi¢nimi in psihi¢nimi sposobnostmi ali ljudje brez izkusenj in znanja
uporabljajo le pod nadzorom in po seznanitvi z varnostnimi navodili
za uporabo naprave ter samo, ce se zavedajo nevarnosti, ki se lahko
pojavijo.

® Otroci se ne smejo igrati s to napravo.

® Otroci ne smejo Cistiti in vzdrzevati te naprave.

IV. OPIS IN PRINCIP DELOVANJA

Naprava sestoji iz telesa, prirobnice - spodaj /pri grelnikih za navpi¢no
namestitev/ oz. ob strani /pri grelnikih za vodoravno namestitev/,
plasti¢ne kontrolne plosce in varnostnega ventila.

1. Telo naprave sestoji iz jeklenega rezervoarja (kotla) in ohisja
(zunanjega plas¢a) z vmesno toplotno izolacijo iz okolju prijaznega
poliuretana visoke gostote in dveh cevi z navojem G %" za dovod
mrzle vode (zmodrim obro¢kom) in za odvod vroce vode (z rde¢im
obrockom).

Odvisno od modela notranji rezervoar je lahko narejen:

® |z¢rnega jekla s posebno oblogo iz steklokeramike oz. emajla.

® |z nerjavetega jekla



Grelniki vode za navpi¢no namestitev so lahko opremljeni s toplotnim
izmenjevalcem . Doto¢na in odto¢na cev toplotnega izmenjevalca sta
namesceni ob strani in imata navoj G %"

2. Na grelni prirobnici je namescen elektricni grelec. Grelniki vode z
oblogo iz steklokeramike so opremljeni tudi z magnezijevo zascitno
anodo.

Elektri¢ni grelec je namenjen za segrevanje vode v kotlu in ga upravlja
termostat, ki samodejno vzdrzuje nastavljeno temperaturo.

Grelnik vode je opremljen z napravo proti pregretju (varnostni
termostat), ki izklopi grelec iz elektricnega omrezja, ce temperatura
doseze preveliko vrednost.

3. Varnostni ventil preprecuje popolno izpraznitev naprave v primeru
prekinitve dotoka mrzle vode iz vodovodnega omrezja. Ventil varuje
napravo pred naras¢anjem tlaka v kotlu do vrednosti, ki je vecja od
dovoljene vrednosti v nacinu segrevanja (! s pove¢anjem temperature
tlak narasca), s tem da izpusca presezek skozi drenazno odprtino.

Varnostni ventil ne more sititi naprave, ce tlak v vodovodu
preseZe vrednost, ki je navedena na podatkovni tablici
\_naprave.

V. NAMESTITEV IN PRIKLJUCITEV

( 1\
Vsa tehnicna in elektrikarska prikljucitvena dela naj opravi

A strokovno usposobljena oseba. Pristojen strokovnjak za

tehniko je oseba, ki ima ustrezne kompetence v skladu s predpisi

dolocene drzave.

1. Namestitev

Priporocamo vam, da napravo namestite v blizino mesta, kjer boste
uporabljali vroco vodo, tako boste zmanjsali toplotne izgube v
vodovodnem omreZju. Ce boste grelnik namestili v kopalnico, ga
morate namestiti tako, da ga ni mogoce poskropiti z vodo iz pipe ali
prhe.

V primeru namestitve na zid - napravo obesite na nosilce, ki so pritrjeni
na ohisje (e nosilci niso namesceni na napravo, jih morate namestiti

s prilozenimi vijaki). Za obesanje uporabite dve kljuki (min. ® 10 mm)
ki sta ¢vrsto pritrjeni v zid (nista priloZeni v setu za obesanje). Nosilec
za obesanje naprave pri grelnikih vode za navpi¢no namestitev je
univerzalen, tako da je predviden razmak med kljukama od 220 do 300
mm - SI. 1a. Pri grelnikih vode za vodoravno namestitev je razmik med
kljukami odvisen od prostornine kotla in je naveden v tabeli 1 pri SI. 1c.
Modele za stropno namestitev lahko pritrdite na strop s spomocjo

vijakov. Razmik med nosilci je odvisen od prostornine kotla in je
naveden v tabeli 1 pri SI. Th.

n Da bi preprecili poskodbe uporabnika in tretjih oseb v

primeru okvar na sistemu za oskrbo z vroco vodo,
napravo morate namestiti v prostoru, ki ima talno hidroizolacijo
in odtok v kanalizacijo. V nobenem primeru ne postavljajte pod
napravo predmetov, ki niso odporni na vodo. Ce napravo
namestite v prostoru brez hidroizolacije, morate pod napravo
namestiti zascitno posodo z odtokom v kanalizacijo.

y Opomba: Zascitna posoda ni priloZena in jo uporabnik mora
izbrati.

Slovens¢ina

2. Prikljucitev grelnika vode na vodovodno omrezje
Sl. 3a/3b - navpicna in vodoravna namestitev
SI. 3¢ - stropna namestitev

Kjer: 1 - dotocna cev; 2 - varnostni ventil; 3 - reducirni ventil (pri tlaku
vodovoda ve¢ kot 0,7 MPa); 4 - zaporna pipa; 5 - lijak s prikljuckom na
kanalizacijo; 6 - cev; 7 - pipa za praznjenje bojlerja.

Pri prikljucitvi grelnika vode na vodovodno omrezje morate upostevati
barvne oznake /obrocke/ na ceveh naprave: moder - za mrzlo vodo /
dotok/, rdec - za vroco vodo /iztok/.

Obvezna je namestitev varnostnega ventila, ki ste ga dobili z napravo.

Varnostni ventil morate namestiti na doto¢no cev za mrzlo vodo, v skladu
s puscico na ohisju, ki kaze smer dotocne mrzle vode. Med varnostnim
ventilom in grelnikom ne sme biti namescena dodatna zaporna
armatura.

Izjema: Ce lokalni predpisi (pravila) zahtevajo uporabo drugega
varnostnega ventila ali druge naprave (v skladu z EN 1487 in EN 1489),

ga morate dodatno kupiti. Za naprave, ki so v skladu s standardom

EN 1487, najvecji navedeni delovni tlak mora biti 0,7 MPa. Za druge
varnostne ventile, pritisk njihovega kalibriranja mora biti za 0,1 MPa pod
oznacenom na tipski tablici naprave. V teh primerih se ne sme uporabljati
vzvratni varnostni venti, ki je bil dobavljen skupaj z napravo.

( )

Dodatni /stari/ varnostni ventili lahko povzrocijo okvaro, zato
jih je potrebno odstraniti.

J
( )
Se ne dovoljuje druga zaporna armatura med vzvratno-
A varnostnim ventilom (varnostna naprava) in napravo.
. J
( )

Varnostnega ventila ne smete namescati na navoj, daljsi od 10
mm, sajlahko pride do hude okvare na ventilu in je nevarno za
vaso napravo.

- J
( 1\
Pri grelnikih vode za navpicno namestitev varovalni ventil
A mora biti prikljucen na dotocno cev, pred tem demontirajte
plasticno kontrolno plosco naprave.
- J
( )
Vzvratno-varnostni ventil in cevovod od njega do bojlerja
A morajo biti zasciteni pred zamrzovanjem. Ob dreniranju s
cevom - prosti konec mora biti vedno odprt za ozracje (ne sme biti
potopljen). Cev je treba tudi zascititi pred zamrzovanjem.
- J

Za napolnitev grelnika vode odprite pipo za dotok mrzle vode z
vodovoda in pipo mesalne baterije za vroco vodo. Po napolnitvi mora
iz pipe za vro¢o vodo te¢i neprekinjen curek. Ze lahko zaprete pipo za
vroco vodo.

Ce zelite izprazniti grelnik vode, najprej ga morate izkljuciti iz
elektri¢cnega omrezja. Prekinite pritok vode v napravo. Odprite ventil
za toplo vodo na mesalni bateriji. Odprite ventil 7 (slika 3a in 3b) da
iztocite vodo iz bojlerja. V primeru da le ta ne obstaja, lahko vodo iz
bojlerja iztocite tako:

® pri modelih, ki imajo zaklopko z loputo - dvignite loputo i voda bo
iztekla skozi drenazno odprtino na zaklopki

® pri modelih, ki imajo zaklopko brez lopute, lahko bojler izpraznite
direktno skozi vhodno cev, s tem da ga predhodno izkljucite iz
vodovodnega omrezja.
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V primeru, da tlak v vodovodni mrezi presega zgoraj omenjene
vrednosti v I. odstavku, je treba montirati reducirni ventil, sicer se
bojler ne bo uporabljal pravilno. Proizvajalec ne prevzema nikakrsnih
odgovornosti, ki so posledica nepravilne uporabe naprave.

3. Prikljucitev grelnika vode na elektri¢cno omrezje.

Preden prikljucite na elektricno omreZje prepricaijte se, da je
naprava polna vode.

3.1. Pri modelih, ki so opremljeni z napajalnim kablom z vtikacem,
prikljucite tako, da vtaknete vtikac v vti¢nico. Za izkljucitev iz
elektri¢cnega omrezja potegnite vtikac iz vticnice.

Vti¢nica mora biti pravilno prikljucena na loceni tokokrog,
opremljen z varovalko. Ona mora biti ozemljena.

3.2. Grelniki vode z elektri¢im kablom brez vti¢nice

Naprava mora biti povezana na posebni tokovni krog elektri¢ne
instalacije in zascitena z varovalko, z dolo¢eno mocjo elektricnega toka
16 A (moc 20 A > 3700 W). Povezava mora biti stalna, brez vticnice.
Tokovni krog mora biti zas¢iten z varovalko in vgrajeno napravo, ki
zagotavlja locevaje polov pri prenapetosti kategorije |lI.

Povezava prevodnikov elektricnega kabla naprave je naslednja:

® Prevodnik rjave barve - k faznemu prevodniku elektri¢ne instalacije (L)
® Prevodnik modre barve - k nevtralnemu prevodniku elektricne
intalacije (N)

® Prevodnik rumeno-zelene barve - k zas¢itnemu prevodniku
elektri¢ne instalacije ( @)

3.3. Grelniki vode brez elektri¢nega kabla

Naprava mora biti povezana na posebni tokovni krog elektricne
intalacije in zascitena z varovalko, z dolo¢eno mocjo elektricnega toka
16 A (moc 20 A > 3700 W). Povezava se opravi s pomocju bakrenih
enozilnih (trdih) prevodnikov - kabel 3 x 2,5 mm? za skupno mo¢ 3000
W (kabel 3 x 4,0 mm? za mo¢ > 3700 W).

V elektri¢ni krog, ki napaja napravo, mora biti vgrajena priprava za
locitev vseh polov v pogojih visoke napetosti kategorije lll.

Za prikljucitev napajalnega kabla na grelnik vode morate odstraniti
plasticni pokrovcek.

Vezava vodnikov mora odgovarjati oznakam na objemkah, in sicer:
® faznivodnik k oznaki A ali A1 aliLaliL1,
® nevtralni vodnik k oznaki N (B ali B1 ali N1)

® Obvezno morate prikljuciti zascitni vodnik na prikljucni vijak,
oznacen z oznako é
Po montazi namestite plasti¢ni pokrov nazaj!

Razlage k SI. 3:

TS - varnostni termostat; TR - termostat; S - elektricno stikalo (pri modelih ki
gaimajo); R- grelec; IL - signalna lucka; F - prirobnica; KL - lesten¢na spojka;
VI. ANTIKOROZIJSKA ZASCITA - MAGNEZIJEVA ANODA (PRI
GRELNIKIH VODE Z OBLOGO I1Z STEKLOKERAMIKE ALI EMAJLA)

Magnezijeva zascitna anoda dodatno $¢iti notranjo povrsino kotla
pred rjavenjem. Anoda je del, ki se obrabi, in ga je potrebno obcasno
zamenjati.
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Glede na dologotrajno brezhibno delovanje vasega grelnika vode,
proizvajalec priporoca redni pregled stanja magnezijeve anode s strani
strokovno usposobljene osebe in po potrebi zamenjavo, to se lahko
opravi med rednim vzdrzevanjem naprave.

Za zamenjavo se obrnite na pooblas¢eni servis!
Vil. UPORABA NAPRAVE.

1. Vklop naprave.

Pred prvim vklopom naprave preverite, da je grelnik pravilno priklju¢en
na elektricno omrezje in napolnjen z vodo.

Napravo vklopite s pomocjo vgrajene naprave, ki je opisana pod tocko
3.2 poglavlja V ali vtaknite vtic¢ v vti¢nico (¢e je model opremljen z
vticem).

b .
upravijanj

2. Grelnik vode (bojler) z elektr hanski
Slika 2:

1 - Gumb elektri¢nega stikala (pri modelih s stikalom);
2-Signalne lucke;

3 - Rocica termostata (samo pri modelih zmoznostjo reguliranja
temperature)

2.1. Primodelih s stikalom morate prizgati tudi stikalo.

Gumb elektri¢nega stikala je oznacen z znakom (D ki je reliefen.

o (e zelite vklopiti stikalo, pritisnite gumb do konca in spustite. Gumb
zasveti, kar pomeni, da je vklopljen, in sveti, dokler ga ne ugasnete ali
ne izklopite cele naprave (1 tocka zgoraj). Prav tako svetijo signalne
lucke (glejte tocko 2. 2)

o (e zelite izklopiti stikalo, pritisnite gumb do konca in spustite. Gumb
preneha svetiti, kar pomeni, da je izklopljen. Prav tako nehajo svetiti
signalne lucke.

2.2. Signalne lucke (indikatorji)

Svetijo rdece - naprava segreva vodo

Svetijo modro - voda v napravi je zgreta, termostat je izklopljen
Signalne lucke ne svetijo, kadar:

® jeizklopljeno elektri¢no stikalo,

® naprava ni priklopljena na elektricno omrezje,

® jeizklopljena temperaturna zascita (glejte 3. tocko).

2.3. Nastavitev termostata — pri modelih z moznostjo reguliranja
temperature (termostat)

Ta nastavitev omogoca postopno doseganje Zeljene temperature.
Samo zavrteti morate rocico termostata na nadzorni plosci. Ce Zelite
dosedi visjo temperaturo, zavrtite rocico v smeri narascajoce oznake.

Enkrat mesecno obrnite rocico v poloZaj za najvisjo
temperaturo in jo pustite tako 24 ur (razen ce naprava ves cas
deluje v tem rezimu). Tako boste zagotovili ve¢jo higieno ogrevane vode.

y POMEMBNO: Pri modelih, ki nimajo rocice za upravljanje
termostata, je nastavitev avtomatskega reguliranja
temperature vode dolocena tovarnisko.



( )
NACIN PROTI ZMRZOVANJU. V tem nacinu naprava vzdrzuje
A temperaturo, ki preprecuje zmrzovanje. Elektri¢no napajanje
naprave mora biti vklopljeno in naprava mora biti vklopljena. Varnostni
ventil in cevovod od njega do naprave obvezno morata biti zascitena
pred zamrzovanjem.

V primeru da se mora prekiniti napajanje z elektricno energijo, obstaja
nevarnost voda v vodnem rezervoarju da zamrzne. Zaradi tega
priporo¢amo ob dolgih odsotnostih (vec kot enega tedna) da iztocite
vodo iz naprave.

3. Zascita po temperaturi (velja za vse modele).

Naprava je opremljena s posebno napravo (varnostnim termostatom)
proti pregrevanju vode, ki izklopi grelec iz elektricnega omrezja, ce
temperatura doseze preveliko vrednost.

Po aktiviranju se ta naprava ne regenerira in naprava ne bo
funkcionirala. Poiscite pooblasceni servis za odpravljanje
problema.

VIIl.MODELI S TOPLOTNIM IZMENJEVALCEM - SL. 1D IN
TABELA 2

Tisti grelniki vode omogocajo varcevanje z energijo v ogrevalni sezoni.
To dosezejo prek vgrajenega toplotnega izmenjevalca. S pomogjo te
naprave grelniki vode segrevajo vodo brez uporabe elektrike, s tem da
uporabljajo napeljavo lokalnega ali centralnega ogrevanja. Maksimalna
temperatura nosilca toplote - 80°C.

Grelniki vode s toplotnim izmenjevalcem zagotavljajo tri mozne nacine
segrevanja vode:

1. Preko elektri¢nega grelca.
2. Preko toplotnega izmenjevalca.

3. Kombinirano segrevanje preko toplotnega izmenjevalca in
elektricnega grelca.

Namestitev:

Poleg zgoraj opisanega nacina namestitve, znacilno za te modele
je, da je potrebno prikljuciti toplotni izmenjevalec na ogrevalni
sistem. Prikljuitev je potrebno izvesti v skladu s puscicami na SI. 1d.
Priporo¢amo, da namestite zaporne ventile na dotocno in odto¢no
tocko toplotnega izmenjevalca. Ko boste ustavili pretok vode preko
spodnjega (zapornega) ventila, se boste izognili nepotrebnemu
krozenju vode skozi napeljavo v ¢asu, ko boste uporabljali samo
elektri¢ni grelec.

Slovens¢ina

Pri demontazi vasega grelnika vode s toplotnim izmenjevalcem oba
ventila morata biti zaprta.

Uporaba dielektricnih oblog je obvezna ob povezovanju
toplotnega izmenjevalnika za instalacijo z bakrenimi cevmi.

Ce Zelite omejiti korozije v instalaciji, je treba uporabljati ceviz
omejeno difuzijo plinov.

IX. REDNO VZDRZEVANJE

Pri normalni uporabi grelnika se zaradi visokih temperatur na grelcu
nabira obloga apnenca /tako imenovani vodni kamen/. To zmanjsa
prenos toplote z grelca na vodo. Temperatura na povrsini grelca in okoli
njega narasca. Je sliden znacilen zvok /kot da bi voda vrela/. Termostat
se zacne bolj pogosto vklapljati in izklapljati. Lahko pa se,pomotoma”
sprozi tudi varnostni termostat. Zato vam proizvajalec priporoca
preventivno vzdrzevanje vasega grelnika vode na vsake dve leti, ki naj
ga opravi pooblascen servis. Zas¢itno vzdrzevanje mora vkljucevati
¢is¢enje in pregled zadcitne anode (pri grelnikih vode z oblogo iz
steklokeramike), ki jo je po potrebi treba zamenjati. Vsako preventivno
vzdrzevanije je potrebno vpisati v garancijski list in navesti datum
preventivnega vzdrzevanja, firmo izvajalca, ime serviserja, podpis.

Da bi pocistili naprave, obrisite je z vlazno krpo. Za cis¢enje ne
uporabljajte abraziva ali topil. Ne oblivajte naprave z vodo.
PROIZVAJALEC NE PREVZEMA ODGOVORNOSTI ZA POSLEDICE, DO
KATERIH JE PRISLO ZARADI NEUPOSTEVANJA TEH NAVODIL.

Navodila o varstvu okolja.

Stare naprave vsebujejo koristne materiale in zaradi tega jih ne
smemo odlagati skupaj s komunalnimi odpadki! Prosimo Vas
sodelovati s svojim aktivnim prispevkom k varstvu resursov in
okolja in dati napravo v urejene zbirne centre (¢e obstajajo)
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Arade kunder,

TESY-teamet vill 6nska dig lycka till med ditt nya kép. Vi hoppas att din
nya apparat kommer att géra ditt hem mer bekvamt.

Denna tekniska beskrivning och instruktionshandbok &r gjord for att
du ska kunna bekanta dig med produkten och villkoren for korrekt
installation och anvandning.

Dessa instruktioner ar ocksa avsedda att anvéndas av kvalificerade
tekniker, som ska utféra grundinstallationen, eller demontering och
reparationer i handelse av driftstorningar.

Det ligger i kdparens intresse att folja de instruktioner som anges héri,
och instruktionerna motsvarar ett av garantivillkoren som visas pa
garantikortet.

Att folja instruktionerna i denna handbok ar framst i anvandarens
intresse. Att folja instruktionerna ar dven ett krav for att garantivillkoren
som anges for garantiservice skall galla. Tillverkaren ansvarar darfor inte
for skador pa apparaten och for eventuella skador till foljd av felaktigt
bruk eller installation som strider mot vad som anges i denna handbok.

Den elektriska varmvattenberedaren uppfyller kraven i EN 60335-1,
EN 60335-2-21.

I. AVSEDD ANVANDNING

Apparaten &r avsedd att tillhandahalla varmvatten till hus som &r
utrustade med ett rorledningssystem med ett tryck inte hogre an 6 bar
(0,6 Mpa).

Apparaten ar avsedd for anvandning inomhus dér temperaturen ar
minst 4 °C och ar inte avsedd att arbeta under kontinuerlig drift.

Apparaten ar avsedd att drivas med vatten med hardhet pa max 10
°dH. Vid anvandning med hardare vatten, bildas kalkavlagringar snabbt
och apparatens livsldngd forkortas. Vid anvandning med hért vatten,
rekommenderas rengdring och avkalkning varje &r samt att driva
apparaten med en varmare pa max 2 kW.

TEKNISKA EGENSKAPER

1. Nominell volymV, liter se apparatens typskylt

2. Nominell spanning - se apparatens typskylt

3. Nominell energiforbrukning - se apparatens typskylt

4. Nominellt tryck - se apparatens typskylt

Detta dr inte trycket fran vattenférsorjningsndtet. Trycket
gdller for apparaten och dr ett gdllande sékerhetskrav.

5. Varmvattenberedare typ stédngd typ, ackumulerande
varmvattenberedare med termisk isolering

6. Inre beldggning for modeller: GC glaskeramik; SS rostfritt stal; EV
-emalj

7. Vattentemperatur efter avledning av termostaten: fran 60°C till

75°C.
For modeller med instdllbar termostat gdiller den angivna
temperaturskalan i de fall, nér termostaten dr instdlld till
maximalt temperaturvdrde for vattenupphettning (se nedre).
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lll. VIKTIGA REGLER

® \Varmvattenberedaren far endast monteras i lokaler med normal
brandsékerhet och ska forses med godkénd sakerhetsventil.

® Stt aldrig igang varmvattenberedaren utan att forst kontrollera att
den ér fylld med vatten.

® Anslutning till huvudvattenledningen och elnétet far endast utforas
av auktoriserade installatorer. Auktoriserade installator ar en person
som har behdrighet enligt de géllande statliga foreskrifterna.

® Efter anslutningen av varmvattenberedaren till elnatet ska du
ansluta skyddsledningen noggrant.

® Om det ar sannolikt att temperaturen i lokalen sjunker under 0°C,
borde varmvattenberedaren témmas (i enlighet med den procedur som
ar beskriven i avsnitt V, stycke 2 “Varmvattenberedarens roranslutning”).

® Under drift kan det komma droppar fran draneringshélet pa
sakerhetsventilen. Ventilen maste vara 6ppen. Forebyggande atgarder
maste tas, sd att vattnet kan samlas och ledas vidare for att undvika
skador samt for att villkoren som beskrivs under punkt 2 skall galla.
Ventilen och dess relaterade komponenter maste skyddas mot frost.

® Under uppvarmning kan ett visslande ljud horas (kokande vatten).
Detta &r normalt och tyder inte pa att ndgot ar fel. Ljudet kan tillta
med tiden och anledningen till detta &r ansamlingar av kalksten. For
att eliminera ljudet skall apparaten rengdras. Detta omfattas inte av
garantiservicen.

® Foratt garantera saker drift av varmvattenberedaren ska
sdkerhetsventilen genomga regelbunden rengdring och tillsyn for
normal funktion / ventilen far inte blockeras /, och for omraden med
hogt kalkinnehall i vattnet ska sdkerhetsventilen rengéras pa samlade
kalkavlagringar. Denna serviceatgard ingér ej i garantiunderhéllet.
Alla dindringar och modifikationer i monteringen av
A varmvattenberedaren och det elektriska kretsloppet dr
férbjudna. Om sddana dndringar eller modifikationer konstateras
under tillsyn dr apparatens garanti ogiltig. Med dndringar och
modifikationer avses varje fall ddr element som monterats av
tillverkaren avldgsnas, tillbyggning av ytterligare komponenter i

varmvattenberedaren, byte av element med liknande element som
inte dr godkénda av tillverkaren.

® Dessa instruktioner galler &ven for varmvattenberedare som &r
utrustade med en vérmevéxlare.

® Om stromledningen (pa de modeller dér sadan finns) &r skadad, ska
den bytas ut av en auktoriserad elinstallator.

® Denna apparat ar avsedd att anvgndas av barn som ar 8 er gamla
eller pldre, fur personer med nedsatt fysisk eller mental furmega samt
personer med bristande erfarenhet eller kunskap, om anvgndningen
uvervakas av en person som ar ansvarig fur deras sakerhet och/eller om
personerna instrueras enligt sgkerhetsinstruktionerna fur anvandning
av apparaten se att dessa furster farorna som kan uppste.

® Barn skall inte leka med apparaten.

® Renguring och underhell av apparaten skall ej utfuras av barn som
j ar under tillsyn.

IV. BESKRIVNING OCH ARBETSPRINCIP

Apparaten bestar av ett skap, flans pa undersidan (pa
varmvattenberedare som &r avsedda for lodrat montering) eller pa
sidorna (pa varmvattenberedare som ar avsedda for vagrat montering),
skyddande plastpanel



1. Skdpet bestar av en vattenbehallare i stal och ett hus (yttre skal)
och daremellan en termisk isolering bestaende av ekologiskt rent
polyuretanskum med hég densitet, och tva rér med génga G 2" for
tillforsel av kallt vatten (mérkt med en bla ring) och avloppsrér for
varmt vatten (mérkt med en réd ring).

Den inre behallaren kan vara av tva olika slag, beroende pa modellen:

® Av stal som skyddas mot korrosion med en speciell glaskeramisk
beldggning

® Av rostfritt stal

Lodréta varmvattenberedare kan vara utrustade med en inbyggd
varmevaxlarenhet (forangarror). Férangarrorets ingang och utgang
sitter pa sidorna och utgor rér med génga G %"

2. Fldnsen ar utrustad med: elektrisk vdrmare och termostat.
Varmvattenberedaren med glaskeramisk beldggning ar utrustad med
ett magnesiumskydd. Den elektriska varmvattenberedaren anvénds

for uppvdrmning av vattnet i behallaren och styrs av termostaten, som
automatiskt bibehaller installd temperatur. Termostaten har en inbyggd
sakerhetsanordning mot 6verhettning, som slar av strommen nar
temperaturen for vattnet uppnar vérden utanfor det normala.

3. Enfor Sverige godkénd sakerhetsventil ska anslutas for att
forebygga att apparaten téms helt, om tillforseln av kallt vatten avbryts.
Ventilen ska dessutom skydda apparaten mot att trycket stiger mer an
tilldtet under uppvarmningen.

y Observera: Skyddskar ingdr ej i satsen, och anvdndaren ska sjdlv
vdlja karet.

h 1

2. Varmvat edarens ro

ning
9

Fig. 3a - for lodrétt, Fig.3b-for vagratt montage

Fig. 3¢ - for montage pa golvet

Varvid: 1- Ingangsror; 2- sékerhetsventil; 3 - reduceringsventil (i fall att
trycket i vattenledningen Gverstiger 0,6 MPa); 4 - avstangningskran; 5- en
tratt for anknytning till vattenledningssystemet; 6- slang; 7 - kran for
témning av varmvattenberedaren

Efter anslutningen av varmvattenberedaren till huvudvattenledningen
ska de férgmarkeringar (ringar) som sitter fast pa roren iakttas: bla for
kallt (inkommande) vatten, rétt for varmt (utgaende) vatten.

Montering av sakerhetsventil som levereras tillsammans med
varmvattenberedaren &r obligatorisk, (for Danmark ska en for Danmark
godkénd sakerhetsventil véljas. Denna ingdr ej i satsen/leveransen).
Sékerhetsventilen ska monteras pa tillforselréret for kallt vatten i enlighet
med riktningspilen som sitter pa skapet och som anger riktningen for
det inkommande vattnet. Inga extra sparrhakar far monteras mellan
sékerhetsventilen och varmvattenberedaren.

Undantag: Om de lokala bestimmelserna kraver anvandning av en
sakerhetsventil eller en annan enhet (enligt EN 1487 och EN 1489),

kan denna kdpas separat. For apparater dar EN 1487 géller, skall det
maximala arbetstrycket vara 0,7 MPa. Andra sakerhetsventiler skall
kalibreras vid tryck 0,1 MPa under den markeringen som finns pa skylten.

1. Montering

Vi rekommenderar att montering av apparaten sker i nérheten av
platser dér det anvands varmt vatten for att minska vattenforlust under
transport. Om apparaten monteras i ett badrum, maste risken for
kontakt med sprayvatten fran duschmunstycket kunna uteslutas, alltsa
klassomréade 3.

Apparaten sitter fast pa vaggen med hjélp av monteringsarmar, som
sitter pa enhetens skap (om armarna inte sitter pa skapet, ska de séttas
fast med medféljande bultar). Tvé hakar ska anvéandas for upphéngning
av apparaten (min. @ 10 mm) och ska sattas fast i vaggen (ingar ej i
monteringssatsen). Konstruktionen av monteringsarmen som &r gjord
for varmvattenberedare, ér avsedd for lodrét montering, ar universell
och mojliggor ett avstand mellan hakarna pa 220 till 310 mm fig. 1a.
For varmvattenberedare som ar avsedda for vagrét montering, varierar
avstanden mellan hakarna for de olika modellerna och visas i tabellen 1

och fig. 1¢ nedan. Fig.1b - for montage pa golvet.
For att forebygga skada pd anvéindare och tredjepersoner

A i hdndelse av fel i systemet fér tillférsel av varmt vatten,
ska apparaten monteras i lokaler som dr utrustade med
vattenisolering i golvet VVS-avlopp. Placera under inga
omstdndigheter féremal under apparaten som inte ér
vattentadliga. | fall dér apparaten monteras i lokaler som inte dr
utrustade med vattenisolering i golvet, ska ett skyddskar med ett
WS-avlopp placeras under apparaten.

Svenska

Scikerhetsventilen kan inte sékra apparaten om vattentrycket | deﬁsa fall skall inte sékerhetsventilen, som levererats med apparaten,
fran vattenledningen dr hogre dn det som féreskrivs for anvndas.
L apparaten. ) ( )
Férekomst av andra/gamla siikerhetsventiler kan leda till
V. MONTERING OCH ANSLUTNING A stérningar hos apparaten och bér avlégsnas.
. J
e N\
Allt tekniskt och elektriskt monteringsarbete ska utféras av Det skall inte finnas ndgon annan avsténgningsanordning
A auktoriserad tekniker. Auktoriserade installatér dr en person A mellan sckerhetsventilen (sikerhetsanordningen) och
som har behdrighet enligt de gdllande statliga foreskrifterna. \_dppara ten. )
J
( 1\

Placering av sékerhetsventil pd gdngan, som dr ldngre dn 10
mm, dr inte tilldten, dd detta kan skada ventilen och sdtta
L apparaten i fara.

J
( 1\
Med varm vatten berddaren som skall monteras vertikallt,
A sdkerhetsventilet mdste forbindas till den inkommande
rérledningen som finns pd en plastisks panel.
J
( )

Sdkerhetsventilen och rérsystemet till varmvattenberedaren
A mdste skyddas mot frost. Drdneringsslangens fria sida maste
alltid vara 6ppen mot atmosfdren (inte ner drénkt). Slangen bér ocksa
sdkras mot frost.

J

Nér du dppnar sparrhaken till rormétets vattenforsérjning och

Oppnar spérrhaken pa vattenblandningskranen for varmt vatten, fylls
varmvattenberedaren med vatten. Efter pafyliningen av vatten ska det
ske en konstant strém av vatten fran vattenblandningskranen. Du kan
nu stanga sparrhaken for varmt vatten.

| fall du ska tomma varmvattenberedaren, ska du forst koppla fran
stromforsorjningen till varmvattenberedaren. Stang av vattentillforseln
till apparaten. Oppna varmvattenkranen pé blandaren. Oppna kran

7 (bild 3a och 3b) for att tdmma vattnet frén beredaren. Om det inte
har blivit installerad sadan i installationen, kan varmvattenberedaren
témmas, enligt nedan:
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® vid modeller utrustade med sakerhetsventil med handtag - lyft

i handtaget och vattnet kommer att rinna av genom ventilens
utloppséppning

® vid modeller utrustade med ventil utan handtag -
varmvattenberedaren kan tdmmas direkt fran dess huvudintag, efter
att ha blivit kopplad bort fran vattenledningen.

Om flénsen avldgsnas dr det normalt med ett utlopp av atskilliga liter
vatten, som samlats i vattenbehallaren.

Férhdllningsregler ska foljas for att forhindra skada vid utlopp
av vatten under témningen.

Om trycket i vattenforsorjningsnétet dverstiger det angivna varde
som ges i punkt | ovan, dé &r det nddvandigt att installera en
tryckreduceringsventil, annars riskerar man att varmvattenberedaren
inte fungerar optimalt.Tillverkaren atar sig inget ansvar for problem
som uppstar pa grund av felaktig installation och anvandning av
apparaten.

3. Elektrisk anslutning av varmvattenberedaren.

Seftill att apparaten dr fylld med vatten innan du sldr pa
ndtspdnningen.

3.1. Modeller med elkabel med stickpropp ansluts genom att
stickproppen satts i uttaget. Elektriskt avbrott av varmvattenberedaren
sker genom att ta ut stickkontakten ur uttaget.

Elanslutningen maste vara korrekt ansluten till en separat
krets forsedd med sékring som dessutom dr jordad.

Apparaten maste anslutas till en separat krets fran den stationéra
elinstallationen, forsedd med en sakring med méarkstrom 16A (20A om
effekten &r >3700W).

Anslutningen skall vara permanent, utan stickpropp och uttag. Kretsen
maste forses med en sakring och en inbyggd anordning som isolerar
alla poler enligt villkoren for éverspanning i kategori lll.

Anslutningen av ledarna i nétsladden till apparaten skall utforas enligt
foljande:

® Ledaren med brun isolering skall kopplas till fasledaren (L)
® Ledaren med bla isolering skall kopplas till nolledaren (N)
® Ledaren med gul-gron isolering skall kopplas till jordledaren(@)

3.2. Vattenvdrmare utan natsladd

Apparaten maste anslutas till en separat krets fran det fasta elnatet
med en sékring med mérkstrom 16A (20A om effekten dr >3700W).
Anslutningen sker med enkel kopparledare (entradig)- 3x2,5 mm? fér
effekt 3000 W eller 3x4.0 mm? fér effekt > 3700W.

| den elektriska konturen for apparatens elkraftforsérjning maste
inbyggas en anordning, vilken forsékrar avsondringen av alla poler,
ndr man befinner sig under omsténdigheterna av 6verspanning
kategori lll. For att montera den elkraftforsorjande lektriska sladden till
varmvattenberedaren, maste man ta av plastlocket.

Kopplingen avinmatningsledningarna maste 6verensstimma med
markeringarna pa knaparna, enligt foljande:

® fasledningen till anmérkning A eller A1 eller L eller L1.
® nolledningen till anmérkning N (B eller B1 eller N1)

® Man maste obligatoriskt anknyta skyddssladdarna till
skruvforbindelsen,betecknad med @
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Efter att det ar slut pd montaget, maste plastlocket féstas igen!
Forklaring till fig. 3:

TS - termoavstdngare, TR -termoregulator, S - strombrytare (vid
modeller med en sadan), R - upphettare, IL - signallampa, F - fldns,
KL - kldmma,

VI. ROSTSKYDD MAGNESIUMANOD (TILL
VARMVATTENBEREDARE MED VATTENBEHALLARE TACKT MED
GLASKERAMISK BELAGGNING)

Magnesiumanoden skyddar vattenbehallarens inre yta mot korrosion.

Anodelementet utsétts for slitage och byts ut med jamna mellanrum.
Med hénsyn till en langsiktig anvandning av varmvattenberedaren
utan olyckor, rekommenderar tillverkaren regelbunden granskning
av magnesiumanodens tillstand, som ska utforas av en kvalificerad
tekniker, och byte da det krévs. Detta kan utforas i samband med
apparatens 6vriga tekniska underhdll. Vid byte, vanligen kontakta
auktoriserad installator!

VIl. BRUKSANVISNING

1. Brytaren/kontakten.

For forsta ibruktagandet &r det viktigt att forsakra sig om att strommen
ar riktigt ansluten och att det finns vatten i varmvattenberedaren.
Varmvattemberedarens igangsattning sker medelst en inbyggd
anordning, beskriven i avsnitt 3.2 fran punkt V eller genom
stickproppens anknytning till kontakten (i fall att modellen & med
sladd och stickpropp).

2. Varmvattenberedare med elektromekanisk styrning

Fig. 2.:

1 - Strémbrytare (fér modeller med strémbrytare);

2 - Lysdioder;

3 -Vrede for termostaten (endast for modeller med justerbar
temperatur).

2.1. Fér modeller med inbyggd brytare skall denna ocks slés pa.

Knappen for strombrytaren ar markerad pé apparaten med symbolen
(D. Knappen ar rafflad.

® For att sla pa strombrytaren, tryck pa knappen. Nér knappen lyser,
ér denna paslagen. Knappen lyser till strommen till enheten bryts av (se
punkt 1 ovan). Aven lysdioderna lyser (se nésta punkt 2.2).

® Foratt sténga av strombrytaren, tryck pa knappen. Nar knappen
slocknar, &r apparaten avstangd. Aven lysdioderna slacks.
2.2. Kontrollampor (indikatorer)

Nar kontrollamporna lyser i rétt, ar apparaten i drift och vattnet véarms
upp.

Nar lamporna lyser i blatt, &r vattnet i apparaten uppvarmt och
termostaten &r avstangd.

Lamporna lyser inte nér:
® Strombrytaren &r avstangd
® Apparaten inte forsérjs med strom

® Temperaturskyddet i apparaten ar avstangt (se punkt 3 nedan)

2.3. Attstéllain temperaturen - for modeller med justerbar termostat

Denna option tillater att mjukt kunna ange 6nskad temperatur. Detta
gors genom att rotera vredet pa kontrollpanelen.

For temperaturdkning, vrid i samma riktning som mérkningen visar.



En gdng i manaden rekommenderas att apparaten stdlls in pa
A maximal temperatur och arbetar vid denna instdllning ett dygn|
(i fall apparaten inte redan dr instdllt pa detta satt). Detta garanterar
battre vattenkvalitén.

y Viktigt! Modeller som inte dir forsedda med vredet som tillater
att stdlla in temperaturen dr fabriksinstdllda.

Frostfri-funktion (fig.2); med denna instdllning hdller
A varmvattenberedaren en temperatur som forhindrar att
vattnet fryser. Elanslutningen till apparaten mdste vara kopplat samt
att apparaten mdste vara paslagen. Sikerhetsventilen och rérsystemet
till apparaten mdste séikras mot frost.

I fall att strémforsérjiningen mdste brytas av, finns det fara att vattnet
itanken fryser. Dérfor rekommenderas att vid Idnga uppehall nér
utrustningen inte anvdnds (Gver en vecka), vattnet skall tommas fran
tanken.

3. Skydd mot temperaturen (galler for alla modeller)

Apparaten ar utrustat med sérskild latthet for beskyddning fran
Gvervarmning av vatten, som kopplas av fran det elektriska nétet, nér
temperaturen blir for hog.

Efter aktivering av denna enhet, kvitteras den inte av sig sjdlv
och apparaten kommer inte att fungera. Kontakta en behérig
serviceverkstad for felsékning.

VIIl. MODELLER SOM AR UTRUSTADE MED VARMEVAXLARE
(FORANGARROR)- FIG. 1D OCH TABELL 2

Dessa varmvattenberedare mdjliggdr energibesparning under
vinterséasongen. Detta uppnds med den inbyggda varmevéxlaren
(férangarror). Med hjalp av forangarroret kan varmvattenberedaren
vdrma upp vatten utan att forbruka strém vid anvéndning av lokal
eller central vattenuppvarmning. Den maximala temperatren pa
vérmeledaren - 80° C.

Pa varmvattenberedare som ar utrustade med en varmevéxlare finns
tre olika alternativ for att varma upp vatten:

1. Viaett elektriskt varmeelement
2. Viaen varmevaxlare/forangarror/

3. Kombinerad uppvéarmning via forangarror och elektriskt
vérmeelement

Svenska

( )

Montering:

Utdver det monteringsomrade som skildras ovan, ar det, sérskilt for de
tre sistnamnda modellerna, nédvéndigt att ansluta vérmevéxlaren till
varmeinstallation. Anslutningen ska ske i Sverensstimmelse med den
riktning som visas med pilarna i fig. 1d.

Vi rekommenderar att du monterar sparrhakar pa varmevaxlarens

in- och utgangspunkter. Genom att stoppa tillstrdmningen av
varmvattenberedaren via den nedre (sparrhaken) undgér du onddig
cirkulation i varmvattenberedaren i driftsperioderna for det elektriska
vdrmeelementet.

Vid demontering av varmvattenberedare utrustade med varmevaxlare
ska bada spérrhakarna sténgas.

Det dr absolut nédvindigt att anvénda dielektriska glidlager
for att ansluta vdrmevéxlaren till kopparrér.

For att begrdnsa korrosionen, skall rér med begrdnsad
gasdiffusion anvéndas.

IX. PERIODISKT UNDERHALL

Under normal anvandning av varmvattenberedaren under paverkan av
hoga temperaturer, lossnar kalkavlagringar pa ytan av varmeelementet.
Detta forsvarar varmevéxlingen mellan varmeelementet och vattnet.
Varmeelementets yttemperatur stiger i takt med detta / for kokande
vatten/. Termostaten borjar sla till och frén oftare. En,vilseledande”
aktivering av det termiska skyddet & mdjlig. Pa grund av dessa

fakta rekommenderar tillverkaren forebyggande underhéll av
varmvattenberedaren vartannat ar, som ska utforas av en auktoriserad
installator. Detta forebyggande underhall ska innefatta rengéring och
tillsyn av anodskyddet (for varmvattenberedare med glaskeramisk
belédggning), som byts ut med en ny vid behov.

Rengor apparaten med fuktig trasa. Anvénd inte slipande eller andra
rengdrningsmedel som innehaller I6sningsmedel. Undvik att hélla 6ver
vatten.

Tillverkaren &r inte ansvarig for alla | som

som foljd av att dessa anvisningar inte foljs.

Miljovardsanvisningar

De gamla elanldggningarna innehéller vérdfulla material och
darfor ska de inte kastas bort tillsammans med vardagsavfallet.
Viber Er att bidra genom Er aktiva insats i resursernas skydd
och miljovardet och ge anlaggningen i de organiserade
inkdpscentrerna(om sadana finns)
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Brangus pirkéjau,

TESY komanda noréty pasveikinti jus jsigijus $j prietaisa. Tikimes,

kad naujasis prietaisas atnes daugiau komforto j jisy namus. Si
naudojimo instrukcija paruosta siekiant supazindinti jus su produktu
bei tinkamomis jo instaliavimo ir naudojimo salygomis. Sios instrukcijos
taip pat skirtos ir kvalifikuotiems technikams, kurie atliks pirminj
instaliavima, ardys ar remontuos prietaisa. Siy instrukcijy laikymasis
yra naudotojo atsakomybé ir tai yra viena i$ prietaisui suteikiamos
garantijos salygy.

Prasome atkreipti démesj, kad laikytis Sios instrukcijos nurodymy visy
pirma suinteresuotas pirkéjas, bet tuo paciu tai yra viena i$ garantijos
salygy, nurodyty garantijos korteléje, kad pirkéjas galéty nemokamai
naudotis garantiniu aptarnavimu. Gamintojas neatsako uz jrenginio
gedimus ir galimus nuostolius, kurie buvo padaryti eksploatuojant ir/
arba montuojant jrenginj ne taip, kaip nurodyta instrukcijoje.

Elektrinis Sildytuvas atitinka standarto EN 60335-1, EN 60335-2-21
reikalavimus.
I. PASKIRTIS

Prietaisas skirtas vandens pasildymui namuose, kur yra vamzdynai,
kuriy darbinis slégis yra Zemesnis nei 6 Bar (0,6 MPa).

Jis yra skirtas eksploatuoti tik uzdarose ir apSildomose patalpose,
kuriuose temperatiira neblina Zemesné nei 4°C, negalima, kad nuolat
veikty létu rezimu.

|renginys skirtas regionams, kur vandens kietumas yra iki 10 laipsniy
dH. Jeigu jrenginys montuojamas regione, kur vanduo yra kietesnis,
labai greitai gali susidaryti kalcio drusky nuosédos, kurios sukelia
bldinga triuksma sildant ir greitg elektrinés dalies gedima. Regionuose,
kur vanuo yra kietesnis, rekomenduojama kasmet valyti jrenginj nuo
kalcio drusky nuoséduy, taip pat naudoti sildytuvo galinguma iki 2 kW.

Il. TECHNINIAI DUOMENYS
1. Nominalus tdris V, litrais - Ziurékite duomeny lentele ant prietaiso
2. Nominali jtampa - Ziarékite duomeny lentele ant prietaiso

3. Nominalus elektros sunaudojimas - Ziarékite duomeny lentele ant
prietaiso

4. Nominalus slégis - ziarékite duomeny lentele ant prietaiso

A

5. Vandens Sildytuvo tipas - uzdaro tipo akumuliacinis vandens
Sildytuvas su termine izoliacija

Tai néra vandentiekio tinklo slégis. Tai susije su jrenginiu ir
saugumo standarty reikalavimais.

6. Vidiné danga - modeliams: GC - stiklo keramika, SS - nertdijantis
plienas; EV - emalis.

7. Vandens temperatira i$jungus termostata: nuo 60°C iki 75°C.
Modeliams su iSoréje reguliuojamu termostatu nurodytas
temperatury diapazonas galioja tais atvejais, kai termostatas

nustatytas iki maksimalios vandens pasildymo temperattros( zr.
Zemiau).

11l. SVARBIOS TAISYKLES

® Vandens Sildytuvas turi bati tvirtinamas tk patalpose, kurios yra
pakankamai atsparios ugniai.

® Nejunkite vandens Sildytuvo, kol nejsitikinote, kad jis pripildytas
vandens.
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@ Vandens Sildytuvo prijungimo ptrie vandentiekio sistemos bei
elektros darbus turi atlikti tik tinkama kvalifikacijg turintys asmenys.
Kvalifikuotas specialistas - tai asmuo, turintis atitinkama kompetencija
pagal tam tikros valstybés norminius aktus.

® Jungiant vandens sildytuva prie elektros grandinés, reikia itin
atidziai prijungti ir apsauginj laida.

® Esant tikimybei, kad patalpos temperattra nukris iki 0 oC, boileris
turi bti isleistas (vadovaujantis procedara is str.V t. 2, Boilerio
pajungimas prie vandentiekio tinklo”).

® Eksploatacijos metu - (vandens Sildymo rezimas) - yra normalu,

jei vanduo lasa ant apsauginio voztuvo isleidimo angos. Jis turi bati
paliktas atviras. uT kbm aTMocdepara. Reikia imtis priemoniy nuleisti
arba surinkti iSbégusj vandens kiekj, siekiant isvengti nuostoliy, taip
pat reikia laikytis V skyriaus 2 p. reikalavimy. Voztuvas ir su juo susije
elementai turi bati apsaugoti nuo uzsalimo.

® |renginio sildymo metu gali pasigirsti Svilpiantis garsas (vandens
uzkaitimas). Tai yra normalu ir nerodo pazeidimy. TriukSmas laikui
bégant stipréja, priezastis - kalcio drusky nuoseédy susidarymas. Kad
triuk$mas bty pasalintas, reikia i$valyti jrenginj. Si paslauga nejtraukta
j garantinj aptarnavima.

® Kad uztikrintuméte saugy vandens $ildytuvo naudojima, apsauginis
griztamasis voztuvas turi bati reguliariai valomas ir tikrinamas,

jasy regione yra su daug kalkiy, reguliariai reikia valyti voztuve
susikaupusias kalkes. Sios paslaugos garantinio aptarnavimo centrai

nesuteikia.
Bet kokie vandens sildytuvo konstrukcijos ar elektros

A grandinés modifikavimai ar keitimai yra grieztai draudziami.
Jei prietaiso patikrinimo metu nustatoma, kad jam atlikti kokie nors
pakeitimai, prietaisui suteikiama garantija nebegalios. Modifikavimas
ir pakeitimas reiskia, kad nuimti tam tikri prietaiso elementai, kuriuos j
prietaisq jmontavo gamintojas, jei pridéti kokie nors papildomi
elementai, jei kokios nors dalys pakeisto kitomis, gamintojo
nerekomenduotomis dalimis.

® Sjosinstrukcijos taip pat galioja ir vandens sildytuvams su
Silumokaiciais.

® Jei maitinimo laidas (jei Sildytuvas jj turi) yra pazeidziamas, jj pakeisti
turi techninio aptarnavimo centras arba atitinkama kvalifikacija turintis
asmuo, kad baty isvengta rizikos.

® Sisjrenginys néra skirtas naudoti vaikams nuo 3 iki 8 mety

bei Zzmonéms su nepakankamais fiziniais, emociniais ar protiniais
sugebéjimais, arba zmonéms, kuriems triksta patirties ir Ziniy, i$skyrus
atvejus, kai jie yra priziarimi ar instruktuoti dél jrenginio saugaus
naudojimo, ir supranta, koks pavojus gali kilti.

® Vaikams negalima leisti Zaisti su jrenginiu.

® Vaikai, nepriziarimi suaugusiyjy, neturi valyti ar priziaréti jrenginio.

IV. APRASYMAS IR VEIKIMO PRINCIPAS

Prietaisg sudaro korpusas, flansas apatinéje prietaiso dalyje (vandens
Sildytuvams, kurie skirti vertikaliam montavimui) arba Sone (vandens
Sildytuvams, kurie skirti horizontaliam montavimui), apsauginio
plastikinio skydelio ir apsauginio grjztamojo voztuvo.

1. Korpusas sudarytas is plieninio rezervuaro (vandens talpos) ir
gaubto (iSorinis gaubtas) su termoizoliacija tarp ju, pagaminta i$
ekologiskai Svarios didelio tankio poliuretano putos, taip pat dviejy
vamzdZiy su sriegiu G 2" $alto vandens padavimui (pazymétas mélynu
Ziedu) ir karsto vandens isleidimui (pazymétas raudonu ziedu).

Vidiné talpa/rezervuaras gali but dviejy rasiy, priklausomai nuo
modelio:



® Pagamintas i$ plieno, apsaugotu nuo korozijos specialia stiklo
keramikos danga.

® Pagamintas i$ neradijancio plieno.
Vertikals vandens Sildytuvai gali buti su jmontuotu Silumokaiciu.

Silumokaitio jeigos ir iSeigos angos yra Sonuose ir tinka vamzdziams
su sriegiu G %"

2. Flan3as yra su elektriniu Sildytuvu ir termostatu. Vandens Sildytuvai
su stiklo keramine danga turi magnio apsauginj jrenginj /saugiklj.
Elektrinis Sildytuvas naudojamas vandens sildymui rezervuare ir

yra valdomas termostato, kuris automatiskai palaiko nustatyta
temperatura.

Termostatas yra su apsauginiu saugikliu nuo perkaitimo, kuris i$jungia
Sildytuva, kai temperattra pasidaro per didelé.

3. Apsauginis grjiztamasis voztuvas apsaugo nuo to,kad prietaisas
visai neistustéty tuo atveju, jei netikétai nutraukiamas salto vandens
padavimas. Voztuvas apsaugo prietaisa nuo slégio padidéjimo iki
aukstesnio lygio nei leistinas kaitinimo metu (slégis didéja didéjant
temperatarai), iSleisdamas slégio pertekliy per isleidimo anga.

( 1\
Apsauginis griztamasis voztuvas negali apsaugoti prietaiso,
jei vandentiekio slégis virsija leisting slégj, nurodytq ant
prietaiso.
- J

V. MONTAVIMAS IR JUNGIMAS

( 1\
Visus techninius ir elektros montavimo darbus turi atlikti
kvalifikuoti specialistai. Kvalifikuotas specialistas - tai

asmuo, turintis atitinkamgq kompetencijq pagal tam tikros valstybés
norminius aktus.

1. Montavimas

Rekomenduojame prietaisa montuoti netoli ty viety, kur reikalinga
naudoti karsta vandenj, kad bty sumazintas karscio praradimas
perdavimo metu. jei prietaisas montuojamas vonioje, pasirinkta jo
montavimo vieta turi bati tokia, kur ant prietaiso nebus purskiamas
vanduo i$ duso ar vonios.

Prietaisas tvirtinamas ant sienos tvirtinimo kronsteiny, esanciy ant
prietaiso korpuso, pagalba (jei kronsteiny néra ant prietaiso korpuso,
tuomet juos reikia pritvirtinti ant korpuso pridedamais varztais).
Prietaisas pakabinamas ant dviejy kabliy (min. @ 10 mm), kurie turi bati
tvirtai pritvirtinti prie sienos (kabliai j tvirtinimo rinkinj nepridedami).
Tvirtinimo kronsteiny konstrukcija, skirta vertikaliai tvirtinamiems
vandens sildytuvams, yra universali ir galimas atstumas tarp kabliy yra
nuo 220 iki 310 mm (zr. Pav. 1a). Vandens Sildytuvy, kurie skirti tvirtinti
horizontaliai, kabliy atstumai yra jvairas, priklausomai nuo modeliy,

ir nurodyti 1 lentelé iki 1c paveikslélio.. Ant Zemés montuojamiems
vandens Sildytuvams 1 lentelé iki 1b paveikslélio.

Kad isvengtuméte susiZeidimo ir treciyjy asmeny
A suzeidimo karsto vandens padavimo sistemos gedimo
atveju, prietaisas turi bati montuojamas patalpose su grindine
hidroizoliacija ir kanalizacijos drenazu. Jokiomis aplinkybémis
nedeékite po prietaisu jokiy objekty, kurie néra atspards drégmei.
Jei prietaisq montuojate patalpose be grindinés hidroizoliacijos,
tuomet po sildytuvu batina pastatyti apsaugine vonele su
kanalizaciniu drenazZu.

y Pastaba: komplekte néra apsauginés voneles, taigi jg naudotojas
turi jsigyti atskirai.

Lietuviy

2. Vandens Sildytuvo vamzdziy sujungimai

3a pav. - vertikaliam, 3b ir horizontaliam montavimui.

3c pav. - montavimui ant grindy.

1 - j€jimo vamzdis; 2 - apsauginis voztuvas; 3 - redukcinis ventilis (kai
spaudimas vandentiekyje virsija 0,6 MPa); 4 - stabdymo voztuvas; 5 -
piltuvélis prijungtas prie kanalizacijos; 6 - Zarna; 7 - Boilerio isleidimo
kranas

Jungdami vandens Sildytuva prie vandentiekio, laikykités ant vamzdziy
esanciy spalvoty Zymy: mélyna - Saltam (ateinanciam) vandeniui,
raudona - Siltam (ideinanciam) vandeniui.

Privalu sumontuoti pridedama apsauginj griztamajj voztuva. Jis turi
bati montuojamas ant salto vandens padavimo vamzdzio, laikantis
ant jo korpuso esancios rodyklés, rodancios ateinancio vandens kryptj.
Papildomy ¢iaupy tarp apsauginio voztuvo ir vandens sildytuvo
montuoti nereikia.

18imtis: jeigu vietos jstatymy normos reikalauja naudoti kita apsauginj
voztuva arba jrenginj (atitinkantj EN 1487 arba EN 1489), jj reikia jsigyti
papildomai. [renginiams, atitinkantiems EN 1487, maksimalus leistinas
darbinis slégis turi bati 0.7 MPa. Kitiems apsauginiams voztuvams, kuriy
slégis yra kalibruojamas, turi bati 0.1 MPa pazyméta jrenginio lenteléje.
Tokiais atvejais atbulinis apsauginis voztuvas, atsiystas su jrenginiu,
neturi bati naudojamas.
( )
n Kity (seny) voztuvy buvimas gali tapti prietaiso sugedimo
priezastimi, taigi senus voZtuvus batina isimti.
- J
( )

Negali buti naudojama jokia kita uzdaromoji armatura tarp
apsauginio voztuvo (apsauginio jrengimo) ir jrenginio.

- J
( )

Draudziama prijungti apsauginj grjztamgjj voztuvq prie
ilgesniy nei 10mm sriegiy, kadangi tokiu atveju voZtuvas gali
bati sugadintas ir kelti pavojy prietaisui.
- J

S
Montuojant vertikaly vandens sildytuvq apsauginis voztuvas
turi bati jungiamas prie jeinancio vamzdzio nuimant plastikinj

dangtelj.
_dangtel )

~
Apsauginis voZtuvas ir vamzdis nuo jo iki Sildytuvo turi bati

A apsaugoti nuo uzsalimo. Drenuojant su Zarna, jos laisvas
galas turi biti visada atviras (neturi bati vandenyje). Zarna taip pat turi
L bati apsaugota nuo uzsalimo.

J

Norint pripildyti vandens Sildytuva reikia atsukti vandentiekio 3alto
vandens padavimo krana bei karsto vandens maisytuvo krana. Po to,
kai vandens rezervuaras pripildomas, i§ vandens maisytuvo turi pradéti
bégti nuolatiné vandens srové. Dabar galima uzsukti karsto vandens
krana.

Jei norite istustinti vandens Sildytuva, pirmiausia isjunkite jj i$ elektros
lizdo. Sustabdykite vandens padavima j prietaisa. Atsukite maisytuvo
Silto vandens krana. Atsukite 7 krana (bréz. 3a ir 3b), kad i$ boilerio
istekéty vanduo. Jei instalacijoje tokio néra, boileris gali buti iSleistas
sekanciu badu:

® modelis komplektuotas su apsauginiu ventiliu su rankenéle -
pakelkite rankenéle ir vanduo istekés per ventilio drenazo anga

® modelis komplektuotas su ventiliu be rankenélés - boileris gali bati
iSleistas tiesiog i$ vandentiekio vamzdzio, kai pries tai bus atjungtas
nuo vandentiekio .
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1$émus flansa, gali isbégti keletas litry vandens, kuris gali bati likes
rezervuare. Tai normalu. Reikia

A

Jeigu slégis vandentiekio tinkle virsija nurodyta | skyriuje, batina
jmontuoti slégio mazinimo voztuva, kitaip Sildytuvas nebus
eksploatuojamas taisyklingai. Gamintojas neprisiima atsakomybés dél
jokiy problemy, kurios kyla netinkamai prietaisa naudojant.

Reikia imtis priemoniy, kad isleidziant vandenj, jis nepakenkty
greta esantiems daiktams.

3. Vandens Sildytuvo prijungimas prie elektros.

A

3.1. Modeliai su maitinimo laidu ir kistuku, jjungiami j elektros lizdg
kistuku. I$jungiami - iStraukiant kistuka is elektros lizdo.

A

3.2. Vandens Sildytuvy komplekte yra maitinimo laidas be kistuko

Pries jungdami prietaisq j elektros lizdg, jsitikinkite, kad jis
pripildytas vandens.

Kontaktas turi bati taisyklingai prijungtas prie atskiros
elektros grandinés su saugikliu. Jis turi bati jzemintas.

Jrenginys turi bati pajungtas prie elektros instaliacijos atskiros elektros
srovés grandies, turi bati jrengtas saugiklis su nominalia srove 16A
(20A, kai galingumas > 3700W). Sujungimas turi bati nuolatinis - be
sujungimo kistuku. Srovés grandis turi turéti saugiklj ir jmontuota
jrengima, kuris uztikrina visy poliy atsijungima Il kategorijos aukstos
jtampos salygomis.

|renginio maitinimo laidas turi bati pajungtas tokiu badu:

® Laidas su ruda izoliacija - prie elektros instaliacijos fazinio laidininko (L)
® Laidas sumélyna izoliacija - prie elektros instaliacijos neutraliojo
laidininko (N)

® Laidas su geltonai zalia izoliacija - prie elektros instaliacijos
apsauginio laidininko (@)

3.3. Vandens Sildytuvai be maitinimo laido

|renginys turi bati prijungtas prie stacionarinés elektros instaliacijos
atskiros srovés grandinés, turi bati jrengtas saugiklis su nominalia
srove 16A (20A, kai galingumas > 3700W). Prijungimas vykdomas
variniais vieno laido (kietais) laidininkais - laidas 3x2,5 mm? bendras
galingumas 3000W (laidas 3x4.0 mm? galingumas > 3700W).

Elektros grandiné, apripinanti elektra prietaisa, turi bti su jmontuotu
jtaisu, atskirianciu visus gnybty polius per aukstos Il kategorijos
jtampos salygomis.

Norint atvesti elektra j Sildytuva, reikia nuimti plastikinj gaubta.

Pievienojotes galia laidai turéty imtis atbilstoti Zenklinimo terminaly,
kaip parodyta sub:

® fazés - pazyméti, Aarba A1, arba L, arba L1.

® Neutralus - sunuoroda N (B arba B1, arba N1).

® Apsauginis jungiamas j jsriegiama jungtj, pazyméta simboliu @
Po to, kai laidai sujungiami, uzdékite plastikinj gaubta atgal  jo vieta.
Paaiskinimai pav. 3:

TS - Silumos jungiklis; TR - termoreguliatorius; S - jungiklis (modeliuose,
kur jis yra); R - Sildytuvas; IL - indikaciné lemputé; F - flansas (jungeé); KL
- lempos lizdas;
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V1. NUO RUDZIY APSAUGANTIS MAGNIO ANODAS (VANDENS
SILDYTUVUOSE, KURIY REZERVUARAI PADENGTI STIKLO
KERAMIKOS DANGA)

Magnio anodas apsaugo vandens rezervuary vidinj pavirsiy nuo
korozijos.

Anodo naudojimo laikas yra iki penkiy mety. Anodas yra susidévintis
elementas, kurj laikas nuo laiko reikia pakeisti.

Jei norite ilgai ir saugiai Sildytuvg naudoti, reguliariai tikrinkite magnio
anodo buikle - geriausia, kad tai daryty kvalifikuotas technikas, ir
keiskite anoda, kai tik reikia. Tai galima atlikti prevencinio prietaiso
techninio patikrinimo metu.

Dél anodo pakeitimo teiraukités techninés priezidros centruose.
VIl. NAUDOJIMAS.

1. Jjungimas.

prijungtas prie elektros ir pripildytas vandens.

Sildytuvas jjungiamas  sistema jmontuotu jungikliu, kurio veikimas
aprasytasV dalies 3.2 punkte, arba jjungiant maitinimo laido kistuka j
kontakta (jeigu modelyje yra laidas su kistuku).

2. Sildytuvai su elektromechaniniu valdymu

2 pav. kuriame:

1 - Elektrinio rakto mygtukas (modeliuose su raktu);

2 - Sviesos indikatoriai;

3 - Termoreguliatoriaus rankenélé (tik modeliuose su temperatiros
reguliavimo galimybémis)

2.1. Modeliuose su jmontuotu Sildytuve raktu batina jjungti ir jj.
Elektrinio raktos mygtukas pazymétas zenklu (D.Jis yra reljefinis.

® Norédamj jjungti elektrinj rakta, paspauskite mygtuka iki galo ir
paleiskite. Jis uzsidega, tai reiskia, kad yra jjungtas, ir dega nuolat, kol
bus iSjungtas, arba jrenginys bus atjungtas nuo tinklo (zr. 1 auksciau).
Sviesos indikatoriai taip pat $viecia (zr. 2.2. toliau).

® Norédami isjungti elektrinj rakta, paspauskite mygtuka iki galo,
po to paleiskite. Mygtuko 3viesa turi uzgesti, tai reiskia, kad jrenginys
i$jungtas. Sviesos indikatoriai taip pat i$sijungia.

2.2. Kontrolinés lemputés (indikatoriai)

Svie¢ia raudonai - jrenginys veikia vandens sildymo rezimu

Sviec¢ia mélynai - vanduo jrenginyje susiles ir termoreguliatorius
iSjungtas

Indikatoriai nesvieia, kai:

® jrenginio elektrinis raktas yra i$jungtas, arba

® Dprie jrenginio neprijungtas elektros maitinimas, arba

® jrenginio tempertadros apsauga isjungta - zr. 3 Zemiau

2.3. Temperattros reguliavimas - modeliuose su reguliuojamu
termoreguliatoriumi (termostatu)

Sis nustatymas leidzia nustatyti pageidaujama temperatra, tam reikia
pasukti rankenéle valdymo pulte. Norédami padidinti temperattira,

pasukite didéjimo kryptimi.
Kartq per ménesj nustatykite rankenéle  maksimaliq
temperattrq vienai parai (iSskyrus atvejus, kai jrenginys nuolat
veikia Siuo rezimu). Taip uztikrinama geresné sildomo vandens higiena.




y SVARBU: Modeliuose, kuriuose néra rankenos termostatui
reguliuoti, vandens temperattros automatinio reguliavimo
nustatymas yra nustatytas gamykloje.

( )
NUO UZSALIMO APSAUGANTIS REZIMAS (fig.2). Pasirinkus 3
A nustatymag, prietaisas palaiko temperatarq, kuri neleidzia
rezervuare esanciam vandeniui uzsalti. Jrenginio elektros maitinimas
turi bati jjungtas, ir jrenginys turi bati jjungtas. Apsauginis voztuvas ir
vamzdis nuo jo prie jrenginio batinai turi buti apsaugoti nuo uzsalimo.
Jeigu dél kazkokios prieZasties elektros tiekimas turi bati nutrauktas,
kyla pavojus, kad vanduo rezervuare uzsals. Dél to rekomenduojame,
jeigu ilgq laikq nesate namie (daugiau nei savaite), ispilti vandenj is

jrenginio.
& J

3. Apsauga priklausomai nuo temperatiiros (visiems modeliams)

Sildytuve yra jmontuotas specialus prietaisas (§ilumos grandinés
pertraukiklis), kuris uztikrina apsauga nuo vandens perkaitimo.

Po aktyvavimo jrenginys neatsistato ir neveikia. Kreipkités j
autorizuotq servisq, kad problema bity pasalinta.

Vi1l MODELIAI SU VAMZDINIAIS SILUMOKAICIAIS (PAV. 1D,
LENTELE 2)

Sie modeliai jgalina taupyti energija ildymo sezono metu. Tai
pasiekiama déka jmontuoto Silumokaicio. Jo pagalba vandens
Sildytuvai gali Sildyti vandenj nenaudodami elektros energijos, o
naudodami vietinj ar centrinj vandens Sildyma.

Vandens Sildytuvai su Silumokaiciu sitlo tris vandens Sildymo
galimybes:

1. Per elektrinj kaitinimo elementa

2. Per Silumokaitj

3. Kombinuota Sildyma - per Silumokaitj ie elektrinj kaitinimo
elementy

Montavimas:

Priedo prie auksciau parasyto montavimo btdo, ypac paskutiniesiems
modeliams, reikia prijungti Silumokaitj prie Sildymo instaliacijos/
sistemos. Sujungimai turi bati atliekami laikantis 1d paveiksle
rodyklémis nurodytos krypties.

Lietuviy

Rekomenduojame kranus/uzsukimo ventilius montuoti Silumokaicio
jéjimo ir is&jimo taskuose. Apatinio ventilio/krano pagalba sustabde
srauta termofore, iSvengsite bereikalingos termoforo cirkuliacijos, kai
naudojamas tik elektrinis kaitinimo elementas.

Norédami ardyti vandens $ildytuva su Silumokaiciu, turite batinai
uzsukti abu kranus.

Batina naudoti dielektrines tarpines jungiant silumokaitj su
variniais vamzdZiais.

Siekiant isvengti korozijos susidarymo, montavimo metu turi
bati naudojami vamzdziai su ribota dujy difuzija.

IX. PERIODINE PRIEZIURA

Normaliai Sildytuva naudojant, aukstos temperattros poveikiu ant
kaitinimo elemento susiformuoja kalkiy nuosédos. Tai silpnina vandens
pasikeitima tarp kaitinimo elemento ir vandens. Kaitinimo elemento
pavirsiaus temperatra vis labiau didéja. Termoreguliatorius vis dazniau
jsijungia ir iSsijungia. Taip pat gali nutikti taip, jog klaidingai bus
aktyvuotas Siluminis saugiklis. Dél visy iSvardinty priezasciy gamintojas
rekomenduoja reguliariai Sildytuva prizidréti: kas du metai Sildytuva
patikrinti turéty jgalioto techninés priezitiros centro darbuotojai.
Reguliari priezitra reiskia, kad reikia reguliariai valyti ir tikrinti anodo
saugiklj (vandens Sildytuvams su stiklo keramine danga) ir pakeisti
anoda, jei reikia.

|renginio valymui naudokite drégna $luoste. Nenaudokite ambazyviniy
priemoniy arba valikliy, kuriy sudétyje yra tirpikliy. Nepilkite vandens
ant jrenginio.

GAMINTOJAS NEPRISIIMA ATSAKOMYBES DEL JOKIOS ZALOS,
KYLANCIOS DEL INSTRUKCLJY NESILAIKYMO.

Nurodymai apie apsauga

Senai elektrinai jrengimi turi vertingas medziagas délto ne
reikia mesti jie saslavos! PraSom apie aktyvia pagalba inasas
aplinkosoje ir gamtosoje istekeliaose apsaugoje ir istekliaose
jrengima organizuotus iSpirktus punktus.
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Lugupeetud klient!

TESY tiim 6nnitleb Teid 6nnestunud ostu puhul. Loodame, et Teie uus
seade muudab Teie kodu mugavamaks.

Kaesoleva tehnilise kirjelduse ja kasutusjuhendi eesmark on tutvustada
Teid kdnealuse tootega ning selle dige paigaldamise ja kasutamisega.
Need juhised on méeldud ka kasutamiseks kvalifitseeritud
hooldustehnikutele, kes teostavad esialgse paigalduse ning votavad
seadme rikke puhul selle lahti ja parandavad ara.

Kaesolevas juhendis sisalduvate juhiste ja soovituste jérgimine on ostja
huvides ning kujutab endast ihte garantiitingimust, mis on esitatud
garantiikaardil.

Palun arvestage sellega, et kdesoleva juhendi instruktsioone
kinnipidamine on eelkdige ostja huvi parast, kuid koos sellega on ka
see (ks garantiikaardil antud garantiitingimustest, selleks, et ostja
voiks tasuta garantiiteenindust kasutada. Tootja ei vastuta seadise
vigastuste ja véimalike kahju eest, mis on tekitatud kasutamise ja/véi
paigaldamise tulemusena, mis ei vasta selle juhendi instruktsioonidele
jajuhistele.

Elektriboiler vastab normide EN 60335-1 ja EN 60335-2-21 néudmistele.

I. ETTENAHTUD KASUTUSALA

Seade on ette nahtud kuuma vee tootmiseks koduses majapidamises,
mis on varustatud veetorustikuga, milles olev surve ei touse Ule 6 bar
(0,6 MPa).

Seadis on moeldud kasutamiseks ainult kaetud ruumides, kus
temperatuur ei lange alla 4°C ning ei ole mdeldud pidevas kestvas
reziimis to6tada.

Seadis on méeldud tootada piirkondades, kus vee kdvadus on kuni
10°dH. Juhul kui paigaldatakse kdvema vee piirkonda, on véimalik
véga kiire paekivi sadestuste kogunemine, mis tekitavad titpilist miira
soojendamisel ning kiire elektriosavigastus. Kdvema vee piirkondade
jaoks soovitatakse seadise iga aasta paekivi sadestustest dra puhastada
ja kuni 2 kW kiitja voimsusega kasutada.

TEHNILISED ANDMED

1. Nimimaht, liitrit - vt seadme andmesilti.

2. Nimipinge, volti - vt seadme andmesilti.

3. Tarbitav nimivéimsus - vt seadme andmesilti.

4. Nimirdhk - vt seadme andmesilti.

See ei ole veetorustiku rohk. See on saadetise peale
mdrgitud réhk ja on seotud turvalisuse standartide
néuetega.

5. Boileri tiilip - suletud tiitipi soojusakumulatsiooniga boiler,
soojusisolatsiooniga.

6. Sisepinna kate - mudelitele GC-klaaskeraamika; SS-roostevaba
teras; EV - email

7. Vee temperatuur parast termostaadi valjalulitumist: 65° C kuni 75° C.

Reguleeritava termostaadiga mudelite puhul vastab
temperatuuri reguleerimispiirkond olukorrale, kui termostaat
on seadistatud maksimaalsele veetemperatuurile (vt allpool).
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I1l. TRHTSAD JUHISED

® Boileri asukoht peab olema viahemalt tavalise tuleohutuskindlusega
ruumides.

® Enne kittekeha sisseltlitamist veenduge alati, et boiler on taidetud
veega.

® Boileri ihendamist veetorustiku ja elektrivorguga tohivad teostada
ainult padevad sanitaartehnikud ja elektrikud. Kvalifitseeritud tehnik
on isik, kel on vastavad kompetentsused vastavalt vastava riigi
normatiivsele stisteemile.

® Boileri Ghendamisel elektrivorku podrake tahelepanu
kaitsemaanduse digele tihendamisele.

® Kuion olemas voimalus temperatuuri langemiseks alla 0 °C, tuleb
boiler taielikult tiihjendada, tostes tiles kaitse- ja tagasiloogiklapi
hoova(vt osas IV jaotises 2,,Boileri torutihendused” kirjeldatud
protseduuri).

® Vee soojenduse reziimi kasutamisel on normaalne, et vett
kaitseklapi drenaazi avast tilkuda. See tuleb avatud atmosfaari suunda
jdetud lasta. Koik abindud joostud koguse draviimiseks voi kogumiseks
votta kahjude valtimiseks ning tuleb paragrahviV punktis 2 nimetatud
néudeid mitte rikkuda. Klapp ja sellega seotud elemendid peavad
kilmetamise eest kaitstud olema.

® Seadise soojendamise ajal on véimalik seadisest vihin tulla
(keetmisvesi). See on normaalne ja ei ndita vigastust. Aja jooksul
voimendub vihin ja selle tulemusena on paekivi kogunemine. Miira
kérvaldamiseks on vaja seadise dra puhastada. See teenus ei sisaldu
garantiiteeninduses.

® Tagamaks boileri korralikku toimimist tuleb kaitse- ja
tagasiloogiklapi perioodiliselt tle vaadata ja puhastada. Ventiil ei tohi
olla ummistunud ning véga kareda vee puhul tuleb seda reegliparaselt
puhastada kogunenud katlakivist. See teenus ei kuulu garantiiajal
teostatava korralise hoolduse alla.

Keelatud on mis tahes muudatuste tegemine boileri

konstruktsioonis ja elektriskeemis. Kui selliseid muudatusi on
tehtud garantiiaja kestel, kaotab garantii otsekohe kehtivuse.
Muudatused tdhendavad mis tahes tootja poolt monteeritud
elementide eemaldamist, lisaseadmete tihendamist boileri kiilge ja
elementide vahetamist sama funktsiooniga muude elementide vastu,
millel puudub tootja heakskiit.

® Need juhised kehtivad ka soojusvahetiga varustatud boilerite kohta.

® Kuiseadme toitejuhe on kahjustatud (kui selline on olemas), peab
ohu valtimiseks selle vélja vahetama seadme tootja, hoolduskeskus voi
vastava padevusega isik.

® Seadis on méeldud kasutada alla ja Ule 8-aastaste laste ja
vahenenud fisiliste, tunnete voi vaimuvoimega inimeste poolt

voi ilma kogemuseta ja teadmiseta inimeste poolt, kui nad oleksid
jarelevalve all voi juhatatud vastavalt seadise turvalisele kasutamisele ja
nad saaksid aru ohtudest, mis voivad tekkida.

® Seadisega ei pea lapsed mangima

® Seadise puhastamine ja teenindamine ei pea toimuma ilma
jarelevalveta laste poolt.

IV. KIRJELDUS JA TOOPOHIMOTE

Seade koosneb korpusest ja pohjadarikust (vertikaalseks
paigaldamiseks méeldud boilerite puhul) véi kiilgaarikutest
(horisontaalseks paigaldamiseks méeldud boilerite puhul), plastikust
kaitsepaneelist ja kaitseklapist.



1. Korpus koosneb terasmahutist (veepaagist) ja kestast (vélisest
koorikust), mille vahel on soojusisolatsioon - koloogiliselt puhas
suure tihedusega poluiuretaanvaht ning kahest torust keermega G1/2"
- Uiks neist (tahistatud sinise réngaga) kiilma vee sissevooluks ja teine
(tdhistatud punase rdngaga) kuuma vee valjavooluks.

Sisepaak voib olla kahte liiki, soltuvalt boileri tiiibist.

® Valmistatud susinikterasest ja kaitstud korrosiooni eest
klaaskeraamilise kattekihiga

® Valmistatud roostevabast terasest

Vertikaalsed boilerid véivad olla varustatud sisseehitatud
soojusvahetustoruga (boileritoruga). Boileritoru sisend ja véljund
asuvad kiilgedel ning kujutavad endast G %" keermega torusid.

2. aarik on varustatud elektri-kittekeha ja termostaadiga.
Klaaskeraamilise kattekihiga boileri kiittekehad on varustatud
magneesiumist kaitseanoodiga.

Boilerit kasutatakse paagis oleva vee kuumutamiseks ja seda juhib
termostaat, mis automaatselt hoiab seadistatud temperatuuri.

Termostaadil on sisseehitatud ohutusseadis, mis liilitab boileri kiitte
vélja, kui temperatuur boileris saavutab piirvaartuse.

3. Kaitse- ja tagasiloogiklapp takistab seadet taieliku tiihjenemise
eest juhul kui kiillma vee varustus on katkenud. Samuti kaitseb ventiil
seadet surve téusu eest Ule lubatud piiri vee kuumenemise kdigus (NB!
Surve kasvab koos temperatuuri tdusuga), vabastades Uleliigse surve
labi véljalaskeava.

( 1\
Kaitse- ja tagasiléGgiklapp ei saa kaitsta seadet juhul kui
surve veevrgis touseb lle seadme jaoks lubatud piiri.

-

V. PAIGALDAMINE JA SISSELULITAMINE

-
Koiki tehnilisi ja elektrilisi ihendusi tohib teha ainult vastavate
oskustega hooldustehnik. Kvalifitseeritud tehnik on isik, kel on

vastavad kompetentsused vastavalt vastava riigi normatiivsele
stisteemile.
-

J

y Hoiatus: seadme tarnekomplektis ei ole kaitsenoud ning kasutaja
peab selle ise hankima.

2. Boileri iihendamine veetorustiku kiilge.
Joonis 3a - vertikaalse ja horisontaalse paigalduse jaoks.
Joonis 3b - pérandale paigalduse jaoks

Tahised: 1. sisendtoru; 2. kaitseklapp; 3 rohualandusklapp (kui surve
veevargis on 0,6 MPa); 4 - stoppventiil; 5 - kanalisatsioonististeemiga
lihendatud lehter; 6 - voolik; 7 - Tihjenduskraan

Boileri ihendamisel veetorustikuga pidage silmas torude varvilisi
margistusi: sinine: kiilma (siseneva) vee jaoks; punane: kuuma (valjuva)
vee jaoks.

Boileriga kaasasoleva tagastusklapi kiilgetihendamine on kohustuslik.
Kaitse- ja tagasilodgiklapp tuleb monteerida kiilma vee sisenemistoru
kiilge, pidades kinni klapi kerele stantsitud noole suunast (peab vastama
siseneva vee suunale). Kaitse- ja tagasilodgiklapi ja boileri vahele ei tohi
monteerida mingeid taiendavaid kraane ega ventiile.

Erand: Kui kohalikud regulatsioonid (normid) nduavad muude kaitseklapi
voi seadme kasutamist (vastavalt EN 1487 voi EN 1489), siis tuleb see
lisana osta. EN 1487 vastavatele seadiste jaoks peab maksimaalne
t66rohk 0.7 MPa olema. Muude kaitseklappide jaoks peab rohk millele on
kalibreeritud olema 0.1 MPa alla seadise sildi markeeritud rdhku. Sellistel
juhtudel ei pea seadise juurde vastastikku kattetoimetatavat kaitseklappi
kasutama.
4 1
Muud tiidipi (nt vanade) kaitse- ja tagasil66giklapi
kasutamine v6i olemasolu véib seada ohtu Teie boileri ning
need tuleb seetdttu eemaldada.

>
Muud pidurdavat t66rista ei lasta vastastiku kaitseklapi

(kaitseseadme) ja seadise vahel.
/

Kaitse- ja tagasilé6giklapi keeramine otsakute kiilge pikemalt
kui 10 mm ei ole lubatud; vastasel juhul véivad need vigastada

klappi ja ohustada Teie seadet.
. J

1. Paigaldamine

Soovitame paigaldada seadme kuuma vee kasutuskoha lahedusse,
et vdhendada soojuskadusid torudes. Kui seade paigaldatakse
vannituppa, tuleb vélistada seadme marjakssaamine dusi kasutamisel.

Seade kinnitatakse seinale paigaldusnurgikute abil, mis kinnitatakse
seadme korpuse kiilge (kui nurgikud ei ole boileri kere kiilge kinnitatud,
tuleb need sinna kaasasolevate poltide abil kinnitada. Seadme
riputamiseks kasutatakse kahte konksu (Idbimé6duga vahemalt 10
mm) (ei kuulu seadme tarnekomplekti). Paigaldusnurgikud boileri
vertikaalseks paigaldamiseks on universaalse konstruktsiooniga ja
lubavad kasutada konksude vahet 220 kuni 310 mm. Horisontaalse
paigaldusega boilerite puhul sdltub vahemaa konksude vahel boileri
mudelist ja on esitatud tabelis 1.3 ja joonisel 1d.
Et dira hoida veekahjustusi kasutajale ja kolmandale
A isikule térgete tekkimisel kuumaveestisteemis, peab
paigaldusruumi pérand olema varustatud hiidroisolatsiooni ja
torudrenaaziga. Arge hoidke boileri all mitte mingil juhul vett
mittekannatavaid esemeid. Juhul kui paigaldusruumis ei ole

pérandal htidroisolatsiooni, tuleb seadme alla paigaldada
kaitsenbu koos torudrenaaziga.

Eesti

( 1\
Vertikaalselt monteeritavate boilerite kaitseklapi tihendamisel
siseneva toruga peab seadme plastikust kaitsepaneel olema

eemaldatud.

-
&

Vastastik kaitseklapp ja torustik sellest boilerisse peavad
kaitstud olema kiilmetamise eest. Voolikuga drenaazi juhul
peab vaba ots alati avatud atmosfacdri suunda (mitte vajutud) olema.

Voolik peab ka kaitstud olema kiilmetamise eest.
J

Kui avate kraani, mis Ghendab seadet kiillmaveetorustikuga ning segisti
kuumaveekraani, téidab segisti boileri veega. Kui boiler on veega
tditunud, peab segistist (kuumavee poole pealt ) hakkama voolama
lihtlane veejuga. Niitid véite segisti sulgeda.

Kui soovite boilerit tiihjendada, peate kéigepealt vilja liilitama selle
kiittekeha. Vee pealevool veevérgist tuleb esmalt katkestada ning
segisti kuumaveekraan avada. Kraan 7 (joonised 3a ja 3b) tuleb
avada, et vesi boilerist vélja voolaks. Kui sellist kraani ei ole torustikku
paigaldatud, saab vee vélja lasta jargmiselt:
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® mudelid, millel on hoovaga kaitseklapp - vee véljalaskmoseks
boilerist tostke kaitse-/tagasiloogiklapi hooba. Vesi vooblab vélja
kaitse-/tagasiloogiklapi tiihjendsusavast;

® mudelid, millel on hoovaga kaitseklapp - vee saab vélja lasta otse
boileri poitetorust, lahutades boiler eenevalt veevagist.

Kui eemaldate aériku, jookseb valja veel mitu liitrit boilerisse jadnud vet;
see on taiesti normaalne.

Vétke tarvitusele meetmed kaitsmaks pérandat
véiljalasketorust nirisenud vee eest.

Juhul kui réhk torustiku stisteemis tiletab paragrahvis | nimetatud
vaartust, siis on vaja vdhendavat ventiili paigaldada, muidu boiler ei
oleks igesti kasutatud. Tootja ei vastuta probleemide eest, mis tekivad
seoses seadme ebadige kasutamisega.

3. Boileri ilhendamine elektrivorku.

Enne toite sisseliilitamist veenduge, et boiler on
vett tdiis.

3.1. Mudelid, mille toitekaabel on varustatud pistikuga, lilituvad sisse
pistiku torkamisel pistikupesasse. Nende valjaltilitamine toimub pistiku
véljatombamisega pesast.

Juhul kui réhk torustiku stisteemis Giletab paragrahvis |
nimetatud vddrtust, siis on vaja vdhendavat ventiili
paigaldada, muidu boiler ei oleks digesti kasutatud.

3.2. Varustatud elektrivarustuse juhtmega ilma pistikuga veekeetjad

Seadis peab tihendatud olema eraldi statsionaarse elektriinstallatsiooni
elektriringiga, mis on kindlustatud kuulutatud nominaalse
elektrivooluga 16A (20A véimsuse > 3700W korral) kaitsjaga. Uhendus
peab pisiv olema, ehk ilma pistiku Gihendamisteta. Elektriring peab
olema kindlustatud kaitsjaga ja sisse ehitatud seadmega, mis tagab
koikide poolte lahti tihendamist kategooria Il iilepingutuse korral.

Seadise elektrivarustuse juhtmete Gihendamine tuleb toimuda:
® Pruuniisolatsiooni juhe: elektriinstallatsiooni faasijuhtmega (L)
® Sinine isolatsiooni juhe: elektriinstallatsiooni neutraalse juhtmega (N)

® Kollase-rohelise juhe: elektriinstallatsiooni kaitsejuhtmega (@)

3.3. Veekeetja ilma elektrivarustuse juhtmeta

Seadis peab tihendatud olema eraldi statsionaarse elektriinstallatsiooni
elektriringiga, mis on kindlustatud kuulutatud nominaalse
elektrivooluga 16A (20A voimsuse > 3700W korral) kaitsjaga.
Uhendamine toimub vaskjuhtmetega (kévade juhtmetega): juhe 3x2,5
mm? kogu 3000W véimsuse jaoks (juhe 3x4.0 mm? > 3700W véimsuse
jaoks).

Seadet toitvas elektrivorgus peab olema seade, mis lubab kaikide
pooluste véljaltlitamist kategooria lll Glepinge puhul.

Toitejuhtme Gihendamiseks boileri kiilge eemaldage plastkaas.

Tarnimisjuhtide tihendamine peab olema vastavalt klemmide
markeerimisele:

® faasijuht - A voi A1 voi L véi L1 tahisisele;

® neutraalne - N (B v6i B1 v6i N1) tahisele.

® Kaitsemaandus peab kindlasti olema Gihendatud kruvi alla, millel
on tahis @

Pérast ihendamist pange plastkate tagasi oma kohale.
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Selgitused joonise 3 juurde:
TS - termoliliti; TR - termoregulaator; S - liiliti /kui see on olemas); R -
kiittekeha; IL - mérgutuli; F - ddrik; KL - klemmliist;

VI. KORROSIOONIVASTANE MAGNEESIUMANOOD (BOILERITE
PUHUL, MILLE VEEPAAK ON KAETUD KLAASKERAAMILISE
KIHIGA)

Magneesiumanood aitab kaitsta veepagi sisepinda korrosiooni eest.

Anood on element, mis on ette ndhtud kulumiseks ja mis kuulub
perioodilisele asendamisele.

Boileri pikaajalise ja avariideta kasutuse huvides soovitab tootja,

et kvalifitseeritud hooldustehnik kontrolliks perioodiliselt
magneesiumanoodi seisukorda ja vahetaks selle vajaduse korral vélja
ning et see toimuks koos boileri ennetava hooldusega.

Anoodi vahetuseks pérduge ldhima volitatud teeninduskeskuse
poole.
VIl. KASUTAMINE

1. Liilitage boiler sisse.

Enne seadme esmakordset sisseliilitamist veenduge, et boiler oleks
toitevdrku digesti iihendatud ja téidetud veega.

Boileri sisselllitamine toimub integreeritud liiliti kaudu, mida

on kirjeldatud IV osa punktis 3.2 voi toitepistiku torkamise teel
pistikupesasse (kui seadmel on pistikuga toitekaabel).

2. Elektromehaanilise juhtimisega boilerid

Pild 2, kus:

1 - Elektrildiliti nupp (ltlitiga mudelite korral);

2 -Valgusnaidikud;

3 - Termoregulaatori kdepide (ainult temperatuuri reguleerimise
optsiooniga mudelite korral)

2.1. Boileris sisseehitatud liiliti mudelite korral tuleb Iuliti ka sisse
lilitada.

Seadise elektriluliti nupp on margitud (D mérgiga. Nupp on reljeefne.

votta. Elektriltliti valgustab, mis téhendab seda, et on sisse lulitatud ja
valgustab pidevalt kuni elektriliiliti vi elektrivarustus seadisesse saab
vélja ltlitatud (tilalpool p. 1). Valgusnéidikud valgustavad ka (vaata
jargmist punkti 2.2).

® Elektrilaliti véljaltlitamiseks tuleb nupp [6puni vajutada ja lahti
votta. Nupp peab kustuma, mis téhendab, et on vélja lulitatud.
Valgusnéidikud kustuvad ka.

2.2. Kontrolllambid (ndidikud)

Valgustavad punase vérviga: seadis on vee soojendamisreziimis

Valgustavad sinise vérviga: Seadises olev vesi on soojendatud ja
termoregulaator on vélja lulitatud

Naidikud ei valgusta, kui:

® seadise elektrildliti on valja Itlitatud

® seadisesse ei tule elektrivarustus, voi

® seadise temperatuurikaitse on vélja lilitatud (vaata allpool punkti 3)
2.3. Temperatuuri reguleerimine: reguleeritava termoregulaatoriga
(termostaadiga) mudelite korral

See reguleerimine lubab soovitud temperatuuri pehmelt seada, mida
saab teha pddrleva juhtimispaneeli kdepideme abil. Temperatuuri
kérgendamiseks tuleb mérgi téusvas suunas keerata.



Ukskord kuus pange kéepide maksimaalse temperatuuri
A asendisse (ihe 66pdeva jooksul (vdlja arvatud, kui seadis kogu
aeg selles reziimis todtab). Niimoodi tagatakse soojendava vee
kérgema hiigieeni.

mudelite korral on vee temperatuuri automaatse
reguleerimine té6stuslikult seatud.

TAHTIS: llma termostaadi reguleerimise kdepidemeta

Kiilmumisvastane reziim. Selle seadistuse puhul hoiab seade
A temperatuuri, mille puhul on vélistatud seadmes oleva vee
kiilmumine. Seadise elektrivool peab olema sisse liilitatud ning seadis
peab ka olema sisse liilitatud. Kaitseklapp ja torustik sellest seadisesse
peavad olema kindlasti kaitstud kiilmetamise eest. Juhul kui mingil
pbhjusel vajalik elektrivool katkeb, on olemas oht veereservuaaris olev
vesi kiilmetada. Sellepdirast me soovime pikaajalisel draolekul (iile tihe
nddala jooksul) vesi seadisest joosta lasta.

3. Uletemperatuurikaitse (kehtib kéigi mudelite puhul)

Seade on varustatud spetsiaalse seadisega (kaitse-termoliiliti)
mis kaitseb boilerit vee tilekuumenemise eest, liilitades seadme
elektrivorgust valja, kui vee temperatuur tletab teatud taseme.

Pdrast selle seadme sisseliilitamist i taasta see ennast ja
seadis ei toota. Siis palun péorduge autoriseeritud
teeninduskeskuse poole, et probleemi lahendada.

VIIl.SOO0JUSVAHETIGA (SPIRAALTORUGA) VARUSTATUD
MUDELID - JOONIS 1D JATABEL 2.

Need boilerid voimaldavad energiasdastu aastase kiitteperioodi valtel.

See saavutatakse sisseehitatud soojusvaheti (spiraaltoru) abil. Selle
abil vib boiler soojendada vett ilma elektrit tarbimata, kasutades
soojendamiseks kohalikku keskkiittevett. Soojuskandja maksimaalne
temperatuur: 80 °C.

Soojusvahetiga varustatud boileril on vee soojendamiseks kolm
voimalust:

1. Elektrilise kiittekeha abil

2. Soojusvaheti (spiraaltoru) abil

3. Kombineeritud soojendamine - soojusvaheti ja kiittekeha abil

Eesti

Paigaldamine:

Lisaks dilalkirjeldatud paigaldusviisidele on (eriti viimaste mudelite
puhul) vaja ihendada soojusvaheti keskkiittesiisteemiga. Uhendused
tuleb teostada, arvestades vee liikumise suundi, mis on tahistatud
joonisel 5 nooltega.

Soovitame paigaldada ventiilid soojusvaheti sisendisse ja véljundisse.
Labivoolu peatamine soojusvahetist alumise kraani kinnikeeramise teel
voimaldab véltida kiilma vee asjatut tsirkulatsiooni labi soojusvaheti
kiitteperioodide vahelisel ajal, kui kuumutamine toimub ainult
kiittekeha abil.

Soojusvahetiga boileri mahavotmise vajaduse korral on vaja kinni
keerata mélemad ventiilid.

On kohustuslik dielektrilisi troppe kasutada soojuse vahetaja
vasktorude installatsioonisse ihendamisel.

Korrosiooni piiramiseks tuleb installatsiooni sees piiratud
gaasidifusiooni torusid kasutada.

IX. KORRALINE HOOLDUS

Boileri tavalise kasutamise korral sadestub kiittekeha pinnale
kaltsiumitihendite kiht (nn katlakivi). See halvendab soojuse edastamist
kittekehalt veele. Kiittekeha temperatuur voib tousta vaga korgeks.
Selle tunnuseks on termoregulaatori sagedasem sisse- /véljaltlitumine.
Termokaitse voib anda valerakendusi. Selliste nahtuste drahoidmiseks
soovitab tootja iga kahe aasta jarel teostada boileri ennetava hoolduse
padeva hooldustehniku poolt. See ennetav hooldus peab sisaldama
puhastust, anoodikaitse seisukorra kontrolli (klaaskeraamilise kattega
boilerite puhul) ja vajaduse korral anoodi véljavahetamist.

Seadise puhastamiseks kasutada marga ratikut. Mitte kasutada abrasiivi
voi lahusti sisaldavaid puhastusvahendeid. Seadise peale mitte vett
kallata.

Keskkonna kaitse juhend

Vanad elektri aparaadid koosnevad hinnalistest materjalidest

ja seoses sellega ei tohi neid valja visata koos igapaevase
sodiga! Palume Teie aktiivset kaastegevust looduslike
ressursside ja keskkonna kaitsel ja andke aparaat organiseeritud

I ostupunktidesse.
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Cientjamais klient,

Komandas TESY sirsnigi sveicot jauno pirkumu. Més ceram, ka jasu
jauna iekarta uzlabos jasu majas komforts.

Sis tehniskais apraksts un instrukcijas ir iepazistinat jis ar boilerumu
un nosacijumi par tas pareizu uzstadisanu un darbibu. Instrukcija ir
paredzéta sertificéti specialisti uzstadis sakotnéjo vienibu, izjauktas
remontéts kltdas gadijuma.

Atbilstiba $is rokasgramatas noradijumus interesés ir pircéjs un ir viens
no garantijas nosacijumiem garantés karté.

LGdzu nemiet véra, ka $is instrukcijas noradijumu ievéro$ana pirmam
kartam ir pircéja interesés, bet reizém ar to ari viens no garantijas
ievérosanas noteikumiem, kuri ir noraditi garantijas karté, lai pircéjs
varétu izmantot bezmaksas garantijas apkalposanu. RaZotajs neatbild
par ierices bojajumiem un iesp&jamiem zaudéjumiem, kas var rasties
ekspluatacijas un/vai montazas rezultata, kas neatbilst So noradijumu
noteikumiem un instrukcijam.

Elektriska adens silditaja atbilst EN 60335-1, EN 60335-2-21.

I. MERKIS

Vieniba ir izveidota, lai nodrosinatu karsta Gdens objektam, kam tdens
sistémas ar spiedienu lidz 6 bar (0,6 MPa).

Tas ir paredzéts lietosanai tikai slégtas un apkurinamas telpas, kuras
temperatdra nekrit zemak par 4°C un nav paredzéts, lai stradatu
nepartraukta carteces rezima.

lerice ir paredzéta lietoSanai regionos, kur Gdens cietiba ir lidz 10

°dH. Gadijuma, ja ierice biis montéta regiona ar,cietaku” ideni, oti
iespéjama atra kalkakmena nogul3nu uzkrasanas, kas rada raksturigo
skanu iericei uzsilstot, un atri boja el. dalas. Regioniem ar cietaku Gdeni
ieteicams tirit ierici no kalkakmens nogulsném katru gadu, ka ari
izmantot silditajus ar jaudu lidz 2 kW.

1. SPECIFIKACLJAS

1. Nominalo jaudu, litri - skatit plaksnes uz ierices
2. Nominalais spriegums - skatit plaksnes uz ierices
3. Nominala jauda - skatit plaksnes uz ierices

4. Nominalais spiediens - skatit plaksnes uz ierices

Tas nav Gdensvada tikla spiediens. Tas ir noradits uz ierices
un atbilst drosibas standarta prasibam.

5. Tipa Agregats - noslégta termoakumulacijas tdenssilditaji ar
izolaciju

6. lekséja apdare - Modelis: GC-stikla keramikas, SS-Nerdséjosa
térauda EV - virsma emaljéta.

7. Udens temperatira péc izslégsanas termostats: 60 ° C lidz 75 ° C.

Modeliem ar reguléjamu termostatu temperatras diapazons
attiecas uz gadijumiem, kad termostats ir noteikts maksimala
temperatdra karstu ddeni (skat. zemak).

11l. SVARIGI

® Agregatu var uzstadit tikai telpas ar parasta ugunsdrosibas Skiltavu
nekaitigumu bérniem.

® Nedarbiniet agregatu bez parliecinata, ka ta ir piepildita ar tdeni.
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® Lai pievienotu agregata tdens un elektribas tikliem (attieciba

uz modeliem bez vadu ar kontaktdaksu ), kas javeic licencéta
santehnikas un elektrisko tehniki. Tiesigspéjigs tehnikis ir persona,
kuram ir attiecigas kompetences ievérojot attiecigas valsts normativos
dokumentus.

® Pievienojot Agregatu ar galvenajam linijam, batu javeic pienacigi
savienojumu aizsardzibas dirigenta ( modeliem bez vadu ar
kontaktdaksu ).

® |stabas temperattra var bat zemaka par 0 ° C, idens silditajs ir
sausais ( ievéro proceduru, kas aprakstita V apaksiedala 2 ,Pieslégums
boileru pie tdensvads”).

® Ekspluatéjot rezima - Udens uzsilsana - tas ir normali, ka pil ddens
no drogibas varsta drenazas atvéruma. Tam jabat ari atvértam uz
atmosféru. Ir javeic visi pasakumi, lai novaditu vai savaktu piloo tdeni,
lai izvairitos no zudumiem, un ir jaievéro prasibas, kas ir noraditas V
paragrafa 2 punkta. Varstam un pievienotiem pie ta elementiem ir jabat
aizsargatiem no sasal3anas.

® |erices uzsilsanas laika no tas var dzirdét svilpsanu (tdens varisanas).
Tas ir normali un nav indikacijas, ka ierice ir bojata. Svilpsana ar laiku
pastiprinas un tam iemesls ir kalkakmena uzkrasanas. Lai likvidétu
troksni, ierice ir jatira. Sis pakalpojums nav iek|auts garantijas
apkalposana.

® Par drosu ekspluataciju agregata, turp varstu regulari jatira un
japarbauda neatkarigi no to pareizas / neaizsedz ar spécigu kalkakmens
dens regioniem jaiztira no uzkratas kalkakmens. Sis pakalpojums nav
paklauta garantijas apkalposana.

Aizliegti jebkadi grozijumi (reorganizaciju) struktdra un
A agregata el. shému. Péc atklasanas minéto drosibas ierices
samazindjas. Ka parmainam un reorganizacijam nozimé jebkuru
iznemsanu ieejas elementu no razotaja, papildus komponentu
Agregatu uzstadisanu, nomainu elementu ar lidzigam.

® Siinstrukcija attiecas uz apkures agregatiem ar siltummaini.

® Jastravas vads (par modeliem, kas aprikoti ar vienu), ir bojats,
janomaina servisa parstavis vai ar lidzigu kvalifikaciju personu, lai
izvairitos no jebkada riska.

® Sijerice ir paredzéta izmantosanai bérniem, vecakiem par 8 gadiem
un cilvékiem ar samazinatu jatigumu, samazinatam fiziskam un
mentalam spéjam, vai cilvékiem, kuriem nav pieredze un zinasanas, ja
tie ir uzraudziba vai tie ir attiecigi noinstruéti par drosibas pasakumiem
un vini saprot par bistamibu, kas var rasties.

® Bérni nedrikst spéléties ar ierici

® |erices tirsanu un kopsanu nedrikst veikt bérni, kas nav pieauguso
uzraudziba.

IV. APRAKSTS UN DARBOJAS

lerice sastav no korpusa, atloka apaksa / zem Agregati vertikalu
uzstadisanas vai arpuskopienas valstim Agregati horizontala montaza,
aizsargajosu plastmasas vacinu un muguras parspiediena varsts.

1. Korpusa sastav no térauda Gdenstvertné un apvalku (aréjais
apvalks), ar vielas blivums poliuretana termoizolaciju starp tam tiru, un
divas tidensvada caurules ar skriivéjamu G 2, piegades auksta tidens
(zila gredzens) un karsta adens izeja (ar sarkanu gredzenu).

® No miksta térauda aizsargatas ar ipasu stikla keramikas vai emaljas
parklajumu

® NerUséjosa térauda

Vertikala Agregati var tikt integréta ar siltummaini (indukcijas). leejas
un izejas spoles atrodas laterali caurulu ieksa vitni G 3%,.



2. atloka uzstadits elektriskais silditajs. Agregatos ar stikla keramikas
parklajums ir uzstadits un magnija aizsargs.

Elektriska silditaja izmantota siltuma Gdens tvertné un ko kontrolé
termostats automatiski uzturét noteiktu temperataras.

lericei ir iebuvéts aizsardzibu pret parkarsanu (thermoswitch), kas
izsledz silditaju no elektrotikla, kad Gdens temperatdra sasniedz |oti
augstu vértibu. Gadijuma, ja to izsauca, ir nepieciesams sazinaties ar
dienestu.

3. turp drosibas varsts novérs pilnigu iztuk$osanu ierices, lai apturétu
piegadi auksta Gdens no stravas avota. Tas aizsarga ierici no spiediena
paaugstinasanas, tdens trauka, lai vértiba parsniedz pielaujamo
rezima apkure (! Pie paaugstinatas temperatdras tdens paplasinas un
spiediens palielinas), atlaizot parsniegums drenazas caurumu.

( )

Virzulu drosibas varsts nepasarga vienibas Parejot no
starpposms spiedienam, kurs parsniedz deklaréto uz ierices.
- J

V. UZSTADISANU UN PIESLEGUMS

( )
Visi tehniskie un elektrisko darbu javeic ar kvalificétu tehniki.

Tiesigspéjigs tehnikis ir persona, kuram ir attiecigas

kompetences ievérojot attiecigds valsts normativos dokumentus.

J

1. Montaza

Ir ieteicams, ka ierices uzstadisanas ir tik tuvu uz vietu izmantot karsta
dens, lai samazinatu siltuma zudumus caurulvada. Uzstadot vannas
istaba tas jauzstada vieta, kas nav skalo$anas ar Gdeni no dusas vai
dusas klausuli.

Uzstadot klut - vienibu ir uzstadits, kam plates uzstada korpusa to (ja tie
nav pievienoti batu uzstadits péc pievienots bultskraves). Apturésana
ir divu aki (min. F 10 mm) drosi nostiprinatiem pie sienas (nav ieklauta
komplekta karajas). No kuriem plaksnes Agregati vertikalas montazas
dizains ir universals un Jauj attalums starp akiem ir 220-300 mm - att.

1a. Apkures Agregatos horizontalo stiprinajuma attalums starp akiem ir
atskirigas dazada apjoma un ir uzskaititas 1.tabula attéls. 1c.

Gridas montazas modelés arestu var japieskriveé pie gridas. Starp
sliedém attalums karajas dazadas atstarpes noraditas 1.tabula fig.1b.

Lai nebojatu lietotajiem un tresajam personam, ja

darbibas traucéjumu sistéma, lai nodrosindtu karstu
udeni ierices ir jauzstada telpas, kam gridas izolaciju un tdenus
kanalizacija. Nekada gadijuma nelieciet ierici ar priekSmetiem,
kas nav adensizturigs. Uzstadot ierici telpas bez gridas izolacija ir
vajadziga, lai nodrosinatu to vannu aizplisana kanalizacija.

y Piezime: drosibas balla nav ieklauts komplekta un izvélas
lietotdjs.

2. Pieslegums boileru pie idensvads

Att.3: - vertikala montaza, b - horizontala montaza, ar - gridas uzstadisana

Ja: 1-ieplades caurules, 2 - spiediena samazinasanas varsts, 3 mazinosu
varstuli (spiediens idensvada caurulé virs 0,6 MPa), 4 - varstu, 5 - ar saiti
uz piltuvi kanalizacija, 6 - $|atenu, 7 - iztukSosanas krans no agregata
Pievienojot agregatu ar galvenajam linijam, ir jauzskata indikativu
krasainiem markieriem / gredzeni / caurules: zls - aukstas / ienakoso /
Udens, sarkano - karsts / izejoso / tidens.

Latviesu

Ir svarigi, ka uzstadisanu atpakalpltsmas varstu, kas tika iegadats
tvertnes. To novieto pie ieejas auksto Gdeni saskana ar bultinu uz vina
kermena, kas norada virzienu uz ienako3a ddens. Citu varsti atstumtibas
un varstam starp ierici.

Iznémums: ja vietéjas regulas (normas) pieprasa izmantot citu drosibas
varstu vai iekartu (kas atbilst EN 1487 vai EN 1489), tad tas i janopérk
papildus. lericei, kas atbilst EN 1487 maksimalam pazinotam darba
spiedienam ir jabat 0,7 MPa. Citiem drosibas varstiem, uz kuriem ir
kalibréts spiediens, spiedienam ir jabat par 0,1 MPa zemakam par
markéto uz ierices plaksnites. Sajos gadijumos atgriezeniskais drogibas
varsts, kas ir piegadats ar ierici, nav jaizmanto.

( )

Véra citus / vecas / turp drosibas varstiem var izraisit
kaitéjumu jasu instrumentu, un tie ir jaatce).

-
.

Nav pielaujama blokéjosa armatdra starp atgriezenisko
drosibas varstu (drosibas aprikojumu) un ierici.

Nejauj varstu roll vitnu garums virs 10 mm,, citadi tas var
A izraisit kaitéjumu jasu varstu un ir bistama jdsu ierices.
. J
( 1\
Jo agregaiti vertikalds konstrukcijas drosibas varsts ir saistits ar
A iepludes caurules cast plastmasas paneliierici.
. J
( 1\
Atgriezeniskajam drosibas varstam un tdens vadam lidz
boilerim ir jabat aizsargatiem no sasalSanas. Ja drené ar
notekcauruli, tad tas brivajam galam vienmer ir jabat atvértam uz
atmosfeéru (nedrikst bat nogremdétam). Ari notekcaurulei ir jabat
nodrosindtai pret sasalsanu.
- J

Uzpildes tvertni ar ideni, atverot kranu auksta tdens apgades krana
Udens, lai to un pieskarieties karsta idens sajauksanas krana. Péc
pildisanas no maisitaja jabat nepartraukti plast adens straumi. Jas
varat aizvért karsta adens kranu.

Jajums ir atbrivotas tvertne ir nepieciesams, lai vispirms atvienojiet
stravas padevi uz to. Pietura Gdens padevei uz o iekartu. Atver kranu
uz karsta tdens sajauk$anas krana. Atvért ventili 7 (Zim. 3.a un 3.b), lai
drenazas Gdens no tvertnes. Ja uzstadisana nav uzstadits, agregatu var
notecinat sadi:

® In modeliir aprikoti ar drosibas varstu ar sviru - paceliet sviru un
Gdens nopludes caur drenazas caurumu varsta

® In modeliem, kas aprikoti ar ventili bez sviras - apkures agregata var
notecinat tiesi no ieejas caurules, vispirms jaatvieno no elektrotikls.

Lejupielade atloks ir normali beigsies paris adens litru palicis tvertné.

A

Gadijuma, ja spiediens tdensvada tikla ir lielaks par noradito augstak
paragrafa |, tad ir nepieciesams montét redukcijas ventili, savadak
pretéja gadijuma boileris nebis izmantots pareizi. Razotajs neuznemas
atbildibu par problémam, kas rodas tiem nepareizu darbibu ierici.

Kas liekas javeic pasakumi, lai noverstu bojajumus, no tdens
plast.
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m 3. Elektrotiklam pieslégums.

Pirms pagrieziena uz elektroenergijas padeves, parliecinieties,
ka ierice ir piepildits ar adeni.

3.1, Modeliem aprikots ar stravas vadu komplekta ar kontaktdaksu
sakara ir jaiesaistas kontaktu. Atvienojiet baro3anas avots ir izslégsanas
stravas vadu.

Kontaktam ir jabut pareizi pieslégtam pie atseviska elektribas
loka, kuram ir drosinatajs. Tam jabut iezemétam.

3.2. Udenssilditaji nokomplektéti ar barojo3o vadu bez kontaktdaksas

lerice ir japieslédz stacionarai elektribas instalacijas pie atseviska
stravas tikla, kam ir drosinatajs ar pazinotu nominalo stravu 16A (20A
jaudai > 3700W). Pieslegumam ir jabiit patsavigam - bez kontakdaksas
savienojuma. Stravas tiklam ir jabat ar drosinataju un ar iebavétu
aprikojumu, kas nodrosina visu polu atvienosanu, ja ir stravas Il
kategorijas parslodze.

Barojosa vada dzislu pieslégsana ir javeic sekojosa kartiba:
® dzisla ar branas krasas izolaciju - pie elektribas instalacijas (L) fazes

® dzisla ar zilas krasas izolaciju- pie elektribas instalacijas (N) neitralas
fazes

® dzisla ar dzelteni- zalo izolaciju - pie elektribas instalacijas ( @)
aizsargvada

3.3. Udenssilditaji bez barojosa vada

lerice ir japieslédz stacionarai elektribas instalacijai pie atseviska stravas
tikla, kas ir nodrosinats ar drosinataju ar pazinotu nominalo stravu 16A
(20A jaudai > 3700W). Pieslegumu veic ar vienas dzislas vara (cieto)
vadu - 3x2,5 mm? vads ar kopéjo jaudu 3000W (vads 3x4.0 mm? jaudai
> 3700W).

In elektriskas kédes, lai elektroapgades, ir jabat integréta ierice, kas
nodrosina atdalities visu polu zina parspriegums Il kategorija.

Lai instalétu pilnvaras vadu elektrisko silditaju, ir nepieciesams, lai
novérstu plastmasas vacinu.

Pievienojoties spéka vadi jabut atbilstot markésanas klemmam ka
paradits apaks:

® fazes-arapziméjumu A, vai A1, vail, vai L1.

® neitralais - ar apzimé&jumu N (B, vai B1, vai N1).

® |rsvarigi, ka aizsardzibas dirigents savienojumu ar skravju savilcis
apziméti ar zZimi @ .

Péc uzstadisanas, plastmasas vacinu vélreiz!

Piezimé 3.attéls:

TS - termo poga; TR - termostats, S - slédzi (modeli ar $0), R - silditajs, IL -
signala lampa, F - atloku; KL - luster klemma;

V1. AIZSARDZIBA PRET KOROZIJU - MAGNIJA ANODU (
AGREGATIEM AR UDENS TVERTNEM AR STIKLA KERAMIKAS
VAI EMALJAS PARKLAJUMU)

Magnija anodu vairogs vél aizsarga iek$ejo virsmu no tvertnes no
korozijas. Tas ir objekts, tos periodiski nomainu.

Nemot véra ilgtermina un drosu ekspluataciju un Jasu boileru razotajs
iesaka periodiski parskatit stavokli magnija anodu ar kvalificétu
tehniki un, ja nepiecieSams nomainu, to var izdarit veicot periodisko
uzturésanu ierici. Lai veiktu nomainu, sazinieties ar pilnvarotu servisa
centru!
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Vil. DARBS AR IERICI.

1. leslédziet ierici.

Pirms pirmas kartas vientbas parliecinieties Agregats ir pareizi ievietota
tikla ir piepildita ar Gdeni.

leskaitot tvertne ir ar iebQvétu ierici uzstadisana aprakstits 3.2V
iedala vai savienojot kontaktdaksu ar rozeti ( ja modelis ir vads ar
kontaktdaksu).

2. Boileri ar elektromehanisko vadibu

Att.2, kur:

1 - Elektriska sledza poga (modeliem ar slédzi);

2 - Gaismas indikatori;

3 - Termoregulatora griezama poga (tikai modeliem ar iespéju regulét
temperatiru)

2.1. Modeliem ar iebavétu boileri slédzi ir nepieciesams ieslégt ari to.
lerices elektriska slédza poga ir apziméta ar zimi (D.Té ir ar reljefu.

® Laiieslégtu elektrisko slédzi, nospiediet pogu lidz galam un
atlaidiet. Ta iedegsies, tas nozimé, ka boileris ir ieslégts un ta spidés
pastavigi, kamér nebus izslégta vai nebis izslégts ierices piesléegums
pie elektriska tikla (skat augstak 1.p.). leslégsies ari gaismas indikatori
(skat nakoso 2.2.p.)

® Laiizslégtu elektrisko slédzi, noaspiediet pogu lidz galam un
atlaidiet to. Pogai ir janodziest, tas nozimé, ka ir izslégta. Ari gaismas
indikatori izslégsies.

2.2. Kontroles lampinas (indikatori)

Deg sarkana krasa - ierice ir dens sildisanas rezima

Deg zila krasa - tdens iericé ir uzsilis un termoregulators ir izslégts
Indikators nedeg, kad:

® jerices elektriskais slédzis ir izslégts, vai

® jerice nav pieslégta pie barojosa tikla, vai

® irizslégta ierices temperattras aizsardziba - skat talak 3.p.

2.3. Temperatiras uzstadisana - modeliem ar reguléjamu
termoregulatoru (termostatu)

Si uzstadisana atjauj uzstadit vélamo temperatru, ko veic ar griezamo
pogu, kas atrodas uz vadibas pults. Lai paaugstinatu temperatdru,
pagrieziet to apziméjumu pieaugosa virziena.

Vienreiz ménesi uzstadiet grieZamo pogu uz maksimalo
temperatdru (ja ierice pastavigi nestrada saja rezima). Ta Jus
nodrosindsiet labaku silta adens higiénu.

y SVARIGI: Modeliem, kuriem nav termostata vadibas griezama
poga, tdens temperatiras automatiska regulésana ir
uzstadita rapnica.
( )
Rezims pret aizsaltu. Saja iestatijumd, ka struktdrvieniba uztur
A temperatdrd, kas novers adens ta sasalst. lerices elektriskai
barosanas sistémai ir jabat ieslégtai un ari iericei ir jabut ieslégtai.
Drosibas varstam un tdens vadam lidz boilerim ir jabat aizsargatiem
no sasalsanas.

Gadijuma, ja kaut kadu iemeslu dé| el. barosanas sistéma bus atslégta,
pastav bistamiba, ka adens tvertné var sasalt. Tapéc ieteicam Jums, ja

nelietojat boileri ilgaku laiku (vairak par vienu nedélu), izteciniet no ta

adeni.




3. Temperatilras aizsardziba (attiecas uz visiem modeliem).

lekarta ir aprikota ar ipasu ierici (thermoswitch) par aizsardzibu pret
parkarsanu adens silditajs, kas izslédz no tikla, ja temperatara sasniedz
parak augsta vértiba.

Péc si aprikojuma darbibas uzsaksanas, tas neatjaunojds un
ierice nestradas. Griezieties servisa, lai likvidétu problému.

VIil. MODELI AR SILTUMMAINI (INDUKCIJAS ) - FIG.1D, TABULAS 2

Sie silditaji lauj apkures sezona gada realizét ietaupit elektroenergiju.
Tas tiek panakts, pateicoties integrétai siltummainis (indukcijas).

Ar vina palidzibu apkures katlu tdeni, var sildit bez elektribas
patérinu, izmantojot vietéjas vai centralas apkures tdeni. maksimala
temperatara-80°C.

Katli ar siltummaini nodrosina apkures Gidens tris metodes:
1. Caur elektriska silditaja
2. Pasiltummainis

3. Kombinétas siltuma caur spoli un elektriska silditaja

Uzstadisana:

Bez ieprieks aprakstitas metodes uzstadisanu, jo ipasi Siem modeliem
ir tas, ka siltummainis ir nepieciesams, lai izveidotu savienojumu ar
apkures sistému. Saistot: kas atbilst bultinas virzienu fig.1d.

Més iesakam uzstadit pretvarstu ar ieplades un izplades siltummaini.
Apstasanas uz dzesésanas Skidruma plismu caur apaksa ( stop ) varsts
novér$ nevélamu apriti sittuma laika, kad, izmantojot tikai elektrisko
sildrtaju.

Demontazu jasu Gdens silditajs ar sittummaini: ir vajadziga gan varsti
ir aizverti.

Latviesu

n Obligati ir jaizmanto dielektriski savienojumi, lai pievienotu m

siltuma apmainitaju pie instaldcijas ar vara trubam.

Lai ierobeZotu koroziju, instaldcija ir jaizmanto trubas ar
ierobeZotu gazu difuziju.

IX. PERIODISKAS UZTURESANAS

Normalas ekspluatacijas laika Agregatu, reibuma augsta virsmas
temperatiira silditaja atlika kalkakmens. Si pasliktina siltuma nodosanu
starp siltumu un Gdeni. Virsmas temperatura silditaja un tas apkartné
palielins. Skiet tipisks trok$nu / verdosa Gidens. Termostats sak ieslégt
un izslégt biezak. Ta ir,viltus" aktivizésanas temperatdras aizsardzibu.
Tadeé] $is vienibas razotajam ieteicams profilaksei ik péc diviem gadiem
ar savu agregatu, ko pilnvarotaja servisa centra vai bazes nometné,
pakalpojums ir jamaksa klientam. Si uzturéana ir jaiek|auj tirisanas un
anoda aizsargs parbaudes (tdens silditajiem ar keramisko parklajumu),
kas, ja nepieciesams, nomainiet ar jaunu.

Lai notiritu ierici, izmantojiet mitru draninu. Neizmantojiet tirosos
lidzek|us, kas satur abrazivas vai $kidinosas vielas. Neaplejiet ierici ar
adeni.

RaZotajs nav atbildigs par jebkadam sekam, kas izriet no saskana
ar o instrukciju.

Vadlinijas par vides aizsardzibu.

Vecas ierices ir vértigus materialus un tade| to nedrikst izmest
kopa ar sadzives atkritumiem! Més ladzam jis sadarboties
ar savu aktivu lidzdalibu vides aizsardziba un nosatit vientbu
organizéto iepirkumu punktiem (ja tads ir).
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Kjeere kunde,

TESY gratulerer deg hjertelig med det nye kjgpet. Vi héper at det nye
apparatet vil bidra til okt komfort i ditt hjem.

Denne tekniske beskrivelsen og brukerveiledningen har som

formél & gjere deg kjent med utstyret og gi deg installasjons- og
brukerveiledning. Bruksanvisningen er ogsa beregnet pa autoriserte
montgrer som skal montere utstyret og eventuelt ogsa demontere og
reparere i tilfelle behov for service.

Overholdelse av forskriftene i denne bruksanvisningen er i kundens
interesse og er en av betingelsene for at garantien skal gjelde.

Veer oppmerksom pa at overholdelsen av instruksjonene i denne
héndboken er forst og fremst til fordel for kjsperen, men sammen
med det er en av de garantibetingelsene som er angitt i garantien,
slik at kjoperen kan ha gratis garantiservice. Produsenten er ikke
ansvarlig for skader pa det elektriske utstyret og andre skader som ble
forarsaket i folge av bruk og / eller installasjon som ikke skjedde etter
retningslinjene og instruksjonene i denne handboken.

Den elektriske varmtvannsberederen oppfyller kravene som er fastsatt i
EN 60335-1, EN 60335-2-21.

I. FORMAL

Utstyrets formal er a sikre husholdningers varmtvannforsyningen og
kan tilkobles vannledningsnett med maksimalt trykk pa 6 bar (0,6
MPa).

Den er tilveiebrakt for bruk i stenge og oppvarmete rom hvor
temperaturen er ikke lavere enn 4 °C, og kan ikke funksjonere i en
kontinuerlig bruk.

Enheten er konstruert for a funksjonere i regioner med hardhet

av vannet til 10 ° dH. I tilfelle at den blir installert i en region, hvor
vannet har "mer hardhet’, er det mulig at veldig raske kalkavleiringer
oppbygges som forarsaker en karakteristisk lyd ved oppvarming,

og en rask skade av de elektriske komponentene. For omrader med
hardt vann, anbefales a rengjore det elektriske utstyret av samlete
kalkavleiringer hvert &r, og & bruke kapasiteter av varmeapparatet som
erikke mer enn 2 kW.

TEKNISKE EGENSKAPER

1. Nominell kapasitet V, liter - se etiketten pa selve utstyret
2. Nominell spenning - se etiketten pa selve utstyret

3. Nominell kraft - se etiketten pd selve utstyret

4. Nominelt trykk - se etiketten pa selve utstyret

Dette er ikke trykket fra det vannforsyningssystemet. Det er
bestemt for det elektriske utstyret og for fordringene av
sikkerhetsstandardene.

5. Type varmtvannsbereder - forseglet, akummulerende vannbereder
med varmeisolasjon

6. Innvendig materiale - modeller: GC - glasskeramikk; SS - rustfritt
stdl; EV - emalje

7. Vannets temperatur etter at termostaten slas av: fra 60°C - 75°C.

For modeller med justerbar termostat gjelder ovennevnte
temperaturintervall i de tilfellene ndr termostaten er satt pd
hayeste temperatur (se nedenfor).
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IIl. VIKTIGE REGLER
® Berederen ma kun monteres i brannsikrede lokaler.
® |kke sla pa berederen for du er helt sikker pa at den er fylt med vann.

® Tilkobling til vann- og stremnettet (hos modeller uten stremledning
med stopsel) ma kun utferes av autoriserte fagkyndige rerleggere og
elektrikere. En fagkyndig tekniker er en person som har myndighet
etter de nasjonale bestemmelsene i den motsvarende staten.

® Ved tilkobling til stramnettet, ma det péses at beskyttelseslederen
er riktig tilkoblet (hos modeller uten stremledning med stgpsel).

® Dersom det er sannsynlighet for at romtemperatuten synker under
00C, ma berederen temmes (folg neye prosedyren som er beskrevet
under pkt. V, 2 - “Tilkobling til vannettet”).

® | bruk - modus oppvarmingsvann) - det er normalt, at vann drypper
fra avlgpshullet av sikkerhetsventilen. Den ma sta dpen til atmosfaeren.
Man ma treffe tiltak for fierning eller samling av vannet som drypper for
a bli unngatt skade. Man ma overholde fordringene som er beskrevet

i punkt 2, paragraf V. Ventilen og de tilherende komponentene ma
beskyttes mot frost.

® Under oppvarmingen av enheten kan det vaere en lyd (lyd av kokt
vann). Dette er normalt og er ikke en indikasjon for skade. Lyden blir i
lopet av tiden hayere og den samlete kalksteinen er arsaken for denne
lyden. Det elektriske utstyret ma rengjeres, slik at denne lyden blir
eliminert. Denne tjenesten er ikke dekket av garantien.

® For at apparatet skal fungere trygt og ordentlig, ma du serge for
at sikkerhetsventilen til enhver tid fungerer normalt /at den ikke er
blokkert/, og dersom vannet er rikt pa kalkstein mé den rengjeres.
Dette inngar ikke i garantiservicen.

Det er forbudt d foreta endringer pa apparatets elektriske
A anlegg. Ved oppdagelse av slike endringer bortfaller ethvert
krav i henhold til garantien. Slike endringer omfatter enhver fierning av
produksjonselementer, innbygging av tilleggskomponenter, erstatning
av elementer med analogiske ikke-godkjente av produsenten
elementer.

® Denne anvisningen gjelder ogsa beredere med varmeveksler.

® Dersom stremledningen (hos modellene som har en) er i ustand
eller defekt, ma den av en servicerepresentant eller tilsvarende erstattes
med en ny en for at enhver risiko skal unngas.

® Dette apparatet er laget for a brukes av barn, som er 8 &r og eldre
enn 83r og personer med reduserte fysiske, sensitive eller mentale
evner, eller personer med manglende erfaring og kunnskap, hvis de er
under oppsikt eller er instruert i samsvar met den sikre bruken av det
elektriske utstyret og forstar farene som kan oppsta.

® Barn ber ikke leke med det elektriske utstyret

® Rengjeringen og vedlikeholdet av apparatet méa ikke utferes av barn
som ikke er under oppsikt.

IV. BESKRIVELSE OG FUNKSJONSMATE

Utstyret bestdr av vanntank, flens i nedredelen /gjelder
varmtvannsberedere for vertikal montering/ eller pa siden /gjelder
varmtvannsberedere for horisontal montering/, beskyttende
plastdeksel og sikkerhetsventil.

1. Vanntanken bestar av stalbeholder (vannbeholder) og kappe
(ytterdekk) med varmeisolasjon imellom, lagd av gkologisk, tett
polyuretanskum, og to rer med utskjeering G %2 til tilforsel av kaldt
vann (med bla ring) og utslipp av varmt vann (med rgd ring).
Avhengig av modellen kan vannbeholderen veere av to typer:

® Avsort stal beskyttet med spesielt lag av glasskeramikk og emalje.



® Av rustfritt stal

Berederne som monteres i vertikal stilling kan ha innebygd
varmeveksler (serpentin). Varmevekslerens inn- og utgang er plassert
sidelengs med et ror med utskjeering G %".

2. Det er montert et elektrisk varmeelement pa flensen.
Varmtvannsberederne med glasskeramisk lag har ogsa en
magnesiumsbeskytter.

Det elektriske varmeelementet varmer opp vannet i beholderen og
styres med termostaten som automatisk opprettholder en bestemt
temperatur.

Apparatet er utstyrt med et innebygd utstyr som beskytter mot
overoppheting (sikkerhetsutlaser) som vil bryte strommen nar
vanntemperaturen blir altfor hoy. I tilfelle det slas pa, ma du henvende
deg til et verksted!

3. Sikkerhetsventilen forhindrer at hele vanninnholdet temmes ved
vannbrudd og forstyrret kaldtvannstilfersel. Den beskytter apparatet
mot hoyere trykk i vannbeholderen enn det som er berederens
arbeidstrykk ved oppvarmingsmodus (! ved temperaturstigning
utvider vannet seg og trykket stiger), ved at trykket, om det skulle bli
for heyt, slippes ut gjennom ventilen.

4 N\
Sikkerhetsventilen kan ikke beskytte apparatet dersom trykket
pad vannledningsnettet er hayere enn det som er anbefalt for

dette apparatet.
\ ettedpp J

V. INSTALLASJON OG IGANGSETTING

s
Alt teknisk og installasjonsarbeid ma utfares av fagkyndige
personer. En fagkyndig tekniker er en person som har

myndighet etter de nasjonale bestemmelsene i den motsvarende

staten.
.

1. Montering av apparatet

Det anbefales at varmtvannsberederen monteres naermest mulig
tappestedet for @ unnga varmetap i rerene. Dersom apparatet plasseres
pa badet, mé& det monteres pé en slik méte at det ikke utsettes for
vannsprut fra dusjen.

Ved montering pé vegg - apparatet festes til veggen med de beerende
plankene som er montert pa vanntanken (dersom de ikke er festet

pa vanntanken, ma de monteres ved hjelp av de tilhgrende boltene).
Apparatet henges opp pé to kroker (min. ® 10 mm) som festes til
veggen (ikke med i monteringspakken). Den baerende plankens
konstruksjon ved varmtvannsberedere for vertikal montering er
universell, slik at avstanden mellom krokene kan veere alt fra 220 til
300 mm - fig. 1a. Ved varmtvannsberedere for horisonatal montering
varierer avstanden mellom krokene avhengig av volumet - se oversikt
itabell 1 ved fig. Tc.

Berederne for gulvmontering kan festes til gulvet med bolter.
Avstanden mellom festeplankene er avhengig av volumet - se oversikt
i tabell 1 ved fig.1b.

For d unngda at forbrukeren og tredjepart pdfares skader
A som falge av feil i varmtvannsnettet, ber apparatet
monteres i lokaler hvor det er hydroisolasjon i gulvet og sluk.
Gjenstander som ikke er vannfaste skal ikke under noen
omstendigheter plasseres under apparatet. Ved montering i
lokaler uten hydroisolasjon i gulvet md det utbygges et
beskyttelseskar under apparatet, med kloakksaviep.

ﬂ Merknad: beskyttelseskaret inngdr ikke i pakken og velges av
forbrukeren.

Norsk

2. Rortilkobling
Fig.3: a - vertikal; b - horisontal montering; c - montering pa gulv

Beskrivelse: 1-innlgpsrer; 2 - sikkerhetsventil; 3-reduseringsventil (ved
trykk i vannledningnettet over 0,6 MPa); 4 - stoppekran ; 5 - avlgpstrakt;
6 - vannslange; 7 - utlepskran

Ved rertilkobling mé rerenes fargede tegner /ringene/ tas hensyn til: bla
- for kaldt /innkommende/ vann, rgd - for varmt /avlgps-/ vann.

Montering av sikkerhetsventilen som falger med
varmtvannsberederen er obligatorisk. Den monteres ved
kaldtvanninnlgpet i samsvar med pilen som viser retningen pa
vanninnlgpet. Det skal ikke monteres noen annen stoppearmatur
mellom ventilen og apparatet.

Unntak: Hvis de lokale forskriftene (regler) fordrer bruk av en annen
sikkerhetsventil eller en annen redskap (i henhold til EN 1487 og

EN 1489), ma den kjgpes separat. For elektriske utstyrer i samsvar med
EN 1487 ma det maksimalt angitte arbeidstrykket vaere 0,7 MPa. For
andre sikkerhetsventiler ma trykken, under som sikkerhetsventilene
kalibreres, veere med 0,1 MPa mindre enn det som er anmeldt

pa merkeskiltet av det elektriske utstyret. | slike tilfeller m& den
trykkavlastningsventilen, som ble levert med det elektriske utstyret ikke
brukes.

( )

Tilstedeveerelsen av andre, gamle sikkerhetsventiler kan fore til
feil og skader pa utstyret og de ma derfor fernes.
- J
( )
Det blir ikke andre stengeventiler mellom sikkerhetsventilen
(sikkerhetsanordningen) og det elektriske utstyret tillat.
- J
( 1\
Ventilen skal ikke skrues pd rer med lengre utskjeering enn 10
A mm, i motsatt fall kan det fore til skader pa ventilen og kan
veere farlig for utstyret.
- J
( 1\
Sikkerhetsventilen pd varmtvannsberedere for vertikal
A montering ma kobles til innlopsraret mens apparatets
plastpanel er av.
J
( )
Sikkerhetsventilen og rerledningen fra den til den elektriske
kjelen ma beskyttes mot frost. Hvis det er drenering met en
slange: den frie enden av slangen ma alltid veere dpen til atmosfaeren
(ikke hermetisert). Slangen ma ogsa veere sikret mot frost.
. J

Varmtvannsberederen fylles med vann ved & dpne kaldtvannskranen
som regulerer vannstremmen fra vannettet til berederen og
varmtvannskranen pa blandingsbatteriet. Nar berederens kjele
fylles med vann, vil vannstremmen bli jevn og fri for luft. Na kan
varmtvannskranen stenges.

Dersom berederen skal temmes for vann, ma den ferst kobles fra
stramforsyningen. Koble fra vannforsyningen til apparatet. Apne
varmtvannskranen pa blandingsbatteriet. Apne kranen 7 (fig. 3a og 3b)
for & temme berederen for vann. Dersom det ikke er installert en slik
kran, kan berederen temmes pa felgende mate:

® modeller som leveres med sikkerhetsventil med spak - Igft spaken
og apne ventilen og vannet vil renne ut direkte via sikkerhets-/
avtappingsventilen.

® modeller som leveres med sikkerhetsventil uten spak, kan
varmtvannsbeholderen temmes direkte via tilforselsraret, men ma forst
kobles fra vannforsyningen.
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Normalt kan det komme ut noen liter vann nar du tar ned flensen.

Ved temming av varmtvannsberederen ma det tas
forholdsregler mot vannskader.

Hvis trykket i vannforsyningssystemet er mer enn verdien, som

ble angitt i punkt | ovenfor, er det ngdvendig a installere en
trykkreduksjonsventil, ellers skal den elektriske kjelen ikke funksjonere
skikkelig. Produsenten patar seg intet ansvar for skader som oppstar

som falge av at utstyret ikke betjenes korrekt og brukes hensiktsmessig.

3. Elektrisk tilkobling

Far apparatet tilkobles stramforsyningen, ma du serge for at
berederen er fylt med vann.

3.1. Modellene som har stremledning med stepsel, tilkobles ved at
stopselet settes inn i stikkontakten. Frakobling skjer ved at stopslet
trekkes ut av kontakten.

Kontakten ma veere riktig tilkoplet til en egen elektrisk krets
som er rustet med en sikring. Den md veere jordet.

3.2. Varmtvannsbereder utstyrt med en stromledning uten plugg

Det elektriske utstyret ma tilkoples til en separat elektrisk krets fra den
faste elektriske installasjonen utstyrt med en sikring met nominell
strem 16A (20A for strem> 3700W). Tilkoblingen mé vaere konstant -
uten plugger og stikkontakter. Den elektriske kretsen ma vaere rustet
med en sikring og en innebygd innretning som gir frakobling av alle
poler i situasjoner av overspenningskategori lll.

Koblingen av ledningene pa stremledningen til apparatet ma utferes
som folger:

® Ledning med brun farge av isolasjonen - til faseledningen av den
elektriske installasjonen (L)

® Ledning med blé farge av isolasjonen - til den neytralledningen av
den elektriske installasjonen (N)

® Ledning med gul-grenn farge av isolasjonen - til
beskyttelsesledningen av den elektriske installasjonen (@)

3.3. Varmtvannsbereder uten en stremledning

Det elektriske utstyret ma tilkoples til en separat elektrisk krets fra den
faste elektriske installasjonen utstyrt med en sikring met nominell
strom 16A (20A for stram> 3700W). Tilkoblingen utferes med massiv
(fast) trad av kopper- kabel 3x2,5 mm? for total strem 3000W (kabel
3x4.0 mm? for stram > 3700W).

Det mé bygges inn en enhet i stramkretsen for stremforsyningen som
sorger for utkobling av alle polene i tilfelle overspenning kategori lll.

For & montere stromlederen til varmtvannsberederen ma du ferst ta av
plastdekselet.

Kobling av stremledningene ber veere i samsvar med markeringene pa
klemmene som folger:

® Fase til betegnelsen A eller A1 eller L eller L1.
® Noytral til betegnelsen N (B eller B1 eller N1)

® Beskyttelseslederen mé kobles til skruforbindelsen merket med @

Etter monteringen settes plastdekselet pa igjen!
Forklaring til figur 3:

TS - termobryter; TR - termoregulator; S - bryter (for modellene som har
en); R-varmeelement; IL - signallys; F-flens; KL - lusterklemme;
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VI. ANTIKORROSJONSBESKYTTELSE - MAGNESIUMSANODE
(FOR BEREDERE SOM HAR VANNTANK MED GLASSKERAMISK-
ELLER EMALJELAG)

Beskytteren av magnesiumsanoden gir en ekstra beskyttelse og
forhindrer korrosjon av tanken pa innsiden. Dette er et element som
slites ut og ma byttes ut med jevne mellomrom.

Av hensyn til en langvarig og problemfri bruk av din
varmtvannsbereder, anbefaler produsenten at det foretas regelmessig
undersgkelse av magnesiumsanodens tilstand og evt. utskifting, noe
som kan gjeres under den regelmessige forebyggende servicen av
apparatet; dette skal utfores av en autorisert monter. | forbindelse med
utskiftingen, vennligst henvend deg til et autorisert verksted!

VIl. BRUKSANVISNING

1. Settpa apparatet.

For forstegangsbruk, serg for at berederen er riktig tilkoblet
stromnettet og at den er fylt med vann.

Sett pa berederen ved hjelp av utstyret som er innebygd i
installasjonen, som beskrevet i pkt. 3.2 under pkt.V eller ved & sette
stgpslet inn i stikkontakten (dersom modellen har stremledning med
stopsel).

2. Kjeler med elektromekanisk kontroll

Figur 2, hvor:

1-knapp av den elektriske bryteren (pa modeller med en elektrisk
bryter);

2 - lysdioder;

3 - Manuelle temperaturregulering (bare pa modeller med mulighet for
temperaturregulering)

2.1. For modeller med en innebygd elektrisk bryter er det nedvendig
a aktivere den ogsa.

Knappen pa den elektriske bryteren til det elektriske apparatet er
merket med et skilt (D Det er preget.

® Forasla pa den elektriske bryteren ma du trykke knappen til den
stopper og lasne knappen. Den lyser opp, som betyr at den er aktivert
og lyser stadig inntil den blir slatt av, eller strammen til det elektriske
apparatet blir slatt av (punkt 1 ovenfor). Lysdiodene ogsa lyser (se neste
punkt 2.2)

® For & sla av den elektriske bryteren mé du trykke knappen til det
stopper og lasne knappen. Knappen ma ikke lyse, noe som betyr at den
er slatt av. Lysene ma ogsa ikke lyse.

2.2. Lyser for kontroll (indikatorer)

Hvis det lyser i red farge - det elektriske apparatet er i
oppvarmingsmodus av vannet

Huvis det lyser i bla farge - vannet i det elektriske apparatet er varmt og
termostaten er slatt av

Lysene lyser ikke nar:

® den elektriske bryteren til det elektriske apparatet er slatt av, eller
® det eringen stramforsyning til det elektriske apparatet, eller

® den termosikringen til det elektriske apparatet er slatt av - se punkt
3 nedenfor

2.3. Innstilling av temperaturen - bare pa modeller med mulighet for
temperaturregulering (termostat)

Denne innstillingen muliggjerer en glatt innstilling pa den gnskede
temperatur, som oppnas ved & vri knappen pa kontrollpanelet. For &
oke temperaturen sla den pa indikasjonen oppover.



En gang i mdneden, plasserer den manuelle

A temperaturreguleringen i stilling for maksimal temperatur i en
periode pa et dogn (unntatt i tilfelle at den virker konstant i denne
modusen). Pd denne mdten sikres en storre hygiene av vannet som

oppvarmes.
y VIKTIG: Pa modeller som ikke har en manuell
temperaturregulering, blir innstillingen av termostaten til
automatisk temperaturregulering forhandsinnstilt.
-
ANTIFRYSE-MODUS. Apparatet opprettholder en temperatur
som ikke tillater at vannet i tanken fryser. Stremforsyningen til
apparatet md veere slatt pd og det elektriske utstyret ma vaere sldtt pa.

Sikkerhetsventilen og rerledningen fra det elektriske utstyret ma
nadvendigvis sikres mot frost.

~N

Itilfelle at pa en eller annen grunn den nedvendige stromforsyningen
blir avbrutt, er det en risiko for at vanntanken fryser. Derfor anbefaler
vi, at hvis du er fraveerende (over en uke) md du fare bort vannet fra det

elektriske utstyret.
(. J

3. Temperaturbeskyttelse (gjelder alle modeller).
Apparatet er utstyrt med et spesielt utstyr (termobryter) som beskytter

det mot overoppheting av vannet, som kobler varmeelementet fra
stromnettet nar vanntemperaturen blir for hoy.
Etter aktiveringen kan denne redskapen ikke regenereres og
redskapen vil ikke funksjonere. Kontakt en autorisert
servicesenter for feilsoking.

VIIl. MODELLER MED VARMEVEKSLER (SERPENTIN) - FIG. 1D
OGTABELL 2.

Disse varmtvannsberederne tillater sparing av strem i fyringsperioden.
Dette oppnas takket vaere den innebygde varmeveksleren
(serpentinen). Ved hjelp av den kan vannet i berederen oppvarmes selv
uten stremforbruk, ved bruk av lokal eller sentral varmtvannsforsyning.
Maksimal temperatur av varmebaereren - 80°C.

Varmtvannsberederne med varmeveksler gir anledning til tre
oppvarmingsmetoder:

1. Ved elektrisk varmeelement
2. Ved varmeveksler
3. Kombinert oppvarming - med serpentin og elektrisk varmeelement

Norsk

Monteringsanvisning:

Itillegg til den ovenfor beskrevne monteringsmaten, er det spesielle
med disse berederne at varmeveksleren mé kobles til varmenettet.
Tilkoblingen skjer i samsvar med pilenes retning - se fig. 1d.

Vi anbefaler at stoppeventilene monteres ved inngangen og

utgangen av varmeveksleren. Ved a stoppe tilstramningen til
varmeveksleren ved hjelp av nedre (stoppe-) ventil, unngar du ugnsket
sirkulasjon i varmeveksleren nar du kun gnsker & bruke det elektriske
varmeelementet.

Ved demontering av bereder med varmeveksler, ma begge ventilene
stenges.

A

Det er av stor betydning d bruke dielektriske glidelagre ndr du
knytter varmeveksleren til en installasjon med kobberrar.

For d begrense korrosjon md i installasjonen brukes rar med
begrenset diffusjon av gasser.

IX. PERIODISK VEDLIKEHOLD

Ved normal bruk av berederen, som folge av den hgye temperaturen, vil
det etter hvert danne seg kalkavleiring pa varmeelementets overflate.
Dette vil normalt forverre varmevekslingen mellom varmeelementet
og vannet. Temperaturen pa varmeelementets overflate og rundt

den stiger. Man kan hare den typiske lyden av kokende vann.
Termoregulatoren begynner a sla seg pa og av hyppigere. Det kan
forekomme "falsk” aktivisering av temperaturbeskyttelsen. Derfor
anbefaler produsenten av dette apparatet at det foretas forebyggende
service annet hvert ar av autorisert verksted eller lignende og

denne kostnaden dekkes av kunden. Denne servicen skal omfatte
rengjering og undersekelse av anodebeskytteren (hos beredere med
glasskeramisk lag) som om ngdvendig ma skiftes ut

Du ma bruke en fuktig klut for 8 rengjere det elektriske utstyret. lkke
bruk abrasive eller lasemiddelholdige rengjeringsmidler. Ikke spyl vann
direkte mot utstyret.

Produsenten patar seg intet ansvar for skader som oppstar som
folge av at kunden ikke har fulgt angjeldende bruksanvisning.

Miljovern

Brukt elektrisk utstyr inneholder verdifulle materialer og ma
derfor ikke kastes sammen med husholdningsavfall! Vi ber om
ditt bidrag til miljevennlig forbruk og om at du leverer utstyret til
gjenbruksstasjonene i ditt omrade (dersom de finnes).
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A&1oTIpoL TIENTEC,

H opdda tou TESY eykdpdia oag euxapIoTei yia To VEO TTPOI6V TTou
ayopdoate. EAmiCoupe 4Ti n véa oag ouokeur] Ba CUVEIDPEPEL yla TNV
BeAtiwon g dveong oTo oTiTL oag,

H mapovoa TexvIkn meptypa®n Kat ot 08nyieg Xproewe €Xouv w¢
OKOTIO VOl 00G YVWPIoOUV HE TO IPOTOV Kal TOuG Opoug yla Thv
KOVOVIKI TOU EYKATAGTAON Kat EKUETANeVon.H odnyia mpoopiletat
Y10 TILOTOTIOINMEVOUG TEXVITEG Ot OTTOI0L Bal EYKATAOTACOUV ApXIKA
TNV ouokeur, Ba amoouvE£couv Kal EMOKEUATOUV TNV CUCKEUT OE
mepimwon PAGPNC.

H tpnon twv 08nytwv Toug mapovTeS KAVOVIGHOUG Eival TTPOG
OPENOG TOU KATAVAAWTH Kal gival évag amd Toug 6poug TG eyyonong,
TIOU QVa@QE£POVTal OTNV KAPTA €yyUnong.

MapakaloUKE, va EXETE UMOYN GO OTL N CUUHOPPWOT HE TIG 08nyieg
XPONG TTOU TIEPIEKOVTAL OTO TTAPOV EYXEIPIOIO, Eival KUpiwG TTPOG
OpeENOG Tou ayopaoTr, aANd TauTtoxpova gival évag amd Toug dpoug
NG £YYUNONG TIOU avVaQEPOVTAL 0TNV KAPTA £yyUNONG yla va PUmopei o
ayopaoTHG va Xpnolpomolei Swpeav mapoxr umnpeaoiag eyyunone. O
KOTAOKELAOTHG Sev PEpel Kapia uBUVN yia BAABEC Kat TUXOV {nIEG
o Ba mpokAnBouv 0N ouokeun €attiag TG Aettoupyiag i/kat g
£YKATAOTAONG TTOU SEV GUUHOPPWVOVTAL HE TIG EMONHUAVOELS KAl
odnyieg oTo mapdv eyxelpidio.

O NAeKTPIKOG BEPHOTIPWVAC AVTIOTOIKE! KAl CUHHOPPWVETAL LE TIG
npodlaypagég Twv mpdtumwy EN 60335-1, EN 60335-2-21.

|. MPOOPIZMOX

H ouokeung mpoopiletat va e§ac@ahilel (0T vepd yla OIKIOKH
XPrion, O€ KTipla Ta omoia £X0uV £YKATACTACH USPEUONG LE TiEDN OX!
nePIoooTEPO amd 6 atp. (0.6 MPa).

H ouokeun mpoopiletal yla Xprion Hovo o€ KAEIOTA kat Beppatvopeva
Swpdria, 6mou n Beppokpacia dev mépTel KaTw amod 4°C kat Sev éxel
oxeS100TEl Yia AetToupyia ouvexrg pong.

H ouokeun éxel oxeSIa0TEL yia va AelToupyei O€ TIEPIOXEC LE
okAnpotnTa vepoL éwg 10 °dH. e mepimtwon mou éxel eykataoTabei
O€ Hla TTEPLOXT UE MO ,0KANPS” vePO, gival TOAD mBavi n Taxeia
OUOCWPEVCN ANATWY TTOU €XOUV WG ATOTENED A TN Snuioupyia
XapakTnploTikol BopuPou katd T Béppavon kat cupBdAlovy oTnv
Tayeia @Bopd Tou NAEKTPIKOU OTOIXEIOU. [0l TIEPIOYXEC PE TKANPOTEPO
VvePO, ouvioTatal va KabapieTe Tn GUOKELN amod Ta CUCCWPEUUEVA
ahata Kabe xpdvo, KaBWE Kal va XPnOIHOTOLEITE ToV BEPUAVTHPA HE
1oXU péxpt 2 kW.

Il. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

1. OvopaoTIKA XweNTIKGTNTA OE Aitpa — Koitae TV mvakida oty
OUOKEUN.

2. OvopaoTIKn Tdon- koitage Tnv mvakiéa oTnv cUoKeun.

3. OvopaoTIKA LoXU - KofTae TV mvakida oTnv GUOKELR.

4. OvopaoTIKA Tiean - Koitage TV mvakida oTnv cUoKeLn
Autij Sev eivat n migan tou Siktbou USpevang. H micon
QVAKOIVWVETAI YIa TH OCUOKEUT] KAl apopd TIG AMQUTIOEI
Twv mpodlaypawv acpalsiag.

5. Tumog Tou Beppoaipwva ~KAEIOTAC BEPHAVTIG CUCOWPEVONG UE
Beppiopdvwon.

6. Eowtepikri kGALYN: yia Ta povtéla GC - yuahi — KEPAMIKS, Yia Ta
povTéha SS - avo&eidwtog xahupag.

7. Ogppokpacia Tou vepou PETA Ty amocuvdeon Tou Beppoatatn
otnv meploxn amd 60°C péxpt 75°C.

92  Odnyiec xprioeIC kat ouvTHENONG

Ta ta povtéda pe pubuilouevo Beppootarn n
A mpoavapepdueVn meplori BEpoKpactwy apopd TiG
TEPITTWOEIS OTIC OTTOIE 0 OePUOTTATNG Eival PUBUIOHEVOG OF LEyIOTN
Beppokpaoia Tou vepoU (Koftaée mapakdTw).

lll. ZHMANTIKOI KANONEZX

® O Beppooipuvag MPEMEL Va EYKATAOTADEL LOVO € XWPOUG UE
KQVOVIKI| QVTITUPIKN TPOOTAGIO KAt AOQANELQL.

® [oté va unv 6éoete og Aetoupyia Tov Beppocipwva edv Sev
SlamotwOeite, 0TI €ival YEUATOC UE VEPO.

® H ouvdeon tou Beppoaipwva mpog To Siktuo UEpeVaNG va
Tpaypatomoleitat amd Slamoteupévo uSPaUNIKO. MNa povTéNa
Sixwe kahwslo Kat @i¢ N oVvSean Tou Bepposipwva mpog To Siktuo
NAEKTPIKNG TPOPOSATNONG VA TTPAYUATOTIOLETAL QMO SIAMIOTEUUEVO
NAEKTPOAGYO. MoTOMOINUEVOG TEXVIKOG Eival éva TPOOWTO TTOU
Sl0O£TEL TIG OXETIKEC APUOSIOTNTEG CUMPWVA UE TOUG OXETIKOUG
KOVOVIOHOUG TOU OPIOHEVOU KPATOUG.

® Kata v o0vdeon Tou Beppooipwva mEog To NAEKTPIKS SikTuo
Ba pémeL va TPOOEXETE YIa TNV KAVOVIKY) GUVSEDT TOU aywyou
npootaciag (yia ta povtéla Sixwe kahwdio Kat @i¢). Xe mbavoTita

n Beppokpaocta oo Slapepiopa va yivel -0c(piglov) To Bppoaipovag
Tipemel va SlEpPel (AKONOUBELTE TTEPLYPAPL OTO ONKELD V-2.01vEETHOG
T0 Beppooipovag armo To I6payoyoq.).

® Kata  Aertoupyia - (Aettoupyia 6¢ppavong vepov) - gival
®UOLONOYIKS VA 0TALEL VEPO AMO TNV OTT AMOSTPAYYLIONG TNG
TPOOTATEVTIKAG BaABiSaC.

® H 8o MpEMeL va TAPAEVEL AVOIKTH TIPOG TNV ATUOCQaLPa. MpEmel
va AneBouv LETpa yia TV agaipeon 1 TRV GuNOyH TG TooOTNTAG
XUHEVOU vepoU yla Tnv amopuyr {nuiwv kabwg dev Ba mpémel va
napapialovral ol amaITioELS TTOU TIEPIYPAPOVTAL OTO ON. 2 TG
napaypdgou V (E'). H BaBida kat ta cuvaen e€aptripatd tng mpémel
va TPooTatevovIal amd maywua.

® Kata n Sidpkela Tng BEppavong TG CUOKEUAG Umopei va
akoUyeTal éva oeUptypa (6Tav To vepd apyilel va Bpacel). AuTo givat
@UOLoNOYIKS patvdpevo kai Sev amotehei évoelgn Suohertoupyiac.

0 86puPog yiveTat Tmo EvVTovog He To Xpdvo Adyw TNG CUCOWPELONG
ahdtwv aoBeatiou. Na tv e§alewpn tou BopuBou mpémnel va
KaBapioete Tn ouokeur. H mapoxn tng umnpeaiag autrg Sev
KONUTITETOL OTd TV €yyONnON.

® [ia v ac@alr epyacia Tou Beppocigwva n avteniotpoen-
npootatevutiki BaABida mpémel TayTikd va kaBapiletal Kat eENéyxeTat
€4V AEITOUPYEL KAVOVIKA (VO PNV €XEL LTAOKAPEL). Y10 TIG TIEPLOKEG

Ue oAU aoPeatouxo (0kAnpo) vepd mpémel va kabapiletal kat amd
v aoBeotohBikr ven. AuTth N uTMPeaia Sev gival AVTIKEipEVo NG

g€umnpétnong eyyunonc.
Anayopevovtal onibrimote petatpomé kat Siappubpioeic otnv

A KaTaoKeurj Kai aTo NAEKTPIKG axriua Tou Beppoaipwva. Otav
SlamotwOouy TETOIEG UETATOOTEG N £YY0UNCN TNG GUOKEUNG
aKupwvetal. Q¢ UETaTpomég Kat SlappubuioEIS vwwoolvTal oTISHTOTE
QmopdKPUVON TWV XPNOIUOTIOINUEVWY aTTd TOV KATAOKEVAOoTH
oTolXElQ, EVOWUATWON OUUTANPWUATIKWY OTOI EIWV OTOV
Oeppooipwva, aMayr oToixeiwv L avdoya ta omoia dev
OUVIOTOUVTAI AT TOV KATAOKEVATTH].

® Hmapovsa odnyia apopd OMa ta povtéha Bepposipwveg amd
™V o€lpd Premium Line cupmepAapfavopévou Kal Ta LoVTEAa e
EVOWUATWHEVO EVAANAKTN BepuotnTag



® Edv 10 KaAwd1o Tpo@odATnong (yia Ta HovTéAa Tou €xouv TETOIo
KaAS10) £xel BAAPN To KaAwSio mpémel va avTikataoTabe amd
EKTIPOOWTTO TOU GUVEPYEIOU 1) AMd TPOOWTTO e Tapdpola eldikeuan
Yl va ano@UyeTe OTISATIOTE pioKo.

® H ouokeur auth pmopei va xpnaotpomotnBei amé maidia nAikiag
8 ETWV KAl VW Kal ATOA LE MEIWUEVEG CWHUATIKEC, ALOBNTIKES

1} S1aVONTIKEG IKAVOTNTEG 1) HE ENELPN EUTEIPIOG KAl YVWOEWY,
gpooov Bpiokovral umd emtipnon, £xouv AaPeL 0dnyieg OxeTIKA
UE TNV ao®AAT XPrion TNG OUOKEUNG Kal KATAVOOUV TOUG OXETIKOUG
KIvéUvoug.

® Tanaidia Sev mpémel va mai{ouv pe T CUOKEUN.

® O kabapiopog kat n ouvtipnon xprotn Sev mpémel va ektehodvTal
amo maidia xwpic emrripnon.

IV. NEPIFPA®H KAI APXH AEITOYPTIAZ

1. To owpa cvviotatat amd de€apevn amoé xahuBa (Se€apevr vepou)
Kal EwTePIKO MAAOTIKS TEPiBANa pe BeppopOVWon HETAEY TOUG
amo olkohoyikd kaBapri agpomoAvoupeBavn uPnAiig mukvotnTac. H
Segapievry vepou e€aoaliletar pe Suo owlnveg pe oneipwpa G1/2
Y18 TPO®oSATNON HE KPUo VEPS (Le UMAE SAKTUNO) Kalt yia amoppor
ToU {€0TOU VEPOU (e KOKKIVO SAKTUNO).

H eowtepikn Se€apevr avaloya pe To HovTéNO pmopei va givat Suo
5wV

® mopei gival Kataokeuaopévn amé pavpo xaAufa o omoiog
TIPOPUAACOETE a6 TNV SIABPWON e EISIKA VONO-KEPAUIKH KAAUYN
1} Epaylé KaAuyn

® umopei ival KaTaoKeVaopuévn anod avoteidwto xahupa.

3T0UG KABETOUC BEPOTIPWVES UMOPE( VA Eival EVOWUATWUEVOS
evalaktng Beppotntag (oepmavtiva).H eioodog kat n €€080¢ Tng
oepravtivag Bpiokovtal mayiwg Kat GuvioToovTal amd owAva e
oneipwua G3/4

2. Ztnv @Aavtla gival TomoBeTnuéVog 0 NAEKTPIKOG BeppavTic.
YToug Beppocipwveg pe €18IKT aNo-KePapIKN kAAuYN gival
TOmoBETNUEVOC Kall O IPOPUAAKTHpaG Hayvnaiou.

O nAeKTPIKAC BEPUAVTAC XpnotpoToLeiTal yia TV Bépuavon Tou
vepoL otnv Se€apevn kat Stayelpiletat amd Tov OeppooTtatn o omoiog
autépata Satnpei v mpokabopiopévn Bepuokpaaia.

0 BeppodlakonTng eival pia evowpatwpévn Slataén yia mpootacia
amnoé unepbéppavon n omoia amoouvdéel Tov Beppavt amd 1o
NAEKTPIKO SiKTuo OTAV N BEPOKPATIa TOU VEPOU YTATEL GE TIOAU
uPnAéq Beppokpaoieq.

3. Havtemiotpopn- mpootateutikr BarBida amotpémel Tnv miipeg
€KKEVWON TNG OUOKEUNG OTAV GTAUATHCEL N TPOPOSATNON HE KpUO
vePO amo 1o Siktuo. H BalBida mpootatevel Thv cuoKeun amé thv
avgnon g mieong otnv Se€apevr we TIUEG UYNAITEPEC amd TV
EMTPENTH 0€ KABEOTWE Béppavong (mpoooxr He TV abénon T
Beppokpaciag n mieon au§dvetal) Pe TV EKPOI) TOU TTEPITTOU VEPOU
amo 1o dvolypa amopporic. Kavoviko eivat og kaBeotig Bépuavong
amoé 1o Avolypa amopPong va oTaAALEl vepO Kal auTo Tpémel va

TO £XOUKE UTIOYN KATA TNV TOMOBETNON Kal GUVAPHOAGYNnon Tou
Beppooiowva

H avtemiotpogn- mpootateutikn faABida Sev umopeiva
Tpo@UAGEel TV ouokeur dtav n mison Tou SIKTUOU Eival

UeYaAUTEPN armé TNV avaKoIVWHEVN.

EAAnvika

V. EFKATALZTAZIH KAIZYNAEXH

'OAEG 01 TEXVIKEG Kal NAEKTPOUNXAVIKEG EQYAOIES TTPEMEI VAl
A ekTeAoUVTal QMo SlamoTeUUévoug TexVITeg. MioTomoinuévog
TEVIKGG eivat éva mpSowrmo mmou SIABETE! TIG OYETIKEG QpUOSIOTNTEG
OUUQWVQ LIE TOUG OXETIKOUG KAVOVIGUOUG TOU OPICUEVOU KOATOUG.

1. Eykatdctacn

ZUVIOTATAL N) EYKATAOTACN TNG GUOKEVNG va Eival TANCIEOTEPA OTOV
TOMO XPNotuomoinong Tou {eaTol vepoU, yia va PelwBoUV ot BEPUIKEG
AMWAELEG 0TOUG aywyoug. OTav mPayUaTomoloUKE EyKATAOTAON TNG
OUOKEUNG 0€ NouTpO 0 Beppoaipwvag mpémel va TomoBetnBei oe
TETOLO UEPOG WOTE VA LNV TTEPIKOVETAL LIE VEPO.

H ouokeur avaptdatal and 1o @Epov ENacua TomoBEeTNUEVO 0TO
Oowpa Tou Beppocipwva (X mepimTwon mou To épov ENaopa Sev
glval TomoBeTnpévo mpémel va cuvappooynBei pe Toug KoxNieg
o Bpiokovtal oTnv cuokevaaia). H avdptnon mpayuatomnoleitat
o€ 800 yavt{oug (O 10 mm), CTEPEWHEVOL LE OyoupLd OTOV TOiXO
(6ev oupmepIlapBavovTal 0TnV cuoKeuacia 0To O€T avaptnong). H
KOTAOKEUT TOU PEPOVTOC ENAOHA OTOUC BEPUOTIPWVEG yia KABETN
£yKATdoTaon gival TOMATAWV XPOEWV Kal EMTPEMEL Ol AMOOTACELG
METAEU Twv yavt{wv Kat givat PeTagy 220 kat 310 xINooTd. (Exripa
1.0). Z1oug Beppoaipwveg yia opl{ovTia TomoBETnoN Ol AMOCTACELS
UETagD Twv yavt{wy ival SIaQopeTIKEG aVANOYQ HE TO HOVTENO Kal
avagépovtal otov mivaka 1.3. (Exrjpa 1.).

Y1a povtéla Beppocipwvwy mou mpoopilovtal yia Tomobétnon
070 6AMESO N OTEPEWON UMOPEL VA TTPAYUATOTOINBE] UE UTTOUAOVL
070 6amedo. Ot amooTaoelg PETAY Twv yavt{wv gival SIaQOopPETIKEC
avdhoya Le To HOVTEND Kal ava@épovTal aTov Tivaka 1.1. (ZxAua
1.8).

( 1\
lia va amoplyoupe Ty mpékAnon BAaBwv otov xpriotn

A Kal o€ Tpita mpéowrna o€ mepintwon BAafwv oto
olotnua 1popodotnon ue (eoté vepd eivar amapaitnto n
ouokeun va TomoBetnBel o€ xwpoug mou éxouv uSpoubvwon
SaméSou Kal TapOXETEUON OTNY QIOXETEVON. S€ Kauia TTEPITTTWON
KATw armo Tnv oUOKeUr) Sev MPETEl va TOMOBETETal avTIKE(UEVa, Ta
omoia Sev avtéxouv ot vypacia. Katd tnv eykatdotaon tng
OUOKEUIG 0€ Xwpoug Sixw¢ uSpoudvwon eival amapaitnto va
KATAOKEUAOOUKE MPOQYUAAKTIKY Se€auevr KATw amd Tov

L Bepuooipwva e Spaivwaon mpog TNV amoxETeuon.

J

y IHMEIQMA: H mpogulaktikr Se§apevn Sev oupmepihauBdverar
070 O€T Kal emAEyeTat amd Tov xpriot.

2. Z0Ovd KO SikTuo

1 70U Beppooie neTo udp
Txrua 3a/ 3B - yia kaBetn kat opiovTia TomobEtnon.
TxAHa 3¢ - yla eykatdotaon oto ddmedo

‘Omou: 1 - owhrvag €10680v, 2 - mMpo@UAAKTIKA BaABida. — 3 BarBida
pUBpIoNG (yia mieon oto Siktuo USpevang mavw amd 0,7 MPa), 4 -
KPOUVOE S1aKoTG 5- Xwvi yla o0veon pe To SikTuo amoyéteuong,
6 - Moy 0, 7 - Kamouha yia SieppeRaot To Beppoaipovag

Katd tv oUvdeon Tou Beppooigwva pe To uSPauliko Siktuo mpémel
VOl £XOUHIE UTIOYN P TIC EVOEIEEIC TwV XPWHATIOTWY SAKTUAIWY 0TOUg
OWNAVEG:

UMAE - Y10 TO KPUO VEPO (ELOEPKOUEVO) VEPO,

KOKKIVO - yla To {€0TO (e§€pXOpEVO) VEPD.
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H TomoBétnon g avteniotpoeng mpooTtateuTikig BaABidag

().8 MPa) pe TV omoia €xete ayopdoel Tov Beppocipuwva ival
UMOXPEWTIKN. AuTr n BaABiSa Tomobeteital oty €icodo yia To Kpvo
VEPO OUMPWVA PE Ta BENN O0TO OWpa Tou Beposipwva, Ta omoia
Seixvouv TV KateLBUVON TOU EICEPKOHEVOU VEPOU. Agv EMTPEMETAL
AaM\a pakdp Stakomnig petadd tng BarBidag Kat TnG CUOKEUNG.

E€aipeon: EGv ot Tomikoi kavoviopoi (kavéveg) amattouv tn xprion
piag AMNng BaBidag aopaleiag r GUOKEUNG (CUPPWVA LE TOV
kavova EN 1487 kai EN 1489), Ba mpémel va ayopaoTei xwploTtd.

[0 GUOKEUEG TTOU CUPHOPPWVOVTAL HE To TTPOTUTO EN 1487 n
Uéylotn mieon Aertoupyiag mpémel va givait 0,7 MPa. Ta GANeg
BaABideg aopaleiag, n mieon Pabpovéunong mpémel va gival pe 0,1
MPa katwTePn amoé Tnv Meon moU avaypAageTal oTnv mvakida g
OUOKEUNG. Z€ QUTEC TIG TTEPIMTWOELG, N BaABida avTemMoTpoPig mou
TIOPEXETA E TN OUOKEUN OV TIPETEL VA XPNOIHOTOLETAL.

4 1
H 6mapén aMwv (Taikv) avTemioTpoPwWV- MPOOTATEUTIKWY
BaBidwv umopei va mpokaréoet BAGSN otnv Sikid oag
OUOKEUI) Kat Ba PETTEL va TIC QITOLAKPUVETE (AmOOUVOEDETE).
\

J
4 N\
Aev emrpémovtal AMe¢ BaBibec Siakomrig ueta&d e
A BaBidag avtematpogric (Sidtaéng acpaleiag) kai Tng
L OUOKEUIG. )

( )
Aev emrpénetal 1o Bidwpa tne BaABidag o omeipwua pe urikog
mavw amd 10 yi\iooTd. Xtnv avtiBetn mepimwon autd pmopei

va mpokahéoel BAGPn otnv Sikid oag BarBida kai eivat emkivéuvo yia

\ TNV OUOKEUn oag. )

4 N\
210U¢ Beppooipwveg Lie KAOETN TomoBETNON N MPOOTATEVTIKT
BaBisa mpénetva eivat auvSeuévn e Tov owArjva ei0660u
L UE KateBaopévo MAAOTIKO TAVEA TNG CUOKEUNG.

J

( H BaABida avtematpogric acpaleiac kai n owArivwon amé
A v BaABida mpog Tov AéBnTa mpémel va mpoatatevovtal amé
Tdywpa. Xe mepImwan owAnvwtol aywyou anoatpdyyions - 1o
€eAeUBEPO dKpO TOU MPETTEl va elval TAVTa avoiyTé 0TNV atuéopaipa
(va unv BubiCetai oe vepd). O owArjvag mpémel emiong va

L TPOQUAGOTETal armd Tov MAyETo. )

To Véuioua Tou Beppoaipwva pe VEPO IPAYUATOTIOIETAL avoiyovTag
ToV S1aKOMTN KPUOU vePOU amo To SikTuo USPELVCNE KAl TOU
Slak6mTN ToU (€0TOU VEPOU TOU AVAMIKTAPA (E0TOU — KPUOU VEPOU.
MéeTa To yépiopa Tou Beppocipwva amd Tn prmatapia avaping
TpEmeL va Tpéxel adlakomm Géopn vepoU. Twpa ma Pmopeite va
otapatioete Tov Slakdmtn (eoTou vepoU.

‘Otav emPBAAETAL VO EKKEVWOETE TOV BEPpOsipwva gival
UTTOXPEWTIKA TTPWTA VAl SIAKOYETE TNV NAEKTPIKNA TPO®oSdTNoN
TIPOG ToV BEPLOTiPWVA. AIGKOTION TO VEPO KATO TN GLOKEPL. AvolyoTe
T0 KamouAa yia {E0TO VEPO OTN MIKTN prtatapia. AVIKGTE N KamouAa
7 (pry.3a kat 36) yia va Sleppel To vePO amo To Beppooipovag.

Eav dev nmapyel To Beppoaotpovag umopel va yivel Sieppe Bol 1ot -
® 3710 povtelo pat mpo@AakTikog BarBida pat Aoatoc.
® FEIKOOTE TO NOOTOG — TO VEPO TA TPEXEL ATTO TO AVOLYMA TIV KAAma.

210 HOVTENO pal TIPOPINAKTIKOG X0pPIG A0OTOG ~TO Bepoaipovag
UMopEL va yIVel SlEpPEPOI Ao TO EIOEPXOUEVOV GOAIVAG ,apou Ba
YIVel (eKpEUEL aTTo TO I6payoyog

‘Otav amopakpUVoupE TNV GAGvT{a gival Kavoviko va TpE€ouv
UEPIKA Aitpa vepd TIou €xouv peivel oTnv Se€apevr.
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Katd tnv ekporj mpémet va AauBavetat Létpa yia ty amopuyr
{nudv amd to vepd mou Pyaivel.

Y€ mePIMTWon mou n mieon oto Siktuo UEpevong unepPaivel TV
aéia mou opietal otnv mapdypago | (A") mo mavw, givat avaykaio va
eykataotaBei pia BaBida peiwong mieang, StagopeTikd o AéBntag
Sev Ba Aertoupyei owoTd. O kataokevaoTr¢ Sev avahauBavel
£0OUVEG yla Ta TPOPBAAUATA A TNV UN KAVOVIKI EKHETANEUONG.

3. ZUvdeon tou Beppocipwva mpog To NAEKTPIKO Siktuo.

TMpwv va ouvbéoete TV NAeKTPIKI TPoYoddTNoN, Oa mpénetva
SlamoTtwOelTe 4TI ) CUOKEU £lval YeudTn e Vepo.

3.1. Z1a povtéha epodiacpéva pe KaAwsdio Tpo@odoTnaong oeT
Ue @I n oOvSeon mpaypatomoleitat Balovtag To @ig otn mpila.
H amoolvdeon amod 1o NAeKTPIKS SiKTUO TpayuaTomoLeTal
amoouvéovTag To @Ig amd T mpida.

Hnpia mpénet va ouvéebei owotd oe éva Eexwplotd
NAEKTOIKO KUKAwuA Tou pooTateleTal and acpdAeia kaiva
éxel yeiwon.

3.2. Oeppavtriipeg vepou e€omhiopévol pe kawdio Tpopodoaiag
Xwpig fuopa

H ouokeun mpémet va gival ouvdedepévn oe éva EexwpPloTo NAEKTPIKG
KUKAWHa amo T otabepr) NAEKTPIKN £yKATAGTAON IOV gival

£@081a0LEVO LE AOPANELR UE OVOHAOTIKG peUpa 16A (20A yia tox0 >
3700W). H ouvdeon Ba mpémet va givatl povipn - Xwpic PEVHATONATTE.
To NAEKTPIKO KUKAWHA TIPEMEL val EQOSIAOTEL e pia ao@ANela Kat

pia evowpatwpévn cuokeur mou Slao@ailel S1axwpPIoHO OAWV Twv
TOAWV KATw amd ouvBrKeg uméptaong katnyopiag I,

H o0véeon Twv kaAwdiwv peVHATOC TNG CUOKEUNG Ba pEmel va
yivetat wg e€Ac:

® Kahwdlo pe XpwHa KagE TG pévwong - 0Tov aywyod ¢aong tng
NAEKTPIKNG eykatdotaong (L)

® KahwSlo pe Xpwpa PmAE TG HOVWONG — 0TOV 0USETEPO aywYd TNG
NAeKTPIKNG eykatdotaong (N)

® KahwSlo pe XpwHa KITPIVOTPAotvo TNG LOVWONG — OTOV aywyo
TPOCTACIAE TNG NAEKTPIKAG EYKATATTAONG (@)

3.3. Ogppavtipeg vepou xwpic kKahwdio Tpopodoaiag

H ouokeun mpémet va gival ouvdedepévn ot éva EexwPLoTO NAEKTPIKG
KUKAWHa amo T otabepr) NAEKTPIKN £yKATAGTAON TTOU gival
£pod1a0EVO e aoPANEIa U OVOUAOTIKO PEUpA 16A (20A yia 1oy

> 3700W). H cUvdeon mpaypatomoleital ue XGAKIVOUG LOVOKAWVOUG
(oKAnPOUC) aywyouc - ka0 3x2,5 mm? GUVONIKKC toxUog 3000W
(kaA@S10 3x4.0 mm? yia 1ox0 > 3700W).

2710 NAEKTPIKO KUKAO TPO®OSOTNONG TNG CUOKEUNG TTPEMEL val ival
evowpatwpévn didraén n omoia va e§acpalilel Tnv amoouvdeon
OMwv Twv TOAwWV o€ mepimwon umepBoAIKig Taong katnyopia |ll.

Ma va TormoBetnBei To KAAWSI0 NAEKTPIKAC TPOPOSGTNONG TPOE TOV
Beppooipwva sival amapaitnto va ByAaloupe To MAACTIKG KAAUMMAL.

H ouvdeon Twv Tpo@odoTIKWY KaAwdiwv MPéMel va avTIoToIyEl Twv
ETMYPOAPWV EMAVW OTA BUOHATA EMAPHG WG AKOAOUBWG:

® 10 KaAWSI0 pdongoto ARAT LA LI
® 10 0udétepo kaAwdio oto N (Bry BT iN1)



® Eival umoxpewTiko n 6UVSECN TOU TPOOTATEUTIKOU aywyoU WE TV
Bi8wTA obvéeon pe To orpa ).

Méetd v eykatdotaon Tou mMaoTikol KaAUppaTog TomofeTeital Eavd
0TV apxIKn Tou B¢-on.

Eényrioeig mpog To oyriua 3:

TS - Bepuodiakomng; TR - puBuiotric Beppokpaociag; S - Stakémtng (ota
povtéda e Stakomtn); R - Beppavtric; IL - evieiktikii Auxvia; F - pAdvt(a;
KL - akpodéktn alvdeong;

VI. ANTIAIABPQTIKH NMPOXTAZIA - ANOAOZ MATNHZIOY
(FIA GEPMOZI®OQNEE ME AEEAMENH ME YANO-KEPAMIKH
KAAYWH)

H dvodog payvnaoiou mPooTaTEVEL TNV ECWTEPIKN EMPAVELD TNG
Se€apeviic amo Slappwon.

H dvodog ivat éva OTOIXEIO TO OTTOI0 KATAVAAWVETAL KAt UTTAYETA OE
alayr avd TAKTA XpovIKA SlaoTApaTa.

Me oKomo Tnv pakpoxpovn kat Sixwe PAABES EKUETAMEUON Tou
S1koU oag BepHOsipwva 0 KATAOKEVAOTHG CUVIOTA TOV EAEYXO VA
TAKTA XPOVIKA S100TAHATA TNG KATAOTACNG TG avodou payvnoiou
amoé SlamoTeupévo TeXViTn Kat alhayr o€ mepimwaon avaykng. Autd
umopei va yivel Katd Tov meploSiko ENeyxo mPo@UAagNG.

la va mpaypatomoinBei n alayr Tng avddou eMKOWWVAOTE e T
SlamoTtevpéva ouvepyia.

VIl. EPTAZIA METHN ZYZKEYH

1. ©¢fc¢€l og AelToupyia TNG GUGKEVNG.

Mpwv va Béoete o€ Aettoupyia Tnv cuokeun mpémel va BeBaiwbeite, 6Tt
0 Beppocipwvag eival CUVOEUEVOC KAVOVIKA 0TO NAEKTPIKO ikTuo
Kall €ival YEPATOG pE VEPO.

H Béoe1 oe Aertoupyia Tou Beppocipwva mpaypatomoleital Sla péow
S10KOTTN EVOWHATWHEVO OTO SIKTUO KAl O OTTO{0G TIEPIYPAPETE

070 onueio 3.2. Tou dpBpou V, iy ouvdéete To @I oTnV TPila (o€
TIEQITTWON TIOU TO HOVTENO Eivall Pe KAAWSIO HE PIC).

2. NéPnTeg pe NAEKTPOUNXAVIKO EAEYXO

Eik.2, 6mou:

1 -1 - Koupni Tou nAekTpikou Slakdmn (ota povtéAa pe Slakdmn);
2 - EvoelkTiKEG Auyvieg;

3 - Xelpoapn Tou Beppootdtn (Ldvo oTa povTéNa pe Suvatdtnta
pUBIONG TG BeppoKpaaiag)

2.1. 210 HOVTENA e EVOWUATWUEVO SlaKOTTN Tou AéBNTa, eivat
amapaitnTo Va TOV EVEPYOTIOIOETE KAl AUTOV.

To Koupi Tou NAEKTPIKOU SIOKOTTTN TNG GUOKEUNG ONUEIWVETAL e
€vbelgn (D H évde1€n autn eivat avdyAuen.

® Tlolva EVEPYOTTOINOETE TOV NAEKTPIKG SIAKOTTN, TECTE HEXPL
TENOUG Kall KAty ameAeuBepwaTe To Koupri. Autog Ba avayel,
TIPAyua TTOU ONUAiVEL TWG ival EVEPYOTTOLNHEVOG Kal Ba Tapapeivel
avappévog péxpt va amevepyomoinBei 1y va amoouvdedei amo To
Siktuo tpogodoaiag (BA. onp. 1 mapamdvw). Ot evelkTikéG Auyvieg
avdBouv emiong (BA. To eMdpEVO on. 2.2)

® [0 VO ameEVEPYOTTOINOETE TOV NAEKTPIKO SIAKOTTH, TECTE PEXPL
TENOUC Kall KATOTIY ameNeUBEPWOTE TO KOUWTT. TO KOUWTTi TIPEMEL
va oPRoeL, mpdypa mou onuaivel wg ivat amevepyomoinuévo. Ot
€VSEIKTIKEG AUXVieG oPrivouv emiong.

EAAnvika

2.2, Evdeiktikég Auyvieg (Seikteg eEAéyyou)

To @w¢ TG Auyviag givat KOKKIVO - n cuokeur Bpioketal og
Aertoupyia Bépuavong Tou vepou.

To @w¢ TG Auyviag ivat pme - To vEPO 0T CUOKELN £Xel BeppavBei
Kal 0 OgppooTaTng éxel amevepyomoinOei.

Ot evbeigeic Sev avdPouv dtav:

® 0 NAEKTPIKOG SIOKOTITNG TNG CUOKEVNG Eival amevePYoToInpévog iy
® ) mapoxn NAEKTPIKOU PEVHATOG 0T CUCKEUN amevepyomolrOnke i
® n mpootacio LYPNANG Beppokpaciag TNG CUOKEUNG ExEl
amevepyorolnBei - BA. onu. 3 mapakdtw

2.3, PUBUION NG Beppokpaciag - ota povtéa pe pubuldpevo
pubuLoTH BeppdTnTag (Beppootatn)

AUTA N PUBLION EMTPETEL TOV OLANS KaBOPIOUO TNG EMBUUNTAG
BeppoKpaTiag mou MPAYUATOTIOLETAL HECW TIEQIOTPEPOHEVNG
XelpohaPrig atov mivaka eNéyxou. MNa va au€roete T Beppokpacia,
TEPIOTPEYTE TTPOG KaTeLBuvoN og avfouaa EvOelEn.

Mia popd To priva tomoBeteite T xelpoAafn os Oéon péyiotng
Bepriokpaciag yia éva EKOOITETPAWPO (EKTGG EGV N OUOKEUN
gpydletal ouvexwe o€ autrj T Asitoupyia). Etot e€aogalifera
uYnAGTepn vyievri Tou Beppaivouevou vepou.
y ZHMANTIKO: Xta povtéda mou Sev éxouv xelpoAafi yia tov
éAeyxo Tou Bepuootdrn, n autépatn pubuion e
Bepuokpaaiag Tou vepou eival kaBopiopévn oTo EpyooTdato.

4 1\
KAGESTQX ENANTION YY=HZ. Otav n ouokeurj pubpioTel oe
autrv v Béon Siatnpei Beppokpaocia n omoia dev emTpénel

T0 VEPG va maywael. H nAeKToIKr} Too@odoaia TG GUOKEUNS Mpémet va
&lvat evepyomotnuévn Kai n CUoKeurj mpémet va evepyomoinBei. H
npootatevtikr BaABida kat o aywyds amd  BarBida mpog T povdda
UTTOXPEWTIKA TPEMEL VA pooTaTebovTal évavTi mayeTol.

Se mepimtwon mou yia omolodrmote Adyo n avaykaia mapoxr peGUATog
Siakorei, umapxel Kivouvog va maywaoel To Vepd péoa otn Se§apevi
amoBrikeuong Tou vepoU. (G ek TOUTOU, CUVICTOUUE O€ TTEQITTWON TTOU
Sev MPOKEITal VAl XPNOIHOTOINCETE T OUOKEUN yIa YA XPOVIKO
SiGotnua (mévw and pia eBSoudda) va adeidoete 6o To vepd and

OUOKEUT].
. J

3. Npootacia amoé amoyn Beppokpaciag

H ouokeun givat e€omhiopévn pe €161kr diatagn (Beppodlakdmtng)
yla mpootacia amoé unepBépuavon Tou vepou, n omoia B€Tel
€KTOC AetToupyia Tov BeppavTr amd To NAEKTPIKO SikTuo, OTav n
Beppokpacia @Tacel uTEPBONKA UPNAEC TIMEG.

Metd v evepyomoinon, n ouokeurj autrj Sev avavewvel n

Aertoupyia e autéuara kai Sev Ba Asitoupyrioet n povdda.
EmKovwvrjoTe Ue éva e0U01080TNUEVO KEVTPO EMOKEVWY yia TNV
avTipeTémon tou mpofAjuatog.
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VII.MONTEAA ME ENAAAAKTH OEPMOTHTAE (ZEPMANTINA) -
IXHMA 1D KAI NINAKAZ 2

AuToi o1 BepPOCIPWVES EMTPEMOLV KATA TNV ETAOIA TEPIOSO
B£puavong va mpayUaTomoljO0UHE OIKOVORIC NAEKTPIKAG EVEPYELQG.
AuTO emTuyXAveTal AOyw ToV EVOWHATWHEVO EVAANAKTN Beppotnta
(oepmavtiva). Me v BoriBela Tou eVaANAKTN TO VEPO GTOV
Beppooipwva umopei va {eotabei kat Sixwg TNV xprion NAEKTPIKAG
EVEPYELAG, XPNOIHOTIOIWVTAC TOTIKN 1} KEVTPIK Tpo@odoaia
BepuotnTag pe vepd. Méylotn Beppokpaaia Tou vepou - 80°C.

O1 Beppooipuveg pe evwahdktn Bepuotntag Sivel Tn Suvatotnta
B€ppavong Tou vepou pe TPel; HeBoSouG.

1. Ao péow nAekTpikoL Beppavtn.
2. Me evaldktn Beppotntac.

3. Zuvduaopévn Béppavon - Pe OEPTaVTIVA Kat NAEKTPIKO
Beppavtn.

Eykatdotaon:

EKTOG LIE TOV TTPOAVAPEPOLEVO TPOTIO EYKATAOTAONG TO IS10iTEPO
O€ QUTA Ta POVTENA Elval OTI Eival amapaitnTo 0 eVANAKTNG
BeppotnTag va ouvdedei pe Tnv eykatdotaon Bépuavong. H avvdeon
TIPAYHATOTOLEITAL TNPWVTAG TIG KATEUBOVOEIG TIG omoieg Seixvouv Ta
BéAn oto oxnua 1d.

Epeic oag ouviotape va tomoBetrioete BahBideg Siakomnic otnv
£i0080 kat 0TV £€§080 Tou evaAakTn BeppoTnTac. Otav oTapatael
n pon Tou @opéa BepudTNTAC We TV KaTw BaBida (Stakommc) Ba
amo@UYETE TNV avemBUupNTN KUKAO@opia Tou popéa Bepuotntag
0TOUG TEPLOSOUG GTAV XPNOIUOTIOLETAL UOVO NAEKTPIKY Béppavon.

‘Otav amoouvappoloyeitat Tov S1kd oag Beppocipuva e EVAAAKTN
BepuotnTag eival amapaitnTo ot Suo BaABideg va givat KAEIOTEC.

Anaiteitai va ypnotpomotolvtai SinAektpikd SaytuAidia yia
va ouvSEoETe Tov evaMdKTn Bepudtnrag ue tnv
£yKardoTaon pe owAves xaAko.
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Ta Tov meptoptoud tng Sidfpwon, otnv eykatdotaon
TIOEMEL va XPNOIUOTOIOUVTal OWAVES UE TTEPIOPIOEVN
Siayuon Twv agpiwv.

IX. ZYNTHPHZH ANA TAKTA XPONIKA AIAZTHMATA

la v kavovikn Aettoupyia Tou Beppoaciguva, amoé Ty emiépaon g
uPnArg Beppokpaciag otnv em@dvela Tou Beppavtr evamotifetal
aoPeoTOMOOC (SnAadr aoBeaToMBIKN UER). AUTO HEIWVEL TNV
avtaayr BepuotnTag petagy Tou Beppavn kal Tou vepou. H
Beppokpacia TG em@avelag Tou BeppavTr Kat oTnv mePLoxr YUPO
Tou au€dvetat. Epgpaviletal xapaktnplotikog 86pupoc (Bpaldpevou
vepoU). O BeppooTdtng B€TeTe oe AerToupyia Kal EKTOC Aetoupyiag
o ouxvd. Tdte eivat mBavr n «Peudécy Béoel o€ Aertoupyia Tg
BepuIKrG MpooTaciag. Adyw auTto o mapaywyog auTrg TG CUOKEUNG
OUVIOTA KGBE SUo XPOVIA Va TIPAYMATOTIOLETAl TPOPUAAKTIKOG
€heyxoG Tou Beppooipwva amd SlamoTeEUPEVO CuVEPYEio. AUTOGC O
€NeyxoG MPOPUAAENG TpEMeL va oupmepIAapBavel kaBapiopo Kat
£heyxo NG avodou mpoaotaciag (yia OepHoCiQwVEC e LONO-KEPAUIKN
KAAuYn ) n omoia o€ MEPIMTWOon avaykng MPEMEL va avTIKaTaoTadel
Ue KawvoUpla avodog.

la va KabapioeTe TN OUOKEUN XPNOIHOTIONOTE éva Lypd mavi. Mnv
XPNolpomoLEiTe OKANPA KaBapIoTIKA 1} KABAPIOTIKA TTOU TTEPIEXOUV
SI0AUTEG. MV KPATATE TN CUOKEUT KATW ammd TPEXOULEVO VEPD.

0 KATAoKEVAOTG SEV PEPEL EVOBUVN Yia ONEG TIG EMMTWOELG, AOyw
NG KN THPENONG TWV APOVTWV 08NyIwv.

0dnyie¢ mpoctaciag Tov mepiBaAlovtog

Ot aMEG NAEKTPIKEG GUOKEVEC TTEPIEXOUV TTOAUTIUA UNKA AOYw
autol Sev mpémet va pixvovtart padi ue Ta owkiakd okounidial Zag
TIAPAKANOUHE YIal TNV EVEPYI| cuVEpoun oag yia Ty SlaguAagn
Tou mepIBaMNovTog mapadidovTag Tig MaiéG GUOKEVEG OTa
OPYQVWHEVA KEVTPX AVAKUKAWGONG (O TIEPITITWON TToU UTTAPXOUV
TETOLA KEVTPQ).
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GCV9S 100 440/470 445 250
GCV9S 120 440/470 445 250
GCV9S 150 440/470 445 250
D D
/\ A
( ]
=, @ =
B
-8 1 -
/4 Ya"
N [
Cc

A 1"



20

anti-freeze mode

PeXuM NPOTUB 3amep3aHia
kiilmumisvastane reziim
rezim proti zamrznuti
regjim kundér ngrirjes
beskyttelse mod frost
rezim protiiv zamrzavanja
regimen contra congelacion
rezims pret aizsaltu

g nuo uzsalimo apsaugantis rezimas

antifryse-modus

modo anti-gélo

frostfri-funktion

fagyvédelem

modus frostschutz
rezym przeciw zamarzaniu
regim anti-inghet.
rezim proti zamrznuti
nacin proti zmrzovanju
rezim protiiv zamrzavanja

PeXum nNpoTi 3amep3aHHa

pexum npoTuB 3ampb3BaHe

Comfort
appx.40°C

Comfort
appx.55°C

Comfort
appx.70

20

anti-freeze mode
DEXVM NPOTHB 3aMep3aHuA
kiillmumisvastane reziim
rezim proti zamrznuti
regjim kundér ngrirjes
beskyttelse mod frost
rezim protiiv zamrzavanja
regimen contra congelacion
rezims pret aizsaltu
nuo uzsalimo apsaugantis rezimas
modus frostschutz
antifryse-modus
rezym przeciw zamarzaniu
modo anti-gélo
regim anti-inghet.
rezim proti zamrznuti
nacin proti zmrzovanju
reZim protiiv zamrzavanja
frostfri-funktion
DEXVM NPOTH 3aMep3aHHs
fagyvédelem
PeXUM NPOTUB 3aMpb3BaHe

25+5°C

40£5°C

55+5°C

70+3°C
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McGrp.Ru

CalT TeXHUKHU U JIEKTPOHUKH

Hamu caiit McGrp.Ru npu 5ToM He sIB/sIeTCSl IPOCTO XpaHWIUILEM

MHCTDYKIIVH 110 9KCIUIYaTaluK, 3TO )KHMBOe co0bI1ecTBO mogeil. OHU 001[atoTCs

Ha (hopyMme, 33/1at0T BOTIPOCHI O CITOCOOax ¥ 0COOEHHOCTSIX UCIIOIb30BaHUS TEXHUKH.
Ha Bce Bompock! oueHb OBICTPO HaXOASATCS OTBETHI OT TAKKX >Ke MoCeTHTe el caiira,
5KCIIePTOB WM aZJMUHUCTPATOpOB. Bonpoc MOXKHO 3a7aTh Kak Ha (hopyMme, TaK U

B CIleLjiaabHOM (hopMe Ha CTpaHHLie, T7ie ONMChIBaeTCsl MHTepeCyollas BaC TeXHUKA.
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